“哈节”与京族非物质文化遗产的保护与传承

黄燕熙(
京族是一个跨界民族，中国的京族人口有1.89万人。京族原为“越人”，历史上也称“京人”，在越南称为“越族”。1958年经国务院批准，中国境内的京族正式定名。

越人是古代骆越人的后裔，早期分布在华南越北，后来逐渐南移。19世纪前中叶，分布到越南的最南端。中国京族是越人的一支，原居越南海防市附近涂山一带。当一部分越人逐渐南移时，京族的祖先却陆续往北迁移，从15世纪末至16世纪初，到达广西南端，聚居在当时东兴县“京族三岛”：巫头、万尾、山心。

    “哈节”，是京族节令习俗中最隆重的民族节日。其中保留着京族古老的祀神、祭祖、乡饮、文娱、“翁村”、信仰等文化因子，涵盖了京族衣食住行、文学、艺术、信仰、社会管理等内容。

一　哈节及其文化内涵

 “哈节”，京族称为“盖殿耽”(gai din daml)，意译“亭旦日”，兼含着祀神、祭祖、乡饮和文娱等内容。“哈节”的日期各地有所不同。“哈”为京语，有声母、韵母相同而声调相近、读音存在略微差异但意义不同的两个词汇：一为“吃”，即祭神、给神吃，乡饮、众人吃；二为“歌”，在哈亭中唱歌给神听、给大家听。因此，历来有“吃节”和“歌节”两种翻译。哈节的活动内容，可分为“迎神”、“祭神”、“入席”、“听哈”、“乡饮”、“送神”几个部分。

(一)迎神

在“唱哈”前一天正午，众人身穿京族盛装，在两面大幡旗和十三面三角牙边彩旗引导下，扛着罗伞、兵器、香案、敬酒台，抬着神座（2003年前后已改成推车，载神座）、敲锣打鼓，浩浩荡荡去到海边，在面对三岛开辟神和海上保护神镇海大王庙（全称为“白龙镇海大王” ）的方向，搭设一个神台，全部礼生和父老跪伏神台前，读祝者高声颂读祝文，香公行“珓卜”（卜卦）请神，如果“胜珓”（阴阳卦）三次，说明镇海大王已经请到。否则就要反复“珓卜”，读祝者也要反复念颂直到“胜珓”三次为止。请回镇海大王后，又到“高山大王庙”把专管山林之神的高山大王（也称高山神，全称为“高山神邪太上等神” ）接到哈亭。

(二)祭神
节日当天的下午三点钟左右，举行祭祀众神仪式。祭祀的神灵有镇海大王、高山大王、广达大王、安灵大王、兴道大王五圣。祭神有大祭和小祭之分。

大祭分两个步骤进行。首先，主祭和礼生代表众人向五位大神敬献礼品，在亭外用生猪血敬祭“光身神”（光身神为野神，不穿衣服，不便登堂入室，故在亭外祭祀）。诵读祭文，诵毕，将祭文当众焚烧。祭文的文字，是京族古老的“字喃”。读祭文的时候说是朗读，其实是吟唱，那咿呀吟唱的歌声，令人感觉悠古而缠绵。其次是“受胙”，主祭代表诸神接受村民们集体敬献的礼品。在每一次献礼时，有2－4个“桃姑”伴随明快的鼓点，唱着“进香歌”，跳着“进香舞”、“进酒舞”、“天灯舞”等。

小祭的程序与大祭基本相仿，只是规模、供品、气氛等次于大祭礼仪。

(三)入席、听哈、乡饮
祭神之后，成年男子在哈厅内“坐蒙”，又称“哈宴”，即入席饮宴与听哈。酒席每桌6至8人，酒肴有少部分由“哈头”提供，其它由各家自备。“唱哈”三天中，每餐由入席人轮流出菜。大家边吃边听“哈妹”（又称“桃姑” ）唱歌、欣赏“哈哥”（又称“琴公”）弹琴。妇女不坐席，只捧菜上桌，与儿童一起在“哈亭”外听“哈”。

(四)送神
“唱哈”完毕后，要举行送神仪式，“哈头”们将门楣上的“关梁”打开，将神灵送回庙里。送神仪式与迎神仪式大抵相同，不同之处，诵读的是“送神词”，送神时，有一位“桃姑”在后殿的中厅跳着“花棍舞”，表达驱邪纳福的渴望和人畜平安的心愿。舞毕，“桃姑”将花棍向亭外掷出，众人争相抢夺，据说谁能接住，谁就吉祥幸福。

哈节是京族最为神圣、庄严的重大节日，时间长，一般持续三天；规模大，参加者不仅是京族自己，还有越南的越族，当地的汉族壮族等民族；内容多，文化底蕴丰厚，有内容丰富底蕴深厚的哈歌，有独特的建筑文化，有古老的管理方式，有古老的乡饮习俗，有古朴的民间信仰，有独有的独弦琴和舞蹈，几乎保存了京族所有的传统民族民间文化。

二　底蕴深厚的哈歌

京族居住在海岛，海上劳动是他们的主要产业。当满载而归时，渔民充满丰收的喜悦。劳动中的经历、感受与情感变化自然迸发而出，各种“海歌”应运而生。爱唱歌的京族人从哇哇坠地开始，就有民歌忠实地陪伴着其走向人生的各个历程，直至生命的终结。婴孩时期，爸爸出海捕鱼的时候，就有妈妈在网床边唱着温情脉脉的摇篮歌，享受着来到人间的温馨；到了呀呀学语时，妈妈又开始教唱儿歌，唱那些有趣的传说故事、海边的风物、生产生活的知识，民歌就伴随着京家孩儿成长。唱歌使他们增长知识、学会做人，从小就在他们的心田里播下了民歌的种子。

歌声是京家生活中不可缺少的文化部分。特有的民族节庆要唱歌，男女恋爱要唱歌，绚丽多彩的婚礼要唱歌，海上打鱼也要唱歌。这些歌生动地描述了京族人民生产、生活与歌声的关系。由于与汉族文化长期的交流，京族兼唱京语、汉语两种民歌，既用京语京歌曲调唱，也用汉语粤方言(当地称为白话)和白话山歌曲调唱。

京族节日所唱的歌有两种：一种是在哈亭里由“哈妹”演唱；另一种是在哈亭外男女青年自由唱和。“唱哈”是哈节最主要的活动，一般要连续三天。由两个哈妹和一个哈哥共同唱和，主唱哈妹站在哈亭的正中间，手拿两条小竹片，边唱边有节奏地敲击。伴唱的哈妹坐在主唱旁边的地上，敲着竹梆应和主唱的歌声。主唱哈妹唱完一句歌，哈哥就弹奏一节三弦琴曲，三者和谐配合。如果主唱的哈妹唱累了，就由另外一个哈妹来担任主唱。

哈歌的主要内容是咏唱民族历史、传说故事，颂扬神公与祖先，祈求人寿年丰，也唱人生哲理、道德观念、友谊与爱情。哈歌有歌本流传，以“喃”字写成，歌词多属唱本词和赋。

三　独特的建筑符号——哈亭

“哈节”在京族特有的“哈亭”中举行。

京族三岛都建有独具京族特色的“哈亭”。屋顶的屋脊正中塑有双龙戏珠的吉庆形象装饰，哈亭内有正殿、左偏殿和右偏殿。正殿上设有京家人信奉的诸神神座，万尾、巫头两地供奉的是镇海大王、高山大王，广达大王、安灵大王和兴道大王等，合称“五灵官”，其中以镇海大王为主神，其余四位是副神；山心哈亭供奉的主神是兴道大王，副神是镇海大王以及本境土地。殿内的柱上都雕写着具有民族习俗特色的楹联或诗词，两旁偏殿均砌着由高而低、顺次排列的台阶供人们按照长幼或捐款的多寡、分等级（万尾三个等级，山心十二个等级）入座听哈、“坐蒙”，偏殿的墙上有“左昭”、“右穆”、“本村诸家先”牌位（有些村屯没有）。

早期的哈亭都比较简陋，仅仅是木柱草盖的亭子，这与当时京族民居也是木柱草盖的建筑相一致。后来随着经济的发展，民居建筑有了很大改善，一些家庭宽裕的有心人出资捐物，哈亭也逐步改建成砖瓦厅堂。江龙乡红坎村《“哈亭”碑》上记载：“前奉管万宁州权监永安州长部官特进瑞郡公俯君潘门正室黄氏夫人乃于癸巳年由本村殿宇崩颓，人民饥馑，不堪其苦,赖承潘郡洪德夫妇同情，发心应给古钱七十贯，许本村修整完成”。
江平乡山心村“哈亭”碑记载，“至于戊辰年，次室黄氏孺人再给与本村大钱七十贯，沙牢一只、酒二呈，糯米三斗，并田二十箩，坐落三坡处，这田潘族配供入殿宇，留来递年为香灯，鉴赐德厚恩深，其本村上下同心竖立石碑永远吉兆。” 
正是得到有心人和热心人的支持和赞助，哈亭才变得越来越堂皇。现存的三岛哈亭都比同时期建筑的民居宏大宽敞。

哈亭是京族村社中最富文化艺术气息的场所，京族的一些文化思想、价值观、审美观都直接表露在哈亭的楹联上。如山心哈亭的十多副楹联，或颂扬神灵，如“圣德广敷千载流芳千古念，神恩普及万年景仰万代传”，“巧手擎天功高日月庇万民，精心盘地义表山河冠古今”，将神灵功德比作日月江河；或描写乡俗，如“观感乡情说古谈今消夜永，遵从村例沤尧歌舜沫天庥”，“酒友诗翁调歌乐，歌儿舞女性情壮”；或赞美家乡，如“硫秀萃山心瑞凭观音望海，发祥钟此地妙在龙尾回湾”，“山属精神英人杰地歌盛世，心存正气民安物阜享千秋”。这些楹联作品，标志着京族民间文人在汉文化影响下所达到的文学水平。 

哈亭的功用首先在于祀奉村社及海上保护神，这是哈亭的原始功用。如今，哈亭兼具了神庙、宗祠、乡饮、音乐观赏厅多种功能，平日是村社议事、处罚违犯村规民约的重地；哈节期间又在这里祭祀保护神、唱哈娱神、乡饮听哈。由此可见，不论平时或节日，哈亭都是村社公众的政治、民间宗教、文化活动中心。

四　古老的“众村”管理方式

在古代的百越地区，历史上曾经普遍存在着以自然村寨为单位的寨老（长老、都老）管理制度。寨老由德高望重的老年人担任，其为人要正直，通达事理，办事公道，具有处理村寨内各种事务的能力，得到全体村民的推崇信任，是群众公认的自然领袖。
京族古代的管理机制与百越的其它民族一样，是“长老”制和“寨老”制。京族将这种管理方式称为“众村”，即“村社民众”之意，主要执行人称为“翁村”。“翁”，京语，即“老者”、“长者”，“翁村”即“村老”。“翁村”的主要任务有内外两方面，对内执行乡约，召集会议，处理事端，充当“和事佬”的角色，此外还要负责筹办每年哈节的祭祀和乡饮活动；对外主要是交际，处理与他村、他族的各种矛盾和关系。“翁村”任期三年，如果连续选上可以连任。翁村任职期间，不兼任基层政权中的乡、村、保、甲等任何职务。

协助翁村管理众村事务的人员还有翁宽、翁记与翁模。“宽”，京语，“管”的意思。“翁宽”，即“看管山林的长者”。京族村子都有树林，对海岛起着防风固沙的作用，又是重要的燃料来源。为了保护树林，凡村中成年男子都有轮流当“翁宽”的义务。每一任翁宽有8人，8人又自选首领，称为“宽头”。翁宽和宽头皆任期三年。任期内翁宽轮流巡山。对乱砍乱伐者，由宽头按村约有关条文执行处罚。任期届满后，翁宽在乡饮中的席位可以提升一级。但没有任何报酬。如果干得不好，众村可随时罢免另选。宽头如无过失，期满后就可成为翁村的候选人。当宽头的人，往往被看作未来的翁村。因此，宽头是进入翁村之前的一个约定俗成的具有民间法律性质的“预备”期。“翁记”，也称“文记”，意即文书。他直接掌管众村的经济收支帐目和乡饮簿籍。翁记由村民选举产生，其任期也是三年。“翁模”，可意译为“香公”，是专事处理哈亭香火和打理哈亭清洁的专责人员。他在民众中享有崇高的威望。“翁模”的产生，不是民选，而是神选。首先物色出一批人财两旺、子媳齐全的候选人。其次在哈亭诸神灵的面前，逐个地为他们占抛杯珓三轮。三占杯珓皆得胜者，便是众神满意，当选翁模。任期亦为三年。

京族传统的民间组织“众村”，组织公众事务、调节人与人之间、个人与社会之间的关系，促进家庭和睦、邻里团结、维护社会稳定方面，发挥着重要的作用。

五　原始的乡饮习俗

乡饮是我国历史上流行范围最广、延续时间最长的一种礼仪性饮宴活动。由地方官员举办，具有宣扬礼教和团结地方绅士的政治意义。由于参加者的身份不同，有的侧重于尊贤敬老，有的侧重于社交燕乐，有的侧重于笼络地方绅士。乡饮习俗起于周朝，当时，周朝每三年选举乡间贤能，在乡校里由乡大夫主持举行乡饮活动，邀请贤能之士和年高德上者为宾。明朝时，朱元璋下诏，每年正月和十月，全国各地乡村都要举行全体村民大会餐，名曰“乡饮”。届时，全体村民在进餐之前，聆听年高望重者发表训词报告和宣读朝廷最新颁布的法令文件，所有行为不轨者将在此受到批评教育。其中屡教不改及态度恶劣的人，将被扭送到县政府，他的家属，都将被发配或者充军到边远地区。
京族的“坐蒙”，有周朝和明朝的乡饮遗风，即众乡亲聚集吃饭喝酒。年高德重者居上位。哈节期间，迎神、祭神之后，人们各自将预备的21种食品盛在一个大托盘里，带到哈亭里与神灵、先祖共享。“坐蒙”者席地坐在哈亭里，既不设座位，也不摆桌子，围着盛着食物的大托盘，陪伴着神灵和先祖一边品尝美酒佳肴，一边倾听吟唱、观看歌舞。“蒙”，京语，就是指用托盘盛着的食物。
按照哈亭的空间布局，左右偏厅是用来席地“坐蒙”的地方。

“坐蒙”，严格按照尊卑等级顺序，论资排辈落座。“坐蒙”席位的远近，标志着在村中的社会地位。日常生活中，我们常用以体现尊卑等级的空间顺序，不外乎上下、左右、前后、南北几种。然而，京族人所遵循的顺序却以神灵为核心建立坐标，辈分是坐标的纵轴，年龄是坐标的横轴，以距离神灵的远近为序，越靠近神位的坐次，辈分和年龄就越高，反之则越低。宴席是自由组合，八人一桌，轮流出菜，妇女不能入席，只能在旁边捧菜听唱。

“坐蒙” 资格有严格的规定，那就是必须是“乡饮簿”上有名的人。所谓“乡饮簿”，就是成年男子参加哈节“坐蒙”的花名册。每个京族成年男子，在乡饮簿上都有一个名字，也都有成年时登记的顺序。一旦入簿参与“坐蒙”，意味着该男子已进入成年。因此，入簿仪式就相当于习俗上的“成丁礼”了。在京族各村，成年入簿的具体年龄各不相同，红坎村定为16岁，万尾、山心、巫头定为18岁。入簿仪式，在每年的农历十月初十举行。由村中届龄的男子，凑资合买香烛、纸宝、鞭炮等物，到哈亭列队朝拜。拜时每四人一批，每人四拜。入了《乡饮簿》，不仅意味着可以“坐蒙”，更意味着承担许多责任。

六　多神的民间信仰

京族的“哈亭神”崇拜，有的带有浓厚的自然崇拜色彩，有的受道教、佛教的影响而成，有的则来源于民间的神话传说，有的是现实生活中的有功之臣。

（一）海神与村社保护神崇拜

京族从事海上渔业生产，视大海为“神灵”。京族的海神崇拜主要有海公海婆和镇海大王。在京族民间崇拜的神灵中，海公、海婆是最富有自然崇拜色彩的。

京族群众在船头设有“海公”和“海婆”的神位，每次出海都焚香祷告，祈求丰收和平安。万尾渔民在拉大网前，要先拜海公、海婆。每年腊月二十至二十八日，同伙作业的“网丁”聚集一起，由“网头”主持“做年晚福”仪式，祈求海公海婆保佑来年生产丰收顺利。镇海大王，全称“白龙镇海大王”，他诛灭蜈蚣神，使之碎尸三段，化为三岛，成为三岛的开辟神和海上保护神。

村社保护神有“圣祖灵应广达大王”、“点雀神武安灵大王”（20世纪50年代初，这两个神在哈亭神位上曾写作“圣祖灵应庆泽大王”和“点雀神武英灵大王”）、 “陈朝上将敕封兴道大王”（也简称“陈朝上将”）。13世纪时，越南陈朝国公节制兴道王陈国峻死后曾被封为越南一些地方的“村社保护神”，其名“兴道大王”由此而来。“兴道”、“广达”和“安灵”诸大王，都是京家迁居中国前的原居住地的村社保护神。京家祖先由不同地方陆续迁居三岛，将各自原居地的村社保护神也带来了，一起供奉在哈亭中。
（二）道教的正一派法师
“法师”是京族民间宗教活动中较受崇尚的人物，是“哈节”活动中不可或缺的角色。民间称为“师父”、“师傅”、“道公”或“喃么佬”。他们自称属于道教的正一派，主要奉持《正一经》。但从实际情况看，京族的法师已经不是纯正的“正一派”，其“道”的观念很淡薄，也没有系统的道教经典，修炼工夫也不讲究，他们主要以符箓役鬼镇妖压煞，既尊道也尊佛，如山心村一位法师的神坛“佛门最广如轮转，道教兴隆四海传” 的楹联就足以说明。他们所做的法事，既道佛并举，却又非道非佛，有的法事还带有浓厚的民间巫术色彩，事无大小，处处以“杯珓”占卜，可以说，京族法师在从事法事活动时，是将道，佛、巫融于一炉而自成一格。他们不“出家”，也不“斋戒”，平日也下海打鱼捞虾，也种田耕地，就同普通的老百姓一模一样。

（三）神秘的自然力崇拜

降生童，也称“生童”，是一种自称能叫神灵附体，代替神灵显圣代言的男子。生童无师传，一旦神灵附体便成为生童，随时作法行事，无师自通。20世纪40年代前，京族各村各姓都有生童。进入20世纪50年代，特别80年代以后，这种民间信仰习俗已处于暂时存在的残余状态。

生童家中立有神台，供奉着经常附体显圣的神灵，如“本家土地神”、“祖师神”等。民间但凡出现灾厄危难，其事无论大小，习俗上都请生童来家降神解难。生童烧香念咒，双目微闭，手舞足蹈片刻，渐渐入化，如痴如狂，然后自报“我是某某神灵，不知主家因何相请？可速言明”等。主家就把要问的事一一道出。生童又以神灵的口吻，为主家指点缘由。有时，生童又以一根长约70厘米的铁线，从左面颊穿肉而入，通过口腔，再从右颊穿出，但不见血迹，也似无伤损。

法师和生童在民间宗教活动多用“杯珓”占卜神意。“杯”是京族民间流行的占验凶吉的卜具，由两片光滑的小蚌壳组成，蚌壳以一根小红绒线相连缀。有的以竹或木，仿蚌壳修制而成；还有以铜或锡仿蚌壳状铸成的。法师进行占卜时，双手将杯珓合捧于胸前。低念咒语，将所要占卜的事情告诉神灵，然后将杯珓轻轻抛于台上或地面。如两片蚌壳皆向下倒伏，则为“阴”卦，属“凶”，如两片皆向上仰，便为“阳”卦，属“吉”，如一仰一伏，便为“大吉大利”，是最上乘的“阴阳卦”，俗称“胜珓”，占卜重大事情，要连续抛杯珓三轮。如三轮都得“胜珓”，便认为是“一切顺利，万事大吉”。如在哈节迎神中，占获胜珓，便是神已降临。如为海难者招魂，占得胜珓，便是魂已招归。如果占得了凶卦，法师要继续念经再抛，直到取得胜珓为止。

七　花棍舞与跳天灯
京族有多种歌舞形式，过去主要是在唱哈时跳。随着社会发展，除了唱哈节外，过年节、庆丰收等喜庆日子，都有歌舞助兴；在宗教活动、丧葬仪式中也常穿插一些舞蹈。

京族的传统歌舞，大都随着各种风俗礼仪的形成而兴起。唱哈节，有迎神、祭神、送神程序，于是产生了用于祭祀的《进香舞》、《跳天灯》，用于企望神力保佑平安幸福的《花棍舞》，驱邪赶鬼，送神开路，保佑人畜平安。婚俗中，以对花屐寓命相好合、匹配成双，便有中秋月下或哈节月夜，年轻人歌兴正浓之时，两相钟情的男女各出示一只花木屐，跳起《对花屐》，配对成双，表达青年男女之间的爱慕之情。这些舞中的歌，大都来自民间歌曲，具有通常民歌的歌唱性、舒咏感，又有舞蹈的动作性和节律感，既可单独演唱，与舞蹈结合，又赋予舞蹈以明确的思想内容，而舞蹈更展现出歌的生动形象，成为有机的艺术整体。

京族哈节舞蹈中最有代表性的是“跳天灯”和“花棍舞”。

“跳天灯”是唱哈时跳的一种宗教舞蹈，一种祭祀娱神舞蹈，但也表达了劳动人民的思想感情，为京族人民所喜爱。由四个、六个或八个哈妹表演，头上顶着一只底部朝上的大碗，大碗上放一只碟子，碟子上均匀地竖立着三支点燃的蜡烛(俗称“天灯”)，双手各拿一只酒杯，酒杯里也竖着一支点燃的蜡烛(俗称“手灯”)。舞蹈者站成一排，双手托手灯弯曲在胸前，右手在上，左手在下，成圆形绕动。并不时地向前进或向后退，或左右位置互换。烛火与白衣相辉映，构成各种优美的画面。“跳天灯”舞蹈动作规律是流动中的圆、柔、收。

 “花棍舞”也是哈节中才跳的祭祀舞蹈，由哈妹—人、二人或四人表演，在送神时，驱赶野鬼邪魔。舞蹈者穿白色长衫，表演时两手各拿一条长约一尺多的木棍，木棍上缠着彩色花纸，先唱后舞，边唱边舞。舞蹈以手腕绕花棍为主，动作变化较多。伴奏的鼓点越快，演员也越舞越快，给人一种豪放庄严的感觉。舞蹈者走圆场步，或双手捧双棍至腰前，两棍迭在一起，或双手各握一棍末端，棍在身前架成交叉形，棍头向上或双棍在腰前向外绕圈(手腕转动)，或两棍在腰前交叉，一拍分开，一拍交叉棍头向下，或左手将棍搭到右肩上，右手将棍在腰间向外绕圈(手腕转动)……动作变化灵活，花棍舞得眼花缭乱，应接不暇。

    京族哈节舞蹈的伴奏乐器主要有三线琴、独弦琴和竹梆。

八　濒临绝迹的“字喃”

“字喃”是京族人移居三岛后，在不懂汉语，用越语又不能和地方交流的情况下，为了方便交流和传承本民族文化，借鉴汉字的构字法，结合京语语音以及汉字表音义的形式而创造出来的特种文字，类似于壮族的“古壮字”。如 “五”写作“南五”，左表音，右表义。书信、谈情说爱、故事、民歌、格言、谚语等过程都是用“字喃” 进行书写和交流，“字喃”是京族的民族文字。哈节期间，所念诵的迎神词都是“字喃”写成，民间的许多手抄本也都是“字喃”记录。“字喃”是京族文化的标志之一，它在记录京族的历史、保存京族的传统文化上发挥了重要作用。随着时间的推移、社会的发展、民族交往的增多，京族人逐渐汉化，接受了本地粤语方言、普通话和汉字。“字喃”使用的机会越来越少，逐步被青年人所淘汰。如今，只有七八十岁以上的老人，才懂得“字喃”的书写、读音及意义。京族“字喃”已濒临着绝迹的危险。

九　京族传统文化保护和传承的手段

民族民间节庆活动是民族民间文化的集大成者，其以固定的日期和相对固定的活动为载体，如海纳百川般兼收并蓄，吸收和凝聚着本民族以及他民族的各种文化——物质文化和精神文化，使固定的节期成为各种民族民间传统文化艺术展示、演示的大舞台。

最初状态时，哈节活动的仪式和内容都很简单。随着时间的推移，各种文化逐渐聚合、聚拢，使哈节文化趋向于综合和丰富，涵盖了海事文化、海岛文化、服饰文化、饮食文化、居住文化、歌圩文化、礼仪文化、宗教信仰文化和伦理道德文化，成为渔事海岛、歌舞戏剧、书法美术、服饰饮食、宗教信仰、社交娱乐、游戏竞技、伦理道德集中会展的窗口，而且往往会与历史事件和历史人物发生关联，反映出一定历史阶段的社会、生活、心理、状态，闪现着丰富的文化内涵。不仅折射出历史发展过程中学科交叉、知识融合、技术集成的总体特征，也反映出人们在经济和社会活动中更加追求系统最佳化、整体效益最大化的倾向。

哈节发展成熟的过程是一种历史的积淀过程，是一个潜移默化、节奏缓慢的发展过程，渗入历代人们生活方式的细微末节，融混了各民族人民的心理特征、审美情趣和价值观念，具有广泛的包容性和融合性，是京族民族民间传统文化最大的集成者，因此，在传统文化的保护和传承中，哈节是重要的载体。通过哈节的举办可以恢复、保护相关的京族传统文化。

（一）手段之一：申报国家级非物质文化遗产名录
建立国家级非物质文化遗产代表作名录，是我国履行加入联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》的义务，也是带动各省、市、县各级代表作名录体系建立的模式，对逐步形成有中国特色的非物质文化遗产保护制度具有重要意义。
2005年6月30日，国家文化部下发《关于申报第一批国家级非物质文化遗产代表作的通知》后，京族三岛所在地的行政部门东兴市积极行动，在当地专业人员缺乏的情况下，邀请省级专家多次深入京族地区进行广泛的调查，甚至奔赴越南进行越族哈节、哈亭考察，指导当地专业人员搜集材料，按照要求写作申报文本，制作申报光碟，制订切实可行的十年保护计划。揭开了京族民族民间传统文化保护传承、开发利用的序幕。
国家级非物质文化遗产代表作名录申报的过程，本身就是宣扬民族文化、觉醒民众对本民族传统文化意识、提高民族文化自信力的过程。国家级代表作名录的建立，必将推动京族民族民间传统文化的抢救、保护和传承，增强京族民众的文化自觉和文化认同。
（二）手段之二：以哈节为载体，开展传统习俗恢复活动
改革开放之后，哈节活动从文革的摧残下逐步恢复，与之相关的许多京族文化也相应地恢复。

亭长（京语翁村）由京族中能干、负责、公道、有威信的人担任，由全体村民选举产生，每届有一定的任期，主要负责监督执行村规民约、主持哈节活动、筹办修桥铺路等事务。1985年恢复翁村制度，选举翁村。
香头又叫“嗡模”，平时，以哈亭亭长权力最大，但举行哈节特别是进行祭祀时，香头最有权威。香头由神灵选定，基本条件是：男性，60岁以上，有子女，为人公道正派，家中亲戚兄弟无白事。进行选定的时候，村民管理委员会的亭长、副亭长，司祭、老哈头等集中哈亭，依据上述基本条件选出10－20人，在哈亭轮流卜卦，卜三次均为阴阳卦（大吉大利）者当选。香头除了在举行哈节时负责烧香请神、祭神、送神外，平时每天还要负责给哈亭打扫卫生，接待客人，初一十五还负责烧香。翁模制度也是1985年恢复，翁模选举延续至今。
主祭又叫“翁祝”，在举办哈节的时候负责写祭文请神、祭神、送神。在哈节七天期间，每天下午要念一篇自己写的祭文，然后烧掉。内容大致为：谁谁谁（敬神者）敬献，敬某某神（各个神命，主要是五圣神），祈求啥啥啥等。现任主祭：苏维坤，现年82岁，主要凭个人努力而成，在21岁时跟第四代主祭苏善秀抄写祭文。苏善秀去世后传承于苏维坤。20世纪80年代，重新恢复哈节时，苏维坤等人前往越南找到越南的哈节主祭者要得祭文的范本。
哈妹也是哈节活动中的重要人物。在举办哈节时，哈妹要唱4天哈歌，还要跳天灯舞、花棍舞等。一般是一个哈妹跳花棍舞、4个哈妹跳天灯舞。万尾的第四代哈妹是2004和2005年举办训练班培训的，由集体出钱，请老歌师上课。哈哥负责弹奏独弦琴，唱《金银翘》。京族三岛一直都没有哈哥，唱哈时的哈哥都是从越南请来。越南哈哥过来后，说清来意，上香拜祭，然后就在哈亭中唱哈、弹琴。

为了哈节活动，社会组织的翁村、管理哈亭神祭的翁模、唱歌跳舞的哈妹等民间管理制度、风俗习惯得到了恢复、保护和传承。

（三）手段之三：搜集整理
为了保存京族民族民间文化的历史面貌，给人文科学提供资料，给后人一个京族文化整体的印象，给现代文化建设以借鉴，搜集整理记录便成为保护传承传统文化的有效手段。全面搜集整理哈节活动，掌握可靠而充分的第一手资料，对于优秀民间文化的传播、人心民心的了解和文艺创作的繁荣，都是必不可少的。

京族哈节文化的搜集整理，应该做到：全面搜集。在条件许可的情况下，对哈节的社会背景、祭祀仪式、社会组织、娱乐竞技、参加人员、民族心态、外族外地人参与心态等要全面搜集，上下古今，精华糟粕，尽可能搜集得全面，搜集得充分，并忠实记录。不论是进行科研工作还是进行整理和推广，都应该建立在充分可靠的第一手资料的基础上。忠实记录最起码的要求：忠实记录每一个讲述者的讲唱，不加入自己的任何补充，不删改任何内容和语句；另外，还要慎重整理。整理方法有三：单独整理——那些基础较好，质量较高，比较定型的原始记录材料，只需在文字上稍加调整。综合整理——针对那些同一母题的材料，从中选取一或两份为蓝本，取别本之长，补蓝本之短。
（四）手段之四：发掘研究
研究应开辟多种途径，运用多种方法。一是研究的范围应该是全面的。就形式而言，宏观的微观的，横向的纵向的都要涉及；就性质而言，进步的落后的，先进的反动的都是研究的范围；就内容而言，表象的潜在的都不能缺少。从整个哈节文化体系的各个成分的相互联系和统一中，挖掘和研究京族民族民间传统文化的内涵和精华。二是研究的层次应该是立体的。以京族民间歌谣为例，如果把京族的京语歌唱的歌谣为第一层次，那京语歌谣与京族整体歌谣的关系就是第二层次，第三层次就是京族歌谣与京族民间各种文化的相互关系。目前，我们的研究绝大部分仅仅局限于第一、第二层次上，第三层次的研究是缺乏的。我们应该以此为鉴，避免前人走过的弯路，对京族文化进行立体的纵深的研究。三是研究的标准是多项的，要全方位地建立对京族文化研究的标准。
（五）手段之五：开发利用
比较于西方文化，中华文化具有“采风观俗”、“移风易俗”的突出的文化传统，这是中华文化独具的“自我调节”功能。文化是精英文化（典籍文化）和民间文化的综合体，精英文化从民间文化中吸收养分，民间文化通过精英文化广泛传播，使民间文化发生变异而发展。“采风观俗”即使为政者正确地修订、制定和贯彻执行政策。“移风易俗”可以使人民生活朝着科学的、健康的、文明的方向发展。因此，我们保护、研究、传承民间文化的主要目标有：增进各民族之间的了解，增进各民族之间的相互团结，更好地开放和交流，学习外民族的优秀文化；发扬本民族文化中的优秀部分，扬弃其应该扬弃的部分，正确地移风易俗；为了社会主义文化发展的需要，充分利用民间文化，进行开发利用。文化研究与文化生产相结合，使文化成为生产力，是民族民间文化保护的最佳方式。可从以下几个方面着手：第一，充分认识京族文化资源的发展潜力和经济价值，既看到其文化的“事业”性质，又看到其“产业”的潜力，既注重利用那些不可再生的资源，也要开发那些取之不尽的文化资源，将巨大的文化资源转化为经济优势，促进民族文化与旅游、经贸的结合，使京族的文化旅游、文化产品成为经济增长的支柱产业；第二，立足于我们的时代和现实。一方面将民间文化中的优秀元素发扬光大，将民间文化的宝贵资源赋予时代精神，在科学开发和合理利用的基础上，培育新的资源；另一方面，在原有文化因子的基础上，扩展和发扬民间文化，创造新时代的民间文化；第三，通过开发利用民间文化资源，达到人们富裕、民族团结、社会文明的目的，因此，要将民间文化的保护和开发结合起来，并结合自然资源的保护和开发，实现可持续的发展。
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