湖北民族传统文化创新报告
段 超(
湖北民族地区各级党委和政府十分重视文化工作，在民族传统文化创新方面进行了有益探索，积累了一些成功经验，取得了较大的成绩。2004年7—8月，笔者对该地区民族传统文化创新的状况进行了调研，觉得其中许多做法具有启示意义，值得借鉴
。
一　文化创新的成功实例
湖北恩施土家族苗族自治州、长阳土家族自治县、五峰土家族自治县等地区生活着土家、苗、侗等20多个少数民族，民族传统文化内容十分丰富，随着现代化进程的加快、文化交流的频繁，许多千百年传承下来的民族文化事象或已经消失，或面临消解。实践证明，在继承传统文化的基础上，进行创新，使其具有生机与活力，是传统文化走向新生的必由之路。湖北民族地区广大干部群众在此方面进行了有益探索，并取得了成功。

（1） 从“跳丧舞”到“巴山舞”——传统丧葬舞蹈转换为现代健身舞蹈

“跳丧”是土家族传统丧葬习俗。土家老人去世后，要在灵堂的棺材前，架起牛皮鼓，击鼓而歌。人们绕棺材随歌起舞。赤膊汉子们踩着鼓点，跳着似虎似猴的舞步，阵阵高歌。这种送悼亡人的活动，土家人称之为“撒尔嗬”，汉语叫“跳丧”。“跳丧”习俗今天在湖北土家族地区仍然流行。

对于这种民族文化特征浓厚的丧葬舞蹈，民族文化工作者一直在探索对其进行改造问题。从20世纪70年代开始，长阳自治县文化工作者便对跳丧舞进行发掘整理、加工改造。在保持原音乐基调和基本舞步基础上，加上了一些摇滚音乐和现代舞的轻快步伐。改编后的跳丧舞，活泼明快，人们称之为“巴山舞”。由于较好地体现了现实生活的需要，巴山舞深受群众喜爱，很快在机关、学校、厂矿中推广普及。1987年《人民日报》海外版刊登了长阳盛行巴山舞的报道，1990年《光明日报》以《土家山寨迪斯科》为标题，报道了巴山舞在长阳山区深受欢迎的情况。1990年在桂林举行的全国少数民族体育运动会上，长阳运动员表演的巴山舞荣获表演项目二等奖。

2000年，覃发池等文化工作者对巴山舞进行进一步改造，使之成为广场健身舞蹈。改造后的巴山舞在浙江台州举行的全国第十届“群星奖”广场歌舞比赛中荣获金奖。经过20多年的改造和探索，跳丧舞由最初的丧葬舞蹈变成今日的健身舞蹈，成为国家体育总局向全社会推荐的全民健身运动舞蹈。

在跳丧舞改造过程中，文化工作者始终坚持两点：一是坚持民族文化根基。巴山舞的音乐采用当地山歌、民歌基调，舞蹈内容体现土家人日常生产生活。如“下踩”来源于土家族劳动中打墙动作，“逆水行舟”来源于土家人清江划船动作；二是坚持创新。首先，巴山舞打破了传统跳丧舞“女人不能跳、小孩不能跳、白天不能跳、屋外不能跳”的禁忌，将其改造成不受时空限制、不受民族限制、男女老少皆可参加的健身舞蹈。其次，巴山舞吸收了现代舞蹈的许多要素。如吸收了现代交谊舞男女搭配的形式，借鉴了迪斯科的轻松和摇摆舞的力度。整个创新过程体现了文艺与体育的结合、民族化与大众化的结合、竞技与健身的结合。

由传统丧葬舞蹈转变为全民健身舞蹈，是民族传统文化创新的成功范例。

（二）“清江舞”——融会多种民族舞蹈的结晶
鄂西清江流域生活着土家、苗、侗、瑶等多个少数民族，各民族都有自己的音乐舞蹈。最近恩施州文化工作者创造了一种融土家、苗、侗等民族传统代表性舞蹈于一体的新舞蹈——“清江舞”。具体来说，清江舞在保留摆手舞、跳丧舞的主要动作基础上，吸纳现代劲舞、街舞的一些要素，成为一种广场健身舞。清江舞诞生后，深受群众喜爱。时下，恩施州男女老少争跳清江舞。清江舞的诞生是民族传统文化创新的结果。

（三）《土里巴人》——土家族传统婚俗的创新性成果

土家族传统婚俗内容丰富，其中许多内容体现了土家民族高尚的情操、健康的精神风貌、积极的人生追求。民族文化工作者陈洪同志通过数十年的探索研究，创作了土家族婚俗歌舞剧《土里巴人》。

《土里巴人》以土家族婚俗中“哭嫁”、“找摸米”等主要文化事象为题材，对其进行提练加工，用系列舞蹈剧的形式，展现土家族婚俗全过程。整个舞蹈剧洋溢着热情、喜悦之情，表达了土家人对美好生活的追求。该作品获1999年中宣部“五个一工程”奖和第五届中国“文华大奖”。

《土里巴人》以雅文化形式表现俗文化，是通俗文化高雅化的成功范例，是又一种类型的民族传统文化创新。

（四）山歌的创新

“你歌哪有我歌多，我的歌儿用船拖，唱了三年六个月，只唱了一只牛耳朵”。湖北土家族地区是山歌的海洋。生于斯，长于斯的土家人，祖祖辈辈爱唱歌。他们用歌声抒发对生活的热爱、对未来的向往。各地区对山歌资源十分重视，积极收集整理长期流传在民间的歌谣，如20世纪50—80年代，长阳土家族自治县文化部门组织力量收集整理歌谣近万首。恩施州利川市每年举办全市范围内的山歌擂台赛，以此传承山歌。特别值得一提的是，湖北民族地区十分重视对传统山歌的创新改造，使其内容具有时代气息。不同时期文化工作者均成功地改编了许多歌谣，这些改编后的歌谣较好地体现了时代精神，受到社会广泛好评。如利川市文化工作者对《种瓜调》进行改造，于20世纪80年代推出了享誉世界的民歌《龙船调》。长阳改编的《丰收调》、《一支山歌飞出岩》、《开创世界我工农》等山歌在全国产生了很大影响，从长阳唱到北京城，唱到日本东京，受到国内外专家和广大听众的称赞。恩施州新近改编的《喝茶歌》、《凤凰歌》、《巴山谣》、《伙计歌》等山歌深受群众喜爱。

（五）土家族传统节日“女儿会”的变迁

“女儿会”是土家族传统节日，每年农历七月十五这一天，身着整齐新装的土家姑娘，齐聚集镇，相互诉说情意，对唱山歌，挑选意中人。湖北恩施市对“女儿会”进行改造，除保留男女诉说衷肠、对唱山歌等传统内容外，增加了拔河、抵杠、现代健身舞蹈表演和商贸洽谈等内容。经过改造后的“女儿会”，内容更加丰富，更加贴进人们生活。

（六）长阳《南曲》的发展与创新

长阳《南曲》源于元曲和明清小曲，是极富地方特色的剧种，长期以来为当地人民所喜爱。茶余饭后，听弹奏《南曲》，已成为长阳土家人生活中不可或缺的部分。长阳县文化工作者认识到，《南曲》艺术要传承，必须进行创新。改革开放以来，他们在继承传统曲目基础上，创作了大量新南曲曲牌和唱词。这些曲牌和唱词深受人民群众喜爱。如新长阳南曲《巴山妇女》获全国第十一届群星奖曲艺类优秀奖。

二　保护民族传统文化，为文化创新奠定坚实的基础
文化创新是在保护、继承基础上进行的。民族文化要实现创新，首先必须保护好传统文化。湖北民族地区在民族传统文化的保护方面做了大量扎实而有成效的工作，为文化创新奠定了坚实的基础。

（一）设立民族传统文化生态保护区
恩施州在民族传统文化浓厚的地区建立“民族文化之乡”，设立生态保护区。如利川柏杨为“山歌之乡”，恩施山岔为“傩戏之乡”，来凤百福司镇为“摆手舞之乡”等。与此同时，在宣恩小茅坡营建立苗族文化保护区，在恩施黄泥塘建立侗族文化保护区。此外，还在长阳自治县清江流域的资丘、渔峡口等乡镇建立了土家族文化生态保护区。

（二）制定民族文化保护条例
民族传统文化最为有效的保护是立法保护。恩施州经过近3年的工作，制定了《恩施州民族传统文化保护条例》。该条例对民族文化资源的范围、保护方法与措施、破坏民族文化的惩处等都有较为详细规定。目前，该条例已正式执行。长阳、五峰也正在开展制定本区域民族传统文化保护条例的工作。

（三）开展民族文化资源普查，建立民族文化资源信息库
湖北民族地区十分重视民族文化资料的搜集整理工作，目前正在对本区域民族文化资源进行普查，包括搜集新的民间歌谣、民间故事、民间传说，了解主要民族文化事象的流存范围，搜集民间艺术大师的个人资料。通过文化普查，建立民族文化资源信息库。此项工作也已取得了显著成就。仅长阳县到2002年止，就摄制了音像资料91件，整理文化艺术档案926卷，出版了200多万字的“长阳民族文化资料”和由16本著作200万字组成的“长阳巴土文化”丛书。

（四）开展“寻访民间艺术大师”活动，命名、表彰民间艺术大师
民间艺术大师在传承民族传统文化方面作用甚大。保护民间艺术大师，让其艺术得以传承，对于保护民族传统文化意义重大。2003年，恩施州开展了“寻访民间艺术大师”活动。通过半年的努力，评选出“傩戏”大师谭学潮，“地龙灯”大师邓斌，“摆手舞”大师彭昌松，“肉连响”大师吴修富，“撒尔嗬”大师邓习稳，“堂戏”大师谭文碧，“耍耍”大师董兴林，土家“花灯”大师范盛齐，“还傩愿”大师黄茂庭，“柳子戏”大师谭文友，“灯戏、木偶戏”大师廖南山，“丝弦锣鼓”大师肖茂荣，“闹灵歌”大师陈生源，“滚龙莲湘”大师周树庭，山歌王牟奇祥、杨富芝共16名恩施州民间艺术大师。2003年6月，恩施州人民政府为16名大师举行了隆重的命名、表彰暨民间艺术表演大会。并给16位大师每人每月发放生活补贴200元。16位大师所传承的是鄂西十多种民族文化。“寻访民间艺术大师”活动，对于传承民族文化、唤起人们对民间文化的重视起了重要作用。

2003年8月26日，长阳土家族自治县县委、县政府也对为发展民族民间文化做出贡献的民间艺术大师进行表彰。授予民间故事家孙家香等20名同志为“优秀民间文化传承人”、田科菊等10名同志为“民族文化建设功臣”、田玉成等10名同志为“优秀文艺工作者”称号。

其他乡镇对本区域内的民间艺人也进行了保护和表彰。2003年，长阳资丘镇人民政府命名表彰了一批“优秀民间艺人”、“民间文艺新秀”和“优秀山歌手”。覃好松等8人被命名为“优秀民间艺人”，刘远平等3人被命名为“民间文艺新秀”，向宗元等4人被命名为“优秀山歌手”。
三　开展丰富多彩的民族文化活动，
搭建传统文化继承、创新的舞台

文化要传承和创新，必须进行文化实践活动。湖北民族地区在这方面进行了有益的探索，积极开展形式多样的文化活动，以此传承、创新民族传统文化。

（一）通过举办乡镇文化节，继承、发展民族传统文化
乡镇文化节是传承、发展民族传统文化的重要平台。湖北民族地区举办乡镇文化节时间早、持续时间长。长阳自治县乡镇文化节历史悠久，成效也最显著。1973年，素有“山歌之乡”之称的长阳乐园乡成功举办首届歌会。长阳县乡镇文化节在此基础上应运而生。从1973年到2003年，该县乡镇文化节坚持了31年，共举办200多次。兹举如下两例：
1999年9月20日，长阳火烧坪乡举办第15届艺术节暨高山蔬菜文化节。参加文化节的除本乡6000多群众外（全乡共7000多人），还有来自武汉、广州、南昌、长沙等大中城市的300多位客商。文化节上，表演了大型广场舞蹈、民族舞蹈、土家吹打乐、山歌对唱、长阳南曲、相声小品等，举行了拔河、抵杠等民间体育比赛。

2003年9月28日，长阳资丘镇举办了第28届文化节暨首届“隐龙山杯”土家族“撒尔嗬”大赛。来自湖北长阳、五峰、巴东，重庆黔江的8支队伍参加比赛。国家民委吴仕民副主任等领导出席，3万多群众参加。

伴随时代的演进，乡镇文化节特色更加鲜明。渔峡口镇的“伴峡艺术节”，都镇湾乡的“金栀文化节“，高家堰乡的“根艺盆景文化节”，火烧坪乡的“高山蔬菜文化节”……这些主题鲜明的文化节，对于弘扬民族传统文化有着重要意义。

随着时代发展，文化节的模式也不断创新，由最初的“政府出钱，大家看热闹”，变为“政府搭台，部门唱戏，文化经济相结合，人人参与，个个受益”的新型节日。

乡镇文化节的影响也不断扩大，受到社会各界广泛关注，成为乡镇党委、政府给广大群众必供的文化口粮。广大农民群众参与文化节的热情高涨，“薅完草，插完秧，不甩泥巴进歌场”，是广大群众参与文化艺术节的真实写照。

乡镇文化节继承、发展了民族民间文化，壮大了民族民间文化的队伍，为普及提高民族文化艺术创造了条件。与此同时，融文化、商贸、体育、科技、旅游于一体的文化节，促进了经济的发展。如火烧坪乡第15届高山蔬菜文化节直接销售蔬菜上千吨，经贸总额为45万元，相当于该乡一个月日用商品的交易总额。

(二)通过开展社区文化活动，继承、发展民族传统文化
社区文化是广大群众文化生活的重要形式，将民族传统文化引入社区文化活动中，既丰富了社区文化的内容，又传承、发展了民族传统文化。例如，为了让生活在城市的人们了解土家族摆手舞，恩施州民委将来凤县百福司镇舍米湖村摆手舞队请进恩施州城，进行表演，受到广大市民的欢迎，人们对土家族传统文化有了更多的了解。长阳县也十分重视在社区文化中引入民族传统文化的内容。2000年长阳文化广场建成后，成千上万的群众早晚聚集广场，跳“巴山舞”，唱具有时代特色的土家山歌。

（三）通过发展文化产业，继承、发展民族传统文化
从属性来看，文化可分为文化产业和文化事业。发展文化产业既可以使文化转化为生产力，创造经济收入，帮助人民群众脱贫致富；又是传承、发展民族传统文化的一种方式。通过发展文化产业，使民族传统工艺、民族传统艺术等在现代社会获得生存土壤，得到传承和发展。

长阳自治县借助旅游，发展文化产业。该县文化馆投资270万元建立民俗文化村，从事土家歌舞营业性演出，用木雕、编织、印染等民族传统工艺，制作加工旅游文化产品。2002年民俗文化村对外演出收入321万元。县民族歌舞团组织民族歌舞演出，2001年收入21万元。资丘镇文化站在旅游景点组织民间艺人表演土家族歌舞，2001年收入10万元。

旅游文化产业发展带来了经济效益和社会效益。一方面，许多民族传统文化事象因为有旅游这一新型载体而获得了生存的土壤，为民族传统文化的继承、创新创造了条件。另一方面，带来了丰厚的经济效益，使文化创新有了经济基础。

（四）通过文艺汇演，继承、发展民族传统文化
文艺汇演是传承、发展民族传统文化的重要形式和载体。恩施州、长阳土家族自治县、五峰土家族自治县对文艺汇演十分重视。恩施州每两年举行一次“民歌、民族舞蹈、民族小品”的三民调演。长阳县每四年组织一次农村文化表演，每三年举办一次企业文化展演，每两年举办一次“夷水乡音”青年歌手大赛，每两年举办一次中小学生文艺汇演，每年举办一次“少儿美术大赛”。每一次大型文艺汇演，都是民族传统文化的继承和再创造。

（五）通过民族节日，继承、发展民族传统文化
民族节日在传承民族文化中有重要作用。根据恩施州民委建议，恩施州人民政府将“摆手节”、“女儿会”、“牛王节”、“州庆”列为全州四大民族节日。长阳县、五峰县也将“祭向王”、“县庆”列为重要民族节日。节日期间，既要举办一系列民族传统文化活动，也要推出一些具有现代气息的新的文艺作品。这对于民族传统文化的继承与创新有重要作用。

（六）通过对中小学生进行民族文化知识教育，继承、发展民族传统文化
恩施州在全州中小学中推行“三个一工程”，即“讲一个民族故事、唱一首民族歌谣、跳一个民族舞蹈”。这种民族文化知识传播、教育活动，对于青少年继承民族传统文化有重要意义。

在各种形式的文化活动、文化创造过程中，各地区始终注意以下三点：

一是弘扬和继承民族传统文化中积极向上的文化因素。如在文化活动中注意宣传、推介土家族、苗族传统优秀道德思想，张扬少数民族积极向上、吃苦耐劳、不畏艰辛、勇敢顽强、率直朴实、诚恳好客的民族性格。  

二是以建设社会主义先进文化为目标，将传统文化中消极落后内容加以剔除，增加具有时代气息的先进思想和内容。如新的土家族山歌走出了传统山歌多讴歌爱情、叙说历史传说的狭小圈子，增加了宣传党的政策、国家法规、社会主义新风尚，以及科技知识等内容。

三是在继承传统有生命力的文化形式基础上，增加新的文化形式。

通过开展一系列文化活动，民族传统文化在新形势下，获得了新的生存土壤，得到继承与发展。
四　建立县、乡（镇）、村、文化中心户四级联动
的文化工作模式，创新民族文化工作形式
民族文化继承与创新，必须要有适当的工作形式。经过长期探索，湖北民族地区探寻出了县、乡（镇）、村、文化中心户四级联动的文化工作模式。

县委、县政府在文化工作中负责制定规划，组织重大活动，打造文化精品。如长阳自治县每四年组织一次农村文化表演，弘扬民族民间文化，发现民间艺术人才；每三年举办一届企业文化展演，展示企业文化风貌，促进企业发展；每两年举办一次“夷水乡音”青年歌手大赛，发现和培养青年艺术人才；每两年举办一届中小学生文艺汇演，每年举办一次“少儿美术大赛”，发现和培养后备人才。以上活动，近五年来共开展了150多次。该县每年都要规划文化建设精品项目，组织人力、物力完成计划。

乡、镇政府组织开展本区域群众文化活动，举办有自身特色的文化艺术节，按照“一乡一品”原则，打造民族文化品牌。1998年以来，各乡镇每年均举办文化艺术节。来凤县百福司镇的“摆手舞”、巴东县野山关镇的“撒尔嗬”、恩施市山岔乡的“傩戏”、鹤峰县燕子坪镇的“柳子戏”、利川市柏杨镇的山歌，等等，均是乡镇文化艺术节催生出的特色鲜明的“文化品牌”。

村是文化建设的基层单位，负责组织民间文艺队，指导文化中心户开展文化活动。湖北民族地区各县、市重视村级文化建设。目前，长阳自治县在140多个村建起了文化室，为使村级文化建设取得成效，该县开展“文化先进村”建设活动，拟在“十五”期间建立100个文化先进村。

文化中心户，或是当地公认的民族民间文化传承人，或是民族传统文化的热心人。他们积极参加县、乡（镇）、村组织的文化活动，在当地文化建设中起带头示范作用。
县、乡（镇）、村、文化中心户四级组织，从不同层面开展活动，工作上各有侧重，功能上相互整合、相互补充，为传统文化继承和创新提供了机制保障。
五　多方着手，建立文化创新保障体系
民族传统文化要实现继承和创新，必须具备相应的保障条件。湖北民族地区在创造这些条件方面做了大量工作，为民族文化创新提供了保障。

（一）各级党委、政府对民族文化工作的重视
恩施州委、州政府重视文化工作。1998年底，州政府提出，要进一步弘扬民族文化，充分体现民族特色，为进一步打好民族牌创造一个好的文化氛围。2003年初，在该州第五届人民代表大会上，州政府提出，“加强民族文化艺术的挖掘整理，建立民族民间文化生态保护区，在继承中研究，在研究中提升，在提升中整合，努力建设文化大州。”

长阳县委、县政府也一贯重视文化工作。2001年，长阳县委、县政府提出建设“文化名县”的目标，将文化建设列为全县三大发展战略（文化名县、旅游大县、经济强县）之一。文化工作被提到新的高度，全县上下形成了“文化兴县”的共识。2002年，长阳县委、县政府下发了《关于进一步加强文化工作的意见》，对文化工作的开展、文艺人才的培养、文艺精品的创作、文化产业的发展等问题提出了明确意见，并制定了包括“对文化产业税收实行先征后返”在内的一系列新政策和措施。2003年，长阳县委、县政府又做出了《关于加快旅游文化产业发展的决定》，制定了许多发展旅游文化产业的优惠政策。

除政策保障外，湖北民族地区对文化发展的有关具体问题也作了妥善安排：
第一，建立健全文化工作机构。湖北民族地区各地成立了有主要领导同志参加的文化工作领导小组，负责领导、规划、协调全县的文化工作。州、县、乡（镇）三级成立了文体局、文化站等文化工作机构。文体局下设文化馆、博物馆、图书馆、歌舞剧团和电影公司，开展相应工作。

第二，落实文化部门的编制，保障文化工作者的待遇。为保证文化工作正常进行，湖北民族地区各级政府优先保证文化单位编制。如2004年长阳自治县文化馆、博物馆、图书馆、歌舞剧团和电影公司在编人数分别为18、15、10、43、26人，各乡镇文化广播站配备有1—3名文化专干。目前，该县文化工作人员较为齐备，基本能够满足工作需要。县乡两级从事文化工作干部的工资均能够足额发放。

第三，加大对文化工作的投入。在经济条件不太好的情况下，湖北民族地区通过制定政策，加大对文化工作的投入。如2002年长阳县出台的《关于进一步加强文化工作的意见》明确规定：“加强对文化建设的投入，各级财政要按照建立公共财政的要求，努力保障文化类公共事业发展的支出”。同时，“鼓励集体、个人和社会各方面的力量资助文化事业建设或兴办文化项目”。目前，该县建立了“巴土文化创作基金”、民族传统文化保护基金，形成了政府、民间多种渠道投资文化建设的新格局。

第四，改善文化设施。湖北民族地区重视文化设施建设，恩施州各县市近年均新建了文化广场，扩建了文化馆、图书馆，各乡镇文化站也得到改造。村级文化活动室也建立起来，乡村文化活动室普及率达95%。长阳县1998到2002年的5年中，共投入3100万元，用于全县文化基础设施的改造和完善。通过建设，文化设施更加完善。改造后的长阳县文化馆，功能齐全，被评为湖北省“十佳文化馆”。新建成的长阳文化广场成为市民休闲、健身的场所。

（二）实施文化体制改革，为民族文化创新提供体制保障
近些年来，湖北民族地区不断进行文化体制改革，以期建立文化发展、创新的激励机制。恩施州文化部门实行全员聘任制，政府对有突出贡献的文化工作者进行重奖。长阳县在文化事业单位实行全员竞聘，并实施“文化经济化，经济文化化，文化经济一体化模式” 。这种模式受到湖北省文化部门的充分肯定，并通过湖北省文化厅向国家文化部推荐了这一经验。文化体制改革，消除了文化发展体制上的障碍，调动了文化工作者的积极性，激发了他们从事文化创新的热情，为文化创新提供了动力。

（三）充分发挥民间组织作用
包括社团在内的民间组织在民族文化的保护继承创新中有重要作用。湖北民族地区民间社团较为发达，如2004年长阳县有民族研究会和民族文化艺术协会共16个，会员406人，在各种艺术协会登记的民间艺人580多人。聚集了大批专家的民间社团在民族文化创新工作中做出了不平凡的贡献。恩施州民族学会搜集大批民族文化实物，整理了该州柳子戏、堂戏、摆手舞、灯戏、南戏、傩戏等民间戏剧作品，出版了由12本著作组成的民族文化丛书。长阳县民族文化研究会、民族文化艺术协会对巴文化、土家族历史文化进行了深入研究，收集整理大批文献资料，出版了200多万字的长阳民族文化资料和20多本长阳民族文化书籍。有些民间社团还就民族旅游文化资源开发、利用等问题向政府献计献策，许多建议为政府所采纳。

（四）加强文化队伍建设，为文化创新提供人才保障
文化工作者队伍的素质直接关系着文化的发展。湖北民族地区十分重视文化人才的培养，不断加强队伍建设。恩施州民族歌舞团、文化馆、群众艺术馆一方面送现有人才到艺术院校培训提高。另一方面，深入基层，发现人才。对于急需的人才，大力引进。中小学校加强对学生的文化艺术教育，接受系统艺术培训的学生不断增多。许多地方成立了“少儿文化艺术委员会”，动员社会力量，大力培育后备人才。

（五）文化人的高度自觉
湖北民族地区民族文化创新工作之所以取得较大成就，与当地文化人的高度自觉分不开。他们生于斯，长于斯，对本民族文化有着深厚的感情。如陈洪同志从事民族文化研究工作30多年，对长阳南曲等民族艺术有着执着地追求，创作了《土里巴人》等有很大影响的文艺作品。田发刚、向国平、祝光强、唐洪祥、谭宗派、张兴发、刘光荣、龚发达、张溪州、陈金祥、覃发池等大批文化人，或从事民族历史与传统文化研究，或致力于民族文化艺术的创作与推介，为民族传统文化的继承与创新做出了重要贡献。
六　对策与建议：湖北民族传统文化创新经验的启示
湖北民族地区民族传统文化创新的基本经验，对于全国其他地区开展文化创新颇有借鉴作用。透过湖北民族地区文化创新工作，我们认为，民族传统文化要发展、创新，必须把握好以下几点：
（一）文化创新要以保护传统文化为前提，继承传统文化为基础
文化创新不是能凭空实现的，要以丰富的传统文化为基础，传统文化越丰富，文化创新才有更多可供选择的素材。保护民族传统文化，就是保护文化的基因库，为文化创新提供丰厚的土壤。一个传统文化消失殆尽的民族，实现文化创新，是不可想象的。因此，建立民族文化生态保护区，保护民族传统文化资源，对于文化创新是十分必要的。湖北民族地区采取多种措施，保护民族传统文化，为文化创新奠定了坚实的基础。

文化创新是在继承传统文化基础上进行的，或吸纳传统文化有价值的内容，或沿用传统文化有生命力的方式。完全离开传统文化的文化创新是不存在的。湖北民族地区“巴山舞”、“清江舞”都是在继承传统舞蹈基本形式和部分内容基础上产生的。

（二）不断探寻新形势下民族传统文化传承的形式和载体，使传统文化获得生存土壤，是民族传统文化继承、创新的重要条件
民族传统文化是通过一定的形式和载体传承的。随着时代发展，以前的载体或者业已消失，或者与时代不相适应，正在失去其存在的条件。传统文化要传承、继承，必须寻求新的载体。湖北民族地区以民族节日、重大活动、旅游、文化产业为载体，继承、发展民族传统文化，并取得了成功。各地区都应当不断探索适应时代要求的民族文化传承形式和载体，这对民族传统文化实现继承和创新非常重要。

（三）文化创新必须大力吸收现代先进文化要素，以建设社会主义先进文化为目标
文化创新不是传统文化内容的简单加减、增删，而是文化的再创造过程。必须要在继承传统文化积极内容和有效形式的基础上，吸纳新的文化要素。只囿于传统文化内部，不吸收现代进步文化要素的文化创新是难以实现的。湖北民族地区文化创新较好地把握了这一点，如“巴山舞”是在摒弃了“跳丧舞”的传统禁忌，吸收交谊舞、迪斯科等现代舞蹈的许多要素基础上，根据当代健身运动的要求，创作而成的一种新舞蹈。以建设社会主义先进文化为目标，体现时代要求，按照人民群众文化生活需要，大力吸收现代先进文化要素，创造鲜活的文化形式，是实现民族文化创新的关键。

（四）人民群众的文化实践活动是文化创新的源泉，必须积极支持和努力推动人民群众的文化实践活动，不断丰富人民群众的文化生活
人民群众在文化实践过程中，会创造出许多新的文化内容和文化方式。各地区要为人民群众开展文化活动提供良好的条件，把丰富人民群众的文化生活作为重要工作来抓，使人民群众文化活动蓬勃开展起来，为文化创新提供不竭的动力。湖北民族地区十分重视群众文化工作，支持和鼓励人民群众开展多种形式的文化活动，为文化创新打下了牢固基础。

（五）文化创新要注意突出民族特色，打造文化精品
湖北民族地区民族传统文化创新之所以能够取得较大成绩，在全国产生较大影响，主要是突出了民族特色，树立了精品意识，把生产、推介优秀作品作为文化工作的重点来抓。《龙船调》、《一支山歌飞出岩》等风靡全国的优秀山歌，《土里巴人》等优秀歌舞剧，“巴山舞”、“清江舞”等健身舞蹈，均是推行精品战略的硕果。实践证明，民族传统文化只有出精品，才能走出山寨，走向全国，走向世界。

（六）文化创新要有强有力的保障系统
湖北民族地区民族文化创新实践表明，建立强有力的文化创新保障系统十分重要。文化创新保障体系应当包括四个方面：一是党委、政府重视文化工作，制定出文化发展创新的政策和规划；二是培养大批民族文化建设人才，创造文化人才脱颖而出的环境，建立以出作品、出精品为目的的激励机制；三是广泛调动社会各方面力量参加文化建设；四是大力发展民族经济，加强民族文化产业建设，加大对民族文化建设的投入，为文化创新提供经济保障。

（七）必须同时发挥政府、社会团体和民间组织、文化工作者在文化发展、创新中的作用
文化创新工作是一个系统工程，涉及方方面面，需要不同组织发挥作用。政府在文化创新工作中具有领导、规划、组织、协调作用。学术团体等民间组织在文化创新工作中承担具体工作，解决具体问题。文化工作者是文化创新的重要力量，在文化创新工作中对具体文化事象进行提升和升华。湖北民族地区正是同时发挥了上述各方面力量的作用，才使得文化创新工作得以积极开展，并取得明显成绩。

(作者简介：段超，中南民族大学研究生部主任、教授、博士生导师。


� 本文中有关数据来自相应地区统计资料。
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