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芒景村委会是云南省思茅市澜沧拉祜族自治县惠民哈尼族乡所辖的一个布朗族村委会。这里的布朗族还保留着较为完整的民族文化，布朗族传统的祖先崇拜与古茶文化至今不仅依然留存，而且随着市场经济向少数民族乡村的渗透，古老的传统文化正在重新振兴。本调查组选择了芒景布朗族村作为调查对象，于2006年2分两次对芒景村委会所属的五个布朗族村民小组进行了为期15天的驻村调查。

一  芒景村委会自然地理概况

芒景布朗族村所属的惠民哈尼族乡地处云南省西南部的澜沧拉祜族自治县境的南部，是一个以哈尼族为主体民族、傣、布朗、汉、彝等民族共同杂居的民族乡。

芒景布朗族村委会位于惠民乡南部，距乡政府驻地30公里，距澜沧县城80公里，全村辖芒洪、芒景上、下寨、翁基、翁洼、那耐6个村民小组，除那耐村民小组是哈尼族村外，其余5个村民小组全为纯布朗族村寨。芒景村委会共有593户2424人
，其中布朗族户数545户2263人，分别占全村总户数和总人口的93%。

芒景布朗族村地处山区、半山区，山区面积占83%，17%为河谷。境内平均海拔高度1275米，年降雨量1800毫米，年平均气温18—20。C，无霜期345天。全村地势平缓、土质肥沃，气候温和、湿润，四季如春，极其适宜茶叶、甘蔗、玉米、香蕉等热带亚热带作物的种植与生长。

据统计，2005年全村农村经济总收入458.7万元，其中农业收入占总收入的97.3%；农民人均有粮360公斤，农民人均纯收入952元。经济作物主要以茶叶和甘蔗为主，现有茶园面积10900亩，其中古茶面积4400亩，台地茶6500亩；甘蔗2000余亩。

二  芒景布朗族茶文化的起源与发展

（一）芒景布朗族茶文化的起源

中国是茶树的原产地，云南澜沧县是茶树原产地的中心地带之一，也是云南大叶种茶的主要原产地。历史上原生野茶树分布面广量多，虽因开荒多数被毁，但在县境的东、西、北部地区的一些高山原始森林地带，至今还留存有大片的野生古茶树林。除了野生茶树外，澜沧县境内人工栽培茶树的历史也十分悠久，富东乡邦崴村具有千年历史的古茶树，就是至今留存下来的极为珍贵的野生型与栽培型间的过渡类型，它反映了茶树发源与早期驯化和利用的同源。

惠民乡境内分布在芒景村、景迈村辖区内的“千年万亩古茶园”，则是澜沧县境内最大的人工栽培型古茶园，也是目前已知的人工栽培型最大古茶园。古茶园范围包括景迈、勐本、芒埂、糯岗、芒景、翁基、翁洼、芒洪等村寨，以景迈、芒景分布较为集中。据芒景原缅寺木塔石碑文记载，古茶园为当地布朗族和傣族的祖先所开创，茶树种植历史最早可追溯到公元696年，距今已有1300多年，被誉为天然茶文化历史博物馆。古茶园中的茶树，大部分树冠挺拔，枝叶茂密，品种优良，发芽早，叶质柔软厚实肥壮，是享誉中外的“普洱茶”的主要原料，也是当今最好的天然保健饮料。寄生在古茶树上的“螃蟹脚”，具有清热解毒、健胃、防治血管硬化、消除各种疲劳之功效。

据芒景布朗族传说，芒景的布朗族是由其部落首领叭哎冷率领着从“绍兴绍帕”迁来的，在迁徙过程中，落族中人无意间发现了茶叶的功用。从此，这种野生食物（布朗话称为“得责”）就成被布朗人随时携带在身边，并逐渐变成了他们生活中不可缺少的食物。

由于茶的功效被逐渐发掘出来，茶也成了送给当时的傣族统治者的主要“贡品”。布朗族祖先哎冷在与傣族公主结亲时送给傣王召孟勐的最高礼品就是茶。
后来，随着交换关系的发展，茶曾被当作“交换物品”进行交换和“商品”出售。芒景因为有万亩古茶园而曾经是一个比较大的茶叶买卖之地，布朗人称之为“嘎烘”（意为大的买卖茶叶的地方），每年都有众多的商人，赶着上百匹马到这里买茶驮茶。由于布朗族称所有的绿叶为“拉”，为了将茶和其他食物和药物区别开来，茶祖哎冷为茶起了一个特殊的名称叫“腊”，是“拉”的滑音。从此，茶有了特定的名称“腊”。其他部落和土著族群尽管语言不同，但都随布朗人称茶为“腊”，一直延称到今天。

布朗人自从发现了茶以后，就以茶为生，因此他们对茶树非常敬重，把它作为自己生命的一部分，并且认为茶树都有魂，并流传四方。在采摘时都要对茶树进行祭拜仪式。在部落时代，每当春茶开采前，要由部落头人预先挑选一个黄道吉日，到某一棵茶树前进行祭拜仪式，然后由头人亲手开采第一把茶叶，以后其他族人才能开采。
这成了布朗族保留至今的祭茶魂习俗。

为了保护好茶园，布朗人还摸索出了对茶园的管理经验。由于茶树是布朗部落族人共同种植的，因此茶园最早是作为布朗部落的共有财物，共同种植、共同管护、共同享有。随着部落族群的不断繁衍壮大，必须分寨移居部分族人。每分出一个寨子就分出一片茶园。后来寨内又将茶树分到各家各户。分开后的茶园设有防护线，在防护线内规定不得种田种地。茶园所在山岭作为神山保护，不得乱砍乱伐，不得超越各自分得的茶园界线采摘。由这一管理传统所形成的芒景茶园与农田的分布格局，一直保留至今，这是芒景和景迈的农田距离村寨都比较遥远而茶园与村寨都比较近的缘故。

（二）芒景布朗族茶叶生产的历史与现状

布朗族自从认识了“得责”以后，就开始人工种植野生茶树。由于芒景一带的原始森林里土壤肥沃、疏松潮湿、气候十分适宜茶树生长，因此人工种植野生茶树生长良好、发展迅速，逐渐为周围的其他民族所仿效，形成了今日连片种植的万亩古茶园。

随着茶树的大量种植和茶叶的普遍食用和饮用，布朗族逐渐摸索出对茶叶的加工制作方法。开始时制茶很简单。茶叶一年中一般分三个季节采摘，一是春茶，二是夏茶，三是谷花茶即秋收时节的秋茶，因与稻谷收获同季，故名。无论是哪一个季节的茶叶，布朗族都是把鲜叶采来后，用铁锅炒热，然后用手反复揉搓，使茶叶裹紧后，用太阳晒，逢雨天就放到火炕头的篾笆上烘干，而后筛选，分出三个等级：一级是叶子裹得不紧的称为“腊然”，一级是叶子裹得很紧的称为“腊标”，一级是只有一芽的称为“腊各醒”。根据不同的等级，进行交换和出售的价格也不一样。
这一传统手工加工制作方法至今依然为芒景布朗族所延续。
随着茶叶产量的增长，芒景、景迈茶山因产茶而出了名。各地茶商纷纷涌入芒景，用食盐、粗布、小百货等换取茶叶。为方便携带、运输和交易，布朗族在干毛茶的基础上，又发展出了扁茶（“团腊”）和竹筒酸茶（“棉”）。扁茶是把加工好的干毛茶放入小布口袋，蒸熟后，用木制的模具挤压而成，与普洱饼茶的成型过程一致。今日芒景的一些村民仍在用此方法加工饼茶或砖茶。竹筒酸茶则是布朗族特有的特色茶，鲜叶采来后，先漂洗干净，然后放入竹筒里，再加入适量的水，并将竹筒口封牢，存放五至七日后就可食用。这一特色茶在很早的时候是布朗族祭神时的贡品，以后成为送给傣族统治者的标志性贡品。竹筒酸茶除作为饮品外，还可作为菜食用佐餐。

2000年以来，随着茶叶市场从升温到爆涨的变化，尤其是随着普洱茶的健康价值被市场重新认识，纯生态的芒景古树茶市场价格也一路飙升，使村民对茶叶的种植与加工充满热情。据调查，芒景六个自然村寨中，除了那耐没有古茶树外，其余五个布朗族自然村都分布在古茶园的范围内，因此布朗族农户几乎每家都有多少不等的古茶树，加上新中国成立后开挖的台地茶，平均每家有茶地基本都在十余亩左右，多的可达几十亩。茶和甘蔗的种植成了村民的主要经济来源，而粮食的种植与生产基本上已退居次要地位，主要用于满足家庭消费。
三  布朗族传统茶文化在当代的振兴与发展

（一）芒景布朗族的传统文化及其特征

芒景布朗族在长期的迁徙历程中形成了与傣族交错杂居、比肩为邻的居住格局，加之新中国成立前古老的布朗文化在与傣族长期的交往过程中吸收和融合了大量的傣族文化，芒景布朗族文化也因此具有了傣文化与布朗文化相互交融的明显特征。在宗教方面，历史上芒景布朗族全民信仰南传上座部佛教，其生活方式、婚姻习俗、岁时节庆、丧葬祭祀等等都有着浓厚的上座部佛教的影响，如每年春耕开始之前都要请和尚、佛爷来滴水、念经，以保佑全年风调雨顺、五谷丰登；结婚时要到佛寺请佛爷祝福、拴线；男孩长大后要到佛寺当小和尚，并同时获得佛名，习得做人的道理及处事的原则，同时也从佛寺学习本民族的历史与文化，成为本民族文化的主要传承者；家中死了人，要请佛爷、和尚来念经超度；主要节日如新年节（桑堪节）、开门节、关门节，布朗族都要到佛寺去赕佛、听经、纳福；由于布朗族没有文字，布朗族的历史传说、歌谣故事等等，都借用傣语傣文来记录和传唱，生产生活中使用傣历纪年纪事同时也使用佛历。可以说布朗族的生产生活中几乎都与佛教文化有着密切的联系。

尽管上座部佛教对芒景布朗族文化影响巨大，甚至已经成为布朗文化的特色之一，但芒景布朗族仍然保留着许多本民族的文化传统，其中最为突出的是对布朗族祖先同时也是民族英雄、茶祖哎冷业迹的怀念与祭祀。在每年最隆重的新年节（桑堪节）庆祝仪程中，庆祝新年的活动主要集中在前两天，第三天就是芒景全村布朗族祭祀共同的祖先和英雄哎冷的盛大祭祀仪式。祭祀时间一般在农历六月初七（公历4月17日）。祭祀期间，全村人不能下地生产劳动，外人一般不得进入寨子。祭祀仪式依照哎冷的遗嘱，每三年大祭一次，要选用生得肥壮、牛角和牛耳朵一样高的、头上有两个牛毛点心的水牛作为祭品，祭祀地点在芒景上寨的后山上（也称哎冷山），原哎冷居住的遗址处，祭祀时全村人都要对哎冷跪拜嗑头，祈求护佑。随后镖牛献祭。大家载歌载舞，以示庆贺。仪式的最后，全体村民要呼喊茶魂，祈求茶祖对布朗族和古茶树的保佑。呼喊茶魂后，仪式结束。

除保留着古老的祖先祭祀仪式外，芒景布朗族在信仰上座部佛教的同时，仍继续保留着对鬼神和自然的崇拜。芒景布朗族与茶的渊源关系，使布朗族对茶及祖先哎冷留下的衣食之源古茶树林有着深厚的敬重之情。在每家每户的古茶园里，都有一棵古茶树被视为自己家的茶魂树，每年都要举行祭祀仪式，一般在春茶开摘之前，都要向茶魂树献祭饭菜，请茶魂保佑自己家的茶能够长得好、发得多，从而带来好收成。

可以看出，芒景布朗族的文化渊源既有傣文化的融入，更有上座部佛教文化的渗透，同时又保留着自己古老的文化因素，这三者的完美结合，是通过对芒景布朗族起源的传说和对茶的祭祀而得以实现的。因此，芒景布朗族的文化特色显示出浓厚的傣族和南传上座部佛教文化与布朗族原始文化相互交织的典型特征。而布朗族文化中，又以布朗族古老的祖先崇拜与古茶文化最有特色。
（二）芒景布朗族传统茶文化在当代的复兴与发展

2004年，芒景布朗族末代头人“鲜”苏里亚的儿子苏国文自澜沧县教育局退休后回到了芒景村。在他的大力倡导与呼吁下，布朗族传统文化逐步得到了有意识有计划的恢复与发展。2004年首次举行了由村中老人与村委会共同发起组织的全村规模的“茶祖节”，曾经淡忘或支离破碎的对祖先的记忆逐渐得到了恢复，年轻人从老人们嘴里听到的有关祖先的传说和对茶魂的祭祀在现实中得到了印证，对祖先和古茶的敬畏之心随之也开始产生。此后，在苏国文的多方努力下，在县、乡政府及有关部门的支持下，建盖了哎冷寺，塑造了哎冷及七公主的塑像，为满足村民对祖先的拜祀和缅怀提供了场所；同时，倡导村民在自己的古茶园中恢复对茶魂的祭祀，通过树立对茶魂的敬畏之感，以达到对古茶的保护与合理采摘并重的目的。

苏国文及芒景村委会之所以首先从对茶祖的祭祀和对古茶的保护开始布朗族民族传统文化的恢复，是因为随着普洱茶市场的爆热，作为纯粹绿色生态饮品普洱茶的最好原料之一——芒景古树茶的价格也日渐上涨，这给尚不富裕的芒景村布朗族带来了致富的希望。2004年以来，芒景村的古茶鲜叶卖到了30元/公斤（春茶），干叶（春茶）达到了120元/公斤甚至更高的价位，各路茶商纷纷涌入芒景，坐守争收古茶叶。在这样的背景下，出现了部分村民为了经济收益，不顾多少年留存下来的对古茶的保护性采摘传统而对古茶实行破坏性的掠夺采摘，不顾季节多采多摘、甚至为了多采而折断古茶树枝、砍倒古茶树的现象，这不仅令老人们倍感痛心，而且使古茶林面临着因过量采摘或破坏性采摘而被毁坏的危险。而古茶是芒景布朗族祖先哎冷留下的衣食之源，是布朗族世代赖以为生的主要资源，同时也是凝聚布朗族民族文化与精神的主要象征，古茶的存在与否，可以说直接关系到芒景布朗族文化的兴衰存亡，同时也关系到芒景布朗族的世代生业大计。所以苏国文及芒景村委会把对古茶的保护及古茶文化的振兴放在了首位，率先恢复了对祖先和茶魂的缅怀与祭祀。

继建盖哎冷寺、恢复茶祖节之后，2006年2月26日，芒景村成立了芒景布朗族古茶保护协会，使古茶的保护有了合法的民间组织，为古茶的保护进一步创造了条件。

随着茶祖节的恢复和古茶保护协会的建立，村委会和村中以苏国文为首的老人们加大了对布朗族传统茶文化的收集与整理，并进一步加强了对村中青少年传统文化的教育与培训。如有关芒景布朗族祖先哎冷带领族人在芒景山安营扎寨、建房盖屋、训化野生茶、种植古茶树的历史，现在在芒景的村民中几乎已是耳熟能详；叭哎冷为族人留下的遗训：“我要给你们留下牛马，怕遭自然灾害死光；要给你们留下金银财宝，你们也会吃光用光；就给你们留下茶树吧！让子孙后代取之不完、用之不竭。你们要象爱护自己的眼睛一样爱护茶树，不要乱砍乱摘，不要让火烧着茶树，要一代传给一代，继承发展”，在芒景不仅年纪大的村民熟知能详，一般年轻人也大多有所了解了，这是值得欣慰的结果。

芒景布朗族恢复和振兴民族文化的努力得到了来自社会各方的支持和帮助。联合国教科文组织于2005年3月在芒景开始了“古茶的保护与发展”扶助项目，通过组织妇女参与式培训，培训了20余名妇女骨干，在村中宣传带动村民实施对古茶的保护，倡导村民不折枝采摘古茶，古茶不用农药，不破坏性除草，不砍伐古茶林内的树种，古茶林内不放牧牛羊，出售时不以外来茶冒充古树茶。这些要求首先由妇女骨干在自己家中带头执行，同时宣传带动其他村民，在村民中尤其是妇女中起到了一定的作用，有利于提高村民保护古茶的意识。此外，妇女骨干们还组织妇女学习传统歌舞布朗调和民族舞蹈，缝制布朗民族服装，村委会倡导在全村正式集会时村民要穿戴民族服饰。芒洪村还组织培训布朗族传统的武术、刀棍等民族艺术；美国福特基金会于2006年在芒景开展了“保茶还林”的扶助项目，利用布朗族植茶的传统知识和经验，即以林养茶的“林下种植法”，通过林茶的相互作用实现台地茶的纯天然种植，减少或完全杜绝目前以化肥和农药保证台地茶产量的做法，使台地茶逐渐转变为有机茶，以此提高台地茶的经济价值，从而为古树茶的发展和保护创造条件。对台地茶实施保茶还林改造，是在每一亩台地茶园里种植38棵树，所植树种必须在5种以上，以此促使台地茶的生长环境逐渐恢复到生物多样性的有利生态环境条件下，实现台地茶的生态改造。通过这些活动和项目的开展，在整个芒景村形成了有利于恢复和振兴民族文化的氛围，村民对本民族文化的保护与振兴意识已大为增强。调查组在调查中了解到，村民对于是否要保护和恢复本民族文化的问题，答案几乎都是完全肯定的，有的年轻村民说：我对民族传统文化过去什么都不知道。只因为有古茶、有茶祖节，我才对自己民族的历史和文化有了一些了解，才对自己的民族感到自豪，所以应该保护和恢复我们的民族文化；有的村民说得更好：不保护继承自己民族的文化，就是对自己民族的背叛。要像保护自己的母亲一样保护民族文化。没有母亲就没有孩子，没有民族文化就没有布朗族。

芒景布朗族传统茶文化的振兴与发展，不仅使村民对自己民族的文化产生了自豪感，从而对本民族自身的发展增强了自信心，在观念文化上对于强化民族意识、增强民族发展自信起到了明显的作用；同时更为重要的是，通过观念意识的灌输与保护项目的培训与实施同时并举，使村民在现实生产生活中加强了对古茶的保护意识，形成了有利于古茶保护的社会舆论氛围，一定程度上起到了保护古茶树的作用。如农户古茶园中茶魂树的确立与祭祀、茶祖节的全民参与及重温民族祖先保护古茶的训诫，都在一定程度上形成了对滥采古茶行为的遏制。
四  布朗族茶文化振兴过程中的问题

尽管芒景村民和村委会为布朗族文化的恢复与振兴做出了努力，社会各方也对此给予了积极的帮助和支持，芒景布朗族的民族文化意识和对古茶的保护观念和行动都有所增强，但在振兴民族传统文化以保护古茶树的过程中还存在着一些问题，需要得到重视与关注，主要有以下方面：

第一，村民对本民族文化的保护与振兴意识虽已大为增强，但现实生产生活中存在的困难制约着把这种意识转化为有效的保护行动。芒景布朗族村虽然由于古茶价格的逐年上涨，近两年收入增长幅度较大，群众生活水平已经有了较大的提高，但从总体上看，芒景布朗族村仍然是一个尚未解决贫困问题的民族村寨。在对村民进行的户访调查中了解到，村民的收入来源主要靠种植业，其中又以粮食和茶叶种植为主，部分人家还种植甘蔗。粮食主要用于自己家庭消费，茶叶和甘蔗出售。由于地处山区半山区，旱涝保收的水田很少，所以粮食产量并不高，如条件较好的芒景上下寨，人均占有保水田面积只有0.25亩，2005年农民人均占有口粮只有253公斤；芒洪自然村人均有粮只有216公斤，条件较差的翁基自然村人均有粮则只有168公斤。许多人家的经济支出中，以用于生活消费为大宗，而生活消费中又以食品的支出为多，主要用于购买粮食、肉食及其他副食品；其次以医药费和教育费的支出为多，一年下来，收入与支出能够持平的家庭算是比较好的，但积蓄有限，一旦遇到天灾人祸或是家人生病不愈，则往往容易陷入贫困；有部分家庭收不抵支，经济处于拮据状态；还有少部分家庭依然没有解决温饱问题。在这样的状况下，受经济利益的驱动和现实生活的需求，大多数人家往往不能够有意识地按照保护古茶的要求合理采摘，而是尽可能多摘，以换取较高的经济收入；对古茶协会为了保护古茶不允许采摘的寄生在古茶树上的“螃蟹脚”，仍然有村民偷采偷卖；为了获得较高的收入，一些村民尤其是较为年轻的村民仍然弄虚作假，以台地茶冒充古树茶出售，直接对布朗族的传统道德和诚信经营提出了挑战。
第二，由于芒景布朗族的生产方式还处于比较粗放的状态，生产力水平相对较低，产业结构单一。在古茶价格尚未大幅度上涨的时候，对古茶的管理、养护无需更大的投入，古茶的采摘和加工也十分有限，村民的主要精力大多用于粮食和其他经济作物如甘蔗的种植，劳动力相对比较充足。随着古茶行情上涨，出售古茶几乎成了大多数人家增加经济收入的主要渠道，于是对古茶的采摘量和加工量大大增加，随之出现了在采摘季节劳动力匮乏的局面，尤其是采摘春茶和秋茶时，正好与春耕大忙和秋收时节相冲突，许多人家顾了春耕就误了摘茶，顾了摘茶又往往误了农时，不得不请工或换工，而往往这个时候请工也非常不容易；而大量采摘下的鲜叶村民大多只能进行粗加工，经济附加值较低，为了获得较高的收入，只能以多采来弥补。由于精力与体力都较为分散，在劳动力有限的情况下，既不利于村民搞好粮食种植，也不利于搞好茶叶的采摘与加工，生产、加工技术技能水平都难以得到提高，对古茶的管理、养护和合理采摘也难以落到实处。

第三，各级政府对于布朗族传统文化的保护和发展关注不够，投入有限。由老人们积极宣传和倡导的恢复与振兴本民族传统文化的各种活动和设想，一般能够得到村委会的积极支持，但由于村委会的经济能力十分有限，因此除给予组织上的支持外，难以有实质性的帮助。如村中老人们强烈要求建盖被捣毁的佛寺，为恢复布朗族的传统文化提供条件，但这一愿望一直没有能够实现，布朗族文化的恢复和振兴因此也受到了一定的影响。在调查中，老人们对此反映都比较强烈。而由政府有关部门在芒景村开展的扶持特少民族的发展项目，如以少数民族发展资金实施的扶持人口较少民族整村推进发展项目，大多从基础设施的改善、生活水平的提高、农民收入的增加方面设立扶助项目，直接涉及古茶保护的项目基本没。提高村民收入、改善村民生活的项目主要是增加茶地（台地茶）的开挖和新植面积，改良老茶园主要是改良20世纪60年代种植的有机茶。涉及文化项目的只有文化室的建盖，很少有从恢复民族文化振兴民族精神以推进民族社会经济文化协调发展方面所设立的项目。因此，调查中，许多村民对政府在民族文化的保护与发展方面包括对古茶树的保护方面所做的工作表示不太满意，认为关注和投入都不够，并且认为由于关注和投入不够，导致对布朗族文化的组织和宣传力度都十分有限，对古茶的保护没有强制性措施，以至破坏性采摘仍然难以遏制。
五  对策建议

芒景布朗族传统茶文化的保护与发展不仅仅是一个文化的保护与发展问题，同时也受芒景布朗族社会经济的现实发展程度的制约。因此，只有从根本上改变布朗族社会经济发展滞后、贫困的现状，才能使民族文化植根于理性的基础之上，得到切实的保护与发展，布朗族持续发展资源也才能得到合理开发。这样做的关键，在于充分尊重和听取广大布朗族群众的发展愿望与要求，并让布朗族群众直接参与到发展的决策和实施过程中来。让他们以主人翁的姿态去为本民族的发展进行思考和努力，发挥他们的聪明与智慧，以及多年积累下来的对当地自然资源和条件的利用经验，集中解决布朗族社会经济发展的主要突破点。
要实现从根本上解决布朗族社会的发展问题，首先要从改变芒景布朗族较为低下的生产力水平和分散的小农生产方式入手。这需要以专业化和集约化的生产方式调整现有产业结构，采取专业种养殖调整的方法，让精于种植粮食的农户承包种植全村农田集中从事粮食生产，让精于养殖的农户专业从事养殖，让精于古茶的管理、养护与加工的农户，专业从事古茶的采、收和加工，以及台地茶的改造等。政府可通过相应的形式给予扶持，促进对茶产品的深加工。通过对茶产品进行深加工，既可以发展加工业，开发多品种、多层次的茶产品，以提高原材料的附加值，同时又可以达到提高生产力水平、增加村民经济收入的目的。要做到这一点，需要政府在考虑对布朗族的发展扶助项目时应进行仔细论证，科学决策，并给予相应的资金和技术的投入与支持。

其次，依托万亩古茶园和布朗民族所特有的人文自然、风情，发展旅游产业，带动民族经济发展，为传统文化的保护与发展创造有利条件。布朗族至今还留存的人与自然和谐共处的生活状况，正在为越来越多不堪现代生活压力的人们所向往。思茅市委市政府已经在设想打造西盟佤族、孟连傣族、澜沧拉祜族和布朗族的黄金旅游线路，而澜沧的布朗族就以芒景村为主要景点。这对于芒景布朗族社会的发展确实是一个机遇。芒景布村应该抓住机遇，通过旅游产业改变目前芒景布朗族单一的产业结构，扩大增收来源，转变传统的生产生活方式和经营观念，从而为传统茶文化注入新的活力。
再次，对于村民反映比较强烈的恢复宗教活动场所、建盖佛寺的要求，有关民族宗教部门应给予认真考虑。这不仅仅是满足村民宗教活动的愿望，同时也是满足布朗族恢复和振兴民族文化的现实需求。在傣文化环境中，上座部佛教不仅具有宗教的功能，同时也具有调节民族关系、保持社会安定、凝聚民族团结、传承民族历史文化、维系传统道德、维系社会与自然和谐关系与良性循环发展等多方面的重要功能。调查中，村民尤其是中老年村民对当代年轻一代缺乏民族传统道德教育、缺少民族历史教育、无视传统道德约束的状况不仅深感痛心，同时也深感对年轻一代进行传统教育与熏陶的紧迫性。而佛寺的修建及传统宗教活动的正常恢复，是对芒景布朗族传统文化的保护与发展最有感召力、同时也是最能激发村民民族感情的一项重要工作，应该给予重视和考虑。

(本文是国家民委文宣司 “中国少数民族文化发展战略研究”2006年研究项目“人口较少民族文化发展与保护调查研究”的分报告之一，收入本书时进行了压缩。
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