建立中国少数民族人文资源数据库的设想
——以“西北人文资源环境基础数据库”的建库为例
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中国是一个拥有56个民族的国家，由于历史原因，大多数少数民族都居住在远离城市的偏远乡村，还保持着以乡村生活为基础的农业文明的特征。但在世界日益走向全球化的今天，不仅是工业文明迅速扫荡了农业文明，许多乡村也开始了城市化和城镇化的过程，现代的媒体也在迅速地覆盖偏远乡村的每一个角落，加之旅游经济与文化产业的推进，许多保存较好的少数民族文化，也在迅速脱胎换骨。这部分少数民族文化，在强势的外来文化面前，不再是做变迁状，而是在迅速地重组与重构。这种重组与重构的势头，谁也无法阻挡。尽管国家提出了种种的文化遗产和非物质文化遗产的保护方案，但谁能让生活停止流动，谁能让文化凝固？更何况目前是开发的力度远远大于保护的力度，就连我们提出的许多保护措施，表面是保护，实质却是另一种形式的开发。就以生态博物馆为例，其最初的目标是为了保护少数民族的文化遗产与自然遗产，而当它将这些文化作为一种教育工具或表演对象展示给世人，作为一种人文资源来使当地的经济得到发展的时候，它就不再完全是一种保护行为，也是一种开发的行为。但如果没有这些行为的配合，生态博物馆就不能称其为生态博物馆。因此，即使是建立生态博物馆，我们要做的第一件事还是考察整理与记录，如果一个生态博物馆没有一套有关其所处社区的主群文化和历史的完整考察和记录，以及有关这个社区或族群文化的变迁过程的全面记录，就不能称其为生态博物馆。

近年来，我们一直在做西部人文资源保护方面的课题，最大的感受就是，当我们还没有找到切实可行的少数民族文化保护的措施时，第一件事情就是先抢救和记录。正如费孝通先生所说的：“凡是昔日曾满足过昔日人们的需要的器物和行为方式，而不能满足当前人们的需要，也就会被人们所抛弃，成为死的历史了。当然说‘死的历史’并不正确，因为文化中的死和活并不同于生物的生和死。文化中的要素，不论是物质的还是精神的，在对人们发生‘功能’时是活的，不再发生功能时还不能说是死。因为在物质是死不能复生的，而在文化界或在人文世界里，一件文物或一种制度的功能可以变化，从满足这种需要转去满足另一种需要，而且一时失去功能的文物、制度也可以在另一时期又起作用，重又复活。”我们记录的这些文化，在现阶段也许它已失去了具体的功用，但在另一个时代它也许又有了另一种新的功用。

那么如何才能又真实又形象地记录这些即将失去的文化呢？传统的办法就是文字和图片。但现在已经进入多媒体时代，我们不仅可以使用文字，可以拍照片、摄像，还可以做成具有文字、音频、视频和形制图像的多媒体数据库，不仅具有真实性，而且便于保存、查看，更重要的是可以不断的增容，添加、扩展等等。而数据库从某种意义来说又是一个基因库或一个种子库、一个资源库，它保留了不同民族文化的方方面面。只要一点击电脑，就可以轻易的获得我们所需要的资料。比图书馆更方便、更立体、更真实、更形象、更便于查询，如果进入局域和英特网络，也可以相当于一个网上博物馆。而且这样的工作必须要尽快去做，如今不同民族的文化正在飞快地消失。尽管在20世纪50年代我们曾做过少数民族的大调查，但一方面由于政治原因，在调查中我们有许多遗漏，另一方面当时也没有今天这样的科技条件和设备，收集的录音、录像、图像等影视资料非常少。

说到数据库，我们之所以还有一定的体会，是因为在2001我们牵头承担了一个国家重点项目——《西北人文资源环境基础数据库》，与这一课题对应的还有另一个国家重点项目——《西部人文资源的保护、开发和利用》。费孝通先生是这两个国家重点项目的学术指导。他提出：我们要首先清楚我们的家底，清楚在西部我们有哪些重要的人文资源，然后我们才有可能知道我们将去如何保护、开发和利用它们。因此，数据库是梳理、清点、挖掘和展现西部人文资源的重要手段，这是一切理论工作的基础，同时也是抢救和保护西部人文资源的一个重要方式。

由于数据库涉及的面很广，内容也很丰富，也由于时间及人力物力的局限，所以我们将其地域的范围先锁定于西北五个省（陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆），课题组成员们根据课题编辑手册中所制定的框架，收集、整理、拍摄和记录西部人文资源的相关资料，建立一个集文字数据、形制数据、图像数据、音响音像数据为一体的综合数据库。

在数据库中有关人文资源的搜集范围，根据课题学者专业和知识结构的局限，我们做了一个限定的框架，在这个框架中我们将人文资源分成五个部分。第一部分：人文地理和人文景观，包括人文地理和人文景观二个专题数据库；第二部分：人口与人文教育专题数据库；第三部分：民间与民间风俗专题数据库；第四部分：民间艺术，其中包括民间音乐、民间美术、民间工艺、民间舞蹈、民间戏曲五个专题数据库；第五部分：文物与考古。以上五个部分共有十个专题数据库，每个专题数据为一个子课题组。共分为十个子课题组。
下面我们对构成数据库整体框架的五部分做一简要介绍：
第一个部分是人文地理与人文景观。本数据库梳理的是一个具体地理空间中的人文资源，它是一个地域性文化的产物。而一个地域性文化的产生与发展，毫无疑问的是会受到其所处的空间环境的影响的。实际上一个区域的人文资源与该区域所处的地理位置、气候、交通、疆域等外在环境空间有着密切的关联，就像许多自然生长物一样，是特定的土壤和环境空间的产物。而人文资源也一样，多样性的地理环境导致了多样性的文化的产生，也就是说，人们为了适应和改造自己所处的环境空间，创造了多种文化类型，从而使人类文化千姿百态，以便有可能利用地球上的各种资源。因此，在本数据库中，设置人文地理和人文景观这一部分，对于数据库的整体框架来说是至关重要的，人们通过对西北地区地理位置、疆域、地形、地貌、气候以及生态环境的了解，尤其通过对这些环境因素的变迁对当时政治经济文化艺术影响的了解后，就会对其各种不同人文资源产生的历史意义、文化背景、生活用途有着更深刻的认识。

这一部分的文字内容要求简洁，但要求多用各种形象资料，如人文地理要求多出现各种地图，如区域范围图、资源分布图、民族迁徙图等，通过这些地图，将会使人们对西北的人文资源的形成和分布有一个整体的认识。人文景观则要求多用各种照片，使人们对西北的各种景观包括古城镇、古村落、古建筑等一些分布在地表面的人文景观有一个形象的认识。

第二部分是人口与人文教育。人是文化的载体，是人文资源的创造者和利用者，他们的存在和他们所受到的教育、他们的健康、他们的体质状况、他们所居住的环境、他们的人口构成、城乡分布、语言结构等，是西北人文资源所包括的重要部分。这一部分要求文字简洁，多运用清晰的图表来一目了然地说明情况。

第三部分是民族与民间风俗。人不仅是物质的存在，也是精神的存在，从某种意义来说，是人的观念、人的思想、人的信仰在指导着人的行为。在人文资源中既包括物质的部分也包括精神的部分，既包括有形资产的部分，也包括着无形资产的部分。而民族与民间风俗就是属于精神的和无形的部分，它们和有形的部分是分离的，但又是互为整体的，因为它们的存在是通过有形的物质和人的具体的活动来体现的。这一部分有文字可以叙述得比较详细，可以用一些现成的文献资料，但对于一些文献资料没有记载的，要多做现场纪录和实地考察、访谈等，同时要注意形象资料的搜集。对于一些民俗活动过程最好有现场录像，也就是说，不光要有文字数据，还要有图像和印象数据。

第四部分是民间艺术。人既是环境的产物、物质的产物，也是精神的产物，同时又是精神和物质的创造者，在创造的过程中人们要表达自己的情感，要把自己的精神世界和感情世界以各种不同的艺术形式表达出来，因此，艺术又是人们精神世界和情感世界的具体符号。因此，各种传统的艺术遗产是人文资源组成的重要部分。这一部分是整个数据库中专题数据库最多的部分，也是内容最丰富的部分，里面包括音乐、美术、工艺、戏曲、舞蹈五个专题数据库。其中音乐、戏曲、舞蹈是主要以人的形态、肢体、声音、表情来进行艺术表达的，当然在这一过程中也借助道具、场地、服饰等，但总的来说其更多体现的是一种难以以物的形式固定下来的时间性表达。而美术和工艺是可以以物化的形式存在的空间性表达，是属于一种有形的，更侧重于物质的艺术形式。尤其是民间工艺，其和人们的衣食住行息息相关，其中不仅体现了人们的审美要求，还体现了人们对其功能的理解，由此而体现了人与自然、人与物的关系。在数据库制作中，音乐、戏曲、舞蹈不仅要注重文字的描述，文字的数据，更多的还要注意音响的录制和录像的拍摄。而美术和工艺，除注意文字的数据、形象的数据收集之外，还要注意形制数据的搜集，其中包括工具、材料、技术等方面的纪录。其中工艺这一块，由于长期以来得不到重视，基本是一片空白，材料的搜集和整理有相当的难度，大多是第一手资料，要做大量的实地考察和拍摄工作。

第五部分是文物与考古。记录人类的精神性和物质性活动的载体可以分为三大类，一类是书籍，也就是历代的文献资料，还有一类是口头传说，最后一类是埋在地下和遗存在地上的各种文物，它们是一本写在大地上的书。打开这本书我们可以看到人类从远古走到今天的所有印记。西北是我国文化最早的发源地之一，又曾是中华文明的活动中心，是中国农耕文化的重要发源地之一。因此，这一部分的专题数据库也是本数据库的一个重要组成部分。这一部分内容丰富，涉及面广，但由于有较多的研究积累，现成的材料很丰富，要求作者在选择材料时有自己的眼光和见解，要和整个人文资源数据库有一致性的构想，不要成为资料的盲目堆积。

根据需要数据库由以下四类数据组成：一是文字数据。列出各人文资源的所属门类、名称，根据不同的门类和名称进行分类，不同的门类有不同要求的分法，但总的这几个部分都可以包括如下几个内容：门类、名称、分布状况、地理环境、文化类型、年代追踪、现存状况、所应该采取的保护措施等；二是形象数据。包括静态和动态画；三是形制数据。主要是针对美术、工艺美术、建筑及服饰设立的，其内容有：造型特征、纹饰特征、肌理特征、材料特征、颜色特征、艺术风格、大小尺寸、历史学资料和文献资料诸方面；四是音响影像数据。主要是针对音乐、舞蹈、戏曲而设立的，甚至有些民俗仪式的场景。这是一种既有图像，又有声响及音乐的动态的场景的拍摄与纪录。

将人文资源作为数据库加以整理和研究，是一项新的课题。因为数据库的形式以往主要和自然学科相结合，用数据库的形式记录人文资源并不多见。我们所能见到有，联合国教科文组织亚洲太平洋文化中心（Asia/Pacific Cultural Centre for UNESCO）2000年在日本东京出版的Data Bank on Traditional/Folk Performing Arts in Asia and the Pacific（《亚洲及太平洋传统大众表演艺术数据库》），这是一部纸版本的非正式出版物。它所做的工作给了我们有益的启发，但它在数据量和数据形式上，还远远不够；我们用电脑数据库的形式记录人文资源，在数据量和表现形式上，应该说都有较大的突破。

如果说，我们的数据库可以看作是取得了初步的成绩，那么它的优点主要是：综合性、研究性、可持续性。

所谓综合性，是指在我们的数据库中，在历史与综合环境的背景下，整合了民族与民间风俗资源、民间音乐资源、民间美术资源、民间工艺资源、民间戏曲资源、民间舞蹈资源等多方面的资源，这就不是单一数据库或文献资料所能具有的优势。此外，这种综合性还表现在数据库形式的综合性，即这种数据库的形式不仅有文字的形式，还有图形、音频、视频的形式。

所谓研究性，是指我们的数据库采集，都是在某一领域的专家指导下、由专业工作者亲自完成的。例如，人文地理资源部分，是由陕西师大西北历史环发中心的专家学者完成；自然与人文景观资源部分，是由中国艺术研究院建筑研究所主持完成；人口与教育资源部分，是由中国艺术研究院中国文化研究所、青海民族学院民族研究所的专家学者主持完成；民族与民间风俗资源部分，是由西北民族大学社会人类学民俗学系的专家学者主持完成；民间音乐资源部分，是由中国艺术研究院音乐研究所、中国音乐学院的专家学者主持完成；民间美术资源部分，是由中国艺术研究院美术研究所的专家学者主持完成；民间工艺资源部分，是由中国艺术研究院中国文化研究所、清华美术学院、西安美术学院的专家学者主持完成；民间戏曲资源部分，是由中国艺术研究院戏曲研究所的专家学者主持完成；民间舞蹈资源部分，是由中国艺术研究院舞蹈研究所的专家学者主持完成；考古与文物资源部分，是由北京大学考古系的专家学者主持完成。项目成员由39个学术机构的一百多位专业研究人员组成。

所谓可持续性，是指数据库的工作虽然取得了阶段性的成果，但不论从数据库结构的可扩充性而言，还是从数据库内容的充实、增加、完善而言，都是必需有后续工作的。数据库的前期工作，取得了经验，锻炼了团队，为今后的工作创造了良好的条件。

对于人文资源数据库的形式和内容方面，我们还有如下思考：

1．人文数据库的技术支撑条件与易用性
西北人文资源环境基础数据库的后台软件，采用了以MySQL为基础、由中国科学院计算机网络中心开发的专用软件。由于SQL（结构化查询语言）是世界上最流行的和标准化的数据库语言，它使得存储、更新和提取信息更容易。同时MySQL也具有足够的速度和灵活性以存储记录文件和图像、音频与视频。根据我们的实践，这一在MySQL基础上实现的人文数据库，在局域网上表现良好。管理界面也比较人性化，易于管理。对于熟悉一般计算机操作、熟悉Microsoft Office应用软件的人文学科学者，都能较快地掌握后台管理。但由于使用的时间和人数有限，它对于海量数据库和进入因特网有较大访问流量的表现，还有待实践。

2．数据的完整性与完善化
对于“人文资源”的范畴而言，它所涵盖的领域应该如何确定？我们用划分十一个子课题的方法，可以说是一种基本的涵盖。有许多问题还在进一步探讨之中。例如，对于宗教资源，民间宗教的一些内容在民族与民俗资源中有所涉及，但对于五大宗教的资源，有待于补充完善。还有如文学资源，口头传唱的部分在民族与民俗资源中有所涉及，但是否应该设立一个子目，则是可以讨论的问题。

关于数据的完善化，涉及到对人文资源元数据的采集标准问题。我们在数据库中设立了一定的标准，但是否可以作为人文数据的普遍标准，有待于在实践中进一步检验。数据完善化的另一个问题，是关于重叠交叉部分的处理。例如，音乐与舞蹈，音乐与戏曲，舞蹈与戏曲，建筑与考古，等等，可以说，在内容重叠交叉而侧重又有所不同的数据，在建立数据和检索方面，都有许多需要加以完善之处。

3．数据库记录与数据库内容研究的关系
经过我们的实践，我们认识到，数据库工程是在研究基础上的记录与记录基础上的研究，二者是一个螺旋上升的过程。而在工作前期的重点，是在研究基础上的记录。因此，我们首先强调忠实记录。这也体现在各个子课题的综述中：各个子课题组的组长在组织数据库的调研和采集过程中完成了对相关课题的综述，每一个子项目的综述，大都采用了分省介绍的方法，以介绍为主。

4．人文资源与非物质文化遗产保护的关系
在西部人文资源环境基础数据库的进行过程中，恰恰也是我国非物质文化遗产保护工程的启动和发展阶段。与联合国教科文组织世界物质文化遗产与非物质文化遗产保护同步的我国非物质文化遗产保护工程，对我们的课题无疑是重大的促进。但在我们的课题中如何体现对西部人文资源环境的保护、开发和利用，我们以一些个案的形式展现，也通过一些专著来阐发；在数据库的部分，还是以记录事实为主。正如费老所教导的，数据库的工作，是“摸家底”的工作，至于在“摸家底”之后得出什么样的结论，是下一步的工作，需要专家学者的努力，同时也需要每一个能接触到这个数据库的读者的努力。

通过数据库的梳理，我们看到西北地区自然环境的变迁对人类生活的影响，历史上对西北之开发导致的生态环境的变化，其中包括天然植被大多消失殆尽、水土流失不断加剧、土地沙漠化扩大、高山冰川雪线后退与河流湖泊水量减少，一些河流河道流程减少与湖泊湖面缩小甚至消失、冰雪储量减少、绿洲萎缩等等，我们的心情是沉重的。同时我们也看到，在自然环境的变迁中，以西部不同民族的人文环境资源还有着丰富的内容，需要我们努力地去把它们记录下来。

以上是我们对国家重点项目——《西北人文资源环境基础数据库》所作的一个简单介绍。之所以介绍这个课题，也就是说用数据库的手段来建立一个少数民族人文资源的数据库，在技术上没有问题，在资料的收集、研究的分类等方面也都有了一定的基础。虽然我们所完成的《西北人文资源环境基础数据库》是一个包含了汉族的综合性的数据库，但由于我们所作的内容是以民族民间为主，而西北地区又是一个少数民族比较集中的区域，因此，其中所包含的大部分内容都与少数民族有关。如果我们需要建立一个全国性的少数民族人文资源环境基础数据库的话，其将会是一个很好的参照本，包括软件都可以在此基础上进一步完善。

我们期待着有一天能看到我们国家的少数民族人文资源数据库的建成，它将会是一座丰富的人类文化遗产宝库，也是一个动感形象的数字化的博物馆和图书馆，如果能建成将是我们奉献给世界文化的一份厚重礼物，也是对人类文化发展的一个巨大贡献。这是一个浩大的工程，需要国家有较大的投入，也需要众多的学者参与。但无论如何这是时代交给我们的使命，我们必须想办法去完成。
(课题组负责人：方李莉，中国艺术研究院中国文化研究所研究员；执笔人：方李莉 、任大援。
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