寻找香格里拉  建设香格里拉

“香格里拉文化产业发展研究”课题组  勒安旺堆 史义  执笔

对迪庆各族人民而言，2002年5月5日是最吉祥的日子。但对所有关心香格里拉的领导和朋友，全世界爱护并赞美香格里拉的人而言，2001年12月17日绝对是个最重要的日子。因为这一天，中华人民共和国国务院作出云南省中甸县更名为香格里拉县的决定，随即有关媒体给予了大量报道。
    而5月5日，在鲜花盛开、雪山汇聚、百鸟欢腾的迪庆州府所在地的建塘镇草原上，滇、川、藏毗邻地区的各族人民和关心呵护香格里拉的各级领导和各界人士欢聚一堂，举行了隆重的更名仪式。随即迪庆各族人民更深切地感到了香格里拉这一品牌正如日中天般升起且应者云集，因为慕名而至者接踵沓来，大有应接不暇之势。
    在欢声笑语中，让我们先看看香格里拉的基本情况：香格里拉地处滇、川、西藏三省区结合部，可谓“一眼看三省”的地方，这里属地球第三极的青藏高原的东南缘，海拔平均高度在3000米以上，这里是地理奇观“三江并流”腹地，也是横断山脉标志性地带，金沙江、澜沧江、怒江自北向南在深谷底咆哮；梅里雪山、云岭山脉、中甸大雪山隔江守望，遥相呼应。全州地势北高南低，海拔高差最高达5254米。特殊的地理环境孕育了特殊的自然气候现象，从河谷地带往山上数，有亚热带到寒带的全部气候带，这里的气候特征可概括为“一山分四季，十里不同天”。极高深的相间纵谷，极巨大的海拔高差，极丰富的气候条件，使这里成为地球生物物种最富集的地区之一。这里植被覆盖完整，有近5000种植物，其中有秃杉等冰川时期孑遗植物；而珍稀动物则有滇金丝猴、黑颈鹤、藏雪鸡、雪鹑、雪豹等1400多种，仅国家一、二级保护动物种类就达80余种。
    这里不仅是大江、大峡、大雪山汇聚之所，还是草原和湖泊展示魅力的地方。正是这个地球上独一无二的地方，孕育了充满神秘色彩的香格里拉文化。

1、 香格里拉的回归历程

香格里拉的探寻之路，实际是一次复归之路。复归路的大规模展开，由英国作家詹姆斯·希尔顿的一本书开始。1933年，作家詹姆斯·希尔顿根据大英博物馆里的中国藏区资料写作而成的小说《失去的地平线》出版。时值“一战”硝烟辅遏，人们对战火的记忆犹新，小说中和平、宁静、适度远离尘世的地方，引起人们共鸣、向往、进而追寻。1937年，好来坞花巨资买下该小说版权，之后耗资两百万美金，历时两年将小说搬上银幕，于是香格里拉成为一种美谈，也就成为一个世界性的词汇。
    寻找香格里拉的历程随之展开。探险家、旅行家、科学家、教士及宗教学家和情有独钟者的目标首先还是中国广大藏区，特别是西藏。到上世纪60年代，印度和尼泊尔都相继宣称过找到了“香格里拉”。论断虽然有了，人们却末于承认。其实这就是寻找过程中的必然，否定是为肯定而做的努力和辛勤铺垫，同时也为正确寻找排除谬见。1996年，全国优秀导游孙炯和几位中外朋友按照《失去的地平线》一书所记，对迪庆进行比照寻访，他们的举动，得到中共迪庆州委和中甸县委领导的关心和赞赏。他们共同研讨后形成迪庆就是香格里拉的共识。4月，新加坡报业集团、新加坡国家电视台及部分旅游界知名人士组成“新加坡寻访香格里拉考察团”抵达迪庆并开展考察。8月，迪庆州委书记格桑顿珠应邀抵新加坡参加博览会并宣传迪庆香格里拉。
    1997年9月14日在迪庆藏族自治州建州40周年暨滇藏川青毗邻地区第二届文化艺术节上，云南省人民政府在以省政府发展研究中心为主的课题组研究论证的基础上郑重宣布，全世界人民苦苦寻觅了半个多世纪的人间仙境“香格里拉就在云南迪庆”。
    从中国政府向世界郑重宣布香格里拉在迪庆的那一刻起，中外媒体纷纷报道这一消息，中国中央电视台、新华社、美联社、中心社、英国BBC广播电台、华尔街日报、香港大公报、美国国际日报、人民日报、云南日报等，媒体宣传的效果，反响强烈而应者云集。香格里拉，一个永恒的召唤，让所有听到它的消息的人义无反顾地奔向它，寻访它，热爱它。同时希望人们保护好这个藏族人民的财富、中国人民的财富、世界人民的财富。
    但是，对香格里拉的探寻没有结束，因为有理由相信人们的认识还仅在形似层面，此时许多表浅的解释正在流行：香格里拉就是香巴拉、香格里拉是世外桃源、伊甸园、乌托邦。用词汇堆砌来掩盖深入探究，极不利于对香格里拉这个人类文化瑰宝的深入发掘。同时有人抛出旧西藏就是香格里拉的命题，使得香格里拉的探寻遇到政治方面的责难。
    1998年迪庆州委决定成立“迪庆香格里拉研究组”，组织州内外专家学者对香格里拉进行深入细致严谨的研究，并以著述形式对外公布成果。这个决策在国务院组织专家组对中甸更名香格里拉县时显出当初的深谋远虑，正是这些成果让国务院派来考察的专家坚决地同意并支持中甸更名为香格里拉。香格里拉终于完成了它的复归，不论过程如何漫长。
    以上冗长的记述，意在突出两点：首先值得庆幸的是，香格里拉有睿智的、遇到困难百折不挠的领导干部，格桑顿珠、齐扎拉等身上的正气胆识和凝聚人心的魅力，是完成复归的中坚力量；其次迪庆干部中积极向上，追求卓越而又注重科学的实干精神，值得肯定。他们不唯上、不唯书，对民族文化的精髓的独到理解和弘扬，己超越狭隘民族主义。正是在这两点上，我们看到党的民族理论教育的重大成果。中国共产党已帮助边疆少数民族培养出一批懂科学、有胆识、会干事的适应市场经济的高素质干部。
    尘埃落定。香格里拉品牌的推出及香格里拉旅游的兴盛，极大地有利于迪庆州的产业结构调整，极大地有利于迪庆可持续发展战略的制定和实施，也极大地刺激了迪庆经济社会全面发展，尤其是激活了各个民族、各个阶层的主观能动性。迪庆各级干部的精神面貌、全州各族劳动群众的生产热情都有了巨大改观，老百姓都承认得到实惠，而地方财政也做到增收。迪庆州呈现一派民族团结、政治安定、经济发展的景象，迪庆各族人民积极响应州委、州人民政府绘出的美好蓝图，为“把迪庆建成全国最好的藏区”而做着不懈的努力。
二、香格里拉品牌的文化解释

迪庆藏族自治州成立于1957年9月13日。自治州成立以来，迪庆各级各届领导干部在党的领导下为实现自治州经济繁荣、社会全面进步进行了无数的尝试和探索，取得了巨大成就。尤其是“八五”以来，州委、州政府紧紧抓住发展这一主题，在不断深化对自治州州情的认识的基础上，不断更新观念，大胆创新，最终提出了“建设全国最好藏区”的目标。在此基础上，迪庆的主要领导以过人的胆略和魄力成功运作了香格里拉国际知名品牌的确认工作，使地处偏远的迪庆一下子成为世人向往的胜地。一种新型的产业发展的远景、一种新型的发展模式已经在迪庆显现出来。这就是：重新认识以“香格里拉”为名的迪庆文化，在重新解释、评估与开发香格里拉文化的现代涵义的基础上建设以文化产业为支柱的现代产业群，一举实现区域经济、社会、文化的全面跨越式发展。
     发展文化产业，已经成为香格里拉，以至于迪庆州下一个阶段经济社会跨越式发展的关键，而对香格里拉文化的认识和阐释则是这一新型发展模式的基础。根据国内外研究，现代文化产业基于文化意义的开发和再开发，是文化意义的一种“表现”。从一方面说，要通过文化意义的资源化、外在化、符号化的过程，使原生状态的文化成为产业开发的资源和素材。从另一方面说，产业发展也要受到文化意义和价值取向的约束，也就是说，产业发展于一定的历史和文化环境中，是一种“选择”的结果，因此我们必须始终如一地将文化意义的解释与开发放在产业发展的基础的位置。
    根据我们考证和研究，“香格里拉”是迪庆藏语方言，意为“心中的日月”。这是迪庆藏族远古文明的一个文化积淀，因为这里有一座日光城堡、一座月光城堡（藏语称作尼玛宗、达克宗）。是古代藏族将自已的自然崇拜具体地物化为地名，并因此留传下来一个美好的理想境界和精神家园。随着佛教在藏区广为流传，香格里拉地区的人们又把自己的家乡视作“香巴拉”王国，香格里拉文化表现出巨大的吸纳、承载功能和特征，即香格里拉既是对远古精神家园的顶礼，又是佛教广为传播时期的时尚追求。可以肯定地说，把香格里拉推向世界的是詹姆斯·希尔顿，在香格里拉这一源于藏文化的精神家园里融进了现代西方人的理念和追求，但是“香格里拉”的原型在迪庆藏区这一点是毫无疑问的。
    随着国内外将对香格里拉的追寻目光转向迪庆，以及中甸县更名提上议事日程，我们开始了对香格里拉文化的第二次解释。我们组成了课题组，召开了各种理论研讨会，并出版了《中国·香格里拉丛书》。事实证明，这是一次具有深远意义的、创造性的和成功的文化解释活动。通过这次解释，迪庆州的自然、历史与人文景观与希尔顿小说中所描绘的那个理想的“世外桃源”不仅具有了一种内在联系，而且得到了极大的丰富。通过对源于迪庆多民族文化中关于人与自然、人与人、物化世界与精神（心灵）世界之间的和谐几个方面的全面解释，希尔顿小说中的“和谐”与“适度”概念得到了扩展和深化。这就最终奠定了迪庆就是香格里拉原生形态的文化解释的基础。
    我们的研究表明，香格里拉地区自古以来深锁于崇山峻岭，地理环境与其他藏区差异甚大，因此自成一个单元。仅从语言看，香格里拉一词表达的“心中的日月”这一词义，除此地外都读作“森及尼达”。我们要说明的是，古老的藏语仍在此地使用，而其他藏区己发生变化，也许应称作发展或时尚。封闭带来的古老文化的特质散存在当地藏民生活劳作的方方面面，这样这本书就厚重，就经得起文化人、猎奇者研读、观赏。对香格里拉文化进行深入研究和现代考察后，我们认为其最明显特征有“三个和谐”，即人与自然和谐、人与人（民族与民族）之间和谐、物化世界与精神（心灵）世界和谐。
    厚道平和的香格里拉藏民遵循人与自然和谐的原则：有老大在家，不为分家提供方便；厚生薄葬，不留遗赅等，按可持续发展观点分析，这些民俗表现出厚待自然，限制人类毫无节制向自然界索取等文化指向，但他们首先限制的是自己，不是说给别人听。他们以极美丽的形式爱护自然界中的所有生命形态，这里有一个民间故事，说黑颈鹤原先吃青稞，破坏庄稼地，人类想办法用网捉住了他。后来人与黑颈鹤结成弟兄，并约定从此黑颈鹤不吃庄稼，人类不捕黑颈鹤。在香格里拉人们相信并遵守这类故事中人类对自然界动植物的承诺。
    费孝通先生曾经极有见地地指出，藏区东南部是历史上各氐羌民族南下北上的通道，在这里，藏族、纳西族、汉族、傈僳族、白族、彝族、苗族都能和睦相处，民族之间互通有无。数千年长期共同生活在一个小区域内，稀奇处还在于，在距该区域内规模最大、势力最强的藏传佛教寺院不足100公里的地方，是纳西族东巴教和东巴文字发祥地，在不大的区域里，两个民族的宗教及文化都表现出勃勃生机和活力。而距该巨型寺院6公里的县城内，汉族龙王庙、武庙、娘娘庙赫然在列，如果不是清兵焚毁，城内还有清真寺礼拜堂。这构成了香格里拉民族融合的突出特征。这也就是我们所归纳的人与人的和谐，民族和谐。
     当地球上的自然生态己面临极度破坏时，我们有理由为自觉地与自然和谐的文化喝彩；当战火和战乱为宗教和民族问题在世界各地引发时，为了人类的共同利益，我们应该为香格里拉人在小范围内和谐相处又保护着自己特色文化并使它发扬光大而喝彩；人类对物质文明和精神生活的追求是与生俱来的，在物欲横流的时代有一种理性精神，对现实生活的每一点改善都充满幸福感觉，香格里拉文化为我们提供了生存范式。这种现象我们将它归纳为物质世界与精神世界的和谐。
     对香格里拉文化的第三次解释开始于完成更名后。随着中甸更名为香格里拉，不仅是使中甸以及迪庆进入了一个新的历史发展阶段，揭开了新的经济社会发展模式的序幕，而且也对“香格里拉”的文化解释提出了新的要求。这就是：不仅说明什么是“香格里拉”所表现的文化理想，而且说明为什么会出现这种文化理想，以及如何使这种理想实现为现实；不仅说明作为一种文化理想的“香格里拉”（所谓“世外桃源”），而且说明作为一种新的经济、社会发展观和发展模式的“香格里拉”；不仅说明作为经济社会发展模式的“香格里拉”，而且进一步说明作为文化产品和品牌开发资源的“香格里拉”。总之，这是进入文化产业发展的历史新阶段而进行的解释。中甸县更名揭开了迪庆州（甚至周边地区）发展的新阶段，更是揭开了“香格里拉”文化发展的新阶段。如何使香格里拉的自然和历史“资源化”，使其文化“活化”和“产业化”，成为新的历史任务。
     首先，我们认识到，“茶马古道”提供了对香格里拉文化解释的新的生长点。茶马古道不仅是一段香格里拉的历史，而且恰好解释了香格里拉“和谐文化”的原因，从而使我们超越了以希尔顿小说为代表的西方人对香格里拉的认识。对茶马古道的研究使我们认识到，香格里拉的文化是古老的但又是开放的，而这种开放性正是形成“香格里拉”文化的多样性与适度性原因。这一点是希尔顿小说所未及的。有资料表明，至迟到唐代，日光城堡（尼玛宗）、月光城堡（独克宗）己经建成。吐蕃国和唐朝的战争给后人留下的最大遗产是茶马古道，因为其他民族尤其是中央王朝认识到青藏高原的马才是战争中无论什么艰难都能应付裕如的好马，而藏族也离不开茶叶了，于是中国古代历史上规格最高、沿习时间最长的“计划供应商品”及指定市场——“茶马互市”就出现了。迪庆的日月城（今州府建塘镇）和阿墩子（今德钦县城）都是当年钦定的茶马互市定点市场。
     茶马古道从拉萨至普洱，是一条绵延近2000公里、有千年历史的古老商路，其沿线点缀了很多古老的商业集镇，建塘镇和阿墩子是其中最具代表性和最大的。作为商业集镇，这些城市必然是开放的文化场所，到这里进行交易的人们要从各种民族的文化（包括宗教文化）中吸取营养，形成特定的商业道德（诸如诚信）。同时，作为各种市场信息，特别是作为人流物流的集散地，这些集镇也必然地成为文化共处和交流的中心，宗教文化就是其最集中的代表。这就使香格里拉文化具有了开放的特征和吸收消化其他先进文化为我所用的能力，开头我们将香格里拉文化讲得那么玄妙，正是基于此。
     其次，通过对“茶马古道”的研究，我们在一定程度上揭开了“香格里拉”文化之谜，也就恢复了香格里拉文化与经济生活的传统联系，并建立起了其与现代化与社会发展的相关性的解释通道。这样一来，香格里拉就不仅是一种文化理想（所谓“世外桃源”），更重要的是成为一种新的经济、社会发展观和发展模式的现实价值取向。我们将从其中汲取精神养分，应对随着经济、社会现代化而来的各种挑战。
     我们现在思考的问题是，将蕴涵在香格里拉藏文化理想中的积极的价值取向（如追求物质世界和“精神”和谐发展的理想）继承下来，发扬光大，使之成为主导香格里拉现代经济社会发展战略的价值目标。在我们看来，香格里拉不仅是可以具有经济价值的“文化商品”，更是一种其本身价值就值得追求的社会理想，因此应该研究传统的生产方式和生活方式延续下去的可能性。比如说，如果说西方文化是一种索取自然的“效益文化”，中国儒家文化是对人与人之间的道德原则的追求的话，以佛教思想为核心的藏区文化是以对精神快乐的追求为价值目标的。是否能够以这种文化为核心形成类似于西方“体验经济”的经济形态呢？
     最后，茶马古道还是一条打造文化旅游产品的大思路，它使得“大香格里拉”开发具有了整体观，以及连贯的文化内涵和统一的风格。以茶马古道为主线，我们可以将整个香格里拉看作不断扩大的同心圆，其中香格里拉县（原中甸县）和迪庆州政府所在地建塘镇是中心，整个迪庆州是第一圈，滇藏川毗邻地区是第二圈。这样就形成了“大香格里拉”的完整格局。
     香格里拉文化的前两次解释已经完成，而第三次解释正在进行之中。这次文化解释要根据经济、社会、文化的整体性可持续发展要求，要着眼于产业开发的定位（如旅游定位），并且最终要落实到制度创新上。
    迪庆香格里拉以藏文化为主体的多民族文化的深厚积淀，形成了对自然索取的“适度”原则，形成了对待别人的“宽厚”原则，形成了对自己的“幸福”原则。在这些深入人心的原则的指导下，迪庆香格里拉这片大地从来就没有终止过与世界文明的充分对话与交流。从而造就了今天真正意义上的“人与自然和谐、人与人和谐、物化世界与精神世界的和谐”。这种和谐并不是靠拼命游说争来，也不是象有些人认为的是对迪庆的“照顾”，这种深入进骨髓和血脉了的理念，只有深入了解迪庆文化的人才有圆融的体悟。
    我们说迪庆香格里拉文化对人类有昭示引领作用，也并非就说藏民族从一开始就创造了一整套完整的生态及文化的和谐理论来指导自己的行为，但是自从20世纪60年代末期以来，全球生态环境日益恶化，尤其是80年代以来的全球生态危机的总爆发，使得人类不得不重新审视自己在农业和工业文明进程中获得的欢娱所包含的幼稚可笑，从而再回头寻找一条可持续发展的路子。在这种状况下，以“三个和谐”为核心标志的迪庆香格里拉文化受到了世人的关注也就不足为奇了！我们也期待着在建设人类共同理想永远的香格里拉的征程中，能得到一切关爱人类生命和关爱自然的有识之士的支持和帮助，从而使香格里拉神话般传奇的美丽真正成为现实。
三、香格里拉品牌的产业表现

解放前，迪庆属于封建领主经济，手工业还未完全从农业中分离出来，没有独立的工业，生产力水平低下。经过五十多年的发展，取得了巨大成就。
     从1950年解放到1978年，全州工业从无到有，从单一的轻加工业到轻重工业并存。1952年，全州有工业企业5户，全部属于轻工业，实现工业总产值2万元。1953年以后，相继出现煤铁等采选加工，1958年开始有木材采伐；至1978年，全州发展了一批矿产开发、水力发电和建材等企业，主要工业产品有钨精矿、水电、木材、石棉、水泥、砖瓦、铁制家具和饮料酒等，全为全民所有制企业。
     党的十一届三中全会以后，迪庆工业经济得到持续发展，森工成了地方工业和财政的支柱。工业所有制结构从单一的全民所有制向多元化方向发展，至1997年，非公有制已占全州工业的18%，全州轻重工业比例为25:75，森工企业实现产值占全州工业总产值的70%以上。1998年，国务院下达全面停止长江中上游天然林采伐后，迪庆以森工为支柱的工业构架全面萎缩，工业产值连续两年以37.59%和25.57%的幅度下降。天然林禁伐，同样造成全州地方财政收入大幅下滑，从1997年的6371万元下降到1999年的4959万元。
     从以上数据看，我们完全有理由这么认为，尽管迪庆人在解放50多年的发展历程中，初步建立起了能够满足自身生产生活需要的工业体系，也试图用工业来改变自己经济上的柔弱地位，并且在这一过程中迪庆各级领导及从事工业工作的人们付出了大量的艰辛和努力，但最终的结果却没有预想的那样让人满意。历届州委、州政府都努力过、尝试过，这种努力和尝试为后来的发展提供了非常宝贵的经验。正是在前人的基础上，从“八五”开始，州委、州政府更进一步的深化对州情的认识，在发展迪庆经济社会中成功地变被动为主动。州委、州政府将“基础先行，调整结构，加强管理，协调发展”作为整个“八五”的发展思路。在此思路的指导下，整个“八五”期间迪庆掀起了大规模的基础设施建设，交通、通信、电力、航空等事业取得了骄人成就。并在1997年9月，成功地推出世界知名品牌香格里拉，把一个无名小州一下子就推向了世界。走出这一步迪庆人整整用了40年的时间。
在此基础上，州委、州政府又提出“九五”全州旅游为龙头的发展思路，紧紧抓住旅游业这个中心，大力开展基础设施建设。“十五”思路则更进一步提出“培植旅游业、生物业、畜牧业、水电业”四大支柱产业，并把旅游业放在突出位置。2001年12月17日，国务院批准迪庆州中甸县更名为香格里拉县，香格里拉从此定位在中国版图上。由于香格里拉品牌的成功运作，迪庆州委、州政府，在省委、省政府的高度重视下，积极抢抓机遇，着力发展旅游业。旅游从无到有并快速迅速发展，取得了可喜成绩。
从1995年全州接待海内外游客4.26万人次，到2001年接待游客总数达124万人次，七年年平均增长35个百分点；旅游综合收入由1995年的1860万元增加到2001年的88354.84万元，年均增长41个百分点；接待海外游客人数由1995年的1.2万人增至2001年的8.4107万人次，年平均增长31个百分点。上述三项旅游经济发展指标的年均增长幅度均超出了全省平均水平。
“九五”初期，全州仅有2家国内旅行社，100个标准床位，旅游从业人员不足1000人。到2002年8月，全州已投入接待经营的各类旅游景区（点）16个，直接间接旅游从业人员6.37万人；共拥有各类旅游饭店（宾馆）94家，其中星级饭店（宾馆）42家，共有床位11680个；有国内旅行社27家，旅游车公司4家，旅游定点接待车辆96辆，有出租车200辆，民族服饰歌舞展演中心2家，旅游定点购物商店7家，基本形成包括吃、住、行、游、购、娱六要素在内的较完善的旅游产业体系。
     从以上数据和发展过程我们可以看出，自1997年推出香格里拉以来，迪庆的发展思路、产业布局等都是紧紧围绕香格里拉品牌来进行的，如交通、通讯、市镇建设、机场扩建等等。特别是1998年8月，州委、州政府坚决贯彻执行党中央、国务院全面停止金沙江流域天然林采伐的决定，并承诺在澜沧江迪庆段亦全面停伐天然林。作出这样的承诺，迪庆州委、州政府领导承受了巨大压力，克服“木头财政”一夜之间指向于零的巨大困难，采取果断措施，及时调整经济结构，着力培育以旅游业为首的四大支柱产业。如今旅游业已逐步成为全州新的经济增长点和天然林禁伐后新的替代产业。
     旅游业的快速发展，带动了全州经济社会的全面发展，推动了工商业、农牧业、文化娱乐业、电信通讯业，交通运输业、饭店餐饮业、建筑业及旅游消费品等的发展，在经济结构调整中起到了战略性的积极促进作用。按统计数字，在1999年至2001年三年中以旅游为龙头的第三产业增加值分别占了迪庆国内生产总值的11%、30%和43%。1998年实施天然林停伐后的财政减收困难，到2000年由于旅游业的快速发展为扩大税源、增加收入作出了重要贡献并弥补了因停伐造成的财政收入，2001年财政收入达6987万元，国内生产总值达10.60亿元，首次突破10亿元大关。
     旅游业的发展，极大的带动了农牧民群众的脱贫致富。据调查，2001年全州藏民家访年接待游客20多万人，最高一户收入达30多万元，年利润在10万元以上；德钦梅里雪山景区的村民马队公司，2001年总收入达100多万元，平均每户收入3万多元。有力地推动了扶贫工作，并激发了地方农牧民参与旅游业开发经营的积极性。
    1995年，全州一、二、三产业比重为33.8 : 32.7 : 33.5，2002年三者的比重已调整为28.95 : 26.43 : 44.62。到2002年8月，迪庆还围绕香格里拉品牌采取切实措施，加大招商引资力度，已形成了香格里拉藏秘酒业公司、香格里拉藏药有限责任公司、伟松食品公司、环太酒店、建塘宾馆、千湖宾馆、观光酒店、龙凤祥酒店、千湖山景区开发公司、天界神川公司、中甸假日旅行社、建塘旅行社等一大批外来投资企业。它们的进入，不但带来了资金，还带来了先进的管理技术和管理方式，对促进迪庆的发展起到了积极的推动作用。
     2002年迪庆更进一步加大了对外宣传工作，举办了“6月企业家走进香格里拉”活动，聘请了“香格里拉形象大使”，组织旅游促销团到四川、昆明等地，举行了中甸县更名为香格里拉县庆典活动，组织歌舞团到新加坡等演出，等等，掀起宣传香格里拉的新一轮热潮。
     综上所述，迪庆主要领导高瞻远瞩、顺势而谋，为迪庆寻找到了符合州情的发展路子，并已经显现出了巨大发展生机与活力，香格里拉的品牌作用日益凸现，带给迪庆的是一种实实在在的效益和动力。我们相信，“十五”建成“高原生态经济州、香格里拉文化州、连接滇川藏重要通道和建成最好藏区”的目标通过努力是一定能够实现的。
     如今，迪庆抓住国家申报“三江并流”世界自然遗产的机遇，进一步加强与西藏、四川等省的区域协作和联合，把迪庆建成滇川藏三角旅游区的旅游集散中心，并围绕香格里拉品牌布局产业，把迪庆真正建设成为世界的香格里拉、永远的香格里拉。
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