“九五”期间我国期刊事业发展状况回顾
及新世纪我国期刊事业的展望
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    从1996年到2000年，是我国第九个五年计划实施的阶段。这一阶段中，我国期刊发展的主要特征是：整体质量上升，品种不断丰富，品牌开始形成，数量增长平稳。
    1．政策引导与结构调整
    党的十四届六中全会《决议》中指出了新闻出版业存在的问题是“总量过多，结构失衡，重复建设，忽视质量”。国家对新闻出版业的总体方针是由数量增长型向质量效益型转变，这正是包括期刊业在内的新闻出版业治散治滥的背景。具体措施是，从1996年开始对全国期刊业的数量进行宏观调控，结构进行合理调整。经过5年的治理整顿，形势已经明显改观。

为繁荣我国期刊事业，1997年和1999年，国家新闻出版署两次组织评选“全国百种优秀社科期刊奖”，在各地评选、推荐的基础上，从全国4000多种社会科学期刊中评选出100种左右社会效益、经济效益都好的期刊，给予表彰。1999年，还在获得“百种重点社科期刊奖”和“优秀科技期刊奖”的期刊中评选出了“国家期刊奖”的获奖期刊。通过评选，在期刊界形成了努力提高办刊质量，争创优秀期刊的氛围。这些措施，有力地促进了我国期刊事业的繁荣和发展。

在对全国期刊业的治散治滥、调整结构工作中，国家没有单纯地对一些数量过多、品种重复、质量不高的期刊做停办处理，而是将这些期刊进行改造，在控制期刊总量不增加的前提下，根据市场的需求，用停办期刊的指标创办一些导向正确、真正面向自费读者市场、填补国内期刊品种空白的刊物，从而达到了逐步优化期刊结构的目的。

为了适应我国各学科科学研究事业发展的需求，适应高等院校学术研究的需求，从1997年起，国家有关部门对大专院校所办的学报采取了特殊照顾的政策，新批准创办了近千种高校学报，使得国内2000年以前组建的每家大专院校都有了至少一种正式刊号的学报，充分满足了高校科研成果及时发表并在社会上发挥作用的需求，也配合了国家发展高等教育的有关战略部署的顺利实施。
2．市场运作的变革与品种空前丰富

“九五”期间，我国期刊的种类已经遍及各种学科、职业及社会活动领域，其专业分工之细及社会覆盖面之广超过了其他种类的传媒。这是我国期刊在发展中逐步成熟的表现，也是期刊业竞争日益激烈的必然结果。在上个世纪的最后5年中，我国期刊业的竞争也达到了前所未有的激烈程度，特别是一些面向自费读者市场的期刊，为争夺读者而不遗余力。这些期刊为了扩大市场，对自己的期刊从形式到内容都进行了不断的改革：发行量大的期刊通过缩短刊期，不断扩大自己的市场占有率和读者覆盖率；经济实力较强的期刊提高纸张和装帧质量，引起期刊高档化、豪华化的趋势，还带动国内期刊的包装设计上了一个新的台阶；学术类期刊的编排更加规范、严谨，也更加注重所发表论文的水准；期刊在竞争中逐渐由大众化向“小众化”转变，使刊物的定位更加准确，分工更为细化；期刊的编排手段、选题策划、营销策划等方面的创新与改革的手段更是多种多样，层出不穷……可以说，在“九五”的五年间，我国期刊发展变化的速度超过了以往任何一个时期。

电子传媒的迅速普及，促使纸质传媒产生了突破性的变化，也促使期刊加快了与国际接轨的速度。在“九五”期间，我国期刊界与国际期刊界的联系日渐频繁，一些期刊与国外的期刊建立了版权合作关系，有偿使用国外期刊的图文资料；一些大刊名刊的主要负责人多次到国外学习和考察，了解发达国家期刊的办刊经验和先进的管理模式，根据我国读者的情况和自己期刊的实际情况及时调整刊物的定位，使自己刊物从内容到形式与国际接轨；一些经济实力比较强的期刊，特别是南方经济发达地区的期刊，在期刊管理机制的改革方面进行了有益的探索，而一些经济实力较弱的期刊则在期刊向业外融资、引资等方面进行了一些探索。
3．产业力量的初步形成与凝聚

通过改革开放20多年的办刊实践，一批名牌期刊已经从全国8000多种期刊中产生出来了，获得国家期刊奖的期刊可以说是这些名牌期刊的代表。这些期刊有着较大的发行量、较高的知名度，已经形成了自己独特的、成熟的办刊风格，其中一些名牌期刊已经具备了组建期刊集团的实力和条件。

但整体上来看，中国期刊业的产业实力还不是很强大。这一点表现最明显的就是期刊业的广告收入依然不尽如人意。“九五”期间，相对于其他种类的传媒，我国期刊业的广告收入增长速度比较慢。据统计，期刊的广告收入每年大约以1亿元的速度增长，到2000年底，全国期刊年广告收入约10亿元左右（报业的年广告收入约130亿，同期以年增长10亿元的速度发展）。我国期刊的广告意识有待增强，还需要下大力气开拓期刊业的广告市场。
4．人才市场的拉动与理论研究的初建

优秀的期刊要靠优秀的办刊人来办。我国期刊在改革开放20多年的发展中，出现了一批办刊经验丰富、管理能力强、敏于开拓进取的期刊主编，还有一些策划能力强、采编能力强、创新精神强的期刊编辑。在他们的努力之下，优秀的期刊脱颖而出。

“九五”期间，我国有关期刊研究的事业也有了较大的发展，北京印刷学院出版系设立了期刊研究所，虽然规模不大，研究成果不多，但毕竟是建国以来成立的第一个专业性的期刊研究所。此外，“九五”期间出版发表的专门研究期刊的著作、学术论文的数量都超过以往任何一个时期。

5．不同状态的我国期刊

自1815年《察世俗每月统计传》(CHINESE MONTHLY MAGAZINE)创办以来,我国期刊走过了近200年的路程。在新的世纪中，我国期刊的状况可以分成两类：即发展类和生存类。就目前我国期刊的数量来说，大约有20%左右属于发展类，80%左右属于生存类。
（1）发展类。据统计，我国期刊中能够赢利的只占总数的17%左右，其中还有相当数量是依靠行政手段发行的。随着我国经济体制改革的日渐深入，有相当数量的期刊需要转变办刊思路，以适应市场经济时期和高科技时期的需求。

发展类期刊应当具备以下的特点：面向市场，以自费读者为主要读者对象；自负盈亏，能够通过刊物的发行利润和广告利润等赢利；内部管理运作机制科学合理，能够吸纳最优秀的办刊人才，并保证期刊能够适应不断变化的市场；定位准确，具有鲜明的特色。具体来说，属于发展类的期刊大致又可以分为以下几类：

①著名品牌类。我国期刊在近二三十年的发展中已经开始产生了一些著名的期刊品牌，比如女性期刊中的《知音》、文摘期刊中的《读者》等。这些期刊在我国虽然数量不多，但却占有相当大的市场份额。这些品牌期刊，在新世纪期刊的发展、竞争中会占有较大的优势,中国的期刊集团也很可能在这些期刊中诞生。我国著名品牌的期刊数量不是很大，如果把去年评选出的全国优秀期刊视为著名品牌期刊的话,也就是100种左右。

②独家经营类。这类期刊虽然发行量不一定很大，知名度不一定很高，但定位准确，独具特色，而且针对性很强，有相对稳定的读者群。《演讲与口才》、《中国国家地理》、《中华信鸽》、《中国钓鱼》、《收藏》等杂志就属于这一类。随着期刊市场的发展与成熟，这类独家经营的期刊会越来越多。从发达国家期刊发展的历史看，期刊发展都要经过一个从面向大众到面向小众的过程，在这个过程中，各家期刊都在寻找自己在市场上的最佳位置，我国的期刊目前正处在面向大众的阶段，少数面向小众的期刊自然受到欢迎，当期刊逐渐发展到面向小众时，定位将更加准确，内容将更加单一，虽然发行量不可能动辄数百万，但会比较稳定，,广告来源也会比较集中，这正是期刊发展到成熟阶段的表现。

③消费集中类。无论那个国家，妇女类、儿童类、休闲娱乐类期刊都是畅销期刊。所以，办这些门类的期刊比较容易赢利。我国目前一些发行量大、经济效益好的期刊中，就有不少是这类期刊。如《时尚》、《世界时装之苑》、《家庭》、《女友》、《希望》、《少男少女》、《米老鼠》等等。

④媒体延伸类。在信息密集时代，媒体的相互影响和相互融合已经成为各种媒体获得发展、参与竞争的一种必要手段。近年来一些期刊明智地看到了这一趋势，将自己作为强势媒体的一种延伸方式，依托强势媒体生存，我们将这类期刊称作媒体延伸类期刊。例如《足球之夜》与中央电视台的同名栏目合作，成为著名电视栏目的一种延伸刊物，业绩不俗；再如《东方文化周刊》由江苏有线电视台投资包装，与江苏有线电视台的节目相互映衬，在南京市场受到了极大欢迎，甚至为了保证广告的最好收益，只得限量发行。这类期刊有着乐观的发展前景。

⑤自费购买类。随着社会主义市场经济机制的逐步成熟，国民收入的稳步增长，报刊发行网点的进一步增多，期刊的自费市场会在新世纪里日益增长。与此同时，公费报刊市场会日益萎缩。在这种情况下，自费购买类期刊的市场会获得更大的发展。

⑥新兴产业类。进入21世纪，信息产业、生物工程、知识经济等成为热点，刊载介绍电脑技术、生命科学、基因革命、纳米技术、新能源、新材料等新兴产业、新兴学科的期刊将会具有旺盛的生命力。

⑦强大外援类。国内一些期刊由于获得业外资金的资助，在包装、营销等方面增强了实力，经过一段时间的开拓市场，也获得了比较好的效果。还有与国外期刊进行版权合作的一些期刊，可以获得国际一流水平的文章、图片等，也要比国内同类期刊略胜一筹，容易在竞争中获胜。

⑧广告密集类。这类期刊一般是在某个城市、某一地区集中发行的消费类期刊、或者读者对象比较集中的期刊。前者如北京的《一周便利》等，后者如《电脑爱好者》、《大众软件》等。由于广告客户更看好这类地区集中或行业集中型的期刊,更愿意将广告交给这类期刊刊载,这类期刊拥有了大量的广告经费来源,能有足够的资金投入期刊的运作,所以这类期刊的前景乐观。

⑨对国民经济发展起指导、参谋作用的经济类期刊。新的世纪中，对经济领域中出现的新情况、新问题进行研究探讨的期刊、面向经济领域人士（企业家、企业高级管理人员等）的经济业务期刊、指导国民经济各行业工作、宣传各种经济政策法规的经济类期刊将会有新的发展。

⑩权威指导或权威信息类。这类期刊是代表政党、国家的意愿刊载权威的指导性内容或权威性信息的。这类期刊在我们社会主义国家中具有强大的生命力。这类期刊是靠自己内容的权威性、信息的可靠性来赢得读者的，各行各业的读者需要通过这类期刊指导工作，获取信息，所以必须购买这类期刊，并不一定需要摊派发行。目前我国这类期刊因为是公费办刊，公费订阅，造成了数量过多、大部分权威性、指导性不强的局面。国家近年的政策是逐步减少一些工作指导类的报刊，而且在报刊结构调整中已经取得了初步的成果。
（2）生存类。这类期刊在未来的发展中处于苦苦挣扎的境地，由能够赢利变得基本持平，再变得朝不保夕，最后只有改革变化才能找到出路。可以说，我国现有的期刊中有一半以上是处于这样的境地或在近年内将处于这样境地的。近年来不少文学期刊要么在困境中挣扎，要么改变面貌的表现，就是这类期刊求生存的典型状况。这类在新世纪中求生存的期刊主要有以下一些种类：

①公费出版、订阅类。这类期刊主要指由党政部门用公费办、读者用公费订阅的工作指导类期刊。这类期刊在计划经济时期所起的作用是不可否认的，但是，随着国家经济体制改革，逐步向市场经济转变，一些期刊的作用就逐渐变弱了。此外，由于近年来各级党政机关层层办刊，使得这类期刊的权威性大大降低，无论是信息量还是可读性都比较差。尽管这类期刊从表面看仍然拥有相当可观的发行量，但是，真正发挥的作用并不是很大。特别是近年来信息产业飞速发展，广大党员干部可以通过文件、报纸、广播电视甚至互联网获得工作中所需要的大量信息，各级党政部门所办的工作指导类期刊因其时效性差、内容单调等多种因素日益受到冷落。总之，随着国家的发展，社会的进步，靠公费办、公费订阅的期刊的市场会在比较短的时期内大大缩小。

②品种退化类。这类期刊是指在过去一个时期曾经繁荣过、辉煌过的某些门类的期刊，时代的发展使它们的读者锐减，风光不再，比如电视不普及时期的画报类期刊，互联网不普及时期的信息类期刊等。它们会逐步退出期刊市场。

③品种重复类。目前，国内期刊同一种类重复的现象比较严重，因为过去批准创办期刊都是以省为单位，某一品种的期刊几乎是每省一个，从本省区来看是填补了空白，但从全国范围来看就造成了大量重复，形成了同类间的竞争。近年来这一趋势更加明显，在优胜劣汰的竞争形势下，少数质量高、管理机制科学的期刊获得了快速发展，脱颖而出，拥有了数十万乃至数百万的发行量，实力不断壮大，而更多的期刊则在竞争中失败，发行量不断下降，时刻有被淘汰的危险。特别是近几年一些大刊名刊纷纷缩短刊期，出版半月刊，对市场的占有率更高，使得许多同类小刊的市场被挤占，感受到了空前的生存危机。

④市场拒绝类。目前国内还有相当数量的期刊是几乎无法走入市场或者从创办伊始就被市场拒绝的，比如属于特殊刊号系列的高校学报。我国正式的大专院校都有了一种乃至几种学报，但是这些学报的发行量很少有超过1000本的。学校为了解决教师职称，积极申办学报，一般综合性大学都有社科版与自然科学版两个版别的学报，这些期刊百分之百是要国家出钱办的，而且内容都是综合性的，数千种高校学报中真正刊载高水平学术文章的并不是很多，除了少数图书馆订阅外，这类期刊几乎没有个人订户，更没有广告支撑。这类期刊可以说是被市场拒绝的。随着互联网在高校的普及，师生们上网查阅国内外资料，印刷媒体已逐步被抛弃，而真正有价值的学术文章可以在国内外一流水平的专业期刊上发表。这类高校学报的职能似乎更加单一，一旦学校不再出钱，它们将全军覆没。
6．我国期刊事业发展中的其他变化

在新世纪中，我国期刊事业在发展中还会有很多的变化。参照发达国家期刊发展的历程，我国期刊也会在不久的将来产生种种变化：

（1）期刊集团将产生并壮大。无论是我国期刊已经发展到了这个必然的阶段，还是面临“入世”，我国期刊集团的诞生已经呼之欲出。国内一些大刊、名刊在经济实力、人才储备、办刊经验等方面都具备了组建期刊出版集团的条件，而且有的期刊已经拥有了一个或几个子刊，组成了事实上的集团。

（2）大刊、名刊的市场占有率将会大大增加，大量种类重复的小刊物将退出市场。随着市场竞争的日益激烈，著名品牌期刊将会获得越来越多的市场份额，品种重复、规模较小、质量较低的期刊将在竞争中败下阵来，悄然退出市场。

（3）为适应市场的变化、满足读者的需求，一般期刊的转型速度将会加快。目前我国对创办期刊实行的是审批制，新批期刊很不容易，所以，许多已经不能适应期刊市场变化的期刊就要根据市场的变化，不断调整刊物的定位，包括变更期刊的名称等，以满足读者的阅读需求。在这样的不断调整变化中，我国期刊的结构逐步趋于合理，市场是期刊结构的调节手段，能够适应市场需求的期刊会发展、繁荣，不能适应市场的期刊将会被无情地淘汰出局。

（4）部分期刊地区化、小众化。今后数年，将会有一些期刊改变面向全国的定位，转而面向某一特定城市或特定地区。这类期刊主要是一些引导消费类期刊或者电视娱乐类期刊，这类面向某一特定城市或地区读者的期刊，可以吸纳大量的某些门类的广告，如房地产广告、某一城市商店的消费广告等，从而获得充足的办刊经费。此外，如前文所说的定位更加准确、面向某一特定读者群体的小众化期刊也将越来越多。现有的大量种类重复、定位雷同的期刊将逐步调整自己刊物的内容，使之与众不同，形成独特的个性。
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