面对市场的文化艺术原创
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文化产业是一门“内容为王”的产业，文化原创力决定着文化产业“内容”的优劣高下，缺少原创力的文化产业是没有生机与活力的。事实上，文化产业相对发达的地区，文化产品的创作生产必然十分活跃，既有思想内涵又有艺术魅力的原创作品必然不断出现。思想性艺术性观赏性俱佳的优秀文艺作品进入市场，往往能够产生巨大的社会效益和经济效益。一部长篇小说《雍正皇帝》，印行50多万套，给长江文艺出版社带来2000多万元的码洋、数百万元的利润；一部电影《生死抉择》，投资500多万元，给上海电影制片厂带来1.2亿元的全国总票房、4000万元以上的利润。

    近年来，我国文化原创领域特别是文学艺术创作总体上呈现繁荣发展的态势。主要表现在以下几个方面：

    1．各门类文艺创作空前活跃，新人新作不断出现，作品数量超过以往任何历史时期，作品质量也有新的收获

    据了解，2001年全国长篇小说出版超过500部，比改革开放之初翻了两番以上；2001年戏剧新排上演的剧目4892部，其中新创作并首演的剧目2517个；2001年生产电影88部；2001年生产电视剧8877部集，比1991年增加3000多部集；2001年生产电视电影102部，作为视听艺术的一个新品种，从99年到现在已生产386部；歌曲创作，据中国音协估计，每年数量都接近10万首。从创作队伍来看，截止2001年12月底，中国文联11个专业文艺家协会会员共65365人，中国作协6444人（最新增长到6768人），总计71809人。加上各省区市的文艺家协会会员，总数大约达到200万人。从创作质量来看，一批既具有思想魅力又具有艺术感染力的优秀作品脱颖而出，受到广大群众的普遍欢迎，如长篇小说《抉择》（张平）、《突出重围》（柳建伟）、“茶人”三部曲（王旭烽）、《尘埃落定》（阿来）、《第二十幕》（周大新）、《日出东方》（黄亚洲）、《我是太阳》（邓一光）、《大法官》（张宏森）、《男生贾里》（秦文君）、《草房子》（曹文轩）、《我在天堂等你》（裘山山）、《楚河汉界》（马晓丽）、《绝顶》（张海迪）、《音乐会》（朱秀海），报告文学《智慧风暴》（王宏甲）、《协商建国》（郝在今）、《根本利益》（何建明），长诗《东方神话》（张庞、卜宝玉），京剧《风雨同仁堂》、《曹操与杨修》、《瘦马御史》，舞剧《闪闪的红星》、《土里巴人》，电视剧（片）《长征》、《钢铁是怎样炼成的》、《激情燃烧的岁月》、《使命》、《苏园六纪》，电影《毛泽东在1925》、《邓小平》、《首席执行官》、《那山 那人 那狗》、《法官妈妈》，歌曲《春天的故事》、《走进新时代》、《从头再来》、《青藏高原》、《好日子》、《走向西部》、《越来越好》，大型晚会《红旗颂》，等等。这些作品题材广泛，形式多样，反映了广阔的社会生活，讴歌了改革开放和现代化建设的伟大成就，弘扬了爱国主义、集体主义、社会主义的思想和精神。

    2．文艺创作与现实的关系十分密切

    许多作家艺术家积极深入到革命老区、工厂农村以及三峡工程、西气东输工程、青藏铁路、南水北调等全国重大建设项目工地，采访写作，开展活动。不少作家关注普通百姓生活，写出诸如《民工》（孙惠芬）、《芳草在沼泽中》（迟子建）、《献给女工的玫瑰花》（李铁）、《徘徊望云湖》（夏天敏）等优秀中短篇小说，以生动感人的故事情节和浓郁的生活气息体现出作家的平民关怀。“文化下乡”、“万里采风”、“心连心”等文化活动继续深入开展，宁夏“大篷车”、内蒙古“乌兰牧骑”在全国各地基层、农村巡回演出，取得很好的社会效果。

    3．文艺评论发挥了积极的引导作用

    文艺评论和文艺创作犹如车之两轮、鸟之两翼，二者相辅相成、不可分割。近年来，文艺评论介入创作，引导读者，推动原创文艺积极健康地向前发展。对于那些思想积极艺术上乘的优秀作品，文艺评论不遗余力地加以推荐和宣传；针对那些脱离人民、脱离生活的艺术和矫揉造作、无病呻吟的作品，文艺评论家们进行了鞭辟入里的分析批评。另一方面，全国已有16个省市相继成立文艺评论家协会，着力加强重大理论课题研究，充分发挥评论的积极作用。此外，群众性文艺评论也取得丰硕成果，从中央到地方，群众性的影评、剧评、文艺欣赏评论评比竞赛等活动都非常丰富。由广电总局电影局主办，中国电影评论学会、电影报刊专业委员会承办的“建党80周年全国优秀影片影评征文比赛”，吸引了全国各地近3000万人参加，应征稿件总计50万篇以上。

    4．原创文艺形式相互借鉴，相互融合，文学、影视、广播、舞台艺术等不同文艺形式之间的互动现象成为文坛新的风景线

    一部原创的优秀文艺作品，往往被改编为多种艺术形式，这既使作品对社会公众产生更大影响，实现更大社会效益，又使作品成为进入市场的文化产品，实现更大经济效益。近年来，被列入庆祝新中国成立50周年、纪念建党80周年献礼作品中的多数文学作品，都先后被改编为电影、电视剧、广播剧等多种艺术形式。如纪念建党80周年献礼作品、第8届“五个一工程”入选作品——长篇小说《我在天堂等你》（裘山山著），分别被改编成电影《我的格桑梅朵》、广播剧《永远的恰巴山》（已入选第8届“五个一工程”），均获好评，电视剧和话剧也都在改编之中。实践证明，一部原创文艺作品，通过现代化传播手段，比通过传统传播手段，影响范围更大，传播距离更远。许多优秀的原创文学作品出版后不为人知，被改编成电视剧播出后，小说一版再版，广为人知。电视成为原创文学作品一个特殊的传播载体。这也迫使许多文艺家开始重视利用现代电子传媒。

    适应高新技术和经济发展的社会背景，文艺样式也出现了许多新变化，一些跨越传统媒介的新兴艺术样式应运而生。如电视综艺、电视情景喜剧、电视诗歌散文、诗歌音乐朗诵会、电子计算机音乐会、实景音乐会、实景戏剧，还有电脑绘画、网络文学、网络音乐、网络戏剧、网络电影、FLASH动画等。其中一些新艺术样式还拥有广泛的读者和观众，取得了社会效益和经济效益的统一。

    5．文化消费日益多样，文艺传播快速发展，成为影响原创文艺的重要因素

    随着精神文化生活的多样，人们的文化消费选择日益多样，文艺受众的审美情趣发生了很大变化。由于政治、经济、文化、年龄、民族、个人修养、社会身份等方面的不同，文艺受众之间存在着审美情趣的巨大差异，这迫使我们要提供尽可能丰富的原创文艺品种，满足不同受众的文化需求。与此同时，受众的文化消费结构发生了很大变化。不同经济收入、不同地理区域，受众文化消费结构都有很大差异，迫使我们要根据文化消费市场调整原创文艺结构。

    在传统媒介努力保持和扩大自己受众群体的同时，新兴媒介已经逐步壮大，对受众的影响日益增强。文艺传播方式不断更新，互联网应用日渐广泛，视听艺术快速发展，电视音像文化、网络文化、社会娱乐文化方兴未艾。文艺传播的新形式新变化，给文艺带来新的表现手段、表现方法，丰富了文艺的表现内容，更新了文艺观念。文艺作品特别是影视作品和音乐作品的节奏明显加快。

    面对文艺创作繁荣发展的可喜局面，我们也要看到，当前原创文化领域也还存在着一些新的问题，个别作品的缺陷还比较突出：

1．忽视作品的文学性、艺术性，模仿抄袭的现象还大量存在

科学技术的迅猛发展和文艺传播方式的改变，促使一些新的艺术样式产生，一些传统艺术样式日渐式微。一次性的视觉文化、图像文化追逐观众的感官享受，导致文学要素的流失。文学逐渐边缘化，艺术逐渐时尚化。长篇小说一统天下的垄断局面被打破，取而代之的是轻松搞笑的娱乐休闲文化、快餐文化、时尚文化。电视节目尤其是娱乐类节目彼此模仿、相互抄袭的现象较为普遍；近年一些国产热门影视创作，也遭到不少专家的质疑和批评，如，电影《寻枪》被指为模仿日本1949年的电影《野良犬》，电视剧《将爱情进行到底》与日本1993年的电视剧《爱情白皮书》剧情极为相似，电视剧《新闻小姐》被认为是抄袭日剧《新闻女郎》（1997年）的失败之作。

    近年来，国家加大了对文化设施的投入，不少地方投资数亿元兴建起一批设计精美、设施先进的标志性文化活动场馆。但这些高水准、现代化的文化场馆里“隆重”上演的，常常不是本地本民族的优秀文化节目，而是外来的或是引进的文化产品，是港台流行音乐、美国大片、日剧、韩流，等等。上海演出业的票房纪录，是2002年夏天由两台来自美国的节目创下的：音乐剧《悲惨世界》和大卫·科波菲尔的魔术专场，在上海大剧院和上海大舞台席卷了4000万元的票房。世界一流的节目固然值得引进，但反观国内文化市场，高质量的艺术精品太少，还远远不能满足人民群众日益增长的精神文化需求。

    2．片面理解主旋律，一些文艺作品脱离现实，脱离群众

    “弘扬主旋律，提倡多样化”是党中央在九十年代提出的重要文艺方针，也是近几年文艺创作的主要特征。在文艺工作的实际中，有的人对主旋律理解存在着误解。一是片面理解主旋律内涵，以为只有重大革命历史题材、英模题材才是主旋律；二是把主旋律与多样化割裂开来，认为多样化就是迎合低级趣味。在工作中，有的地方把主旋律作品当作政绩工程、样板工程来抓，违背文艺创作自身规律，只是力求获一个奖，一旦获奖，获奖之时也就成了封箱之时，以至于一些所谓的“主旋律”作品内容虚假、空洞，严重地脱离现实，脱离群众，造成文化资源和文化投入的巨大浪费。

    3．文化原创力还不能很好地转化为文化经济效益

    由于文化管理体制、文艺创作生产机制等方面的原因，当前我们的文化原创力还不能很好地转化为文化经济效益。一方面，像《抉择》、《雍正皇帝》、《钢铁是怎样炼成的》、《长征》、《激情燃烧的岁月》这样，真正能够社会效益和经济效益双丰收的精品力作还不够多，另一方面，即便是优秀的原创文艺作品也不一定在国内市场产生好的经济效益。例如1998年霍建起导演、投资仅210万元的电影《那山 那人 那狗》，虽然先后获得了第19届中国电影金鸡奖、第23届蒙特利尔国际电影节“公众最喜爱的影片”大奖和第31届印度国际电影节评委大奖，但最初在国内几乎没有票房收入，只有卖给电影频道国内发行权、电视播映权的48万元和海外发行收入8万美元。但墙内开花墙外香，这部国内电影发行界无人问津的影片，被日本人花6万美元买断后，仅用5个月就创下了3.5亿日元（合人民币2000多万元）的中国电影在日放映票房纪录。巨大的反差，固然有中日文化特点不同的原因，但也很能说明国产电影发行环节的严重薄弱，影响了优秀影片两个效益的实现。由此也说明，我们应当花大力气认真研究优秀原创文艺作品在走向市场时所需要的具体环节、运营方式、转换机制、专业人才，等等。

    当前，我们面临着更加开放的国际国内文化环境。在历史的和现实的、进步的和落后的、积极的和颓废的思想文化激荡中，如何继承优秀传统文化的珍贵遗产，借鉴其他国家和民族的文明成果，发展、壮大我们自己的原创文化力，以此推动我国文化产业的发展，是摆在文艺工作者面前的重大课题。
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