与国际文化产品和服务贸易相关的几个问题 
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一  对世贸组织我国作出了怎样的开放承诺？ 

国际服务贸易自由化问题上的分歧，几乎都是在发达国家和发展中国家之间发生的。惟独文化产业的特殊性，使得在文化产品和服务的开放问题上，某些发达国家（比如法国、加拿大与美国）之间存在的分歧更大。美国作为文化产品和服务的最大生产国和输出国，为了让本国文化产品和服务进入别国文化市场，在获取经济利益的同时输出自己的文化和价值观，极力在世贸组织多边贸易体制框架下推动文化产品和服务的自由化；而以法国为代表的欧盟则扛起“保护世界文化多样性”的大旗，反对该贸易领域的自由化。因此，到目前为止，在世界贸易组织146个成员中，只有21个成员在文化产品和服务方面作出开放承诺，而且在这21个成员中，只有美国和中非对文化产业的各个领域都作出了开放承诺，其他成员则只对文化产业的部分领域作出开放承诺。这些承诺主要是影视音像制品和书报刊的分销以及影视拍摄服务，而在其他主要领域比如广播与电视节目服务、广播与电视传输服务方面，大多数成员仍持谨慎态度。从总体上说，文化产业的开放在国际上并不普遍，而且开放程度也较为有限。 
    2000年11月在中美就中国加入世贸组织举行的最后阶段谈判中，我方在文化产品与服务市场准入上作出部分承诺。这些承诺主要涉及音像制品、电影、书报刊领域，包括：“自加入时起，在不损害中国审查音像制品内容的权利的情况下，允许外国服务提供者与中国合资伙伴设立合作企业，从事除电影外的音像制品的分销”；“在不损害与中国关于电影管理的法规的一致性的情况下，自加入时起，中国将允许以分账形式进口电影用于影院放映，此类进口的数量应为每年20部”；“自加入时起，将允许外国服务提供者建设和/或改造电影院，外资不得超过49％”；“加入后1年内，允许外国服务提供者从事图书、报纸和杂志的零售”；“加入后3年内，允许外国服务提供者从事图书、报纸和杂志的批发”。这些承诺写进了我国在2001年12月11日正式加入世界贸易组织的文件中。 
    应该说，我国在文化产业的开放方面保持了务实和谨慎态度。对照世贸组织的分类目录，不难发现，我们并没有完全按照有关划分类别来开放文化产业，而是根据国情将可以开放的领域单列出来作出承诺，开放的领域是有限的，开放的幅度是可控的。比如，虽然我们承诺每年进口20部分账片，但有三个条件：一是要符合我国的电影管理法规，保留内容审查的权利；二是20部影片不是进口义务承诺，而是配额管理，最终的进口数量还要由我国内电影发行公司基于商业利益加以考虑，并不是每年必须要进口20部；三是这20部影片并没有承诺都是美国大片，而是全球配额。再比如，我们承诺允许外商从事图书、报刊和杂志的零售和批发业务，只是准许经营通过我国家合法渠道进口和出版的书报刊，而不是对它所经营的品种和内容没有任何限制。 

二  新一轮世贸组织谈判在文化产品和服务贸易方面

可能出现怎样的形势？

上一轮世贸组织谈判即乌拉圭回合谈判历经8 年之久所取得的重要成果，就是在原来关贸总协定的基础上成立了世界贸易组织，把服务贸易以及与贸易有关的投资活动和知识产权一起纳入世贸组织多边贸易体制的范畴。但是由于多方利益难以协调，各成员对服务贸易的承诺和减让都比较谨慎，以致留下许多悬而未决的问题，文化产业就是其中之一。然而经济全球化和贸易自由化是大趋势，服务贸易必然成为新一轮世贸组织谈判的重点内容之一。文化产品和服务属于服务贸易范畴，以美国为代表的文化产品和服务的主要输出国为了其国家利益，肯定会继续极力推动这一领域的贸易自由化。但是在这方面，世贸组织大多数成员有共识，那就是文化产业的开放程度不能有损于本国或本地区的文化传统和国家安全，欧盟中的法国就是这种立场的积极维护者，它将在谈判中首先顶着来自美国的压力。从世贸组织的多边谈判规则来看，如果某一成员向另一成员开放某方面的市场，那么就意味着它得向所有成员开放这方面的市场。显然，由于意识形态、价值观念和文化传统各不相同，再加上经济利益的考虑，各成员在文化市场准入上的承诺仍将非常谨慎。因此，这方面的谈判将较为艰难。法国甚至在去年向联合国教科文组织提交了一份报告，主张为了保持世界文化的多样性，将文化产品和服务作为“文化例外”，从世贸组织的管辖范围中划分出来，不在世贸组织的框架下进行谈判。估计这份报告通过的可能性不大，但它肯定会或多或少地影响世贸组织今后在这方面的谈判形势。 
    据悉，世贸组织已经表示将在今后继续就文化产业的开放问题组织谈判。鉴于世界上众多国家对文化产业实施保护尤其是对音像业进行补贴，某些国家已经着手研究如何在不完全取消这种补贴的前提下推动世贸组织新一轮谈判，这显然是想以允许补贴为条件，换取其他各成员开放文化产业的承诺。 
    鉴于文化产品和服务贸易规则框架的全面建立以及各成员的普遍开放还需要比较长的时间，鉴于我国作为世贸组织正式成员的地位，鉴于我们在文化产业方面已经作出的开放承诺，在新一轮谈判中，估计我们不会与有关成员在这个领域直接产生太大的分歧。但我们应该加强跟踪研究。 

三  世界各国对文化产品和服务贸易采取的保护措施

对我们有哪些启示？

鉴于文化产业的特殊性和显而易见的贸易逆差，各有关国家对自己的文化产业采取了一系列保护和扶持措施。这些措施主要有： 
    第一，对本国文化产业实行补贴。虽然美国有反垄断法，但是为了自己的国家利益，美国政府对于电影出口的联合和垄断采取默认甚至支持的态度。美国21世纪福克斯、迪斯尼、华纳兄弟等八大电影企业组成的电影出口协会，在世界上50多个国家建立了分支机构，通过设立联合营销体系，控制这些国家国内的电影发行和放映机构，排挤中间商，使得美国电影大量涌向世界各地。因此，早在1994年，美国的电影出口协会就占据了欧洲电影票房的80%，而当地近1000家电影发行商只有20%的发行空间。针对这种状况，法国对国内电影院的票房收入征收11%的税收，用于补贴国产电影的生产；同时对录像带的出售和出租也征收特别税，用以扶持本国的音像产业。与法国相似，欧洲大部分国家也都实行了一定的补贴政策。另外，欧盟还设立了一个风险基金，为预算较高的商业电影和电视连续剧提供资金支持；成立了欧洲电影发行办公室，出资扶持电影的翻译和配音，鼓励剧本创作，资助动画片生产，促进欧盟范围内的影视剧合作生产。 
    第二，实行配额限制。早在1989年，欧盟（当时为欧共体）就制定了“无国界电视指南”，在广告和重大体育比赛播出等方面，对欧盟之外的文化企业提出一系列限制政策。1997年，欧盟又对“无国界电视指南”进行了修订，进一步提出除新闻、游戏节目、图文电视、电视购物等内容外，每个电视频道应该确保大部分时间播放欧洲产品。与欧盟相仿，加拿大除了对本国文化产业实行大量补贴和税收减免政策外，也在广播、电视、录音、录像等领域，对外规定了数量限制措施。比如，在电视节目中必须保证20%的加拿大成分，在有线电视中必须保证20%的加拿大成分，音乐广播必须保证30%以上的加拿大内容。 
    第三，对外商投资行为实行限制。在加拿大，广播领域的任何单个外国投资者，其对电台和电视台的所有权不得超过20%。在电影和录像领域，外资不得并购现有的加拿大发行商。 
    第四，实行内容限制。文化商品和服务贸易既涉及经济利益，也关乎民族文化传统甚至国家安全。因此各国对进口文化产品和服务的内容都有相关的规定。世贸组织规则中的“安全例外”也作出相关规定，如果某一进口产品和服务危害到进口国的国家安全，该国政府就有权限制这种产品和服务的进口。尽管世贸组织新一轮谈判中一些成员可能对文化产业提出进一步开放的要求，但取消上述补贴政策、配额限制、投资限制的谈判进展将相当有限，内容审查的权利也将继续得到保留。因此，根据加入世贸组织的新形势，我国应充分借鉴各国的成熟经验，在国际经贸规则框架下，制定和完善相应法规，适度保护和扶持自己的文化产业。 
    文化产业是21世纪的朝阳产业。文化产品和服务的国际贸易不仅涉及经济利益，而且关乎民族文化传统、意识形态，甚至国家安全，竞争也将日趋激烈。目前我国在文化产品和服务国际贸易方面存在巨大逆差，我国文化产业发展面临严峻挑战；但是，在经济全球化、世界多极化和科学技术突飞猛进的大背景下，我国作为文化资源大国，又赶上了世界文化产业大发展的机遇。我们应该明确意识到发展壮大我国文化产业，关键在于进行文化产业的体制和机制创新。 
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