开拓边疆少数民族地区文化产业发展之路
        ——大理州文化体制改革和文化产业发展报告
黄永华
党的十六大报告指出：“当今世界，文化与经济和政治相互交融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出”，“发展文化产业是市场经济条件下繁荣社会主义文化，满足人民群众精神文化需求的重要途径”。 

根据这一精神，从中央到地方及时对文化体制改革和文化产业发展工作作出了部署。中央于2003年6月27日召开了全国文化体制改革试点工作会议。中共云南省委于7月19日召开了云南省发展文化产业、繁荣民族文化、建设文化大省大会，并在贯彻党的十六大精神和全国文化体制改革试点工作会议的工作部署中，明确地将大理州确定为全省文化体制改革和文化产业发展试点地区。 

对于大理州的文化体制改革和文化产业发展工作，中央、省委十分关心和重视。2003年4月13日至14日，中共中央政治局常委李长春同志在大理视察工作期间，对大理州的文化产业发展给予了充分肯定。

一、以体制改革和机制创新激活文化企事业单位
    繁荣和发展文化的根本出路在于改革。改革文化体制，其最终目的是充分调动文化艺术工作者的积极性和创造性，推动文化创新；动员全社会的力量广泛参与文化建设；充分发挥市场机制的作用。 

    基于这样的认识，大理州先后出台了《大理州深化文化体制改革加快文化产业发展纲要》、《大理州深化文化体制改革加快文化产业发展试点方案》、《关于深化文化体制改革加快文化产业发展有关问题的实施意见》等一系列政策性文件，进一步建立和完善了经营管理、人才使用、市场开发、激励保障机制和投融资体制等，并按照以点带面、分类指导的原则，全面完成了新闻宣传单位、艺术表演团体、经营性文化事业企业单位、公益性文化事业单位的改革，积极探索出一条建立新形势下保证党委领导、调控适度、运行有序、促进发展的宏观管理体制及保证正确导向、富有经营活力的微观运行机制的路子。 

（一）将经营性文化事业单位一次性转制为企业 

2000年11月，大理率先对州新华书店实行了整体式改制，建立了现代企业制度，创新了机制，增添了活力，2003年实现销售总额1.08亿元，占全州出版物发行销售总额的90%。
大理州具有丰厚的文化旅游资源优势，为使旅游业成为产业龙头，大理旅游集团于2002年9月组建，从而实现了旅游产业的资产重组和强强联合，创新了旅游管理体制和运行机制，规范了旅游市场。以此为契机，通过整体式改制，大理三塔公园、蝴蝶泉公园和洱海公园等经营性文化事业单位也一次性转制为企业，并成为大理旅游集团的下属分公司，原来事业身份的203名职工全部划归旅游集团，成为企业职工。这些企业按现代企业制度运作，在市场化经营中焕发了勃勃生机。

（二）将国有控股文化企业改制为民营企业 

    2002年12月，国家控股的大理州电子印刷厂全面实行了“国退民进”的改革，将国有股权一次性从该厂退出，终止其国有性质，终止国有职工身份，组建为民营企业性质的大理天龙印务有限公司，使之真正转变为自主经营、自负盈亏、自我发展的民营经济主体。大理天龙印务有限公司2003年度实现产值890万元，实现利润60万元，分别比改制前的2002年增加52%和160%。
（三）对新闻单位和演出团体实行事业体制、企业化管理 

    在明确了由国家主办、实行事业体制以充分发挥在宣传领域的喉舌功能和主导作用的前提下，大理日报社、大理电视台等主要新闻单位以文化体制改革为契机，实施了以目标管理责任制、职工全员聘用制和内部工资分配制为主要内容的三项改革：一是科学划分宣传业务和经营业务，把经营部分从事业体制中剥离出来，实行企业化管理，市场化运作；二是创新领导体制和管理体制，实行社（台）长负责制、任期目标管理责任制和基薪加奖惩的年薪制，社（台）长的产生由上级委任或公开聘任；三是取消单位行政级别，变干部、职工的身份管理为岗位管理，既可高职低聘，也可低职高聘，原有的个人行政、技术级别及工资标准装入档案，仅作为办理退休、调动、增资、晋级等相关手续的依据。改革重在劳动、人事、分配三项制度，变“养人的钱”为“干事创业的钱”。 

    同时，艺术表演团体转换机制，通过以职工全员聘用制、目标管理责任制和员工报酬浮动制为主要内容的三项改革，实行市场化运作，取消单位行政级别，变干部、职工的身份管理为岗位管理。州民族歌舞团和州白剧团以资产为纽带进行重组整合，成立大理州民族歌舞剧院，同时加挂白剧团的牌子，实行团长负责制，实行企业化管理。 

（四）对公益性文化事业单位加大扶持力度、完善内部管理 

    大理对图书馆、博物馆等公益性文化事业单位加大扶持力度，进一步推动公益性文化事业的发展，增强活力，提高质量，改善服务，扩大服务范围，降低服务成本。鼓励公益性文化事业单位在保障服务的前提下，开展经营活动，条件成熟时将实行剥离运行，其收入全部用于事业发展。

由于突破了体制，创新了机制，不仅改制后的企事业单位出现了前所未有的生机与活力，还带动了行业的整体进展。

二、以文化旅游业为龙头带动文化产业发展
文化是旅游的灵魂，旅游产品是文化外在价值的具体体现。没有深厚的文化内涵，旅游不可能实现持续飞跃发展；没有旅游的发展，文化建设也就失去了必要的前提和条件。只有以文化力驱动经济力，才能实现旅游乃至经济社会的大发展。基于这样的认识，大理州采取了以下措施。

（一）加快文化基础设施的规划和建设，进一步改善大理州发展文化产业的整体环境 

全州现已规划的文化建设项目有100多个，已开始实施的重大文化基础设施建设项目总投资近11亿元。在规划建设项目中，投资超亿元的有5个。其中，投资1.4亿元的崇圣寺建筑群恢复重建工程将于明年完成，投资2.4亿元的大理国际奥林匹克运动中心（全民健身中心）和投资2.5亿元的大理国际文化艺术交流中心（包括大理大剧院和大理展览馆）已进入设计招标阶段。州图书馆、州博物馆的改造方案正在评审中。

各县市也都启动实施了一批特色鲜明的文化建设项目。剑川县沙溪寺登街建筑遗产的修复项目正在实施。祥云县文体中心、云龙县文化广场建设已基本完成。弥渡县进一步完善了花灯广场建设。巍山县古城改造、鹤庆县新华民族村建设、洱源县九气台温泉城建设、永平县博南文化广场建设进展顺利。目前，大理已进入了建州以来文化基础设施建设投入最多、从州到县、乡覆盖面最广的时期。这些项目完成之后，大理州发展文化产业特别是文化旅游业的整体环境必将大大改善。 

（二）做强做大文化旅游行业，使之发挥龙头带动作用 

    大理旅游集团成立以后，通过在三星级以上宾馆、饭店以及机场、车站、码头、旅游景点等公众场所全面实施“营造文化环境工程”，进一步加大宣传促销力度，改善服务质量。他们还推出并实施旅游“一卡通”等举措，提高了大理旅游区的文化含量和品位，增强了文化旅游的吸引力和竞争力。同时，从根本上破解了旅游企业恶性竞争、旅游“三角债”、旅游消费者受损、旅游业整体效益低下的难题，实现了旅游业的整体提质增效，充分展现了精品景区景点，形成了大旅游、大产业、大发展的良好势头。2003年，全州接待国内外游客达593.97万人次，旅游总收入达28.28亿元。今年1－8月，三塔公园、蝴蝶泉公园、洱海公园分别接待游客81.76万人次、81.54万人次、7.57万人次，营业收入分别为2248.16万元、1549.80万元、212.55万元，分别比去年同期增加379%、427%、206%。 

（三）引导大企业、大集团进入文化旅游业，参与文化产业的开发、建设、管理和营销 

    云南盛兴集团投资2.6亿元整体开发建设鹤庆新华村，计划将其建成我国西南地区特色最突出、规模最大的民族民间工艺品交易市场；四川万泰集团投资3.74亿元开发洱源温泉城，并建设可容纳1500人观看文艺表演的室内演出和露天文艺演出广场……通过这些项目的实施，大理州逐步引导大企业、大集团进入文化旅游业，积极参与文化产业的开发、建设、管理和营销。通过加大特色旅游产品的开发和营销力度，各相关产业也取得了不俗的效益。2003年，全州茶叶产值达4580万元，大理石工艺品产值达4250万元，银铜器工艺品产值达2753万元，扎染工艺品产值达2484万元，木雕工艺品产值达2100万元。 

（四）积极推动文化单位勇闯市场 

    大理州民族歌舞剧院成立后，积极推动强势演出团体向社会化、产业化、企业化迈进，逐步实现了“花钱文化”向“赚钱文化”的转变。大理洞经音乐和交响乐相结合的《大理神韵》在上海大剧院的成功演出，在社会上产生了强烈反响。由民间资本投资1000多万元打造的大型民族歌舞《风花雪月》自去年下半年公演以来，取得了较好的经济和社会效益。在此基础上，由大理旅游集团牵头、大理21家旅行社和云南吉鑫集团参与共同投资1600万元、国家级著名编导精心打造的大型风情歌舞《蝴蝶之梦》已进入实质性运作阶段，明年2月将正式推出。享誉海内外的大理白族“三道茶”歌舞表演，目前已成为独具特色的文化品牌，执业的已有7家，从业人员200多人，年收入达1000万元以上。大理洞经古乐、南涧跳菜、巍山彝族打歌等不断开辟国内外商业演出渠道，积极参与市场竞争，在大力弘扬民族民间文化的同时，还产生了一定的经济效益。 

（五）着力培植会展产业 

    大理国际会议中心自建成并投入使用以来，举办的国际性会议已有大湄公河次区域经济合作第十二届部长级会议、中国（云南）东盟自由贸易区2003塑料论坛、财政转移支付国际立法研讨会等；举办的全国性会议已有全国会计准则专家咨询会、全国湖泊水库防治污染会、中国民族民间文化保护工程试点工作交流会等。目前，该中心已举办了50多个国际、国内的各种会议及展览，充分显示了其作为会展和旅游文化重点基础设施的功能和作用。 

（六）努力用文化塑造企业精神，全社会共铸新的文化力 

    在社会各界的大力倡导和相关企业的积极努力下，目前，努力用文化塑造企业精神，全社会共铸新的文化力，在大理已蔚然成风。大理旅游集团先后成功举办了世界著名小提琴演奏家盛中国和濑田裕子夫妇世界名曲交响音乐会、著名制片人张纪中率《天龙八部》剧组主要演员回访大理以及著名演员陈好加冕大理旅游形象大使等文化活动。其他一些企业，如大理卷烟厂、大理感通索道公司等也通过赞助等形式，分别承办了“美登杯”全国女排四强邀请赛、首届苍山大峡谷围棋节、“感通杯”韩国围棋国手战、中国优秀摄影家表彰大会、“北京华联杯”第十二届全国攀岩锦标赛、全国山地自行车赛等体育活动。 

（七）广泛开展群众性文化活动，为发展文化产业增添特色和亮点 

以节庆文化、广场文化、社区文化为载体，大理州广泛开展了群众喜闻乐见的大本曲、洞经古乐、花灯、对歌、打歌、方言小品、耍狮舞龙、跳菜等群众性文艺活动，并使之群众化、经常化、市场化。这些活动的广泛开展，既活跃了城乡群众文化生活，弘扬了优秀民族文化，又增强了招商引资和经贸活动的效果，为发展大理的文化产业增添了特色和亮点。2003年，大理州各县市、各乡镇共开展群众文化活动2.6万场次，参加演出的群众演员达16万人次，州内外观众达528万人次。其中较具特色的是大理市下关明珠广场每周两次的广场文化活动，至今已演出了320多场次，展演了具有浓郁民族风格的各类优秀节目2700多个，州内外观众达160多万人次。

总之，大理州坚持社会效益和经济效益相统一的原则，遵循文化产业发展规律，充分发挥资源优势，以政府引导为契机，以市场运作为主线，以文化旅游产业为龙头，积极培育市场，不断增强文化产业的整体实力和市场竞争力，已初步形成了全方位发展文化产业、多声部齐奏“大文化”的格局。 

（作者单位：中共大理州委宣传部）
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