美国非营利性表演艺术机构的考察

文化部文化产业司    谢锐

在文化体制改革中，对表演艺术机构的体制设计和定性问题是推进改革的关键点，只有准确定性、形成与之相匹配的运行模式和管理方法，才能实现改革的预期目标。过去，对国外多数表演艺术团体确定为非营利机构的做法有一定了解，但是总感觉不够深入、完整和全面。这次参加肯尼迪表演艺术中心（以下简称“中心”）艺术管理研讨班，多次听到美方人员强调非营利性表演艺术机构与营利性机构的不同之处，留下极为深刻的印象。这里一是使我们看到他们对非营利机构与营利机构的界限划分得十分清楚；二是使我们有机会对美国非营利性表演艺术机构的运作情况有了进一步的了解。由于语言和时间的限制，现只能将个人听到、见到和理解的相关资料记录在此，为后来者的研究提供部分信息。在此，也向被我所引用了资料的原作者和翻译者表示由衷的谢意。

一、非营利性表演艺术机构
1．非营利机构的概念
非营利机构“是一种禁止将其净盈余分配给享有控制权组织”的制度安排，也就是我们常讲的对该类机构的要求是“其经营所得的纯利润，不得用于股东分红”的机构。这一点正是非营利机构与营利机构的根本区别。

在市场经济条件下的非营利机构与营利机构，在运行中都允许合法经营。非营利机构是与第一部门（公共部门）和第二部门（私人营利部门）同时并存的第三部门，多存在于教育、卫生、文化、科技、社会福利等领域中。

非营利机构的雏形出现在16、17世纪。当时在英国等国家先后出现以开展社会救济等公益活动为目的的“慈善机构”，他们自愿出钱为社会提供某些产品和活动，例如办学校、办医院、修桥梁、筑堤坝、建图书馆、为穷人提供慈善救济等等，在现代社会中这些都是由国家政府负责向全社会提供公共服务的项目。当时，政府没有介入、企业很少参与，面对社会的大量需求，出现并形成了由私人出资、不要求利润分红的非营利组织形式，非营利机构的存在已经有几百年历史。

2．美国对非营利机构的管理
在美国，对营利机构（即企业）与非营利机构的设立要求、管理政策和监管内容有许多不同之处，而且非常明确。对营利机构要求依法经营、照章纳税、一般不得接受捐赠与赞助、不能享受税收优惠政策、经营目的是追求股东利益最大化；对非营利机构要求依法履行职责、可以接受捐赠和赞助、享受规定的税收优惠政策、经营的目的是提供优质服务、经营盈余只许用于发展服务。

非营利机构的设置采用自行申报制度。成立机构申请者在申报前已经了解政府对非营利机构与营利机构的不同要求，在办理登记注册手续时采取自行选择机构性质进行申报的做法。

美国政府对非营利性表演艺术机构的资金支持一般仅占总收入的10%左右，来自私人和民间的投资与捐赠资金在该类机构的运营资金中所占比例很大。美国政府制定相关法律法规和政策，不断维护和创造适于非营利机构运行的社会环境和条件。

3．美国表演艺术行业中的非营利机构比例
美国表演艺术机构基本分为音乐（含歌剧）、舞台剧、舞蹈三大类，20世纪末数字显示全美共有15000多个演艺机构，音乐类团体占总量的30.3%、舞台剧类团体占总量的18.4%、舞蹈类团体占总量的3.4%，其余为流行音乐、演艺管理、演艺经纪等类机构。演艺从业人员共有30万人，其中专业艺术家与业余演艺人员的比例是1：30。

在各类演艺机构中属非营利机构的舞台剧团、舞蹈团、古典乐团和歌剧院，在本类剧团中分别占到52.7%、70.5%、87%，营利性表演艺术机构多分布在流行音乐和其它娱乐类，分别占到本类机构总数的86%和91%。

二、“中心”管理运行中的非营利特征
1．“中心”的基本情况
（1）建设“中心”。位于美国首都华盛顿的约翰.F.肯尼迪表演艺术中心既是美国国家表演艺术中心，也是纪念前美国总统约翰·费兹杰罗·肯尼迪的纪念馆。

1958年9月2日，美国艾森豪威尔总统签署政府令，确定在华盛顿建造一座国家表演艺术中心；1963年11月22日时任美国总统肯尼迪遇刺，经社会提议、国会同意，继任总统约翰逊批准，将拟建的国家表演艺术中心定名为“约翰·F·肯尼迪表演艺术中心”；1964年12月2日“中心”破土动工，1971年9月8日“中心”正式向观众开放。

截止建成之日计算，“中心”建设耗资5750万美元，其中2450万美元来自美国国内个人、团体捐款和国外捐款。“中心”主要有5个剧场，分别为艾森豪威尔剧场、歌剧院、音乐厅、梯形剧场、实验剧场；1个电影放映厅和3个大厅（国家大厅、国际大厅和大前厅）；在大前厅的两端有2个“千年舞台”。

（2）“中心”是依法设立的非营利机构。“中心”是一个依法设立的机构。1971年美国国会联合参议院和众议院专门为“中心”颁布《约翰·F·肯尼迪中心法案》（以下简称“法案”），在“法案”中对为什么设置这个机构、设置一个什么样的机构和怎样设置这个机构以及机构成立后的权利、义务、运营都制定了详尽的条文，共计14部分。后又陆续补充、修订，目前肯尼迪表演艺术中心执行的是1994年修订案，其中已将第7、8两部分内容撤消，尚有12部分。

例如在“法案”第1部分规定：“建立国家级的表演艺术中心”以纪念肯尼迪总统，使该中心“相当于全国唯一的纪念馆”；“纪念馆通过推出并上演音乐、歌剧、戏剧、舞蹈和其他表演艺术形式来维护、培养和传播美国人民和其他国家的表演艺术传统，为全美人民服务”；“纪念馆应该设在约翰·F·肯尼迪表演艺术中心”。由于“法案”为“中心”确定的特殊角色、特殊职责和特定目标，决定了“中心”是一个非营利性的办事机构。

（3）“中心”实行委员会管理体制。“法案”规定，在史密生研究院（联邦政府资助的一个文化艺术机构）下成立一个办事机构——“约翰·F·肯尼迪表演艺术中心”（即“中心”），由约翰.F.肯尼迪表演艺术中心委员会对“中心”进行管理。委员会由政府官员、公共文化服务机构负责人、众议院和参议院的议员代表以及36名普通委员组成，约计50—60人。普通委员应为美国公民，由总统任命，任期6年，大多数为兼职。还应有一个由总统任命主席的艺术顾问委员会，它的委员应无偿服务。

目前，委员会的最高职务是主席，其次是总裁，已有三任总统第一夫人担任过委员会的名誉主席。委员会下设10个不同方面的附属委员会，包括国家交响乐团理事会、全国艺术顾问委员会、其他艺术委员会和“中心”公司资金委员会等，参与人员达到500多人，充分兼顾和调动社会各方面的需要、代表性与积极性。现任委员会的主席是施瓦茨曼（A.Schwarzman）；总裁是麦克尔·凯撒（M.Kaiser），他也是本次研讨班的主讲人。

（4）“中心”的人员与部门设置。“中心”现有雇员350多人，主要负责人是委员会主席、总裁、执行副总裁和9位副总裁。总裁直接分管13个部门中的8个部门：节目部、教育部、事业开发部、市场推广部、艺术策划部、财务部、机构事务部和国家交响乐团，执行副总裁分管制作部、人力资源部、信息开发中心、资本项目部、设施安全管理部等5个部门。其中教育（40人）、事业开发（筹资，50人）、市场推广、信息开发（20人）等部门人员较多，其他部门一般为10多人。

（5）“中心”的财务状况。2004年“中心”全年收入总预算1.3亿美元。其中，政府拨款2410万，占总额的16%；筹资4680万，占总额的32%；票款收入4920万，占总额的34%；其他经营收入2640万，占总额的18%。

在2004年年度活动声明中反映的运营收支细目是，营运总收入达到1.07亿美元，捐赠总额5100万，计约总收入1.58亿美元，总支出1.45亿美元。实际数据比预算数据有较大幅度提高的情况说明，“中心”在筹集资金和市场营销方面付出了极大努力。

关于联邦资金的支出方向，“法案”中有明确规定。联邦政府给“中心”的专项拨款，只允许“支付用于大楼服务和剧院维修上的联邦花费”，不允许用于“演出艺术制作与表演艺术管理的人员，演出、排练、公关、筹资、售票、教育等事项的直接开销”。

2．“中心”非营利机构的特征体现
（1）宗旨方面。营利性表演艺术机构的宗旨就是提高盈利率并提出具体的盈利目标，一般不会去盲目、冒险引进新剧目，即使做公共项目，其目的是实施一种改变公众形象的策略，而不是为实现机构宗旨而做。但是对非营利机构的“中心”要求则不同，“法案”中明确提出“中心”要“提供和推出来自美国与世界的各门类艺术”，所以“中心”宗旨中很重要的一项内容是在艺术上要创新、引进新剧目、推出新艺人，这是一个典型的非营利机构宗旨，与营利机构的宗旨存在本质区别。

（2）艺术市场推广方面。营利机构与非营利机构的艺术市场推广方式不同，对营利机构而言，不营利的项目不会花成本去做推广。非营利机构则不同，首先它应具有对艺术的把握和推广能力；其次是在艺术推广过程中增加教育内容，向观众宣传、介绍它认为好的艺术。在艺术项目推广中，市场部门与教育部门密切合作，共同推出优惠节目。

（3）筹资方面。政府允许非营利性表演艺术机构接受捐赠和赞助，享受减免税收的优惠政策。为了给非营利机构开展筹资创造更好的环境，在“法案”关于“资金使用限制”中还专门有这样一段话：联邦财政“直接拨给委员会的资金不得影响或贬抑其他为表演艺术寻求的联邦资助”。

（4）履行社会职责方面。一是艺术教育。“中心”严格遵循职责要求，开展了大量的艺术教育活动。2004年拨出全年预算的14%（1700万美元）用于4类艺术教育活动。分别是：针对年轻人和家庭的艺术教育、针对不同年龄段的学生和学校的艺术教育活动、针对培养新艺术家的教育项目和针对艺术管理领域的培训教育，4个方面的教育活动都是在全国范围展开与进行的。

二是免费演出。在“中心”大前厅的南北两端各有一个舞台，称之为“千年舞台”。每天晚间6点至7点，利用这两个舞台交替为所有前来观看演出的人员做免费演出。

国家交响乐团每年要到社区和学校完成20多场的义务普及音乐会。每年为社会提供一定场次的免费演出，是非营利性表演艺术机构的责任与义务。

三是艺术普及。“中心”采用现代技术手段实施艺术普及项目，建立全国艺术教育网站，开展网络艺术教育和卫星艺术教育项目。每年投资制作8至12部艺术节目与活动，送上网站和卫星向全国播放，使全美450万学生免费看到所有节目。

（5）财务管理方面。由于非营利机构也需要经营，经营的业绩会直接影响机构发展目标的实现，所以非营利机构的财务管理与营利机构的财务管理同等重要。“中心”要求从总裁到部门负责人都要关注财务情况，要成为财务专家，要对实施项目的成本了如指掌，要对“票房收入”和“筹资金额”提出明确的增长目标。

“中心”的财务计划围绕机构目标的实现而制定，当财务计划无法支持机构目标实现时，就及时调整、改变策略和阶段目标，但是实现机构最终目标的方向永远不能发生变化。

三、对非营利性表演艺术机构的几点认识

通过对美国非营利性表演艺术机构的考察和对“中心”非营利特征的剖析，归纳起来可以形成以下几点认识。

1．非营利性表演艺术机构存在的合理性
市场经济条件下，有许多事情仅靠政府部门和企业不可能解决，遇市场失灵或导致社会不公平的方面需要政府和非营利机构有所作为，这些方面就包括生产精神文化产品的舞台表演艺术行业。

舞台表演艺术中的一些艺术品种，因其自身的艺术生产规律，属于高成本、多门类、市场小且不易用价值衡量的精神文化产品，同时这类产品又有很强的私用品性质，在它的生产过程中完全靠自身市场化运做难以支撑其良性发展，需要资金和政策的支持。所以，在美国生产舞台剧、舞蹈、音乐（含歌剧）类的表演艺术机构中，自行申报为非营利机构的比例在本类机构中分别占到52.7%、70.5%和87%。高比例的现状证明了非营利机构制度设计合理性。

2．非营利性表演艺术机构制度设计的关键点
关键点之一是成立机构的目的要明确、清晰。目的是为机构投资人追求利润最大化，机构经营的利润可以用来给股东分红，就是营利机构，是企业；目的是追求某种事业的发展，机构经营的利润不允许给股东分红，只能用于本事业的发展，就是非营利机构。

关键点之二是机构运行过程中，营利机构不会直接得到财政拨款，不能接受捐赠，但是可以参与有政府资金支持的项目的竞标；非营利机构可以得到财政资金支持，寻求社会个人、企业的捐赠和赞助。

关键点之三是机构不存在后的资产处置，营利机构执行公司法，按其要求进行处置；非营利机构的资产不得由投资者收回，也不允许分掉，必须全部转移到同类性质的非营利性机构中，继续用于事业发展。

在我国现行体制中承担促进各类事业发展任务的机构主要分为两大类，一是建国以后就存在的“国有事业单位”，它有一套完整的体系；另外就是上世纪90年代开始允许在民政部门登记成立的“民办非企业单位”（含教育、科技、文化等类，但为数不多），民办非企业单位的制度设计与美国非营利机构有许多相似之处。

3．实施非营利性表演艺术机构制度的环境条件
很重要的一点是，非营利机构的发展需要仰仗多元投资和社会支持的条件，形成社会、个人乐于捐赠、企业积极赞助，政府政策鼓励的环境与氛围。

据介绍，美国政府对非营利性表演艺术机构的支持资金历来很少，支撑非营利性表演艺术机构运行与发展的资金来源除票房外，很大比例要靠捐赠（包括遗产捐赠）和赞助。有数据报道，美国慈善公益团体掌控的资源高达美国GDP（2002年：10万亿美元）的8%—9%，仅个人捐献就可达到GDP的2%以上。而我国每年能够募集到的慈善资源还不到GDP（2002年：10万亿人民币）的0.05%。

这种巨大的差距，如实地反映出美国和中国的不同国情，其结果必然影响到非营利性表演艺术机构的筹资业绩。所以非营利机构运行的社会条件是需要出现相当数量的志愿者和捐赠者，需要鼓励捐赠行为的税收优惠政策得以落实，需要颁布对非营利机构具有明确职责要求的法律法规。

4．改进我国表演艺术机构内部管理运行机制
随着我国社会主义经济体制的不断完善，各方面改革都在深化。其中，重塑市场主体是一项重要任务。一方面我们要按照十六大要求，扶持体现民族特色和国家水准的艺术院团，鼓励它们通过改革不断增强自身发展活力；另一方面需要广泛吸纳社会、民间资金，鼓励、支持、引导文化类民办非企业单位以及民营剧团的发展，为社会提供优秀、积极、健康的表演艺术产品。

当前，在我国由于非营利机构运行的社会条件尚在形成，制度设计尚在完善，对重点表演艺术机构的政策支持和资金来源渠道都比较单一的情况下，国有重点表演艺术院团的改革应在继续保证原有政府渠道的资金投入情况下，努力提高财政资金使用效率，增加艺术普及的工作比重。同时结合本机构的情况，积极借鉴美国非营利性表演艺术机构的先进管理经验，加速内部管理运行机制的改进。改进自己的艺术管理内容；按照机构存在宗旨和职责要求，调整部门设置、整合现有资源，加大市场推广力度和筹资力度；充分调动主、客观多方面的积极性，努力发展自己、发展表演艺术行业，让人们能够有更多的时光沉浸在美好的艺术享受之中。
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