湖北文化资源转化的战略思路和途径选择

中共湖北省委宣传部课题组

湖北是一个文化资源大省，文化资源积淀深厚丰富，具有鲜明的地域特色和巨大的经济开发价值，发展文化产业有着得天独厚的优势。必须以深化改革为动力，大力实施文化资源转化和开发的五种重要战略和八条实现途径，使文化资源潜力转化为文化产业竞争力，使文化资源优势转变为经济优势，加快实现湖北由文化资源大省向文化产业强省的战略性转变和历史性跨越。
一、湖北文化资源禀赋的多维构成

文化资源是指社会主体在把握和改造世界的实践历程中所创造的物质、精神的成果，有着民族性、地域性和多样性特征。湖北是文化大省，荆楚文化源远流长而博大精深，文化资源禀赋独特丰厚，文化生态系统多姿多彩。就文化结构形态而言，湖北文化的时空性结构可以划分为十一个文化系列，即远古人类文化、炎帝神农文化、楚国历史文化、三国战争文化、清江巴土文化、长江三峡文化、武汉汉派文化、近现代革命文化、当代科技文化、民俗宗教文化、山水名胜文化。这些文化系列内涵丰富特色鲜明，标示和展现了湖北文化的基质特色和精神风貌，既是丰富多样的地域文化形态，又是极其宝贵的文化资源渊薮。

（一）荆楚文化资源禀赋的构成维度

就资源禀赋的类型和功能而言，湖北则具有历史文化资源、革命文化资源、文物遗址资源、名人文化资源、民族民间文化资源、旅游文化资源和当代科技文化资源七大构成维度。从历史文化资源来看，史前传说的炎帝神农，教民耕种发明医药，制作陶器并使用火，开创了华夏农业文明。楚文化在先秦一枝独秀，其独步一时的青铜冶铸工艺、无与伦比的丝织刺绣、巧夺天工的髹漆工艺、义理精深的老庄哲学、精彩绝伦的屈骚文学、奇异曼妙的美术乐舞，都是非常宝贵的文化遗产。秦汉至明清时期，湖北的历史演变跌宕起伏，文化发展多姿多彩。从昭君文化、“荆州学派”到三国文化，风华激扬各具标格；从习凿齿、宗懔到宋祁、杨守敬，史学成就各有特色；从庾信到公安派、竟陵派，文学创作各领风骚。米芾的书画和陆羽的《茶经》，堪称千古杰作，毕昇发明活字印刷术和李时珍所著《本草纲目》昂然驰誉世界。汉派文化（尤其是汉剧和楚剧）则依托于武汉而兴起于清季，兴盛于近现代，成为富于个性特色的大都市文化派系。

从近现代革命文化资源来看，辛亥武昌首义推翻了两千多年的封建帝制，使民主共和观念深入人心，推动了历史的进步。其“敢为天下先”的首义精神，追求变革、不懈奋斗的英雄气概，成为中国近代文化的精神核心。它以新的内涵和魅力，集中展示了求变求新的文化创新精神，对中国文化近代化的嬗变有着新的创造和贡献。湖北是中国现代红色革命的重要发祥地、策源地之一。武汉曾是大革命的中心和都城，也一度成为全国抗日救亡运动的中心。武汉共产主义小组、“二七”大罢工、中共“八七”会议、黄麻起义、鄂豫皖和湘鄂西革命根据地、武汉保卫战、中原突围、挺进大别山等，重大革命活动深刻影响全国。荆楚大地革命斗争风起云涌，掀起席卷神州的红色革命风暴；楚天英雄儿女叱咤风云，以热血豪情谱写了中国革命史上最为波澜壮阔的篇章。其前仆后继、不屈不挠的革命精神，惊天地、动鬼神的革命壮举，光昭日月、彪炳千秋的历史功绩，是中华民族最可宝贵的精神财富和取用不竭的文化资源。

从名人文化资源来看，湖北地灵人杰，“惟楚有材”，历史文化创造绚丽多彩，历代名家辈出群星灿烂。如人文始祖炎帝神农、春秋霸主楚庄王、世界文化名人屈原、和亲使者王昭君、千古名相诸葛亮、禅宗高僧道信、弘忍、绝代茶圣陆羽、书画大师米芾、科技发明家毕昇、“宰相之杰”张居正、医药学巨擘李时珍、“伶界大王”谭鑫培、国学大师熊十力、著名学者闻一多、地质学家李四光、戏剧大师曹禺、文坛大家胡风等等，以及旅鄂名流李白、杜甫、苏轼、岳飞、督鄂名臣张之洞等等，楚天名人灿若星河光耀华夏，他们的文治武功、科技创造、理论建树、文采风流各有千秋各放异彩，对促进中华文化传承光大和推进世界文明发展作出了独特性重要贡献，是极其宝贵的精神财富和文化资源。当今我省以楚天名人命名的文化节庆，如“襄樊诸葛亮文化节”、“蕲春李时珍医药节”、“中国（潜江）曹禺文化周”等，有力促进了地方招商引资活动，充分发挥了名人文化资源的效能。当代湖北文化人才辈出，文化精品纷呈，具有人才智能资源优势。
从文物遗址资源来看，湖北物华天宝人文荟萃，是文物大省，文物资源异常丰富而具独特魅力。拥有武汉、荆州、襄樊、随州、钟祥5座国家历史文化名城，拥有武当山古建筑群、钟祥明代显陵两处世界文化遗产，拥有武汉盘龙城、江陵楚纪南故城、随州擂鼓墩、大冶铜绿山古矿冶四大古文化遗址。全省有52处全国重点文物保护单位，馆藏文物120多万件，其中一级文物超过1万件，位居全国各省市区前列。国宝级文物曾侯乙编钟、越王勾践剑、吴王夫差矛、郭店楚简、云梦秦简等享誉海内外。重要革命遗址有武昌起义军政府旧址、京汉铁路总工会旧址、中共“八七”会议会址、武昌农民运动讲习所旧址、八路军武汉办事处旧址、红安七里坪革命旧址、湘鄂西革命根据地旧址，新四军第五师司令部旧址等。重要近现代遗址有大智门火车站、詹天佑旧居、江汉关大楼、汉冶萍煤铁厂矿旧址等。这些文物和遗址，穿越历史烟尘，多方面展示了湖北的悠久历史和灿烂文化，成为引人瞩目的重要文化资源。
从旅游文化资源来看，楚天地利形胜，山川钟灵毓秀，因独特的自然地理环境而形成富于特色的风景名胜。其旅游资源整体结构以“一江两山”为战略重点（即三峡、神农架、武当山），长江三峡是人间奇绝的天然画廊，山水雄奇险秀，名胜古迹众多，文化风情独特。其美妙动人的神话传说，神秘灵异的文化氛围，名人游览题咏的千古佳话，使峡江奇特景观增添了神奇风采。神农架作为原始森林区，素有“物种基因库”之称，是最富特色的垄断性的世界级旅游文化资源。其完好的生态环境，神奇的历史传说，古朴的民风民俗，极具旅游诱惑力。武当山作为“天下第一仙山”，雄奇幽秀的峰峦美景，底蕴深厚的道教文化，宏伟壮观的古建筑物，外柔内刚的武当拳术，美妙动听的神话传说，使其名闻天下，被列入世界文化遗产名录。楚天众多山岳景观、名水胜景、楼台亭阁、佛寺道观及三国文化遗迹等风景名胜交相辉映，其多姿多彩的自然景观雄奇、险峻、幽深、秀美而令人赏心悦目，神奇特异的人文景观因文化内涵深厚而使人流连忘返，优美动人的历史传说成为千古佳话而令人心驰神往。楚天胜景引人入胜，旅游揽胜美不胜收。
从民族民间文化资源来看，湖北民间文化积淀丰厚而别具特色，民俗风情悠久独特而多姿多彩。清江巴土民族文化内涵丰富个性独特，是荆楚文化资源宝库中的耀眼明珠。土家族是古代巴人的后裔，其民歌舞蹈种类繁多形式多样，利川市民歌《龙船调》被联合国教科文组织列为“世界优秀民歌经典”之一；其民间文学有神话传说《君化白虎》和长篇叙事诗《锦鸡》等；民间工艺则以“西兰卡谱”（土家织锦）最为闻名，被列为中国五大织锦之一；民间风俗有白虎崇拜、“哭嫁”、“跳丧”和“女儿会”等。巴土民族文化的基本特征是自由达观而富于浪漫色彩，雅俗交融而富于生命活力。荆楚民俗民间文化源远流长深入人心，其农耕习俗、节庆习俗、婚丧习俗、祭祀习俗、饮食习俗具有鲜明的地域性、传承性、独特性。其神话故事民间传说神奇浪漫，民间说唱异彩纷呈，民间歌乐舞特色鲜明，民间工艺构思奇特，民间美术风格多样，民间故事风调各异。我省“全国民间艺术之乡”已达14个。荆楚民间文化绚丽多彩，俗中藏雅，有着浓郁的生活气息和乡土色彩，具有独特持久的魅力，是湖北文化资源中浓墨重彩的一笔。
从当代科技文化资源来看，湖北是科教大省，高等院校和科研机构数量众多，学科门类齐全，科教力量雄厚。目前全省拥有普通高等院校76所、各类科研开发机构2000多家、各类专业技术人员已达120多万人、两院院士49人。全省所拥有的专业科技人员和在校大学生在全国名列前茅。三峡水电文化和武汉光谷文化成为湖北当代科技文化的典型代表。长江三峡是中国最壮观的峡谷，是世界闻名的水电能源基地和地球上最大的人工湖。三峡工程是当今世界最大的水利枢纽工程和水力发电站，提供举世无双的水电能源，具有防洪、发电、航运、旅游、养殖、供水灌溉、生态环境保护等巨大综合效益。三峡水电文化与色彩斑斓而神奇浪漫的峡江传统文化交相辉映。“武汉·中国光谷”崛起于武汉东湖高新技术开发区，作为国家光电子信息产业基地，它以光电子为主体，以光通讯产品、激光系列产品、网络技术及设备、数字移动通信系统等产业为重点，加快建设国家光电子信息产业。武汉光谷文化与具有江汉气象而独具风采的汉派文化融为一体。这七大文化资源禀赋维度多元一体，充分展示了荆楚文化资源的多样性和融合性优势，是发展湖北文化产业的资源依托和资源保障。

（二）荆楚文化资源禀赋的基本特征

除了既有的多维资源禀赋之外，湖北还拥有以共性形态出现的资金、技术、文化资产、文化信息、生产设备、文化设施、知识产权、人才智能等基础性资源要素，这也是推进湖北文化产业发展的资源供给和资源支撑。文化资源按其禀赋基质、生成机制、结构特征、形态特点、功能作用可以分为物质性（有形性）资源和非物质性（无形性）资源，显性资源和隐性资源，内生性资源和外生性资源，可移动性资源和非移动性资源，历史性（传统性）资源和现实性资源，存量资源和增量资源，可度量性资源和不可度量性资源。文化资源与自然资源（物质资源）、能量资源相比较而具有传承性、独特性、稳定性、持久性和共享性。文化资源自身的基本特点，则表现为多样性、地域性、特色性、生成性、生态性、累积性、稀缺性、互补性、权属性、有偿性、增值性。在这些基本属性之外，湖北文化资源还蕴含着独有的精神特质和文化性格，具体表现为六种精神：一是“筚路蓝缕”的进取精神，二是兼收并蓄的包容精神，三是敢为人先的首发精神，四是“一鸣惊人”的创新精神，五是深厚执著的爱国精神，六是顽强拼搏的抗洪精神。荆楚大地辉煌灿烂而丰富多样的文化资源，构成了湖北文化产业发展的深厚积淀和雄厚基础，发挥着强有力的资源供给和资源保障作用，而特有的文化精神则是有力促进湖北文化产业发展的巨大精神动力。
二、湖北文化资源转化的战略思路

文化资源是文化产业发展的基础。为要使湖北的丰富多样的文化资源充分发挥效能功用，使文化资源潜力转化为文化产业实力，使文化资源优势转化为文化产业优势，就必须重视资源转化的战略选择问题。就战略思路而言，湖北文化资源的转化必须坚持实施五个重要战略：即整合保护战略、市场开发战略、文化创新战略、品牌特色战略和人才聚集战略。实施这五个战略为其资源转化的实现提供思维导向和根本保证。

（一）坚持实施整合保护战略

首先，建立以功能为核心的资源整合机制，促进文化资源的优化整合。文化资源的优化整合是其保护和开发利用的基本前提，资源整合的关键在于积极推进市场化配置方式，市场化配置方式可以有效促进文化资源配置的合理化和高效率，加快资源增量的实现和资源共享的达成。必须积极建立湖北特色的文化资源优化配置机制，进一步提高资源配置效率和资源汇聚能力。要注重整合硬资源和软资源，使资源整合向复合型方向发展。同时要注重吸收和利用国际资本和先进技术，使资源整合向国际化方向发展。我省正在致力于建立文化资源优化整合机制，加快集团化整合、基地化聚合和项目整合、品牌整合方面的步伐。其次，有效保护文化资源，确保文化资源永续发展。一是加强制度化保护，健全和完善分级分类保护制度，建立一套有规制标准和规范约束的完整保护体系。二是强化多样化保护方式，完善保护规划和保护措施，实行重点保护、专项工程保护和强调科学性保护。三是实行法制化保护，将文化资源的保护纳入法制化管理轨道。总之，通过实施优化整合和有效保护战略，确保文化资源的可持续发展和产业性转化。我省正在实施非物质文化遗产代表作名录体系和民族民间文化保护工程，藉此以有效保护和抢救珍稀、濒危的文化资源。

（二）坚持实施市场开发战略

文化资源是文化产业发展的基础，为文化产业提供资源供给和资源保障，但文化资源并不等于文化产业成果，它必须经过产业化和市场化才能转化为文化资本和文化产品。文化资源只有依靠产业化生产和市场化开发才能发挥其功能作用，产业化和市场化对文化资源的属性和功能的实现具有关键性作用。要推进文化资源的产业化和市场化的进程及水平，就必须把握好文化资源供给与文化产业发展、资源条件和市场需要、资源转化和产品效益的关系，提高自主开发能力和市场开发效应。坚持合理利用国内国外两种文化资源，考虑文化资源的承载力和文化生态环境的适应性，制定符合本省省情和资源再生能力的文化资源开发总体规划，建立行之有效的开发保障体系。要进行科学、合理、有序的资源开发，反对杀鸡取卵、竭泽而渔的急功近利做法，特别要避免先破坏后保护、先污染后治理、先耗竭后节约的弯路，确保文化资源的可持续利用。我省正在着力于推进资源要素的市场化开发和配置，并通过重大文化建设工程、重要文化节庆、重点文化项目的市场化运作方式来有效开发和综合利用文化资源。

（三）坚持实施文化创新战略

文化资源转化的关键在于产业化和市场化，文化资源转化的核心在于文化创新，文化创新为资源转化、产业生产和产品开发提供动力支撑。必须加快文化产业创新体系建设，根据文化资源的特性和功能及资源的产业化、市场化要求，同时根据文化产业发展的特点和规律，在内容和形式、方法和手段及组织结构（文化生产要素新组合）等方面积极探索创新。这种文化创新，着眼于提高原始创新能力、集成创新能力和引进吸收再创新能力，着力于促进社会文化资源高效配置和综合集成，着重于文化企业的自主创新和产品研发，致意于推进文化资源新的增值和文化产品的价值性提升，其创造性转化和创新性成果突出展现内容产业的高增长性和高附加值。文化创新要与科技创新相结合，提高核心技术开发能力；文化创新要重视加强知识产权保护，把推进自主创新和知识产权保护统一起来。我省注重抓住文化创新这一战略基点，积极推进建设有利于文化创新的体制、机制和环境。省文艺界优秀乐舞剧《编钟乐舞》和京剧《膏药章》等，就是在挖掘荆楚文化资源的基础上加以综合创新而成为文化精品的，因其创新性品格而蜚声海内外。

（四）坚持实施品牌特色战略

文化产业要注重盘活和利用地方文化资源，在促进资源转化和产品研发的同时，在品牌特色上狠下功夫，确立精品名牌意识，加强文化品牌建设，实施文化精品工程。品牌决定市场，品牌造就实力，品牌的知名度、拥有量与品牌产品的市场占有份额成正比。必须全力推进精品名牌带动战略，充分利用本地文化资源优势，着力打造一批文化精品和知名品牌。积极开发具有国际国内影响的文化品牌并形成品牌链，提升湖北文化产品的核心竞争力和市场占有率，提高湖北文化的知名度。我省文化产品生产既要达到国内先进水平，又要体现湖北特色，应以个性化特色化为制胜之道，积极实施特色产品工程。要充分挖掘和利用本地特色文化资源，加强组织“一地一品”特色产品建设，使特色文化资源转化为新经济优势。我省正在全力推进“品牌兴鄂”战略，并出台实施“精品名牌扶持计划”。省新闻出版业正在加强报刊品牌建设，着力推出和重点培育《楚天都市报》、《知音》、《今古传奇》、《小学生天地》等知名品牌。省艺术界则以精神文明建设“五个一工程”和国家舞台艺术精品工程为龙头，精心打造成批推出精品力作，进一步扩大影响力和竞争力。

（五）坚持实施人才聚集战略

人才资源是全球化时代的首要战略资源，也是发展文化产业的第一资源和动力性资源。人才资源开发是文化资源开发的决定性因素，是决定着资源转化、产业开发和产品创意的关键性资源和最终基础。在文化人才建设中既要紧紧抓住培养、吸引、使用人才三个环节，又要努力建设经营管理、专业技术、文化中介人员三支队伍。首先必须着力抓好三个环节，即要求大力培养文化产业急需各类人才，通过多种方法和途径全面提高其综合素质、创新精神和开发能力；要求培养和引进并举，积极引进和聘用现代文化产业领域复合型、国际型的海外高层次人才；要求充分利用好国内国际人才资源，使其聪明才智充分发挥。其次必须着重建设三支队伍，即要求培养和造就优秀的文化企业经营管理人才，全面提高其创新精神、创业能力和管理水平；要求培养和造就优秀的专业技术人才，特别是要重点培养一批具有世界前沿水平和较高创新能力的新型人才；要求培养和造就高素质、高水平的文化中介服务人才。必须注重创造型智能资源的转化和利用，并充分发挥强势人才资源在我省文化产业发展中的战略性和决定性作用。我省正在积极实施“人才强省”战略，为促进文化产业发展提供了强大的人才保证和智力支持。

总之，坚持实施以上五种重要战略是促进资源转化、产业生产和产品开发的必然选择。整合保护战略造就基础条件，市场开发战略发挥关键作用，文化创新战略提供动力支撑，品牌特色战略赢得竞争优势，人才聚集战略形成智力保证，这样才能为促进文化资源的优化整合、有效转化、合理开发和综合利用提供战略性保障。
三、湖北文化资源转化的实现途径

发展文化产业的关键问题是有效地整合和开发文化资源，使文化资源转化为文化资本和文化产品，这是当今我国文化产业发展所面临的重大问题。当前湖北文化资源转化的实现途径主要是市场化配置和政府引导、集团化整合和基地化聚集、创意化开发和科技化提升、信息化制导和多元化投入八条基本路径，这也是其必由之路。

（一）市场化配置和政府引导

解决文化资源的配置和利用问题，主要靠市场导向，同时也要靠政府引导。从市场化配置来看，必须坚持市场导向，充分发挥国家宏观调控下市场对文化资源配置的基础性作用，利用市场化手段实现文化资源的优化配置和有效整合。通过深化体制改革，使文化资源的配置由传统的计划配置方式转向主要依靠市场配置方式和市场机制作用，市场配置方式可以有力促进文化资源配置的合理化和高效化，加快资源存量的调整和资源增量的实现。国有文化事业单位要坚决剥离经营性资产部分并推入市场，改变部分文化资源闲置和浪费的情况，提高国有文化资源的使用效率；国有文化企业单位要通过改制、参股、上市和产权改革，实现国有文化资源的优化配置和产业整合，从而盘活和激活国有文化资产，并且运用市场化的投入产出机制和供给需求机制，强化文化资源的转化和利用。在国有文化企业的产权改革和资产改革过程中，应加强对国有文化资产转让的监督检查和国有资产交易的监管，注意防止国有文化资产的流失。对市场前景可观的国有文化企事业单位，要采取国有文化资产授权经营方式进行市场化运作，实行国有文化资产经营出资人制度。可以组建国有文化资产经营管理公司，建立以市场为主体的国有文化资产经营和监管新体制，以确保国有文化资产的保值增值。

从政府引导来看，政府作为公共性文化资源的保护主体，应通过政策引导和项目引导来促进文化资源的优化配置和有效转化。首先，政府要通过体制改革理顺文化资源的产权和管理权的问题，科学处理文化资源属地管理权与部门管理权的关系，优化整合闲置和散在的文化资源，大力促进区域、行业和企业之间资产流动重组和优化配置，整体发挥文化资源优势。其次，必须改革现行文化资源开发机制，新建资源产权的分解、组合机制和资源开发分享机制。要以产权为纽带，由资源利益主体通过组建规范的股份制开发公司，共同参与文化资源开发，合理分配资源开发利益。再次，政府要加强三大体系建设，即健全和完善现代文化市场体系、地方文化法规政策体系和文化生态环境保护体系，为促进文化生产要素的最佳组合和文化资源的优化配置提供市场基础、法制保障和环境保障。复次，政府除了采取国家投入或推动社会投入方式，积极推进一些重大文化建设项目（包括文化基础设施建设）外，还可通过文化招商方式，采取政府推动、社会参与、市场运作、规范管理方式，以吸引整合和优化配置社会文化资源。我省正在新建省艺术馆、楚天传媒大厦等十大文化建设重点工程，并且精心组织“武汉国际文化产业博洽会”，重要文化节庆活动、专题文化项目招商活动等，通过项目引导推进文化资源的合理流动和强势聚集。

总之，通过市场化配置和政府引导的互动互补作用，最大限度地实现社会文化资源的优化配置和有效整合，盘活资源存量并扩大资源增量，推动文化资源向产业资本和文化产品的转变，提高文化资源的转化率和利用率。

（二）集团化整合和基地化聚集

集团化整合和基地化聚集都是加快文化资源转化和提高资源利用效率的必由之路。从集团化整合来看，进一步加强文化企业的集团化建设，要以资产或产权为纽带，运用市场机制推进跨地区、跨部门、跨行业、跨所有制的联合、兼并和重组，建成拥有自主知识产权和核心竞争力的大型文化产业集团，在规模化扩张、集约化经营和专业化协作中，实现文化资产和产业资本的合理流动和优化配置。必须打破条块分割、行政壁垒和行业垄断，通过市场化运作方式进行文化资源要素的重组，推动生产经营资源的强势聚合、优化整合和组织结构的优化，提高文化资源的转化率和利用率，增强文化产品的竞争优势和市场占有率。集团化整合可以避免区域性、部门性资源的分割、散置而使其得以有效重组和优化整合，以全方位地盘活和激活存量资源。我省正在积极推进和完善传媒业、出版业、娱乐业、文化旅游业四个产业门类的集团化建设，重点引导和集中培育具有导向性和示范性的大产业集团，如湖北日报报业集团、湖北广播影视集团、湖北长江出版集团、长江日报报业集团、知音期刊集团、湖北演艺集团等，促进这些大产业集团实现资源的优化整合和优势互补，增强自身发展能力和市场竞争力。

从基地化聚集来看，必须根据区域文化经济特点及文化资源的拥有量和产业链相关效应，进一步加强文化产业的基地化建设，充分利用文化资源的空间化聚集和产业化整合，实现基地内外文化资源的流通交换、优化整合和优势扩张。产业基地化和空间集群化的高度聚合效应，正是以空间超强集聚形式吸引产业系统的人流、资金流、技术流、信息流的汇聚，集产业整合与资本整合、产区声誉与产品声誉为一体，促进企业群落的资产聚合和资本集聚，延伸互补性产业链和配套性的产品链，提高产业资源的集中度和促进文化资产的快速增值。文化产业园区应以强势产业集群为支撑，产业集群的作用在于充分发挥产业关联、结构匹配、功能互补、多向协作效应，有效地组织和优化资源配置，形成投入产出的规模效应和竞争优势。产业园的聚集就是资源的聚集和市场能量的聚集，必须以城市产业园区为基地支撑，以本地文化资源为纽带，实现一体化资源整合，加强中心区域联动成片开发共建，推动多个领域的联动策划、系统开发和系列发展。在产业园区建设上，我省应重点推进武汉、襄樊、宜昌等中心城市建立具有较强影响力和辐射力的国家级文化产业基地，优先发展以广播影视、图书出版、报纸期刊、文化娱乐为重点的产业集群，建设各具特色的文化“聚集经济”。

总之，集团化整合和基地化聚集是互为条件互相依托的，通过两者的协调实施，最大限度地实现社会文化资源的优化配置和有效聚合，大幅度地提高文化资源的集中度、转化率和增值量，推动从疏通资源输血渠道向拓展产业造血功能的转变。

（三）创意化开发和科技化提升

文化资源需要通过产业化和市场化方式得以转化为文化资本和文化产品，更需要通过创意化和科技化方式得到有效开发和高效利用。从创意化开发来看，文化产业是内容产业和创意产业，坚持文化创新战略必然要求以创意为中心环节，强调创意能力建设。创意是文化产业的核心属性，创意化开发是推进文化资源转化和内容产业发展的深层动力。资源再生能力有限而文化创意无限，文化资源的创意性开发成功与否具有根本性意义。文化创意产业要求重视发展现代产业高端，要充分利用民族文化资源的潜在优势，发挥创意性开发的神奇魔力，促进产品链与价值链的统一，努力提高高端产品的文化附加值。内容创意要求做到标新立异而别具特色，并通过创制品牌以整合和利用文化资源，开发高文化含量、高附加值的文化名品。文化创意还要求充分利用本土传统文化的丰富资源，重视对传统文化知识产权的保护。民族传统文化资源是宝贵的文化遗产和精神财富，我省文艺界利用本地文化资源加以创意性开发，推出一系列文化精品，如歌舞剧《钟鸣楚天》，京剧《襄阳米颠》，电视剧《中原突围》，长篇小说《张居正》等，具有较大的影响力。

从科技化提升来看，现代科技成为文化资源开发和文化产业发展的重要动力支撑，文化资源的科技化开发成功与否具有关键性作用，用高新科技来改造和武装文化资源的开发和转化，是现今文化产业发展的一大趋势。现代信息技术、数字文化和多媒体传播的兴起，使资源转化和产品开发在科技装备、技术手段和载体形式上更趋现代化。对社会文化资源进行数字化的系统开发，是将资源储备转化为产业资本和产品成果的关键环节和有力手段，可以促进资本增量的扩大和产品档次的升级。重视发展文化产业链的高端，运用最新数字技术来武装内容产业，掌握具有自主知识产权的核心技术和关键技术，大力发展科技含量高、知识含量高、附加值高的文化产品。尤其是广播影视、报刊出版、广告展览业是科技含量高、投入高、重装备的新兴产业，其资源的科技开发和高效利用更为关键和更为迫切，必须努力提高资源转化和产品开发中的科技要求和科技水平。我省的广播电视业正在加快数字化建设，以期实现节目采集、制作、播出、存储、交换和管理的数字化、网络化完整链；出版业则积极推进科技创新，以期实现编辑出版及经营管理的数字化、网络化、自动化。

总之，创意化开发和科技化提升是相兼相制、相辅相成、相得益彰的。通过创意化、科技化方式不断提高资源开发的能力、资源转化的效率和资源利用的效益，实现文化产业发展由资源开发型向市场效益型的转变，实现文化产品的文化价值向商业价值的转变。

（四）信息化制导和多元化投入

信息化制导和多元化投入分别是从信息共享和资本汇聚两方面实现文化资源整合和转化的重要方式。从信息化制导来看，在全球信息化的时代背景下，信息资源作为重要的基础性、战略性资源，其有效开发和充分利用已成为现代文化产业发展的主要推动力和关键因素之一。信息技术和数字技术的飞速发展和普及应用，为实现信息资源的数字化提供了技术手段和载体工具。信息资源的开发和利用成为信息化建设的一个重要组成部分，信息化对文化产业及其资源整合、转化和利用具有制导、处理、提升的作用。积极推进文化产业的信息化建设，一是对文化产业数据信息进行制度化统计。要根据省情做好文化产业信息统计工作，建立完整的文化资源评估指标体系并进行资源动态评估，并依法建立科学的文化产业信息统计制度，为政府部门和文化企业单位提供决策咨询服务和情报资讯服务。二是对文化信息资源进行数字化整合。我国正在建立全国性文化信息资源共享工程，有效利用现代技术手段，对优秀文化信息资源广泛搜罗并进行数字化加工和整合，形成大规模、分布式、全息性的文化资源数据库群，充分发挥文化信息资源网络系统优势为社会提供信息共享服务。我省正在实施“文化信息资源共享工程”，根据全国统一部署，以信息数据为载体，加强数字化文化资源建设，以实现文化信息资源在全省范围内的共建共享。

从多元化投入来看，资本是文化资源中最具活力和流动性的重要资源，文化产业要加大投资力度，建立多元化的投融资机制用以吸收社会资本和外国资本，提高文化投资效益。鼓励和吸引国内各种非公有资本进入文化投资领域，以独资、合资、参股、联营、合作及特许经营等方式，积极参与文化基础设施建设、文化产业项目开发和文化产品的生产经营。积极利用资本市场，通过企业投资、私人投资、股票投资等多种形式，促进资本市场的强力投资和资本汇聚。积极鼓励金融资本主动介入，使文化企业顺利从金融市场融资解决资金短缺问题。要引导建立各种类型的基金会，通过基金投资方式鼓励社会资本投入。鼓励和支持组建各种类型的文化发展投资公司，并编制文化产业招商项目库，制定和发布文化产业投资指导目录，以广泛吸引和利用更多的社会资本。积极实施“外源内用”方略，善于把握文化资源配置的国际化趋向，有效吸收和利用普遍性的国际文化资源，特别是国际资本。我省正在形成多元化的投融资机制，在利用民间资本和外国资本方面取得重要进展。如省电影公司引进香港资金兴建湖北鑫乐银兴电影城和亚贸电影城，武汉市引进新加坡资金改造老民众乐园。

总之，信息化制导重在对文化产业数据信息的制度化统计和对文化信息资源的数字化整合；多元化投入则旨在实现投资主体多元化和投资渠道多样化，都是着眼于文化资源的有效掌控和整合，从而实现其资源转化、资本汇聚和价值转换。

结 语

湖北历史文化底蕴深厚，文化资源禀赋源远流长而丰富多样，其七大禀赋类型及其比较优势和功能作用，为本省文化产业发展提供了源源不断的资源供给、资产支撑和资本保障。文化资源与文化产业具有深刻的内在关联度，综合开发利用文化资源成为文化产业发展的深层动力。必须全面实施整合保护战略、市场开发战略、文化创新战略、品牌特色战略、人才聚集战略这五种重要战略，这是有力促进我省文化资源转化和资源开发的必然选择；综合实现市场化配置和政府引导、集团化整合和基地化聚集、创意化开发和科技化提升、信息化制导和多元化投入八条基本路径，这是盘活资源存量、扩大资源增量和有效提高资源转化率、资源利用率的必由之路。文化经济增长方式与文化资源供应链的协调是现代文化产业发展的一条重要规律，文化资源的市场转化能够有力提升资源属地的文化经济发展水平。只有坚持实施上述五种战略选择和八条路径选择，才能有效促进文化资源潜力向文化产业竞争力的转变，促进文化资源优势向文化产业优势的转变，促进湖北实现由文化资源大省向文化产业强省的战略性转变，不断满足人民群众日益增长的精神文化生活需求，不断提高文化产业对国民经济的贡献率。
（执笔：刘玉堂，黄南珊）

（刘玉堂，男，湖北省社会科学院副院长，研究员，主要从事中国文化史和楚文化研究。黄南珊，男，湖北省社会科学院文学研究所副所长，研究员，主要从事文艺理论和文化产业研究。）
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