昆明“创库艺术家主题社区”调查报告
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一、创库艺术家主题社区的基本情况
创库艺术家主题社区（LOFT- Art Community Motif，以下简称创库）位于昆明市西坝路101号昆明机模厂内。昆明机模厂是下属市二轻局的一个民办街道企业，1966年建厂，原来生产切割机、台式钻床、剪切机等，由于工厂搬迁，老厂区便闲置下来。2000年，唐志冈、叶永青等艺术家通过与厂方的多次谈判，最终说服了厂方将这些车间和房屋租给艺术家做工作室、设计室并进行画廊、酒吧、餐厅的经营，命名为创库。之后陆续有更多的艺术家入驻创库，逐步形成了今天的规模。
创库来自于英文单词LOFT，是仓库、阁楼的意思。20世纪40年代，LOFT这种居住生活方式首次在美国纽约出现，以后LOFT逐渐演化成为了一种时尚的居住与工作方式，并且在全球广为流传，成为LOFT文化。LOFT总是与艺术家、前卫、先锋等词相提并论，是当代艺术或前卫艺术的积聚中心。艺术家们充分利用废弃与闲置厂房，使之逐渐成为艺术家们创作和从事艺术活动的中心。昆明创库是国内LOFT文化最著名的代表之一，也是国内最早的艺术家主题社区之一。目前创库总占地面积为11亩，建筑面积约5000千平方米，是一个拥有四家艺术画廊、30多个艺术家工作室、三家餐馆、五间酒吧、一家文化传播公司，若干设计、影像工作室和一家羽毛球运动馆的综合社区。
创库内的几家画廊，因其不同的定位和展览运作模式而互为补充。其中井品画廊室内面积有400多平方米，以经营油画为主，同时还不断举办各类艺术展览，是艺术品交易的重要场所。TC/G诺地卡艺术中心面积有530平方米，着力于中西方文化的交流，经常举行中国艺术家和欧洲艺术家的文化交流互访活动，是传统艺术、民间艺术、当代实验艺术、电影、话剧、诗歌、舞蹈、戏剧表演和音乐会等艺术活动和文化交流的平台，同时每星期还举办英语角等活动。上河车间由艺术家叶永青和张晓刚合作开办，是当代实验艺术的展示平台。
创库内的30多个艺术家工作室最大的有300平方米，小的约20平方米左右。先后进入创库的艺术家有30多人，如唐志冈、叶永青、苏新宏、武峻、李季、刘建华、潘德海、胡俊、栾小杰、段玉海、雷燕、孙国娟、宋彦平、林晓东、胡晓刚、鲍利辉、刘亚伟、金志强、金飞豹、陈流、杜溪等。
自正式开业以后，昆明创库很快引起了艺术界和社会各界的广泛关注，在国内外都拥有了相当高的知名度。成为了与北京798、上海莫干山路50号等齐名的国内最著名的LOFT文化代表之一。艺术家、艺术策展人、收藏家、企业家、艺术爱好者、学生、游客等来往其间，使整个创库充满了浓郁的文化气息。除了普通消费者和艺术家外，国外驻华使节、外交官、社会名流、影视明星也是这里的常客。一些城市的市长也曾率团来这里进行考察。
二、创库艺术社区的特色

1．社会化的艺术社区
昆明创库有着一般LOFT文化所没有的独特内涵，被称为社区是因为它是真正向公众全面开放的公共空间。作为一个社会化的社区，创库艺术主题社区强调“社区”概念，为大众服务、与受众互动是其主要功能之一。与其它城市LOFT中心不同的是，在创库，艺术家们主要使用二楼以上的空间，而把一楼的大空间留给画廊、酒吧、餐厅等机构或企业经营。虽然艺术家在其中扮演重要的角色，但社区整合了餐饮、酒吧、茶室、休闲、画廊、美术馆等多种功能，从而能更好地为大众消费提供多样化选择和服务。比如社区内的井品画廊集合了画廊、工作室、酒吧等功能，拥有营业面积400多平方米，开放展线150米，艺术家工作室6间。TC/G诺地卡艺术中心由画廊、舞台和餐厅三个主要部分组成，既是展览中心，又能举办大型的音乐会和演出，餐厅还向客人们提供不同风味的中餐和北欧风格的菜肴。创库内的各种休闲空间因为大众性的消费成为这个城市所有人都可以去的地方，成为大众日常生活和消费的一部分。从这个意义上说，昆明创库艺术社区既是艺术家工作室，也是展示场所，同时也是面向大众的消费场所；它既是艺术家的社区，也是大众的社区。这是昆明创库艺术主题社区和北京、上海等地艺术家聚集区不同的一个特点。
创库为机模厂带来了可观的租金收入。同时创库内的酒吧、餐厅也创造了上百个就业机会。创库带动了周边区域娱乐、休闲产业的发展，激活了周边地区的经济活力。如今，创库社区及附近区域已逐步成为昆明一个餐饮、休闲消费的集中区。在创库进入昆明机模厂以前，这一片区仅有两三家餐馆，而到2006年为止，除了社区内已有的餐馆、酒吧外，以创库为核心周边100米左右的范围内已有大小餐馆、茶室超过30家，其中创库北面的永乐路有18家，东面的西坝路则有13家。这些餐馆茶室不仅带动了片区经济的发展，也为社会提供了更多的就业机会。由于创库社区空间有限，不可能提供更多的艺术家工作室，一些艺术家不得不到创库周围的居民区里租房开设工作室，这又带动了创库附近地区房屋出租业的发展。
2．开放式的交流平台
首先，创库是艺术家相互交流的重要平台。创库为艺术家们之间进行沟通、交流提供了场所。艺术家们在这里集聚也在这里交流。他们探讨艺术风格，展望艺术发展的未来，谈论创作体验，切磋技法技巧。艺术家们在社区的相聚，给彼此提供了交流与碰撞的机会，激发着新的灵感。
其次，创库为受众与艺术家进行平等交流提供了机遇。创库的存在昭示着艺术家自我意识的觉醒，体现出艺术家们让艺术回到当代生活之中的诉求和努力。艺术家们不再把自己封闭在较小的专业圈子内，他们自觉把自己推向大众，走进大众生活，和当代都市生活发生关系。他们希望通过自己的努力唤起大众对艺术的关注，也希望通过这样的努力来表达对大众深切的人文关怀。在创库，画家工作室的功能发生了某些变化，画家工作室不再是一个单纯的自我封闭的创作空间，反而因向参观者开放而成为一个公共性的空间，无论是学生、游客，还是艺术爱好者，参观者都可以任意地推开工作室的门，和艺术家共同面对作品，一同分享各自的心得与感悟，还可以与艺术家们交流对话，了解作品创作的过程。创库不仅是一个艺术社区，更建立起了一种受众和艺术家们自由、平等的交流机制。这种机制打破了画家和受众在空间上的距离和时间上的隔阂感，使艺术家们不再显得神神秘秘和高高在上，而受众在这里得到了即时性地与艺术家们及其作品零距离接触的机会。
3．国际化视野
创库定位为一个社会化的艺术社区，同时也是一个拥有国际化视野和世界艺术交流意识的社区。除了有来自全国各地的艺术家在此互动、交流和办展外，创库还与国外的基金会和艺术机构合作，开始了国内首创的国际艺术家进驻计划，经常有来自世界各地的艺术家到此办展或交流，目前，已经成功地接待了来自英国、瑞典、日本、西班牙、韩国和美国的艺术家在创库内工作并举办展示活动。如TC/G诺地卡与挪威Vestfossen Kunstlaboratorium艺术画廊、瑞典北欧水彩博物馆和马尔墨海里帕克艺术学校等国外机构建立了稳定的合作关系，共同开展文化交流项目，推动中外艺术家的互访和交流。同时，作为一个国际化的艺术交流平台，创库也履行起对外推出艺术家及其作品的职能。社区内的艺术家有多人已经或即将到国外办展，而创库作为昆明的一个文化符号，也被瑞士等国家在当地出版的中国旅游导图中标注出来。由于面积所限，一些原有意向的比较大型的国际艺术交流活动难以在此举办。
4．灵活经营
首先，创库的运作方式灵活。艺术家在社区中以多种方式，以不同的深度介入社区的活动。从艺术家和社区的关系来分类，创库艺术家可分为以下几类：
（1）入驻艺术家。这些艺术家可分为两类，一类如唐志冈、叶永青等拥有自己独立的创作空间，一般面积都比较大；另一类拥有较小一些的工作室，比如在画廊内拥有工作室。
（2）社区艺术家。这些艺术家在社区没有自己的工作室，但有自己的作品陈列在画廊中，由画廊负责经营和销售。这些艺术家实际上是通过社区的艺术品交易功能和消费者发生着联系，是重要的艺术品提供人。 

（3）办展艺术家。这类艺术家来自世界各地，由申请人向画廊提交部分作品原件或照片及相关申请的资料，经画廊艺术委员会评审通过后，即可进入画廊举办个展。
（4）交流艺术家。首先，创库为艺术家营造了交流的环境和空间，也吸引了一些艺术家前来进行短期的学术交流、文化艺术交流活动。

其次，创库的经营方式也比较灵活。比如，井品画廊组织画家创作小画幅的作品，开展“原创作品进万家”活动，在普通大众中引导一种在家居环境挂配和收藏原创艺术品的文化风尚，使云南的绘画艺术尤其是原来市场化程度不高的油画、版画、水彩画等艺术品稳步进入市场，成为本土文化消费的新热点，此举无疑起到了引导艺术品消费，促进艺术品的商品化，进而培育艺术品消费市场的作用。井品画廊还推出了绘画作品升值销售的营销方式。该画廊与云南的艺术家携手，以云南风景画为切入点，对优秀的原创绘画作品以升值销售的方式进行营销，把投资概念引入了艺术品消费，使买卖双方都能从中获得收益。画廊希望通过这种“双赢”售卖关系来激活文化艺术品消费市场，也使艺术品投资热潮不断升温。
三、创库艺术社区的功能

创库艺术社区以当代艺术创作和创意为核心，以艺术品展示、交易为主要功能，覆盖画廊、餐饮、酒吧、影视制作、展览等服务，并向创意设计、文化交流、体育休闲等功能辐射。总的来说，创库艺术社区功能呈现出多元化特点：
1．创作功能
创库是艺术家的创作基地，具有创作功能。艺术家们在创库内的工作室基本由工厂的老车间改造而成，由于车间功能和结构上的特点，无意中为艺术家们营造了足够的空间高度、良好的采光和景深效果。这些特点正是艺术家们所看中的，可以说将旧车间作为画室使用得天独厚。简单、通透、自由的空间为画家提供了灵感与想象自由驰骋的空间。同时由于这里汇集了艺术创作、策展、广告创意、设计等方面的人才，它也正在成为重要的多元创意的中心。
创库的工作室还兼具艺术品展示功能，由于工作室墙面面积比较大，层高充分，为艺术家陈列自己的作品提供了空间，使得创库工作室与一般工作室相比，无疑在展示自己作品方面具有更多的优势。
2．交易市场功能
创库是一个当代艺术品交易中心，具有交易市场的功能。这里集聚了一批现代艺术的创作人才，引导了人们的文化消费，营造了浓厚的文化氛围。也吸引了众多热爱现代艺术的买家。创库成为昆明的现代艺术创作中心，也培育出了一个较有影响力的现代艺术品交易市场。创库多样化的艺术形式营造出了较好的文化氛围，既能促进人们对于文化艺术的了解，引导人们的精神消费，又能扩大人们对文化消费的需求，从而逐渐培育和完善了艺术品市场。目前，创库已经成为昆明一个重要的当代艺术品交易中心，发挥着艺术交易市场的作用。
3．文化功能
创库艺术社区发挥着独特的文化功能。在多元文化的共存空间里，本土文化与外来文化、传统艺术与当代艺术、简洁的创作空间与轻松时尚的消费空间汇聚在一起，相互依存、共同发展，形成了昆明的一个富有特色和活力的社区。创库社区内的井品画廊和TC/G诺地卡艺术中心平均每年共举办大型画展等文化活动25次。如井品画廊在2006年4—6月举办了“山·水·风·林——水彩画联展”、“春季小型原创绘画精品展卖会”、“苏新宏风景油画作品展”、小画家夏令营“放飞童年五彩的梦”展览和“感应俄罗斯——俄罗斯三代艺术大师精品巡展”。TC/G诺地卡艺术中心在同期举办了Aleksandra Holmberg画展、Jonathan Kearney画展；与瑞典学院、瑞典驻华大使馆共同合作举办了国际巡回纪念童话大师阿斯特丽德·林格伦系列活动；与挪威驻华大使馆合作举办了“易卜生2006”展和“中国人眼中的挪威”摄影展等活动。这些活动每次都能吸引近1000人前来参观，据预计每年前来参加这些活动的总人数累计在2万人次以上。
（1）创库是时尚文化的源泉。艺术家和他们在创库的活动，引领了昆明城市的风尚文化，也使这一区域的传统城市功能彻底发生改变。艺术家们激活了这片几乎被城市发展的潮流遗忘的地带。创库是一个反差强烈，引人思考的地方，破旧的厂房有着深深的时代烙印，而现在却每天为这个城市创造着时尚。昆明机模厂虽然只是一座普普通通的旧工厂，但也是我国本土工业发展历程的一个缩影，艺术家们发现了破旧厂区所拥有的价值，他们认为厂房本身就是这座城市工业文化的记忆，他们把厂房墙壁上那些带着明显时代特征的宣传标语和口号完整地保留了下来。随着时间的推移，这些工业文化的印记和历史符号已融入创库社区，俨然成为了创库的一部分，也成为了昆明记忆的一部分。创库艺术社区把旧和新、传统和时尚、历史与现代、文化和艺术巧妙地结合起来。可以说，创库艺术社区所拥有的不仅仅是一座城市发展的足迹，更重要的是，这里孕育着新的都市元素和崭新的文化与艺术符号。
（2）创库是昆明的城市文化新名片。在美国的纽约，以及欧洲的许多城市，如法国巴黎、德国柏林、英国伦敦等大都市都有艺术家们的聚集地，艺术家们的存在丰富了城市的文化，提升了一个城市的品位，丰富了城市的精神文化。而各国政府扶持艺术家，也并不完全是出于商业目的，而是因为这些艺术家们营造了浓厚的艺术氛围，给城市带来了活力，艺术家们的聚集地也成为了城市的一道风景线，成为了重要的文化资源和旅游资源。
昆明虽然地处我国西南边陲，也不具备国际大都市的影响力。但正是由于创库的存在使昆明成为国内较活跃的艺术重镇之一。创库在某种程度上起到宣传昆明，提升昆明形象的作用，创库已逐渐成为昆明城市文化的一部分，成为昆明文化对外开放的象征，成为昆明的城市文化新名片。
4．教育功能
创库拥有丰厚的艺术品资源和人才资源，这使得创库发挥了艺术教育的功能。无论是对普通大众，还是对学习绘画专业的学生来说，创库为他们提供了接触艺术家、接触当代艺术品的最好机会。在这里，他们可以欣赏到风格各异甚至世界级的艺术作品陈列，可以向艺术家请教、学习。一些优秀的美术类专业学生还得到在创库展出自己作品的机会，如TC/G诺地卡就为云南艺术学院电脑美术专业学生举办学生毕业作品展，同时这里也是云南大学艺术学院的实习基地。这些学生通过创库这个平台在画廊中向参观者展示自己的学习成果，或帮助策划布展，接受专家们、评论家们的点评指教，另一方面，这是他们的作品接触社会、开始接受市场考验的机会，这些尝试可以增进学生们对艺术品市场的认识，从而弥补学校所学知识的不足。
除了在美术教育方面发挥着重要功能外，TC/G诺地卡艺术中心等机构还启动了舞蹈培训等教育培训项目，由美国舞蹈家教授美国爵士舞及多种现代舞蹈。在定期举办的“创库日”中还会邀请一些艺术家和专家开展学术讲座活动，每次讲座都能吸引大批艺术爱好者。
四、创库艺术社区存在的问题

1．发展空间不足
    创库艺术社区发展空间不足、容量偏小，制约了创库进一步发展扩大。昆明机模厂虽然交通便利，但由于位于旧城区，设施、规划落后、厂区面积偏小，在上河车间、TC/G诺地卡艺术中心、彼岸文化艺术传播公司、井品画廊、老别墅画廊吧、博克书吧等机构和企业入驻后，厂区内已难以找到更多的空间，其他的国内外机构想要进入已不可能，同时也无法为更多的艺术家提供工作室，这在客观上限制了创库的发展空间，也限制了社区的发展规模。由于空间狭小，而停车场又对外经营，在就餐高峰期各种车辆涌入停放，车满为患的情形不仅影响了社区景观和氛围，也给真正想进入社区参观、娱乐的消费者带来了不便。
2．统一管理缺位
    创库艺术家主题社区中的各机构和企业，各自经营，自我管理，这种分散式管理的方式难以统一和协调。机模厂作为产权方拥有房屋产权，而所有的经营者和机模厂只是合同租赁关系，整个社区缺乏统一的机构进行业务的管理和协调。创库虽然作为一个整体品牌和形象而存在，但还未建立起统一管理、全盘规划、统一决策的管理体系，经营者各自为政，缺乏一个可以依托的核心，这既不利于整合调动各家拥有的资源，也不利于创库的进一步发展。
3．缺乏政府的引导和扶持
    创库在艺术界、文化界甚至普通市民中都产生了广泛的影响，但其自身还处于自生自灭的状态，它的存在和发展还未引起政府足够的重视和必要的引导扶持。政府要找准切入点，调动起引导、激励、支持、协调和服务的职能，在政策上、资金上给予扶持、指导和引导，既在行政上做好统一规划，又在艺术范畴给予充分的自由度，以便与目前创库的民营形式相结合，推进创库的可持续发展。
（作者单位：云南大学文化产业研究院）
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