英国创意产业及其对我国文化产业的启示
柯亚沙    常禹萌
英国自1998年正式推出创意产业（creative industry）这一新概念以来，创意产业已超过其老牌金融业，跃升为一个有强劲上升趋势的新型经济增长点。创意产业在英国的不俗表现，不仅使其在国内备受关注，帮助这个资本主义老大哥实现了从“保守绅士”到“创意先锋”的成功转型；同时也在全球经济、政治、文化融合以及文化产业浪潮汹涌的大背景下，为许多力求发展文化产业的国家树立了一个成功探索的典范。了解英国的创意产业，也将会给我国文化产业的发展带来一些有益的启示。

一、英国的创意产业

（一）概念形成的过程
在产业化问题上，英国人决定不说文化，说创意。英国文化新闻体育部（下文简称文体部）发布的创意产业定义为：那些出自个人的创造性、技能及智慧和通过对知识产权的开发生产可创造潜在的财富和就业机会的活动。它包括广告、建筑、艺术品和古董交易市场、手工艺品、（工业）设计、时装设计、电影和录像、互动性娱乐软件、音乐、表演艺术、出版、电脑软件及电脑游戏、广播电视共13类。这是目前在英国被广为接受并被事实证明较为合理的概念．那么，创意产业概念是如何在英国形成和确定的呢？

    英国的创意产业乃应时之举。从上世纪80年代开始，联合国教科文组织“世界文化政策大会”已明确把人文文化发展纳入全球经济、政治和社会的一体化进程，并把推动文化发展当作各国政府面临新世纪所应当作出的承诺。到了上世纪末，对于出台适应新世纪文化发展的新政策的呼声愈发强烈。随着文化可持续发展的国际环境日趋成熟，各国纷纷开始行动。此时以文化大国自居的英国已预见到文化与经济相结合的巨大潜力，率先将面向新时代的文化战略调整提上日程。

    1990年，政府委托英国文化委员会会同英国电影协会和手工艺委员会等单位开始起草英国文化发展战略。经过两年的调研、研讨和论证，在1992年形成了“国家文化艺术发展战略”讨论稿，并于第二年以《创造性的未来》为题正式公布。这是英国有史以来首次以官方文件形式颁布国家文化政策，而“创造性”作为两年的研究成果则成为了英国新文化政策的核心。1993年，“创造性”概念被引入文化政策文件。1997年，在新工党领袖布莱尔首相的直接推动下，英国成立了“创意产业特别工作小组”。1998年联合国文化与发展委员会在瑞典首都斯德哥尔摩召开会议并发表了《世界文化发展报告》，敦促世界各国“设计和出台文化政策或更新已有的文化政策，将它们作为可持续性发展中的一项重要内容”。而英国的“创意产业特别工作小组”也分别于1998年和2001年两次发布研究报告，分析英国创意产业现状并提出发展战略。也就是在1998年，“创意产业”这个概念在英国最终被明确提出。

（二）发展状况及对经济的贡献
“创意”并非一个新名词，但其被视为一种经济驱动力的历史并不长。纵观创意产业在英国的发展，我们粗略可以找出三条时间线：20世纪90年代中期前，英国的创意部门、创意产业（当时没有准确定义）处于民间自然发展状态，在国家经济发展中不受重视，属边缘产业；1998年创意产业概念正式确立，同时英政府首次注意到创意产业对全英经济贡献的数据分析，创意产业地位开始上升并受到更多重视；2001年英国文体部发表的《创意产业专题报告》以详尽的数据表明创意产业已成为伦敦的核心产业，2003年7月英国《金融时报》报道称创意产业对伦敦经济的重要程度已超过金融业。至此，创意产业在全英范围蓬勃发展，成为经济发展新的生力军。

    在开始了解近年来创意产业对英国经济的贡献之前，我们首先要弄清楚附加值总额（Gross Value Added，简称GVA）这个对于国人还较为陌生的经济学概念。长于理论创新的英国人在统计不同门类和地区的产值时，淘汰了传统的GDP概念，引入更加科学的附加值总额这一新概念，即GDP减去税收再加上政府补贴，一般比GDP低11％。

根据英国文体部2004年8月发布的《创意产业经济估算统计公报》估算，2002年创意产业的整体经济贡献占英国GVA的8％，约534亿英镑，超过了英国的老牌金融业（约占GVA的5%）：在11个门类中（为便于数据统计，该公报将创意产业定义中的13个门类整合成11个门类进行估算），软件电邮电子出版（169亿英镑）、出版(83亿英镑）、广播电视（68亿英镑）、广告（60亿英镑）、工业设计（59亿英镑）等5个门类的产值最高。从1997年起，英国创意产业产值平均每年递增6％，而同期国内生产总值的年均递增额只有3％。在11个门类中，广播电视业（12％）、广告业（9％）、软件业（9％）和艺术品古玩业（8％）发展最快。

根据2003年夏的统计，创意产业领域的总就业人数为190万，比1995年增加了40万，其中专门的创意产业公司雇佣110万人，其他行业的相关创意工作者有80万人．1997年以来，创意产业从业人数年增长率高达3％，而其他行业平均不到1％。在创意产业中，软件业（7%）、设计和时装业（6％）以及电影录像和摄影业（4％）人数增长最快。

2002年创意产业出口额为115亿英镑，占英国出口总额的4.2％，其中软件电邮电子出版（35亿英镑）、艺术品古玩（23亿英镑）、工业设计（14亿英镑）、广播电视（10亿英镑）、广告（9亿英镑）、影像摄影（8亿英镑）等6个门类出口额最高。1997年到2002年期间，创意产业的出口额以年均11％的速度增长，而同期英国的总出口额年均增长只有3％。

2003年，英国共有121000家创意产业公司登记在册，约占总登记在册公司的7.4％，其中约有54000家为软件、电子公司，31000家为音乐、视觉、表演艺术公司。除此之外，还有大量以手工艺品作坊为代表的小公司未登记。

在创意产业的诸门类中，电影录像放映业、新闻业、广播电视业和出版业的垄断程度和准入门槛较高；而文学艺术创作业、建筑业、电影录像拍摄业、广告业和软件业垄断程度较低，竞争激烈。

二、英国创意产业对我国文化产业发展的启示

    对文化产业的发展，我国仍处于摸索阶段。近几年，我国内开始接触创意产业概念，主张在中国发展创意产业的呼声此起彼伏，民间甚至出现了专业性较强的“中国文化创意产业网”。2004年，“创意中国产业联盟”成立，并会同国家相关部门及专家组成联合课题组，就中国创意产业发展提出参考方案，推动官方早日推出创意产业计划。

    前面对于创意产业的介绍可以说明，英国已成功探索出适合其本国发展的文化产业形式。比照英国，我们可以从其创意产业的发展历程中得到一些启示。

    （一）文化产业概念的界定
文化产业概念在我国提出以后并没有立刻被广泛认可，有些人以传统的观念和思维看待文化与产业，不愿看到二者合成一个概念；有人质疑艺术究竟是否可以走产业化的道路。实际上，文化与产业的对立与矛盾在许多国家都普遍存在，但在英国这一矛盾却被化解在“创意产业”概念之中，文化艺术作为创意产业的一部分已名正言顺地为产业发展做着贡献。这也帮助政府从诸多矛盾中解脱出来，并为政府针对创意产业里文化艺术发展的政策导向和资金支持提供了一个变通的说法。英国文化委员会一本介绍和推广创意产业的宣传册如是说：“创意产业概念有别于其他类似的名词，诸如文化产业、娱乐产业、内容产业等。本质上讲，对于英国来说，把重点放在创造性和知识产权上面，可以帮助我们获得一个更为明晰的认识。”的确，创意产业概念的提法有着天然的优势，而创意产业近年来的发展状况也验证了此概念的合理性及其强劲的生命力。

    下面我们着重分析创意产业概念自身的优势及英国政府在文化艺术产业化上的政策导向，以期从中获得启示。

1．争得更大活动空间
“创意”是一个覆盖面很大的概念。凡是涉及到人类脑力创造的思维成果，都是创意。它不仅包括了所谓文化产业的创造性实质，同时也触及其他各产业的发展根本。创造性是一切产业的生命所在。英国采用“创意”这个概念定位，将许多传统产业中涉及受知识产权保护的创造性成果部分划分到这个新兴的产业之中，无形中大大拓宽了创意产业的行业覆盖面，其最直观的结果便是英国创意产业的统计数据。比如，创意产业中的工业设计一类，就是将传统制造业中的工业产品设计部分纳入创意产业，而工业设计的从业人员也就变成了创意产业的就业者，从传统产业中剥离出一部分成绩到创意产业中去。根据上文介绍的统计数据，工业设计作为创意产业的一个门类，2002年对英国的产值贡献列为第五，并且在出口和就业方面也做出了较为突出的贡献。创意产业这一兼容并包的特点充实了创意产业的成果，并客观上为产业本身赢得了更多的关注，反过来又刺激创意产业整体向前发展。

2、化解矛盾，盘活概念
传统意义的文化与产业是相互分割、相互矛盾的。谈到文化、文化艺术，似乎是一个远离市场的话题；而谈到市场，又似乎不应该与文化搭界。许多人担心文化艺术走向市场成为产品有悖于其艺术追求的高雅品质而低俗化。事实上，我们在发展文化产业的时候，考虑的只是文化可以被产业化的部分，考虑的是一个全新的经济概念。英国的创意产业在一定程度上化解和淡化了这个矛盾。“创意”一词盘活了人们对这个新兴产业的理解，揭示出该产业发展和产生可持续经济效益的原动力是创造性和创意，从产业自身发展动力的角度来强调文化的重要意义。如果文化没有创作、创新、发展，就没有生命力，就会落伍。根据创意产业的定义，音乐、表演艺术等传统文化内容和广告、建筑、设计等并列出现，只是创意产业概念的一个子集，而文化艺术产品最终能否适应市场而实现可持续发展也依赖于是否拥有好的创意。因此，创意产业概念的精髓是创新，是以尊重和支持包括文化艺术在内的任何人类精神追求的创新和提升为原则，将文化与产业巧妙地结合在了一起。

3．政府在传统文化的生存和产业化发展上努力寻求平衡
支持优秀文化艺术的产业化发展是英国创意产业政策的要点之一。面对部分人质疑政府发展创意产业中文化艺术门类厚今薄古的声音，英国新工党政府辩解称，提倡文化创新并不意味着放弃优秀文化传统；相反，创新来自于传统文化的积淀，是对优秀传统文化的继承和发展。创意产业发展过程中，英国政府对于传统优秀文化和现代文化艺术两手一起抓。政策上扶持，经济上支持。政府同时也意识到艺术创作并非新的就是优秀的，艺术家所投入的创造性精神、冲撞和突破陈规束缚的精神才是最宝贵的。政府提倡和支持的正是这种可能导致优秀作品产生的创新精神。英国政府在资金上支持非营利的文化艺术创作，这些创作成果将有可能转化成商业市场价值。比如，政府鼓励画家创作，而艺术价值较高的绘画作品自然会产生应有的市场价值。政府通过成熟的知识产权保护体系，保护作者的权益和作品本身的艺术价值，优秀艺术品的艺术价值是最终决定其市场商业价值的重要参数。“创意”赋予优秀传统文化艺术新的生命力，使之不断推陈出新，进而促进市场的繁荣。

（二）政府文化管理体制的改革
2005年中国国家统计局印发的《文化及相关产业指标体系框架》将我国的文化产业划分为三个层次：核心层、外围层和相关产业层，其中核心层所包含的内容就涉及到新闻、书报刊、广播、电影电视、文艺表演等多达17项；涉及到的政府部门除文化部以外，显然还要包括国家广电总局、新闻出版总署等多家单位。我们的文化产业集中了广泛的行业和部门，而对这些行业和部门负有管理责任的政府部门却是分割的，这必然给文化产业的政策制定、宏观管理及其整体发展带来诸多不便甚至障碍。

    事实上，英国创意产业在其发展初期阶段也缺乏成熟的政府行为。新工党政府针对这一问题大胆改革，通过对有关政府部门的重新整合，充分调动有限的财政资源，形成合力，统一管理，大大提高了政府在宏观管理上的工作效率，为创意产业的规范发展奠定了良好的基础。

1．整合政府文化部门
创意产业作为英国特色的文化产业被重视和集中发展是在1997年工党政府上台执政之后。1997年以前，英国政府内对13个创意产业门类负有明显责任的管理部门之间尚无任何正式的政策协调机构。长期以来，文化事业的发展基本上依靠公共资金投入来维持，政府的拨款负担越来越重。谋求文化事业从单纯依赖政府拨款补贴逐步转变为依靠自身产业化经营发展，成为英国新工党政府的文化政策重点之一。“新工党，新英国”的口号，明确暗示了这将是一届改革的政府。新工党首先给文化正名，将主管包括文化在内的“国家遗产部”更名为“文化新闻体育部”，任命该部首长为内阁成员，主管文化、新闻、体育事务的大臣。英国文化新闻体育部在介绍创意产业时，这样定位自己的角色：协助创意产业提高社会认知度，帮助各创意产业门类充分实践其经济潜力。尽管英国贸易工业部对于创意产业13个门类中的一部分负有具体责任，但文化新闻体育部仍然扮演着政策协调员的角色。

2．重视部门之间的协调，专门成立跨部门、跨行业的特别工作小组
布莱尔工党政府上台以后，对文化领域并未简单采取加大政府公共资金投入的手段，而是重点抓政府各部门之间的政策协调，竭力宣传创意产业为社会所创造的其它行业不可替代的经济价值和就业机会，强调文化为塑造英国民族特征所起到的独特作用及在文化多元化方面的重要性，其最终目的还是为文化事业在创意产业中自我发展的产业化经营模式寻求新的途径。新工党政府成立后仅一个月，在布莱尔首相的直接推动下，成立了由文化大臣为首的创意产业行动小组，成员包括外交部、英国文化委员会、财政部、贸易和工业部、教育和就业部、科学和技术部、环境、交通和区域部、苏格兰事务部、威尔士事务部、北爱尔兰事务部、妇女部、唐宁街10号政策研究室等部门首长、政府高级官员以及与创意产业有关的重要商业公司的负责人和社会知名人士等。这样的组合首先便于政府内部的政策协调，能在扶植创意产业发展及培育和开发国内外市场方面最大限度地调动各有关主管部门的积极性；同时在制定政策时也可更全面地听取各界人士的意见，提高政策的针对性和可行性。英国为创意产业的发展专门组建跨政府部门的行动小组避免了部门之间互不通气、各自为政的现象，同时可以充分发挥其协调作用，集思广益，统一调动各部门掌握的有限资金和资源，形成合力办大事，大大提高了工作效率。
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