依靠体制创新实现我国文化产业跨越式发展
刘兴华(
伴随着改革开放30年的历程，尤其是进入新世纪以来，我国文化产业发展迅猛。但是我们要清醒地看到，我国文化产业无论是在产业创新模式、产业规模、产业增加值、产业业态，还是国际影响力方面，都与国家经济发展步伐、文化资源的积淀和国民的期望有很大差距。面对规模日趋扩大的文化市场，面对竞争日益激烈的国际环境，我国文化产业亟待实现跨越式发展。

实现跨越式发展，出路在于体制创新。
一  以解放思想的勇气推动文化产业管理体制创新
我国现行的文化产业管理机构由文化、广播影视、出版发行、信息产业、旅游等几部门组成，这是计划体制下政府管理文化事业的产物。在文化产业实现跨越式发展的今天，过于细密的分别管理造成了多头管理、职能交叉、政出多门的现象，对于解放和发展文化生产力极为不利，有时候甚至造成严重阻碍。实现文化产业跨越式发展必须转变政府文化产业管理职能，推动文化产业管理体制创新。这一问题呼吁了多少年，研究了多少年，但是始终没有大的动静。管理体制改革难度大，涉及面广，固然要慎重，但是不能久议不决而延误了发展良机。文化产业管理体制改革关键还要坚持解放思想，遵循市场经济规律和文化产业自身的发展规律，打破路径依赖，建立精简、高效、廉洁、权威的大文化产业管理体制。建议从国家层面首先合并目前的文化部、广电总局、新闻出版总署、信息产业部、国家旅游局等部门的文化旅游产业管理职能，成立国家文化产业部。在国家文化产业部下设国家局，将目前的国家文物局合并成立国家文化事业局，负责管理从有关部委剥离出来的文化事业管理职能。省、市、县一级机构随之作相应调整。国家和省级文化产业部门负责制定产业政策和相应的规章制度，进行宏观调控和管理。县市级文化产业部门主要负责监督管理本地文化旅游产业的相关事务。  
这些年一直有一个提法，就是文化体制改革要把文化产业从文化事业中剥离出来。在文化产业日益发展的今天，这样的认识已经是很有偏颇了。现在放眼望去，除了个别之外，绝大多数文化机构，无论是国有的还是民营的，都要面向市场，甚至要在市场中经历大风大浪。文化产业已经成为政府管理和调控的最主要对象。因此，现在管理体制改革的核心是要把文化事业从文化产业中剥离出来，把市场能够自己解决的问题尽量交给市场机制来解决，以根本消除政府在文化产业管理中政事不分、政企不分的现象。管理体制改革的前提是要进行真正的机构改革。
二  从优化要素配置出发推动文化产业投融资体制创新

产业发展水平高低在很大程度上取决于生产要素是否能够优化配置，而要素中最为重要的就是资本。很多文化产业机构都喊缺钱，但是我们又眼巴巴看见很多资本在文化产业门外徘徊，原因一是人为设置了太高的门槛，外面的资本进不来；二是政策风险太大，资本不敢进来。当然资本有好有坏，有内有外，我们必须加以区分，区别对待。但是千万不能因为资金短缺而又过于小心而延误了发展文化产业的大好时机。其实在市场经济下，资本是非常神奇的，资本进来了，人才、管理、创意就会源源不断地加入进来。因为任何投资者都要关心资本的保值增值。完善文化产业要素市场，关键要在保证国家文化安全的前提下，充分利用国内外资本市场，拓宽融资渠道，打造新的投融资平台，建立符合市场经济特征的投融资体制。要鼓励文化企业通过发行公司股票、企业债券在资本市场直接融资。完善文化企业间接融资制度，通过创新信贷担保手段和担保办法，为文化企业从金融机构贷款提供便利条件。依托政策性银行建立国家文化产业风险投资基金，扶持有创意和发展前景的文化项目和中小文化企业。副省级以上政府可设立文化产业发展专项基金，成立文化产业投资公司。要规范文化产权交易，重点发展版权和其他无形文化资产交易市场。充分发挥市场配置资源的基础性作用，大力开拓文化产品市场。鼓励发展城镇中小型特色书店、专业书店、社区书店和网络书店。重点发展农村各种形式的出版物发行网点、代销点和租赁点，鼓励各种资本投入农村出版物发行，拓展农村出版物市场。大力规范和发展演出市场。在全国地级以上城市推广票务连锁服务，形成覆盖全国的票务连锁服务网络。繁荣电影、广播电视节目交易市场，开拓动漫游戏、移动电视、付费电视、网络广播电视等新兴市场。
建立投融资体制的一个重要任务就是打破文化资源垄断，有步骤地将国有文化企事业单位推向市场。尽可能降低非公有文化单位的市场准入限制，正确引导企业投资趋向，鼓励和支持民间资本和更多行业外企业投资文化产业，形成以公有制为主体，多种所有制共同发展的文化产业格局。通过市场配置和政府引导的互动互补作用，最大限度地实现社会文化资源的优化配置和有效整合，推动文化资源向产业资本和文化产品的转变，提高文化资源的转化率和利用率。
三  从增强文化软实力的大局出发推动文化外贸体制创新
我国之所以被称作“世界工厂”，其中最重要的原因就是具有丰富的劳动力资源和改革开放以来探索建立了灵活的外贸体制。我们应该有信心使中国抓住战略机遇期建成“世界文化产业基地”，因为我们具有非常丰富的文化资源。现在关键是要把资源优势转化为产业优势，再把产业优势转化为出口优势。这两个转化都离不开文化产品和服务的外贸体制创新的巨大吸引和导向作用。我们可以从降低文化产品“走出去”的门槛，简化行政审批手续入手，逐步建立文化外贸新体制。在此基础上，建立文化产品的长效出口机制。在外贸经营机制上，要进一步实现外贸主体多元化，鼓励和支持非公有资本从事文化产品和文化服务出口。在经营业务上，要切实建立以国际市场为导向的新机制。在企业经营上，要建立企业自主经营、自负盈亏的机制。在外贸经营管理上，要始终坚持以市场调节为主。在管理机制上，要消除旧有的体制障碍，建立促进对外文化贸易与政府文化交流工作的协调机制，实现文化交流与文化贸易的良性互动。

文化外贸体制靠一系列法规政策体系来支撑。要加快建设对外文化贸易的政策法规支持体系。要通过税收、土地、奖励等优惠政策，为文化企业开拓国际市场、为文化产品和文化服务出口创造良好的政策环境。要在组织管理、人才培养、资金支持、生产经营等各个方面加强机制建设，对出口文化产品的研发、制作、经销实施系统性扶持，为文化产品“走出去”提供强有力的资本、人才、管理、技术和市场等要素支持。建立对外文化贸易公共服务平台，提高国内举办的各种文化产业博览会、国际电影电视节等有关文化产业交流活动的专业化、市场化、国际化水平，打造文化产品和文化服务出口交易平台。建立对外文化贸易统计指标、信息研究系统和对外文化贸易数据库，为国内文化企业提供及时、真实、科学的数据和分析材料。还要建立规范高效的对外文化贸易的政府服务机构和民间中介机构。

四  从提高国家自主创新能力出发推动文化产业业态创新

自主创新能力是衡量一个国家是否具有国际竞争力的重要标志。就文化产业来说，建立在内容创新、科技创新和商业模式创新基础上的创新，才是真正的文化产业业态创新，才能产生源源不断的产业竞争力。

内容创新不是丢掉中华文化的传统血脉，而是用现代意识和现代审美眼光挖掘和整合传统文化资源，在沟通古今、贯通中西的过程中实现文化内容的再创造。既要有“文化产品战略”意识，更要有“文化品牌战略”意识，积极培育参与国际竞争的文化企业，打造在国际上有影响力和受欢迎程度高的文化产品和文化服务品牌。对文化品牌的扶持，要做到对创造者的支持到位、资本到位、知识产权保护到位和鼓励竞争。文化产品的开发要在创意设计、主题选择、内容创作等方面全面增强与国际市场的理念沟通。

科技进步是文化业态创新的催化剂。进入21世纪以来，电脑、网络、数码、光导、激光等高科技领域飞速发展并不断创新，奠定了新型文化业态诞生的基础。科技与文化不断融合，加上市场的需求，催生了许多新型文化业态。比如创意设计、网络文化、新兴电视媒体、在线娱乐、文化装备制造、影视传媒、综合性版权贸易、文化类信息增值服务、按需印刷、现代文化产品物流服务，比如数字广播、数字电视、数字电影、移动电视、网络信息内容服务、网络游戏服务、动漫、流动多媒体、影音、网络出版。这些令人眼花缭乱的名词后面，蕴藏着巨大的商机。随着科技的进步，还将有更加新潮的文化业态产生并被大众接受。我国文化产业界要敏感地抓住这一时代特征，既要想方设法占领已有的文化市场，又要千方百计挖掘潜在的文化消费模式，创造新的文化消费需求。
商业模式的创新是文化业态创新的重要支撑点，市场构建及市场促销是当代文化产业蓬勃发展的重要手段。文化产业的产品和服务与传统的制造业产品不同，其企业经营运作模式也不同于传统模式，不再以生产制造为中心，而是更强调“创意”，强调“炒作”推广，强调新的营销运营模式。我们要借鉴发达国家跨国文化产业集团建立了稳定的销售市场的经验，培养完善的商业网络，尽可能缩短产品和消费者之间的心理距离和空间距离。鼓励文化企业到国际市场上组建专业的海外发行公司，收购或参股国外现有的发行公司，也可以依托其他行业有实力的跨国公司已经建立起来的国际销售网络，进行增值服务。
文化产业的发展，尤其是跨越式发展，有赖于体制创新。文化体制的改革与创新是复杂的，但复杂不能成为踟躇的理由，而应被转化为进行更为精致的体制创新、制度设计的巨大动力和推动新一轮文化体制改革的巨大勇气。我们不断继续前行，为落实胡锦涛总书记关于文化要大发展大繁荣的指示而大胆地进行改革的尝试。
(作者单位：上海同济大学管理学院。  
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