国际市场求效益，国内市场谋发展
——兼谈中国动画产业的国际化战略
苏 锋  王 莉(  
发展动画产业已被列入我国的“十一五”文化发展规划，成为令人瞩目的新的经济增长点。目前，国内市场在实际运营中还存在着机制性障碍，阻碍着动画产业的发展。与此相对应，国际市场体系完善，播出价格明显高于国内市场。如何走出国门收回动画投资，已是摆在业内人士面前的一道难题。因此，中国动画产业的国际化战略研究，对于中国动画产业的发展具有极其重要的推动作用。本文试图从动画产品国际贸易理论的研究视角入手，在国内市场现状分析的基础上，提出了国际化战略的基本设想。
一  动画产业全球化发展规律：一种梯级循环模式

在世界范围内，动画产品的国际贸易呈现出明显的“梯级循环”特征（见图1）
：
1．在“梯级循环”中各个国家的分布特征

依据劳动力价格和市场规模，参与国际贸易的国家和地区呈现明显的梯级分布。北美（美国和加拿大）、欧洲（主要是法国、德国、英国）、日本、韩国和我国台湾地区、中国内地和印度，依次处于不同的梯级。美国在梯级的高端，中国和印度处于梯级的最低端，而且低端还在向东南亚、朝鲜、中欧、东欧等国家和地区延伸。
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图1  动画产品国际贸易的梯级循环模式
2．高梯级国家向低梯级国家出口的特征

高梯级国家往往以廉价或免费的形式向低梯级国家出口过时或“垃圾”产品。从产品的进入渠道来看，往往直接进入低梯级国家的主流媒体，对当地社会产生巨大的影响。

3．低梯级国家向高梯级国家出口的特征

低梯级国家和地区凭借劳动力和制作成本的优势，向高梯级国家出口半成品或独立创作的整片。为了适应进口国的文化需求，低梯级国家和地区往往在动画产品的内容和表现形式上做适当的调整。在内容上，往往带有“中性”文化色彩，以减少进口国的文化排斥。在表现形式上，尽量符合当地观众的欣赏习惯和电视系统的播出习惯。从产品的进入渠道上，往往先进入高梯级国家非主流媒体，再进入主流媒体，呈现出从边缘向中心的发展趋势和不同的发展阶段，对当地社会的影响也随之增长。

4．各梯级国家加入国际贸易的规律分析

从单个国家的角度看：在进入国际市场的过程中，除美国外，都依次经历了“进口高梯级国家过时产品→为高梯级国家外包→向高梯级国家出口最新整片→向低梯级国家出口过时整片→向低梯级国家转移外包”的过程。伴随着这样的演变历程，动画产业的内部结构也随之发生变化。先以动画产品的中期制作为主，然后再增加动画产品的前期制作和后期制作，最后将中期制作转移到低梯级国家或地区而保留前期制作和后期制作。同时，该国家和地区在世界范围内动画产品国际贸易的不同阶段居于不同的梯级位置。
动画产品国际贸易的影响因素主要分为经济因素和文化因素。经济因素是基础，文化因素是主导，二者缺一不可，并相互影响。进口国经销商在利益的驱动下，有兴趣经销进口产品，当该产品有机会与进口国消费者（观众）见面时，客观上有助于出口国文化价值观在进口国的传播。当这种传播积累到一定程度时，就会使进口国观众对进口动画产品的内容和表现形式，以及出口国的文化价值观产生认同和共鸣，从而引导对更多出口国动画产品的消费，对出口国文化价值观在进口国的确立与巩固起到良性循环作用。与此同时，进口国当地文化，特别是低梯级国家文化，就会受到严重侵蚀，陷入恶性循环。因而在当地文化的演变图景中形成进口文化越来越强大，而当地文化越来越受到侵蚀的“马泰效应”。

二  中国的发展现状：一个发展中国家动画产业被动全球化的模本

1995年起，中国电影放映公司对动画片不再实行统购统销的计划经济政策，将动画业推向市场，改变了动画片的生产状态和经营方式。1999年以来，我国先后拍摄了《宝莲灯》、《猫咪小贝》、《梁山伯与祝英台》、《西岳奇童》、《莫比斯环》和《勇士》等多部电影动画片。其中《宝莲灯》取得了投入产出持平且略有盈余的好成绩
，是自1995年中国电影界改革以来唯一的一部在国内市场发行并收回成本的国产电影动画片。其它几部国产电影动画片则基本上处于亏损状态。
    我国动画片市场正在发育之中，动画片产业在国际“梯级循环系统”中处在低端起步阶段，具有一个低端国家发展动画产业的典型特征。这主要表现在：
1．内容上选择艰难，原创不足降低动画片的吸引力

由于长期大量进口高端国家的动画片，中国的动画观众已被“阿童木”和“变形金刚”等征服，离“中国学派”渐行渐远，“双重怪圈”
开始起作用，使得国产动画片在内容上面临着两难的选择：顺应国内市场，在动画片的创作上效仿美、日，恐怕市场还是不接受，嫌其邯郸学步，落下了一个东施效颦的笑柄。
2．市场机制上的价值链断裂，播出费低困扰中国动画产业的发展
由于进口高端国家动画片价格低廉，压低了国内动画片市场的播出费，使国内动画业在播出阶段无法收回成本，动画企业只好将目光转向动画衍生产品，将盈利点做了转移。这样一来，就颠覆了动画片与衍生产品之间的关系，电视播出的动画片变成了衍生产品的动画广告片。结果便是，为了扩大动画形象的市场知名度，以利于后期衍生产品的开发与销售，电视系列动画片越拍越长，而且比例在近年来呈现逐年扩大趋势
。
集数加长，在资金来源有限的情况下，意味着单位时间投资的减少。资金过多投入到中期制作，对前期制作和后期制作无力顾及，剧情策划和宣传推广的资金更为匮乏
。这直接影响衍生产品的开发和销售，影响企业的现金流量和投资回收，进而陷入恶性循环。长此下去，无论对于动画艺术还是动画产业均会产生负面影响。

3．专业化分工发育不足，挑战动画企业的经营水平

动画市场发育不足集中表现在缺少行业分工，国内动画公司既要完成动画片的策划和制作，还要在后期衍生产品开发和管理上投入大量精力，甚至为打击盗版投入巨大的人力物力。这也极大地分散了企业的注意力，对企业的实力、多种人才储备和管理能力都提出了严峻的挑战。
在后期衍生产品开发过程中，有两个问题尤其突出：一是动画企业与授权申请人之间缺少深刻了解和经营上的默契，在投入大量资金的情况下，均急于收回成本，极易心态浮躁，做出短视的决策。二是当动画公司将单一品牌同时授权给多个行业的多个生产厂家时，动画公司难以对授权申请人逐一仔细审查其生产能力和诚信状况，也难以对产品质量严格监控。这样就隐藏着一个严重的问题，一旦某个授权产品的质量或经营出现问题，很可能殃及动画形象和动画公司的企业形象，对其他授权产品和授权企业产生负面影响。

此外，盗版问题严重也损害着版权所有者的利益。
在上述问题中，内容上的两难选择和价值链的断裂集中表现了动画产品国际贸易中的“梯级循环”规律，是“双重怪圈”导致的恶果。这种情况在20世纪60年代的日本、80-90年代的韩国和我国台湾地区都不同程度地存在过。上述问题的解决，要依赖政府的支持和文化发展的大环境，也有赖于动画企业自我造血功能的完善，同时还需寻找新的经营模式、制定明确的国际化战略。
三  应对措施：国际市场求效益，国内市场谋发展

动画产业是一个全球化的产业，表现出了新的发展逻辑和迥然不同的经营模式，需要我们拓宽视野，跳出以往思维模式的窠臼，在缜密分析国际、国内两个市场的基础上，创新经营理念，寻找适合我国国情的动画产业发展的新路径。
我国的动画产业曾经有过辉煌，但是由于缺乏国际视野和国际化战略，落入了“双重怪圈”，被锁定在国际动画产业发展“梯级循环”的低端上，急需“解套”。我认为，必须打破目前动画产业界形成的一些思维定式，以全球化的眼光看待民族动画产业，以全球化的战略布局中国动画产业，以大循环促进大繁荣。 

全球化时代为各国动画产业提供了一个良好机遇，可以在世界范围内寻找自己的“粉丝”，可以像摆弄魔方一样组合不同的市场。作为高梯级国家的动画产业利用其所在国家的市场规模收回成本，再以低价格占领低梯级国家市场，给低梯级国家的动画产业带来了致命的伤害，其实，走的是一条“由内向外”的技术路线。作为低梯级国家的我国动画产业完全可以走出一条“由外向内”的技术路线，先进入高梯级国家市场，收回成本后再返回本国与进口动画片竞争。虽然表面上这两条技术路线完全不同，但其内在的机理并无二样。日本和韩国动画产业的崛起已经证明了这一点。

1．国际市场求效益：走出双重怪圈
以美国为代表的高梯级国家市场，其市场经济历史较长，专业分工明确，发行和放映（播出）体系完善，运作成熟，利润来源多样化，市场体系与动画企业之间形成良好互动。这个完整的系统不仅可以为我国动画产品提供销售渠道，还可以提供营销开发、资金融通等功能。除此之外，这些国家的市场还表现出了“两高”的特点：制作成本高；电视播出费高。这就为我国动画产品收回成本提供了可能。更为重要的是，随着中国经济的快速发展和大国地位的崛起，国际社会对中国的关注日益强烈，对含有“中国元素”的动画作品的需求日益增长，这就为中国动画产品进入国际市场创造了广阔空间。
进入高梯级国家市场有助于我国动画企业更快地收回投资成本，使企业步入良性循环，从而摆脱“双重怪圈”对我国动画产业的负面影响。事实上，进入高梯级国家市场，在获得销售渠道和资金回笼等有形效益的同时，更重要的是了解和熟悉市场经济条件下动画产业的经营理念和运作规则。这对于刚刚走出计划经济体制，但还残留着浓重的计划经济色彩，仍处于艺术家主导的中国动画产业来说，尤为重要。只有这样我国动画产业才能少走弯路，减少损失，争取时间，才能在走向国际市场的征途中取得最大的收益。
此外，进入低梯级国家市场有助于扩大我国动画产业的国际声誉，弘扬中华文化，为进一步扩大海外市场需求奠定基础。由于低梯级国家大多市场规模小，市场发育程度低，因此，进入低梯级国家市场以获取文化效益为主。
可以说，进入高梯级国家市场是为了当下我国动画产业的健康发展，而进入低梯级国家市场则是着眼于我国动画产业的未来。

为了实现国际市场求效益的目的，我国动画产业重点抓好两项工作：一手抓降低成本，提高经济竞争力。为此，我们必须开展多种形式的动画教育，调整动画产业的人才结构。突出培养具有国际视野，懂市场、善管理的经营人才，以管理水平的提高来降低成本；加强科技开发，不断提高动画制作的质量和效率，以科技水平的提高来降低成本。一手抓原创开发，提高文化竞争力。针对高梯级国家市场，深入了解这些国家的文化特点、需求特点、产业结构及未来的发展趋势，从而为我国动画企业顺利地进入国际市场做基础铺垫。依托传统文化，借鉴其它艺术门类，创新内容和表现形式，做到影像、声音和音乐的完美统一，努力创作出适合国际和国内两个市场的优秀动画作品。
2．国内市场谋发展：积蓄后备力量
在国际市场收回动画投资成本的前提下，动画企业返回国内市场，在国内电视台播出或在国内院线放映。此时的动画企业已具备了两方面的能力：一方面，已经没有了巨额投资的重负，国内市场的收益对于动画企业的生存已不构成威胁。因而，动画企业完全可以用平和的心态，以相同的价格甚至零价格面对进口动画片的竞争，巩固国内市场的阵地。另一方面，经受了国际市场的洗礼后，艺术上已逐步日趋精湛，具备了与进口动画片抗衡的实力。

在这两方面能力的基础上，中国动画产业已基本具备了自我造血功能，在国内市场的运营中可以从以下三个方面谋得发展：

第一，宣扬“中国学派”，重新确立其在中国市场的主导地位，并使之有机会在新形势下创新。
第二，开发衍生产品，延续产业链条，促进国内市场的行业分工，构建合理的市场结构。
第三，培育动画文化，引导更多的资金和人才等社会资源进入动画产业，创造一个适宜动画产业发展的良好社会氛围，为动画产业的发展和应对国际竞争积蓄后劲。
3．大循环促进大繁荣

可以说，作为低梯级国家的我国动画产业走出国门首先是为了求效益、求生存，而返回国内市场则是为了扩大动画产业的社会影响，为了动画产业的进一步发展积蓄力量。两个市场的互动，目的是为了促进我国动画产业的发展。假如我们把动画产品的走出国门和返回国内市场视为一次循环，那么每一次循环都呈现出螺旋上升的态势，都是在强化中国动画产业的实力，都是向世界动画强国的目标迈进了一步。倘若我国动画产业的第一次走出国门，还需要被动地去适应和让步，那么，经过若干次循环之后，百炼成钢的我国动画产业必将引领世界动画产业的新潮，因为我们的队伍已经成长壮大，渊源不断的文化宝库提供了取之不尽用之不竭的素材，环绕在身边的巨大国内市场，造就了无限的商机。这是当今任何动画强国都不可能同时具备的有利条件。
由此可见，走出一条低梯级国家动画产业的国际化战略之路，对于促进中国动画产业的健康发展有着十分重要的意义。
(苏锋，管理学博士，东北大学秦皇岛分校动画产业研究所所长;�王莉，东北大学秦皇岛分校动画产业研究所副所长。
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�以剧情策划为例，2002年，动画公司支付剧本作者的稿酬是每集1200元，2007年是2000元，而真人电视连续剧的稿酬是每集10000元，一流作家的稿酬更达到每集30000元。因此，无法吸引高水平的作者，这也是导致动画片质量下降，无法吸引观众的重要原因。
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