创造的催化剂和发展的孵化器

——郑州市怎样经营公益性文化设施

谢武军(
郑州地处中原腹地、黄河之滨，在夏商春秋战国时期曾经五代为都，是中国八大古都中最古老的都城。今天的郑州已经成为一座现代工业城市和商贸服务业中心，其工业总产值占全市GDP的53.1%，第三产业总产值占全市GDP的 42.5%。2004年郑州市财政收入达104.8亿元，在全国的省会城市中排行第6位。随着经济的发展，郑州的文化品位也在迅速提升。2005年秋天，笔者对郑州公益性文化设施的管理运作情况作了调查，深深地感到，在观念和实践上郑州都有一些值得人们借鉴之处。
一  履行政府对社会的承诺

郑州市是全国率先将公益性文化设施向全社会免费开放的城市。
2004年春节前，当郑州市文化局要求所属公益性文化场馆向全社会公众免费开放时，这些单位的人们有着各种各样的顾虑。有的说，免费开放，人来得太多会损害文物。有的说，我们这里恐怕会变成公共厕所，变成民工夏天乘凉、冬天取暖的地方了。
文化局长齐岸青是作家出身，担任局长前经营过文化产业，讲起话来单刀直入。他说：“文化公益设施向公众免费开放，是政府对社会的郑重承诺，是改变观念、推进文化产业发展的重要举措。作为一级政府的文化管理部门，必须全力以赴推进落实。”“一个馆一年牺牲几万元的门票收入，带来全市旅游餐饮收入的增加，就是对全市经济发展的贡献。”
 “文化公益设施是国家用纳税人的钱盖的，就是要好好为他们服务。公益性文化设施不搞好服务就没有理由存在。城市是市民的、老百姓的，不是我们几个人的。到处设围墙把文化公益设施也变成衙门、机关，把老百姓堵在墙外，这城市就不是市民的。”  

“你说人多损害文物，拿依据来。进我们场馆的有进大英博物馆的人多吗？有进卢浮宫的人多吗？别人没有损害文物，就我们损害？不要小瞧了市民的素质，不要小瞧了中华人民共和国公民的素质。”“民工也有权利进来，冷了，你让他取暖；渴了，你给他摆杯水。我们就是要让最底层的人也感受到城市历史的悠久、文化的丰富，在潜移默化中受到熏陶，使城市对老百姓有亲和力。”
在他的竭力推动下，文化局所属国家全额拨款的公益性文化设施，除二七纪念馆因场地过于狭小，不得不用门票控制观众量之外，城隍庙、文庙、博物馆、美术馆、大河村遗址博物馆、汉代冶铁遗址博物馆等全部向社会免费开放。郑州市民和外地游客，无论长幼、无论贫富，都可以免费进入这些文化殿堂，开阔眼界、增长知识、得到美的享受和文明的熏陶。
一年多来，这些公益性场馆观众人数猛增。城隍庙过去收六元钱门票，每天来参观的只有20多人，门庭冷落。现在每天有游客四、五百人，初一至十五有庙会，每天要接待2000多人。博物馆除了基本陈列免费开放，2005年还搞了“红旗渠精神展”、“反腐倡廉展”，仅这两台专业性展览就接待参观者20多万人。
郑州市的公益性文化场馆充分发挥了社会教育基础设施的服务功能和教化功能，提高了城市的文化品位，增加了城市的亲和力，实践了文化事业的“二为”方向。
二  政府要做就做最精的

“追求经典”、“政府要做就做最精的、传世的”，这已经成为郑州市政府和市文化局上下的共识。他们认为，公益性文化设施在文化建设上要起到示范作用、引导作用、带动作用。政府的钱投到一个地方，就要给城市一个亮点，使城市变得更优雅，更有品位。
当你走进郑州市那些免费开放的文化场馆，你会深深地被它的大气、优雅、经典而感动。每一个场馆都是郑州人精心呵护的一个文化符号。
大河村遗址博物馆用一座约500平方米的大厅将200平方米的仰韶文化房基遗址就地原貌保存，活生生地展示了新石器时代先民们的居住和生活环境。其出土文物陈列馆展出540余件珍贵文物，结合制作精美的沙盘、景箱、图片、壁画等形式，展现了中原地区原始文化的发展演变以及与周围其它原始文化的关系。
古荥镇汉代冶铁遗址是两汉盐铁专营时期由官府设在河南郡的“第一冶铁作坊”。汉代冶铁遗址博物馆以735平方米宽敞明亮的大厅，将2000多年前的两座冶铁炉基、一座完好的陶窑、一口水井、一个水池、若干大铁块及模具、铁器等遗迹和遗物就地完整地保护下来，并制作了汉代冶铁作坊全景沙盘，汉代冶铁情景壁画，将2000年前一个冶铁作坊的全貌展现在人们面前。
郑州的城隍庙建于明洪武年间，现存的建筑是明弘治年间重建，1986年曾做过一次大整修。在免费开放前，郑州市又花了200多万元做了维修。城隍庙中还开办“国学公益讲座”，每周日上午9时，儒学专家在庙中的大榆树下开讲儒家经典。管理者告诉我们，听讲的人能把整个院子坐满，有的家长还带着孩子一次又一次来听。
文庙也是免费开放的文化场所之一，目前正在进行大规模的修缮。古文庙保存下来的只有大成殿这一清代建筑，因为历年泥沙淤积，大成殿变矮了。文化局及商城遗址保护管理处独创性地将大成殿整体抬高1.7米，创造了一个世界之最。重新修建的部分完全按照文庙的规格建制，其建筑方式完全采用木头榫卯结构，不用钢筋、铁钉和水泥。
现代化的郑州博物馆和群众艺术馆都是国家一级馆。郑州博物馆是1999年落成的新馆，以郑州出土的珍贵文物为基础，展现了郑州辉煌的历史。郑州博物馆不仅展品档次高，配套设施完善，而且讲解员训练有素，在全国两届讲解员大赛中，都拿了第一名。
崇高的历史责任感和文化使命感，使郑州人做每一个公益性文化项目都精心策划、精心设计、精心施工。“十一五”期间，郑州市还将进一步加快城市群众性文化设施建设，完善市、县、乡直至村的各级文化场馆，争取在文化设施的数量、质量和人均拥有量方面均达到国内领先水平。
三  走出公益性文化单位生存发展的新路

长期以来，由于受我国经济发展水平的限制，政府对博物馆、纪念馆的投入偏低，导致门票收入成为绝大多数博物馆、纪念馆的重要经济来源。取消门票，入不敷出，就会使免费开放难以为继。因此，国内有些大城市的部分博物馆、纪念馆在对本地区中小学生免费开放后，要由市财政根据各馆接待的学生观众量和本馆的门票价格拨专项经费予以补贴，以保障其正常运营。于是我们看到，一些地方的学生进博物馆时，要履行复杂的登记手续，以便财政部门掌握进馆人数。
郑州市公益文化场馆向全社会公众免费开放，年接待观众近百万人次，管理建设费用大幅度上升，但日常财政经费却未增分文。其原因在于，郑州市文化局通过建立经济指标考核机制，创新公益文化单位运行机制，强化其运营职能，调动了各场馆的积极性。各场馆竭力挖掘和整合具有市场因子的资源，进行市场化运作，走出了一条市场经济条件下公益性文化单位生存发展的新路。
面对数量猛增的观众，郑州市各公益文化场馆都把人流当“商流”，将人气效应转化为崭新的商业机遇和无形的媒介资源。他们在强化优质服务的同时，与新闻媒介联姻，吸引企业赞助。二七馆、博物馆、美术馆、城隍庙等单位积极开展专题展览冠名权转让、企业开馆日、文物鉴赏、展品拍卖、文化庙会等活动，在媒介、企业、观众之间形成良性的社会互动，创造了较高的经济效益。
同时，各场馆利用自身场地和其他资源，进行旅游产品开发、古玩收藏品的展售等文化经营活动。比如，城隍庙本来就具有民间传说、民间信仰的色彩，管理处就围绕民俗文化搞经营。他们将后院出租给手工艺人，这些艺人或剪纸、或泥塑、或做布娃娃、做风车，旋做旋售。文庙本来就是文、庙合一的场所，其管理处就围绕传统文化做文章，在尊经阁一楼举办经常性的国学讲座；在二楼开办文庙书院，可以举办高层次论坛，请全国各方面的专家到这里讲学；在后院西厢房，准备办一个以传统经典为主的高层次书屋，供参观者阅读、购买。图书馆则通过构建数字化网络平台等资源提供有偿社会信息服务；群艺馆利用人才优势，开办各类艺术培训班，扩大社会培训的市场运作范围。
这样，郑州市各免费开放的文化场馆既最大限度地服务了社会公众，又增加了经营收入。门票收入没有了，经济效益却上去了，公益性文化单位的自我发展能力和管理水平也提高了。
四  以公益性文化设施为杠杆，撬动文化产业的发展

郑州市公益性文化设施在全国率先向社会公众免费开放，不仅使这些单位自身搞得更活，活得更好，而且正在成为撬动郑州文化产业发展的杠杆。“十一五”期间，以这些免费场馆为龙头的文化产业链和文化产业园将出现在郑州。
保护开发现有历史文化遗存，较之于凭空修建新的旅游景点，投资少，见效快，回报率高，而且具有深远的历史意义。对此，郑州市政府和市文化局有清醒的认识。它们在调查研究、充分论证的基础上，严格筛选出大河村遗址博物馆、古荥汉代冶铁遗址博物馆、城隍庙-文庙-商城遗址三项现有公益性文化场馆，挖掘其潜在的文化和经济价值，开发衍生产品、下游产品，以政府投资带动社会资金的投入，形成文化产业链和文化产业园。
大河村遗址博物馆将进一步开发为以史前文化休闲为主题的大河村遗址原始文化苑区，这将是河南省内第一座大型史前遗址文化公园。它由六个功能区组成：遗址保护展示区、主题公园区、原始生态游赏区、娱乐休闲区、旅游服务区、办公区。它将不仅是了解中原地区悠久历史和灿烂文化、体验浓郁原始风情的首选项目，也是市民休闲度假的好去处。
古荥汉代冶铁遗址博物馆将被进一步开发为古荥汉文化生态旅游休闲度假园区。其内容包括古荥汉代冶铁遗址生态园、荥阳故城古战场、纪信庙庙会、广武山自然生态园。这个园区将突出汉代文化特色和民间民俗文化，充分满足游客健身旅游、求知旅游、兴趣旅游的需求。  

城隍庙-文庙-商城遗址将与一条经营特色文化产品的商业步行街融为一体，成为以商代古都历史文化展示为核心，融文化、商业、旅游、餐饮为一体，具有浓郁地方特色的商业文化街区。
对这些文化园区的建设，郑州市将采取政府与市场相结合的方式运作。政府为每个项目出资三分之一左右，用于项目论证策划、购置项目保护用地和发展用地、先期遗址维护等。项目的建设则采取各种融资方式多渠道吸引社会资金投入。
以文化事业带动文化产业，发挥政府投入的杠杆和激励作用，使郑州市的公益性文化事业成为创造的催化剂和发展的孵化器。对此，郑州市政府和文化局上下充满信心，用齐岸青局长的话说，政府给120万，我们就能做1000万到2000万的事。
(谢武军，中共中央党校文史教研部教授。
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