构建公共文化服务体系 保障人民群众文化权益

青岛市文化局

建立公共文化服务体系，满足人民群众基本文化需求是繁荣社会主义先进文化、构建社会主义和谐社会的必然要求，是各级政府的重要职责。近年来，青岛市十分重视公共文化服务体系建设，以保障公民基本文化权益为着力点，根据城乡经济和社会发展水平、人口结构、环境条件和文化发展的需要，围绕着建立结构合理、发展平衡、网络健全、运营高效、服务优质的覆盖全社会的公共文化服务体系，不断完善公共文化服务职能，逐步形成了以政府为主导、设施作保障、服务为核心、社会各界和广大人民群众广泛参与的公共文化服务运行机制。

一  基本做法

（一）政府主导，构建公共文化服务平台

近几年，为保证公共文化服务体系的有效构建，我们坚持做到“四个纳入”，即把公共文化服务体系的构建纳入到各级党委、政府的重点工作，纳入到国民经济和社会发展的总体规划，纳入到各级政府的目标考核，纳入到全国文明城市的考评之中，建立起公共文化服务的长效机制。2005年是市委、市政府确定的全市“文化建设年”，提出了建设“六个一批”的目标，即组织创作一批有较大影响的文化精品，开展一批具有品牌效应的文化活动，积极推进建设一批重点文化园区和文化设施，发展一批文化产业项目，发掘、保护一批有价值的历史文化资源，努力培养一批高素质的文化人才，使全市文化建设进入新的阶段。2006年，市委、市政府抓住新农村建设的契机，提出了建设“新农村文化家园工程”，从基础设施建设、文化活动建设、信息资源建设、人才队伍建设等方面全面加大农村文化建设的力度，为构建农村公共文化服务体系打下坚实基础；建立了文化事业和文化产业两大统计体系，不仅为公共文化服务体系的均衡构建打下了有据可依的基础，而且使公共文化服务的内容更加规范化、制度化；制定了《青岛市文化设施发展规划》，使文化服务设施和网络的分布更加科学。公共文化服务建设分别纳入了青岛市经济社会发展“十五”和“十一五”规划等重要城市发展规划之中，制定了切实可行的发展目标和政策措施。为把全市公共文化服务的建设落到实处，市委、市政府相继制订出台了一系列的指导性意见，如《关于开展“文化建设年”活动的意见》、《关于进一步加强文化建设的实施意见》等，为构建公共文化服务体系提供有力的政策保障。

（二）加强文化设施建设

 “十五”以来，青岛的文化设施建设数量有了急剧的增加。我市相继投资20多亿元兴建、改建、扩建了市博物馆、美术馆、图书馆、群众艺术馆、青岛大剧院、现代艺术中心、人民会堂音乐厅、青岛音乐厅、青岛大学音乐厅、青话小剧场、梦幻剧场、四方大剧院、汇泉影城、永乐电影城等一大批重点文化设施。全市12个区市全部新建和改扩建了图书馆和文化馆。目前全市有13个文化（艺术）馆，其中4个馆为国家一级馆，7个为国家二级馆；有13个公共图书馆，其中6个为国家一级馆，6个为国家二级馆。2005年，投资近3000万元在全市改扩建了100处社区文化中心和20处镇级文化中心，2006年，投资200万元对区市“两馆”进行升级改造，投资2890万元在市区改扩建了60处社区文化中心，投资1.45亿元在农村改扩建了1264处镇村文化活动场所。2007年，市政府确定继续改扩建1200个村文化活动室。目前，全市已实现“县县有两馆，镇镇有文化站”的目标。在实施文化信息资源共享工程中，我们在全国率先推出了“五连线”模式，实现了文化信息资源共享工程与数字电视、农村党员远程教育、农村中小学远程教育、公益文化阵地、政务网对接；并在此基础上，进一步研发具有监管功能的文化共享机制。目前我市已有139个基层点进入监管系统，使文化信息资源共享工程在有效管理上迈出新的一步。

（三）推动文艺创作

繁荣艺术创作，为社会提供高质量的文化艺术作品，是文化建设的中心任务，是文化工作的永恒主题，也是公共文化服务的重要内容。近年来，我们围绕实施中宣部“五个一工程”和省“精品工程”，大力推进文艺创作。在第九届中宣部“五个一工程奖”评选中，我市有《寻找爸爸毛泽东》、《北斗星》等6件作品获奖，在全国同类城市中名列首位，创我市“五个一工程”获奖历史最高纪录。2005年，我市创作的《二小放牛郎》、《方志敏》和《北斗星》同时应邀晋京演出，引起轰动。《二小放牛郎》获全国儿童剧展演剧目金奖，并入选国家舞台艺术精品30台剧目。我市13件重点文艺作品被省委宣传部列为《2006—2008全省重点文艺作品创作生产规划》。另外，围绕迎接党的十六大、创建全国文明城市、保持共产党员先进性教育、迎办2008年奥帆赛等重大工作和重大活动，我市还推出了一大批富有时代特征，群众喜闻乐见的好作品，为推进和谐社会建设发挥了积极的作用。

（四）开展城乡文化活动

近年来，我们始终把提供文化服务，保障人民群众文化权益作为工作的出发点。全市文化部门组织城市文化活动年均3万余项。“新年音乐会”、“青岛文化大拜年”、“欢乐青岛”广场周周演等活动深受群众喜爱。文化活动从年初到岁末，周周有演出、月月有安排，遍布全市城乡。文化部门还致力于积极打造文化活动品牌，在全社会广泛开展文学艺术基础知识的普及工作，开展了“市民小剧场”、“青岛文化大讲堂”等文化活动，向普通群众、大学生、少年儿童推广文艺基础知识，提高社会文艺水平。基层文化队伍也不断扩大，精心培育各类基层文艺团队近万支，这些文艺团队活跃在城乡，为丰富城乡文化生活发挥了积极的作用。文化广场建设不断加强，我市有七个文化广场获得“全国特色文化广场”称号。群众文艺创作取得丰硕成果，青岛市群众文艺政府奖“群星奖”也应运而生，从而建立起群众文艺的创作、考评、激励机制，有效推动了群众文艺创作和演出的开展。全市涌现出一批优秀的群众文艺作品，我市先后有22件作品在文化部举办的“群星奖”评选中获奖，群众文艺获奖数量在全国同类城市中领先。

（五）提高公共文化服务能力

建立公共文化服务体系的提出，体现了一个现代政府对自身功能的定位和责任的确认，决定了政府职能的核心内容是公共服务。而检验公共文化服务体系的标准，就是提供的公共文化服务能不能得到人民群众的认可，能不能保障人民群众的文化权益。因此，近几年我们狠抓了以下几个方面：一是抓公益单位的管理。打好“阵地战”，对图书馆、群艺（文化）馆、博物馆等公益单位进行工作流程再造，调整工作时间，满足读者需求，增加便民服务项目，体现人文关怀。二是抓专业院团的公益演出。从2004年开始，每年组织市直专业院团走进希望小学、走进敬老院、走进乡村、走进社区、走进工地开展公益演出活动1000多场。三是抓对基层的服务和辅导培训。举办全市基层文化干部培训班， 5000多名来自基层文化站点的业务骨干参加了市区两级培训。建立了群文辅导团，全市每个区市都组建了一个市级示范辅导点。每个辅导点都明确责任，规定每个辅导员每年至少要在辅导点驻留一个月。同时，根据各区域不同特点和群众的文化实际需求，开出“订单式培训计划”，如在全国民间绘画之乡胶南举办美术培训班，在首批国家非物质文化遗产的胶州大秧歌和茂腔所在地，开展大秧歌培训班和茂腔培训班。目前，市区两级登记注册的群文辅导员1200名，已形成遍布城乡的“群文辅导网”。印制《青岛市群众文艺演唱集》等各类辅导资料，发往城乡基层文艺团队、社区、村镇文化中心，帮助文艺爱好者提高创作水平。四是抓对外来务工人员的服务。连续三年举办青岛市进城务工人员文化艺术节。组建“手足情”艺术团，深入工地演出。同时与市建委、团市委、市总工会等部门建立了民工夜校、文化驿站、打工妹书屋等，传授科学文化知识，丰富其业余文化生活。

（六）加强农村公共文化服务体系建设

市政府先后出台了《关于建立农村文化发展服务平台的意见》和《关于加强农村文化建设的实施意见》，把农村文化建设纳入各级政府的重要议事日程，纳入经济和社会发展规划，纳入各级政府财政支出预算，在工作部署、财力安排和政策措施上实行重点倾斜，全面加强对农村文化建设的组织领导，为农村文化建设建立政策保障。在此基础上，我市建立了农村文化建设目标责任制，把农村文化工作列入创建文化先进市（区）、镇（街道）和创建文明城市、文明村镇等相关评价体系；并组织开展争创“文化先进镇”、“文化先进村”的“双创”活动，带动农村文化阵地提升管理和服务水平；同时设立每年200万元的文化扶贫资金，专项用于提升农村文化的薄弱环节。

具体做法有：一是积极开展“新农村文化家园”建设工程，全面加强农村公共文化设施建设。2005—2006年，先后投入改造了全市84个镇综合文化站，1200处村文化中心，为文化活动场所配备了必备文化设备，如图书架、音响、乐器、健身器材等，64处镇综合文化站还配备了全功能文化共享机。2007年，投入3600万元改造1200个村文化活动室，预计于7月底之前完工。同时，加强农村公共文化设施的管理，全面提高使用效益。制定了镇综合文化站和村文化活动室规范化管理手册，出台文化先进镇、文化先进村标准，就镇村文化设施的开放时间、服务次数、管理标准、活动内容等方面作出详细、硬性的规定，切实保证文化设施管好、用好、服务好。二是大力开展“文化下乡”。实施了文化信息资源共享工程、送书下乡工程、农村电影放映工程，开展了专业文艺院团“千戏下乡”和市群众艺术馆、市图书馆流动服务到农村活动。仅2006年，全市就送图书下乡144.21万册，送戏下乡3309场，送电影下乡48305场，培训农村文化骨干83903名，文化下乡人员81876名。三是鼓励农村自办文化的开展。积极扶持农村文艺创作，要求农村每年都要创作一部反映农村题材、贴近农民生活、农民喜闻乐见的优秀文艺作品，繁荣农村文艺舞台。扶持农村庄户剧团的发展，目前，全市活跃着160多支这样的农村业余剧团，形式多样，不拘一格，有青岛地方特色的柳腔、茂腔剧团，有传统特色的京剧、吕剧剧团等，成为老百姓自娱自乐的有益平台。为加强引导，市文化局每年组织“大地欢歌”农村文化艺术节等文化活动；在每个乡镇设立了群众文艺辅导站，有效提升了庄户剧团水平；每年组织农村庄户剧团调演，并推荐优秀剧目参加全省庄户剧团调演，农村文化活动呈现繁荣发展的良好局面。

（七）鼓励社会力量广泛参与

公共文化服务体系的建构不能仅仅依靠政府，而要积极吸纳社会力量的参与，形成文化建设的合力。社会各界的广泛参与，对于拓宽公共文化服务阵地、扩大公共文化服务的受众面起着重要作用。近年来，我们主要在以下几方面进行了一些探索：一是建立联席会议制度。定期召开有宣传、文化、发改委、财政、规划、国资、人事等部门参加的会议，研究解决公共文化服务建设中涉及的问题。二是吸引社会力量参与文化活动。2002年在全国首创了“公益文化项目推介会”，并建立全国首个“文化项目推介”网站，开辟了社会力量参与文化建设的新路子。几年来，投入文化活动的社会资金近亿元，“欢乐青岛”广场周周演、农民电影节等一大批重大文化活动得到了社会资金的资助。同时，连续多年在全市开展“捐赠图书下乡，共建农村书屋”活动，社会各界捐赠图书百万册，全部充实到镇（村）文化活动站（室）。三是鼓励社会力量参与文化设施建设。吸纳社会资金建设了青啤博物馆、钻石博物馆、极地海洋世界、现代艺术中心、凤凰岛影视文化基地、华臣影城、万达影城、雕塑艺术馆、崔子范美术馆、仇志海黑陶艺术馆、张立辰美术馆、孔维克美术馆、中国美协青岛展览中心、胶南“达尼”画家村、青岛文化街等为数众多的文化设施及各类美术展馆。四是整合社会人才资源参与文化建设。联合驻青高校、科研院所专家教授力量，进行文化事业和文化产业理论研究。同时，将驻青院校、部队、机关、企事业单位文艺骨干及创作演出的文艺节目进行登记造册，成立青岛市文艺专家人才库，建立节目资源库，根据不同的任务要求，深入社区为广大群众演出。五是充分利用全市各行各业的设施，面向社会、面向市民开放。将市人民会堂、市南区兰山路礼堂辟建为音乐厅，将德国总督官邸旧址——迎宾馆由酒店改建为陈列馆，从而形成了社会共建、资源共享、互动开放的良好局面。六是积极培育文化中介机构。扶持发展了一批民营演出公司，每年引进俄罗斯、美国、奥地利等国内外艺术团体来青岛举办几十场文艺演出，满足市民的文化需求；扶持发展了一批影视文化公司，每年承担了百余部（集）影视剧目的拍摄制作和服务，其中儿童电影《海洋朋友》入选全国十部优秀影片巡演活动，成为青岛影视文化建设不可或缺的组成部分。另外，我们通过市民当评委、与市民网上对话和文化活动公示制度等方式广泛吸引市民参与文化活动，定期组织社科院、大专院校的专家学者和普通市民参加的联席会，组织文化记者采访团，倾听市民和专家学者的建议。社会力量广泛参与，使文化工作获得了旺盛的活力和广阔的天地，完善了城市的文化功能，满足了广大市民多元化的文化需求。

二  存在的问题

（一）公共文化管理水平有待提高

应当说，现行文化管理体制在相当程度上是原有计划经济时代的产物，已经不能适应社会发展的新形势，主要表现在：一是政策法规体系不够健全。公共文化产品和服务的供给机制是公共文化资源公平分配的重要条件，而目前开展的各类文化活动，多局限于一时一地，成本较大，覆盖率也有一定局限。文化政策法规建设跟不上，很难建立长效、畅通、便捷的公共文化产品和服务的供给机制。二是文化管理机构设置不合理。现有文化行政管理体制是2001年机构改革时确立的，随着文化事业和文化产业的繁荣发展，新的文化领域不断出现，法律法规设置管理主体时产生的多头管理、职能交叉的情况，造成行政成本提高、管理效率低下及文化资源浪费。三是公共文化服务运行机制存在局限。文艺创作以指令性生产方式为主，在完成艺术创作任务的同时，没有很好地面向市场和群众需求。长期以来，单纯由政府投入的公共文化服务方式使得有限的公共财政投入主要用于养人，造成了实际用于公共文化服务的支出较少，文化事业单位运作机制死板、效益低下、脱离群众。

（二）文化设施总量不足，布局不够合理

近年来，虽然青岛市文化设施建设有了长足的发展，但原有文化设施基础薄弱，随着公民文化需求的快速增长，目前文化设施的总量仍远不能满足公民的文化需求。以公益文化单位为例，目前，全市现有图书馆13个、博物馆10个、文化馆13个，较之青岛740万人口，人均公共机构数量偏少。而且文化设施的布局也不尽合理。人民会堂、青岛大剧院等一批重点文化设施集中于市区，市内四区集中了全市60％以上的公共文化设施。农村地区虽然实现了“县县有两馆，镇镇有文化站”，但村文化活动室标准化建成率仅为53%。
（三）公共文化产品和服务供给不足

主要表现在：一是文艺创作缺乏精品。青岛市缺少一批在全国立得住、叫得响的文艺精品。市直5个专业艺术院团每年新创作剧目不多，五个县级市每年更是鲜有优秀作品问世。二是公共文化机构服务能力有待提高。市图书馆藏书130万册，每年购书经费350万元，这两个数据在同类城市中都是较低的，街道（镇）级和村（社区）级图书馆（室）藏书较少，标准化建设还有很长的路要走。三是面向特定群体的文化服务有待加强。针对未成年人、大学生、老年人、残疾人、外来务工人员的公共服务资源不够充足。四是文化资源整合程度有待提高。社会力量投入文化建设需要政府激励，文化资源的横向联合、提高使用效率是我们面临的重要课题。文化中介机构市场发展滞后，现有文化中介机构多以项目型经营模式为主，风险大、规范性差，有待于进一步做大做强。

（四）农村公共文化服务仍然比较薄弱

一是投入不足。虽然近年来青岛市逐年加大农村文化建设的投入，但多用于年久失修或撤销的文化站建设，在文化资源等方面投入不多，相对于庞大的农村文化需求仍然偏少。二是农村文化建设的长效机制建设需要完善。这一点需要引起各级党委政府的高度重视，纳入新农村建设的中心任务，在发展规划、组织机构、人才培养等方面建立健全运行机制，实现农村文化的持续健康快速发展。三是适于农民享受或学习的文化内容和形式总量不足，形式相对单调，群众参与度不够强。

三  下一步工作打算

（一）构建公共文化服务政策体系

建立以保障公民文化权利为核心、以公益服务为主要内容、以群众评价为标准的公共文化管理体系。一是根据青岛市经济社会发展的水平，着眼于群众的文化需求，制定当前和未来一个时期内文化发展的总体规划，明确总体目标和阶段性目标，分步实施，扎实推进。二是完善文化经济政策和投入机制。积极落实国家在扶持文化发展方面出台的经济政策，对公共文化服务给予资金支持和奖励，出台社会资本投入公共文化服务的鼓励政策。继续加大对公益性文化事业的投入,安排专项经费用于重点文化项目和文化设施建设,确保文化事业经费逐年增长。三是加快推进文化体制改革。加快推进公益性事业单位内部人事、分配和社会保障制度改革，健全岗位目标责任制，完善服务规范，拓展服务领域，提高服务质量和水平。进一步健全专业艺术院团的生产、营销机制，建立艺术创作演出的激励和考核机制，增强艺术院团面向市场的能力。

（二）完善文化设施网络

一是抓好重点文化设施项目建设。争取启动儿童剧场、数字图书馆、世界乐器博物馆等一批大型高水平文化设施建设。二是开展“图书馆城”、“博物馆城”建设计划。构建以市图书馆（及分馆）、区（市）图书馆、乡镇村图书室、流动图书馆四级覆盖城乡的图书馆体系，建立通借通还的图书馆流通体制，保障群众就近享有优质的图书借阅服务，为学习型城市建设打下良好基础。启动民俗博物馆、青岛近现代博物馆及各类专业博物馆建设，提升现有博物馆功能，拓展服务范围，提高服务水平，展现城市文化记忆和文化内涵。三是继续加大农村文化设施建设力度。在完成农村文化活动室改扩建的基础上，因地制宜地开展农村大中型文化设施建设，为农村地方戏等特色文化演出和高雅文化演出提供条件，全面提高农村文化服务水平。

（三）积极探索公共文化服务的多元化

1．投入的多元化

保证财政对文化事业的投入随着经济的发展逐年增加，增加幅度不低于财政收入的增长幅度，保证新增文化经费主要用于农村文化建设。建立青岛专业文艺创作和群众文艺创作奖励基金。鼓励社会对公益文化事业的捐赠，在企事业单位对非营利性活动的赞助方面给予政策优惠，实现社会力量办公益文化事业享有与国有文化单位相同待遇。

2．服务主体的多元化

提升政府和国有文化事业单位服务的数量和质量。通过政府引导和规划，进一步实施文化精品创作工程、“新农村文化家园建设”工程、文化品牌打造工程、文化信息资源共享工程等一批重大文化建设项目，逐步扩大文化产品和服务的生产和供给。积极培育文化中介组织。加强对文化类社会团体和民办非企业单位的管理和引导，推动各类文化类民间组织发挥自身组织、资源优势，开展公共文化服务。完善公益文化项目推介制度，积极推行公共文化活动项目公开招标和政府采购，引入市场竞争机制，吸纳企业参与，优化资源配置，提高文化事业经费的使用效益。

3．服务内容的多层次化

推动文艺创作演出，扶持精品创作，鼓励群众文艺创作，保护民族民间传统艺术，满足不同层次的文艺需求。开展各类文化活动，使之成为传播先进文化的有效载体，鼓励群众的积极参与，逐步实现群众文化的自发性、有益性、广泛性。大力开展文化信息资源共享工程，努力提供丰富的文化信息，构建市、区、社区（镇）、街道（村）的四级文化传播体系，实现文化信息的全覆盖。建设覆盖城乡的数字图书馆网络，积极推进文化信息传播的数字化、共享化、便捷化。开展文化艺术教育，建设城市音乐教育系统，积极培养音乐人才，广泛传播音乐文化，形成城市音乐品牌特色。

（四）出台公共文化服务评估机制

近年来，我们在公共文化服务体系的建设上进行了一些有益的实践，同时，我们也常常在思考，对于人民群众不断增长的文化需求，政府提供的公共文化服务应当达到什么样的标准？为此，我们做了一些探索，如将文化建设纳入政府目标绩效考核指标、纳入文化城市考评体系中，提出了一系列可执行的标准，在推动全市文化建设方面收到了很好的效果。但是，文化指标在政府考核中所占比重有限，不能全面反映文化建设的需求。为此，我们计划从以下几个方面着手，逐步建立起与群众文化需求相适应的不断发展的文化服务机制。一是建立公共文化服务指标体系。从主要发展指标、文化投入、文化资源量、社会参与及需求满意度等方面出发，综合考虑增长中的群众需求，结合本地经济社会发展水平，制定切实可行的公共文化服务指标体系。二是建立完善文化事业和文化产业的统计体系。在做好文化部开展的全国文化、文物统计的同时，将公共文化服务内容列入国民经济和社会发展的统计系统，为文化研究、文化规划、文化决策提供真实有效的参考信息。三是建立公共文化服务考评机制。完善政府考评机制，制定公共文化服务的年度指标以及中远期发展指标，列为政府目标管理绩效考核的重要内容，每年对各级政府公共文化服务工作目标的完成情况予以考核，以此带动公共文化服务的稳步推进和不断发展。建立公共服务的社会评估机制，以群众文化需求的满足为根本准则，对照国际通行的文化发展标准，定期出台青岛公共文化发展状况报告，总结公共文化服务的阶段性成就，规划下步的发展蓝图。
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