新视野、新框架中的广东文化建设
——广东公共文化服务建设报告

姚军毅
2006年是广东公共文化服务建设发展的一个拐点。以广东省委、省政府贯彻党的十六届五中全会以来中央关于构建公共文化服务体系的战略部署，将构建公共文化服务体系作为加快文化乃至经济社会建设的重要内容和重大决策为标志，广东的文化建设开始在“全面推进文化体制改革，着力构建公共文化服务体系，进一步加快文化产业发展”的新视野、新框架下展开，广东的公共文化服务建设达到了一个新的历史高度，面临新的机遇和挑战。
一  广东公共文化服务建设的发展现状
2002年底中共广东省委九届二次全会作出建设文化大省的战略决策以来，特别是2003年中央将广东确定为文化体制改革综合性试点省和“广东省文化大省建设工作会议”以来，广东按照中央和省委、省政府的部署要求，围绕实现“把广东建设成为文化发展主要指标领先全国，文化综合实力和国际竞争力居全国前列的文化大省”的战略目标，以深化文化体制改革为突破口，促进文化事业繁荣，加快文化产业发展，公共文化服务建设取得了长足进展。

（一）构建公共文化服务体系成为广东文化建设乃至经济社会发展的重要内容和重大决策
2006年，围绕贯彻落实党的十六届五中全会精神、《中共中央、国务院关于深化文化体制改革的若干意见》和《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》，中共广东省委、广东省人民政府制定下发了《关于深化文化体制改革加快文化事业和文化产业发展的决定》（粤发[2006]17号，以下简称《决定》），作为推进广东文化体制改革和文化事业、文化产业发展重要文件。《决定》在明确全省文化体制改革的指导思想、原则要求、目标任务、工作部署的同时，突出强调要“着力构建公共文化服务体系”，并将历来在“发展文化事业”范畴中展开的公共文化服务建设工作，统筹归并于“构建公共文化服务体系”工作任务中，从“加大政府投入、优化投入方式和结构，进一步加强文化基础设施建设，健全覆盖城乡的公共文化服务网络，建设全省文化信息资源共享工程，积极引导社会力量兴办和资助公益性文化事业”等五个方面进行了具体部署。《决定》作为推进全省文化体制改革和文化事业、文化产业发展的重要文件，进行这样一种转变，主要基于两个方面的考虑：第一，凸显当前加快“构建公共文化服务体系”的重要性和紧迫性，推动全省认真贯彻落实党的十六届五中全会以后中央关于构建公共文化服务体系的重大决策；第二，推动全省文化建设从注重“事业”发展转向注重提供“公共文化服务”，从偏重设施建设和举办大型文化活动转向重视服务机制和群众日常文化生活，从各自为政、各管“一块”转向统筹安排、协调发展，从为树立“文化形象”转向为实现好、保护好、发展好人民群众的基本文化权益，最终推动全省文化建设在“全面推进文化体制改革，着力构建公共文化服务体系，进一步加快文化产业发展”的新视野、新框架下展开。
2007年5月，构建公共文化服务体系作为广东文化建设的重要内容和重大决策，在中国共产党广东省委第十次代表大会上得到进一步明确。张德江同志在代表中共广东省第九届委员会向大会作报告时指出，要“深化文化体制改革，创新文化管理体制和文化产品生产经营机制。繁荣文化事业，加快建立城乡公共文化服务体系，以乡镇、街道为重点加强和改进基层文化工作。完善和落实文化产业政策，发展壮大文化产业”。报告关于全省文化建设的部署，不仅表明构建覆盖城乡的公共文化服务体系将是广东开创社会和谐新局面的重大决策，而且昭示在今后5年乃至更长的时间里，广东的文化建设将在新视野和新框架中展开。
（二）公共文化服务建设投入创历史新高，多项文化建设指标在全国名列前茅

2003年以来，全省文化建设经费投入力度不断加大。省财政从2003年开始分期安排33亿元用于建设广东科学中心、省博物馆（新馆）、省立中山图书馆（改扩建）等标志性文化基础设施建设，安排14.41亿元用于广东粤剧艺术大剧院等12项重要文化工程建设，安排3.13亿元用于奖励优秀社会科学理论研究成果等5项重点文化建设项目。到2006年底，12项重要文化工程建设经费实际投入6亿元，5项重点文化建设项目经费实际投入1.73亿元。2003年到2006年，广州、深圳等19个市（韶关、揭阳两市数据缺）、县（区）文化建设财政投入累计92.86亿元，社会资金投入累计12.20亿元，两项合计共达105.06亿元。2006年，广州、深圳等19个市文化建设财政投入为28.12亿元，社会资金投入为3.52亿元，两项合计为31.65亿元。
2006年，全省文化文物事业经费总额达18.45亿元，居全国第一。至2005年底，全省文化设施总面积达到336.9万平方米，设施固定资产总值达33.78亿元，图书馆新购图书册数均居全国第一。2000年至2006年，在国家社会科学领域政府最高奖——群星奖的评选中，广东获56个奖项，其中金奖32个，金奖总数全国第一。在国家文化部文化创新奖的评选中，广东共有4个项目获奖，位居全国第二。2000年以来，广东对外及对港澳台文化交流人数、批次连年居全国第一。
（三）省、市、县、乡镇四级公共文化设施网络基本形成
至2006年底，全省以大型公共文化设施为骨干，以社区和乡镇为基础的公共文化设施网络基本形成。省博物馆（新馆）、省立中山图书馆（改扩建）、广东粤剧艺术中心演艺大楼、广东演艺中心、星海演艺集团新址、广州友谊剧院（改造）、广州歌剧院、广东海上丝绸之路博物馆等重大项目开工建设。深圳文化中心、深圳音乐厅、汕头图书馆新馆、东莞玉兰大剧院、中山文化艺术中心、佛山顺德演艺中心及新图书馆等一批标志性文化设施相继建成。省广播电视检测网、微波电路数字化改造、中波转播台改造、50户以上已通电自然村广播电视“村村通”工程建设等项目顺利完成。全省有县级以上公共图书馆129个、博物馆148个（加上私人和行业博物馆已经超过170个）、群众艺术馆（文化馆）142个、文化站1601个、农村集镇文化中心1104个、文化户2154户、村级文体活动室6139个、群众文化活动广场3000多个，其中有89个图书馆、73个群众艺术馆（文化馆）、926个文化站达到国家和省的标准。有广播电台22座、中短波发射台21座、电视台24座、电视转播发射台93座，广播人口覆盖率为96.41%，电视综合人口覆盖率为96.66%，有线广播电视传输干线网络总长15.3万公里，用户1248万户。建成了文化信息共享工程广东省分中心及广东数字文化网1个，副省级分中心1个（深圳），市级分中心20个，县、区级分中心和基层中心300多个，基层信息网点1244个，远程终端19343个，服务面覆盖全省地域。建立了目前国内公共图书馆中规模最大的数字图书馆资源库群，全省电子图书达100多万种，期刊论文2000多万篇，多媒体影视节目5000多部。省共享工程首期实施的17个特色数据库已全部建成和投入使用。
（四）公共文化产品生产供给达到历史最好水平

第一，文化艺术精品不断涌现。据不完全统计，2006年全省文化艺术作品在国际性、全国性专业艺术评奖中共获奖64项，话剧《十三行商人》和《南越王》、潮剧《东吴郡主》、歌舞剧《星》入选2006-2007年国家舞台艺术精品工程初选剧目，杂技剧《西游记》获全国歌舞、杂技主题晚会优秀剧目展演优秀剧目一等奖。2000年至2006年，全省舞台艺术精品共获奖651项。至2006年底，培育出《明日之星》、《今日一线》等品牌电视栏目，制作了《情系人民》等优秀电视作品。有31种图书获得“五个一工程”奖、中国图书奖、国家图书奖等奖项，6种音像电子出版物获得“五个一工程”奖、国家音像制品奖等奖项。
第二，公共文化产品供给比较充足。2006年，广播节目套数120套，播出公共节目为75万小时，电视节目套数125套，播出公共节目为61万小时。2005年至2006年农村电影放映“2131”工程送电影下乡超过17万场；“优秀电影进社区”公益放映活动放映5799场，观众325万，放映影片超过200部；“百部电影进农村”公益放映活动先后在8个地级市27个山区县540个行政村举行，观映的农民群众达到275985人。举办了粤剧新年盛会、广州新年音乐会、广东省军民春节联欢晚会、2006年广东国际旅游文化节暨泛珠三角旅游推介大会开幕式文艺晚会、广东省庆祝中国共产党成立八十五周年文艺晚会、纪念红军长征胜利70周年音乐会、“永恒的旋律——2006年广东名家名歌广东演唱会”等重大文艺活动。开展“岭南飘书香，送书下乡”系列活动,为山区市县赠送图书10.5万册。组织举办“书香羊城——全民读书月”、“第七届深圳读书月”、“2006第二届东莞读书节”等活动。
第三，群众文化活动丰富多彩。省文化厅每年定期举办的群众文化活动有“群众音乐舞蹈花会”、“群众戏剧曲艺花会”、“少儿艺术花会”、“老年文化艺术节”“百歌颂中华歌咏活动”等；全省各地推出了一系列群众文化建设工程，如广州市的“金穗工程”、深圳市福田区“1公里文化圈”建设、佛山南海区的“桂花艺术工程”、湛江市的农村“三文”活动等；打造了一系列群众文化活动节庆活动，如广州市的“都市热浪”演出活动、深圳市的“鹏城金秋”和“外来青工文化节”、东莞市的“绚丽大舞台——东莞文化广场千场文艺演出”、中山市的“中山合唱节”、梅州市的“客家山歌艺术节”、江门市的“侨乡艺术节”、茂名市的“荔枝节”、阳江市的“开渔节”、雷州市的“雷剧节”等等。此外，从上个世纪80年代以来为适应大批外来劳务工南下广东而开展的广场文化活动，也是广东群众文化活动的重要载体，在全省3000多个文化广场定期和不定期开展的群众文化演出活动，已经成为广东群众文化活动的一道靓丽风景线。
（五）公共文化服务机制创新取得新进展
2006年，广东以建立“公共文化流动服务机制”为核心的文化创新项目——“广东省公共文化服务体系的创新与实践”，从全国114个参选项目中脱颖而出，荣获全国文化系统文化创新最高奖——第二届文化部创新奖特等奖。东莞市“区域图书馆集群管理与协同发展”项目也在这次评奖中获奖。广东建立“公共文化流动服务机制”的公共文化服务机制创新实践，针对全省经济社会发展不平衡，粤东、粤西和粤北山区的一些经济欠发达地区的公共文化服务投入能力较弱，部分城市和绝大部分农村群众存在看书难、看戏难、看展览难的问题展开，主要做法是通过建立“广东流动图书馆”、“广东流动博物馆”和“广东流动演出服务网”，使原来主要为当地群众提供服务，并相对集中在城市，特别是大城市的图书阅览、文物观赏和文艺演出服务，由“在地”服务转为“在场”服务，即“在适当的时间，以适当的成本、将适当的服务送到适当的地区，提供给适当的服务对象”，努力实现公共文化资源效益最大化、服务均等化。到2006年底，全省39个县（市、区）建立了“广东流动图书馆”分馆，共配送新书40多万册，电脑60多台、书架600多个、阅览桌椅600多套，接待读者474万人次；“广东流动博物馆”网络成员单位发展到52个，覆盖了全省大部分地区，共组织制作了28个展览，巡回展览75个场次，参观人数230万人次。“广东流动演出服务网”2006年为各地农村群众送戏下乡15000多场次，并在此基础上组织了有1003个节目参演的“广东流动演出节目网上大汇演”活动，通过互联网扩大流动演出的受众范围。
创新公益性文化活动运作模式，是广东公共文化服务机制创新的又一重要探索。为广泛吸引社会力量参与公共文化服务建设，近年来，广东通过探索以“联办活动”、“服务采购”、“项目招商”等方式举办公益性文化活动，逐步形成了“以政府投入为主导，以社会力量参与为补充，联手兴办公益性文化活动”运作模式，推动公益性文化活动兴办主体的多元化。截止于2006年底，仅东莞一个市就推出了273个公益文化活动项目进行对外公开招商，签约240个，总金额1.17亿元。
（六）文化遗产保护和文化交流合作取得重要进展
首先，文化遗产保护工作取得重要进展。省政府成立了省文化遗产保护领导小组，召开了全省文化遗产保护工作会议。到2006年底，广东省的全国重点文物保护单位增加到66处，省级文物保护单位增加到252处，市、县级文物保护单位增加到2217处，中国历史文化名镇增加到7个。“开平碉楼及村落”被列为2007年中国申报世界文化遗产保护的唯一项目，广州南越国遗迹被列为中国“申遗”的预备项目。从化市广裕祠获联合国教科文组织亚太地区文化遗产杰出项目第一名。兆祥黄公祠保护项目获得2006年联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。东莞市在300多个城市参评的国际花园城市评比中荣获唯一的“最佳遗产管理奖”，东莞市南城区被评为全国文物先进县。“南海1号”沉船整体打捞及保护项目全面启动，该项目是广东迄今为止最大的文物保护项目，是我国迄今为止最大的水下考古项目，所采用的整体打捞方法是中国水下考古工作的第一次尝试，它的成功实施将开创一种全新的水下考古和文物保护方法，在全国乃至全世界水下考古界都具有典型性、突破性和示范性的意义。
与此同时，非物质文化遗产保护工作取得新进展。建立了由省文化厅、省发展与改革委员会、省教育厅、省民族与宗教委员会、省财政厅、省建设厅、省旅游局等部门共同参与的非物质文化遗产保护联席会议制度，省非物质文化遗产保护中心挂牌运行，组织开展了全省非物质文化遗产普查工作，78个项目被省政府批准为第一批省级非物质文化遗产代表作名录，29个项目入选第一批国家级非物质文化遗产代表作名录。全省命名了124个“广东省民族民间艺术之乡”，其中31个单位被国家文化部命名为“中国民间艺术之乡”，命名了7名“广东省优秀民间艺术师”。
第二，文化交流合作空前活跃。2006年，全省对外和对港澳台双向文化交流项目881批，11620人次，继续居于全国前列。举办了一系列影响较大的国际文化活动，如俄罗斯文化年和意大利年在粤有关项目、第二届中国广东国际音乐夏令营、第三届广东现代舞周、第十一届广州国际艺术博览会、深圳国际水墨画双年展、2006年深圳国际钢琴协奏曲比赛、第二届连州国际摄影年展，等等。与香港、澳门联合申报的“凉茶”、“粤剧”被国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录，粤港澳联合申报粤剧为世界非物质文化遗产工作在三地政府合作层面向前推进。“东西汇流——粤港澳文物大展”在三地成功举办。
二  广东公共文化服务建设面临的形势与任务
2007年6月16日，中共中央政治局召开会议，研究加强公共文化服务体系建设，确定公共文化服务体系建设的指导思想、方针原则、目标任务和工作重点，要求各级党委和政府把公共文化服务体系建设放在全局工作的重要位置，切实加强领导，有重点、分阶段地把公共文化服务体系建设抓紧抓好，为我国的公共文化服务体系建设注入了新的强劲动力。在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化进程中肩负发挥排头兵作用的广东，公共文化服务建设理应发挥排头兵作用。广东的公共文化服务建设，既面临前所未有的机遇，也面临前所未有的挑战。
（一）构建覆盖全社会的公共文化服务体系有利条件多，但也面临严峻考验
广东公共文化服务建设面临的总体形势是机遇大于挑战，考验也比较严峻。机遇表现为构建覆盖全社会的公共文化服务体系有利条件多；考验则源于全省经济社会发展状况不平衡和公共文化服务体系建设还存在着一些较为突出的问题。

广东构建覆盖全社会的公共文化服务体系的主要有利条件有五：

一是加强公共文化服务体系建设已经成为我国文化建设发展的大趋势。党的十六届五中全会强调构建覆盖全社会的公共文化服务体系以来，党中央、国务院相继就加强公共文化服务体系建设作出了一系列决策和部署，特别是2007年6月16日，中央政治局召开会议研究加强公共文化服务体系建设，更是进一步明确公共文化服务体系建设的指导思想、目标任务、方法步骤等等，为全国，也为广东加快构建基本完备、覆盖全社会的公共文化服务体系指明了方向，注入了强大动力，营造了良好的大环境。
二是全省公共文化服务体系建设政策保障有力。2006年以来，广东省委、省政府围绕贯彻中央关于加强公共文化服务体系建设的决策部署，先后出台了《中共广东省委、广东省人民政府关于深化文化体制改革加快文化事业和文化产业发展的决定》、《中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅关于进一步加强我省农村文化建设的指导意见》，这两个都对公共文化服务体系建设作出了明确部署的重要文件，与广东省委、省政府作出建设文化大省战略以来出台的一系列关于加强文化建设的文件一道，为全省加强公共文化服务体系建设提供了有力的政策保障。
三是有利于加快公共文化服务体系建设的体制环境初步形成。2003年中央将广东确定为文化体制改革综合性试点地区以来，广东按照中央和省委、省政府的部署要求，周密部署，稳步推进，文化管理体制和运行机制创新取得了突破性进展。特别是2004年以来按照中央要求进行的归并地级市文化局、广播电影电视局和新闻出版局，组建文化广电新闻出版局，实现“三局合一”，组建文化市场综合执法机构的文化管理体制改革，有力地改变了文化建设各自为政、文化市场管理“多头管理”的局面，为今后广东全省围绕公共文化服务体系建设统筹规划部署和推进文化建设和文化市场管理奠定了良好基础。
四是创新公共文化服务机制的探索取得了实质性进展。关于这个方面，前面在介绍广东公共文化服务建设发展状况时已经谈到，兹不赘述。必须指出的是，建立广东文化服务流动网络的实践，为今后经济欠发达地区和山区、农村在政府和社会难以迅速加大文化投入和公共文化产品供给的情况下，提高公共文化服务水平和能力，实现公共文化服务均等化积累了经验、探索了路子；推进公益性文化活动社会化运作的实践，则为经济发达地区鼓励社会力量积极参与公共文化服务建设积累了经验、提供了运作模式。

五是公共文化服务产品供给比较充足。关于公共文化产品供给情况，前面也已经提到。这里要强调的是，广东省委省政府提出加快文化大省建设的战略目标，通过深化文化体制改革加快文化产业发展以来，广东的文化产业跨越式发展，文化市场空前繁荣。2006年，全省文化产业增加值总量达到1673亿元，比上年增长15.1%，增加值总量、增加值占全省增加值的比重、从业人员数、文化企业总数等指标连续四年位居全国各省市首位。虽然文化产业迅速发展并不等于公共文化产品供给必然增加，但文化产业发展对公共文化服务建设发展的重要作用却不可忽视。因为文化产业迅速发展，不仅能推进经济社会发展、增强政府财力，并且相当一部分提供公共文化服务的机构，如报刊杂志社、电台电视台等，很大程度上是通过发展产业来壮大事业，对公共文化产品的供给极为重要。与此同时，文化产业的发展，文化市场的繁荣，也为政府采购公共文化产品和服务提供了更多的便利和更大的选择空间。

广东构建覆盖全社会的公共文化服务体系的严峻考验，首先源于全省经济社会发展不平衡，其次源于公共文化服务体系建设还存在一些突出问题。
珠江三角洲地区经济社会高速发展，粤东、粤西发展相对缓慢，粤北山区经济社会发展相对滞后，是改革开放以来广东经济社会发展一直存在的一个情况。2006年，全省实现生产总值25968.55亿元，其中，珠江三角洲九市21458.53亿元、粤东四市1805.43亿元、粤西三市2044.86亿元、粤北山区五市1662.89亿元。2006年末人口和土地面积方面，珠江三角洲为4634.07万人和54733.5平方公里，粤东四市为1594.72万人和15675.6平方公里，粤西三市为1495.90万人和31741.9平方公里，粤北山区为1579.31万人和7705.83平方公里。

从公共文化服务的性质和功能看，公平性（均衡性）、便利性、多样性、公益性和基本性，是公共文化服务的基本特征。在现阶段乃至今后一个较长的时期，我国和我省公共文化服务提供主体依然是政府。在现行财政“分灶吃饭”管理体制下，中央政府和省、市政府当然可以而且事实上也已经通过财政转移支付，帮助落后或者说有需要的地方政府部分解决公共文化服务投入和建设问题，但主要还要靠各级地方政府。由此可以看出，地区经济发展不平衡，将成为今后一个时期甚至是较长时期内，广东构建公共文化服务体系面临的严峻考验。
对广东公共文化服务体系建设构成严峻考验的，还有广东公共文化服务体系建设本身存在四大问题：

一是新的文化发展观，特别是围绕公共文化服务体系建设展开文化建设的观念尚未深入人心。一些地方政府及其文化行政管理部门，依然按照过去计划经济体制下形成的“办事业”、“办文化”的思路理解“公共文化服务”建设，认识停留在“增加财政拨款，多建文化设施”的层面，没有认识到加强公共文化服务体系建设，是发展社会公共服务的重要方面，与政府由“管理型”转向“服务型”紧密相关，要求更新文化发展观念，将公共文化服务建设作为一项系统工程来抓。
二是公共文化服务建设重硬件指标任务而不注重实效的情况依然存在。一些地方政府及其文化行政管理部门，重视文化基础设施和文化机构建设，但在文化基础设施建成后和文化机构建立后，运行机制创新、运营经费保障、相关设备更新、专业人员的配备和作用发挥等，往往跟不上，以至于投入大量资金建成的设施处于闲置和租用状态，成为“摆设”。公共文化服务机构，特别是基层文化站、图书馆难以发挥作用。
三是公共文化服务机构改革相对滞后。图书馆、博物馆、文化馆（群众艺术馆）等公益性文化事业单位是公共文化服务的基本载体和运行主体，肩负贯彻落实党和国家关于公共文化服务建设的目标、政策的重任。这些公益性文化事业单位深化改革，创新管理体制和运行机制，切实提高公共文化服务能力和水平，是加强公共文化服务体系建设的重要内容和基本保证。然而由于思想观念、政策资金保障、人员分流安置等方面因素的制约，机构改革进展比较缓慢，总体上还不能很好适应加强公共文化服务体系建设要求。
四是鼓励社会组织和资金积极参与公共文化服务体系建设的政策和制度需要进一步完善。坚持以政府为主导，鼓励社会力量积极参与，是我国加强公共文化服务体系建设的重要方针。广东在鼓励、吸引社会资金参与公共文化服务体系建设方面也进行了积极探索，如深圳、东莞等市开展的公益性文化活动项目招商和政府采购等。但鼓励社会赞助和捐赠公益性文化事业和活动的政策措施不多，力度不大，政府的文化项目资助绝大部分甚至全部用于国有文化单位，并且没有制度化和规范化。

（二）夯实基础，统筹规划，加快建立城乡公共文化服务体系

我国公共文化服务体系建设的指导思想、方针原则、目标任务和工作重点，中央已经确定并作出了部署。全面推进广东公共文化服务体系建设，必须将中央的部署要求与广东省情紧密结合，按照省第十次党代会关于“繁荣文化事业，加快建立城乡公共文化服务体系，以乡镇、街道为重点加强和改进基层文化工作”的要求，着力夯实基础、加强统筹规划。
广东的公共文化体系建设应当说已经具有了较好的基础。不过，要达到加快建立城乡公共文化服务体系的要求，着力夯实基础，仍然是广东公共文化服务体系建设工作的重中之重。
首先，要进一步解放思想、更新观念，树立新的文化发展观，夯实加强公共文化服务体系建设的思想基础。传统文化体制下形成的“管文化”、“办文化”以及其它陈旧的思想观念，是广东切实在新视野、新框架下开展文化建设，加快公共文化服务体系建设的主要思想障碍。全省人民的积极参与和支持，是加快公共文化服务体系建设的深厚基础和重要保障。“实现好、维护好、发展好人民群众的基本文化权利，是文化建设的宗旨和归宿”观念成为共识、深入人心之时，也就是公共文化服务体系建设扎根沃土之日。

其次，要进一步深化文化体制改革，夯实加强公共文化服务体系建设的工作基础。一是要进一步创新文化宏观管理体制。公共文化服务体系建设是一项系统工程，统筹规划、形成工作合力，可收事半功倍之效，反之就会出现重复建设、资源浪费的情况，以至于事倍功半。加快建立城乡公共文化服务体系，要求全省在地级以上市文化行政管理部门“三局合一”的基础上，进一步深化文化体制改革，创新文化管理体制，为实现全省公共文化服务建设“一盘棋”奠定更加良好的体制基础。二是要进一步深化文化微观主体改革，创新运行机制。文化企事业单位担负着提供公共文化服务产品和服务，维系公共文化服务体系正常运行的职责，是公共文化服务体系建设的微观主体。我省微观文化主体改革取得了实质性进展，一大批经营性文化事业单位转企改制，成为合格文化市场主体，为繁荣文化市场、保障公共文化产品供给发挥了积极作用。加快建立城乡公共文化服务体系，还要求我省加大公益性文化事业单位改革，创新运行机制，增强活力，提高公共文化服务能力和水平，在公共文化服务产品生产和提供方面发挥主力军作用。
第三，要加强群众文化建设，夯实加强公共文化服务体系建设的社会基础。人民群众的基本文化权利，包括享受文化成果、参与文化活动、开展文化创造、文化成果受到保护四个方面的权利。群众文化建设以广大群众为服务对象，以满足广大群众的精神文化需求为根本目的，以开展丰富多彩的群众文化活动为主要形式，具有群众性强、参与面广的特点，是保证广大人民群众享受文化成果、参与文化活动、开展文化创造的重要载体和有效途径。必须加强群众文化建设，尤其是农村群众文化建设，推进文化工作重心下移、文化资源下移、文化服务下移，为公共文化服务体系建设培育深厚的社会基础。
广东建设公共文化服务体系工作的另一重中之重，是统筹规划，形成分类指导、协调发展的公共文化服务体系建设新格局。

结构合理、发展平衡、网络健全、运行有效、惠及全民，是加强公共文化服务体系建设的基本原则。因此，对于全省各地经济社会发展不平衡，公共文化服务体系建设能力、发展水平也不平衡的广东来说，统筹规划就显得更为突出和重要。当然，这也是因为不同社会阶层、社会群体的基本文化需求和权利的满足和实现存在一定差别。就当前和今后一个时期而言，广东统筹规划公共文化服务体系建设的关键，是要分别明确珠江三角洲、粤东、粤西和北部山区公共文化服务体系建设的目标任务、工作重点、推进步骤等，形成分类指导、协调发展的公共文化体系建设格局。
（作者简介：姚军毅，中共广东省委宣传部讲师团副团长）
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