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西安曲江曾是中国历史上久负盛名的皇家园林，兴起于秦汉，繁盛于隋唐。这里是中国古典园林中盛唐文化和盛唐气象的典型代表，也是历史留给西安十分宝贵的一份文化遗产和旅游资源。曲江以其丰富的文化旅游资源和历史文化价值闻名于海内外。
2002年以来，在曲江这块中国历史文化故土上快速发展建设起来的曲江新区，是西安市委、市政府确立的“四区二基地”的重要组成部分，是以文化、旅游为主导产业的城市发展新区。曲江新区一期规划面积15.88平方公里，二期规划面积47平方公里。区域内有4个国家级文物保护单位（大雁塔、青龙寺、汉宣帝杜陵、唐长安城遗址），3个省级文物保护单位（曲江池遗址、唐城墙遗址、秦二世陵），4个国家4A级景区（大慈恩寺、大雁塔景区、大唐芙蓉园、曲江海洋世界），发展文化、旅游产业的优势得天独厚。
2006年5月，西安曲江文化产业投资集团被文化部授予国家文化产业示范基地，同时，曲江新区成为陕西省和西安市文化产业发展的核心区，2007年8月，西安曲江新区被文化部命名为国家级文化产业示范园区。
西安曲江新区是文化产业区域开发模式的一个成功探索，概括地说就是：以“文化立区、旅游兴区”为宗旨，设计基本战略思路；以盛唐文化为品牌定位，对城市新区进行整体开发；以“文化+旅游+商贸”为战略，以大策划大项目为带动，集城市运营、产业运营和项目运营为一体，实现城市基础设施建设、区域基础产业开发、文化产业发展三个体系的并进发展和跨跃式发展。
一  近五年来的发展历程
1993年，经陕西省政府申请国务院批准，曲江新区成为以文化旅游业为核心的省级开发区；2002年以来，曲江新区进入快速发展时期。近五年，曲江新区实现了“五步走”的跨越式发展目标，开创了一条文化产业发展的新路径：
第一步：2002年以前，作为城郊旅游度假区，启动了部分基础设施建设。
第二步：2002—2003年，作为以旅游为主导产业的开发区，开始规划实施以大雁塔北广场、大唐芙蓉园为标志的一批重大旅游项目。
第三步：2003—2005年，作为以旅游业和现代服务业为主导产业的城市新区，投资5亿元建成了大雁塔北广场、投资13亿元建成了大唐芙蓉园、投资3亿元建成了曲江海洋馆。按高标准要求配套建设了城市基础设施，形成了车水马龙、灯火通明的街景。在此期间成功申报了三个国家4A级景区。
第四步：2005—2006年，作为以文化产业为主导的城市新区，成功组建了曲江文化产业投资集团，大力发展旅游、影视、会展和演艺四大文化产业。
第五步：2006年至今，初步形成陕西、西安文化产业发展的核心区。曲江新区相继组建了影视集团、会展集团、演艺集团和旅游集团，在做大做强文化产业的同时，曲江文化产业开始向外辐射和延伸至法门寺佛文化旅游景区、楼观台道文化展示区、大明宫国家遗址公园及其周边改造项目，陆续建成一系列城市公共文化服务场馆设施。
经过近五年的快速发展，曲江新区充分挖掘历史文化内涵，构筑起盛唐文化风格的城市新区和系列文化旅游项目，推动了传统文化的创造性转化和产业化开发，正在建设大唐不夜城、唐城墙遗址公园、曲江池遗址公园、曲江国际会展中心等大型项目，形成了旅游、会展、影视、演艺、出版等文化产业集群。同时，举办了曲江论坛、唐人文化周、盛典西安、曲江文化大讲堂、曲江电影论坛、曲江电影双新展、曲江秦腔艺术周等一系列文化活动，对新区建设与文化产业发展进行整体形象和品牌的策划、包装、推介和传播，不断挖掘文化内涵，提升文化品位、扩大文化影响，拓展文化产业发展空间。借助曲江的文化品牌效应，参与了法门寺佛文化景区、楼观台道文化景区和大明宫国家遗址公园的策划与建设，进一步丰富了曲江的文化内涵，提升了曲江的文化品牌，拓展了曲江文化产业发展的空间，发挥了曲江新区在城市建设、产业聚集、项目孵化、品牌传播等方面的辐射、引导和示范作用。
西安曲江新区文化产业区域化发展所依托的坚实的投融资平台，是曲江文化产业投资集团有限公司，该公司是由曲江新区管委会投资设立的国有独资公司。2005年公司组建以来，经过三年多的快速发展，注册资本增至10亿元人民币，总资产规模达50亿元，由一个单纯的投资型公司发展成为拥有15家子公司，涵盖旅游、会展、影视、演艺、商贸、餐饮、物流、物业、娱乐、房地产等多个产业门类的大型企业集团。
二  文化产业发展的创新与探索

1．以“文化立区、旅游兴区”为宗旨，形成基本战略思路
曲江目前的成绩首先归功于曲江的文化定位和品牌，归功于曲江创造性地开发西安的历史文化资源。西安有100万年的人类发展史， 6000年的文明发展史， 3000年的城市发展史， 1000年的建都史，周秦汉唐等十三代王朝在此建都，是人类文明的发祥地和四大古都。在如此悠久丰富的历史文化背景下，如何选择和确定曲江的文化定位？因为唯有大唐盛世是历史上最为辉煌的时代，唯有唐长安是中国历史上唯一产生了强烈世界性影响的城市，所以，2002年以来，曲江新区确立“文化立区、旅游兴区”的战略，以盛唐文化为品牌，以资源整合为手段，开发和建设了一系列以盛唐文化为内涵和风格的文化项目，塑造出曲江新区整体面貌和风格，向社会推出了三十多个重大招商项目，特别是按曲江模式正在开发的面积近20平方公里的唐大明宫国家遗址公园为核心的又一新区，可以看成是曲江品牌与发展模式的成功输出。
2．以盛唐文化为品牌定位，推动城市新区的整体开发
曲江的实践证明，好的大项目并非简单地来源于历史文化等资源优势，必须通过创造性的大策划才能创造出具有可持续开发、有关联性和可拓展性的顶级项目。曲江定位于唐，充分挖掘和利用了唐的盛名，但关键还在于抓住城市转型的机遇，以文化旅游为主线，以大策划、大项目开路，整合城市资源，进行城市运营，进而抓住文化产业发展的机遇，发展文化产业，迅速建立起集城市新区、旅游胜景、文化产业为一体的城市新区。
城市运营第一要义是将城市资源有效地配置和整合，进行整体的价值提升。进入新世纪以来，大城市和超级大城市正在加快从传统产业型城市向文化创意型城市转型。具体来说来，就是在全球范围内，制造业从大城市转向大城市之间的中小城市，从发达地区转向欠发达地区，而大城市越来越趋于成为文化、教育、科研、金融、商业、消费、娱乐的中心。正因为如此，今天的城市运营是与发展文化产业紧密联系在一起的，曲江的成功恰恰是将两者结合起来的城市运营，是抓住这一发展机遇的创举。曲江的区域资源整合和城市运营可以分为三个递进的层次：
第一层次是以区域品牌带动的区域整体开发，促进城市资源迅速升值，解决了新区建设、项目开发和投资文化产业的资金瓶颈，催生了城市经济文化发展的新的增长点和增长极。2005年，曲江新区土地每亩单价平均上升了50万元，商业用地拍卖价最高达到每亩265万元，创造了巨大的增值幅度和边际效应，带动了西安城市中心向东南区域的迁移。城市资源的升值为文化产业的发展奠定了良好的经济基础，而文化产业的发展又促进了城市资源的整体升值。
第二层次是城市建设和文化旅游项目的开发与投资。曲江以政府投资为主导，通过大项目的推介和招商，多元化发展解决资金问题，增加区域发展的活力和动力。
第三层次是发展文化产业。曲江文化产业发展不仅利于曲江，而且对于拉动西安这样具有历史文化资源和科技教育人才优势的后发型大城市的转型，更具深远的战略意义。
3．以大策划、大项目推动产业运营，建设以文化产业为主导的城市新区

文化产业是我国改革开放以来，尤其是在新世纪开始之际迅速发展起来的新兴产业，曲江新区抓住这一历史性机遇，凭借曲江和西安丰富的历史文化资源，确定了大力发展文化产业的战略。通过大策划与大投资，以城市运营及获得的资本为依托，组建了文化产业投资集团，综合运用多种投融资方式和财税优惠政策，吸引社会资金向公共文化与文化产业领域流动，促进文化资源与企业资本的快速结合，加速文化产业要素的聚集，构筑相互关联的发展机制，形成以旅游、会展、影视、演艺、出版等为支撑，集文化创作、生产、营销、服务与人才培养为一体的产业体系，通过打造产业集群，逐步培养由产业集群支撑的产业优势，将城市运营和产业运营有机结合，逐步形成在国内文化产业发展中的竞争优势。实践证明，曲江目前的发展形势并非简单地来源于历史文化等资源优势，必须通过创造性的大策划和创新的发展模式，抓住城市转型的机遇和文化产业发展的机遇，在完成城市新区开发和城市基础设施、区域基础产业及文化产业三个框架构建的同时，将文化事业与文化产业有机结合，实现城市新区与文化产业齐头并进的跨越式发展。可以说，曲江的发展有机地结合了城市运营和产业运营，以大项目带动、整合资源和集群式发展，有效地推动了从资源优势向产业优势和核心竞争力的跨越式发展。
2007年8月，曲江新区被文化部授牌为国家级文化产业示范园区之后，制定发布了《曲江新区文化产业发展纲要》，总结了近几年曲江新区的一些实践经验和做法，又吸纳了全国在探索中国特色文化产业实践中的最新成果。《纲要》确定的策略、原则、总体目标及布局都具有很强的操作性，尤其是把产业和事业并重、着力构建文化事业和文化产业互动的格局作为一种原则提出来，体现了国家文化发展的基本思路。《纲要》还提出了要构建体制创新、机制创新、产品创新和技术创新的文化产业创新体系和文化产业政策体系及陆续出台8项文化产业发展专项基金，构建曲江新区文化产业发展的大平台。这对本地及全国文化产业发展都有一定的示范意义。
三  曲江现象解读：城市文化产业发展的路径选择

1．两个体系共建

曲江新区作为一个以文化产业为主导的城市发展新区，近年来不断加大对区域公共文化设施和文化产业体系建设的投入力度，初步形成了公共文化设施体系和文化产业体系共建共荣、两翼齐飞的格局。
曲江新区还积极借鉴国际经验，探索公共文化设施建设和公共文化服务运营的新型投资机制和运营机制，曲江大雁塔景区资产运营有限公司以共同提供合作经营和公共提供交给私人经营等方式率先实行公共文化服务项目承包运营和外包经营的方式。曲江文化产业投资集团综合运用多种投融资方式和财税优惠政策，吸引社会资本向公共文化服务领域合理流动，形成由政府与市场共同提供公共文化服务和设施建设的互动机制
在文化产业体系的构建上，曲江新区依托得天独厚的历史文化资源优势，整合其它优势文化产业资源，在做大做强文化旅游业的同时，以曲江文化产业投资集团为母体，陆续组建了曲江影视集团、曲江会展集团、曲江演艺集团、曲江旅游集团。并通过公共文化设施的不断完善和一批文化产业项目的建成运营，曲江新区有效地发挥了资源整合与集聚效应，形成了良好的文化产业支撑体系和发展平台。
2．两种路径并行

“两种路径并行”是指曲江新区近年来一直坚持的集团化建设与基地型集聚同时并行的发展路径。
一方面，曲江新区立足自身的文化品牌优势，依托一批有实力的文化企业，以市场为导向，以资本和项目为纽带，积极探索运用联合、重组、兼并等方式，整合优势文化产业资源，重点发展已具备一定优势条件和文化创新能力、主业突出、核心竞争力强的行业集团，如曲江影视集团、曲江会展集团和曲江演艺集团。
另一方面，曲江新区采取有力措施并制定系列优惠政策，加快文化产业的空间集聚。从2006年开始，曲江新区每年设立3000万元的文化产业扶持资金，支持文化产业项目建设。以后逐年递增，直至占到曲江新区财政收入的40%。目前，曲江新区已被纳入陕西和西安总体规划的文化产业核心区发展战略之中。曲江新区作为全国的文化产业示范园区和省市的文化产业核心区，正在形成文化产业的集聚效应，这不仅有利于多种文化产业资源的优势集中，同时还有利于众多中小文化企业的快速成长，从而形成文化产业可持续发展和良性发展的科学机制。
3.三个框架同时构建

（1）构建城市新区基础设施框架
2002年以来，曲江新区在城市基础设施建设和环境改造方面陆续投入的资金达40多亿元，这些大力度的投资来源于文化产业对城市资源的价值提升和成功运营。到2006年，曲江新区的城市基础设施环境已基本形成，并连续三年获得西安市创建国家卫生城市和城市管理一等奖称号。
（2）构建区域基础产业框架
在城市基础设施框架形成的同时,曲江新区加快推动第三产业和服务业设施体系的建设，使基础产业发展与旅游、会展、影视、演艺等文化产业互相促进，相互融合，协调发展。目前，曲江新区的文化、商贸、旅游与房地产业有机结合，共同形成良性发展的态势。2003年以来，曲江新区的房地产业、商贸业、会展服务业在产业规模和产业结构上都有了较大发展，成为文化产业发展的重要依托。目前正在规划建设的西安曲江会展产业园，将形成以会展为核心的餐饮、物流、仓储等配套服务产业体系。同时依托大雁塔北广场及周边园林、大唐芙蓉园、曲江海洋世界、大唐不夜城等重大文化旅游项目，周边的配套服务产业集群也正在快速形成。
（3）构建区域文化产业体系框架
2005年以来，曲江文化产业的内涵不断丰富，涉及的文化门类不断增多，先后培育出大雁塔旅游景区、大唐芙蓉园、大唐不夜城、曲江海洋馆、曲江国际会展中心、《四部文明》国学巨著、《梦回大唐》主题演出、国际唐人文化周、曲江论坛、曲江文化大讲堂等诸多知名文化旅游品牌、文化活动品牌和文化产业品牌。
曲江新区以城市资源运营推动文化产业发展，已经初步实现了由“硬件”建设到“软件”建设的过渡。目前，正在加快文化产业发展的平台建设和内容拓展，在具体做法上，有以下几方面的成功探索：
 eq \o\ac(○,1)以大唐不夜城的启动建设为契机，建设中国第一个独具特色的唐文化MALL,即曲江“文化＋旅游＋商贸”核心区，其中的六大艺术场馆和玄奘文化广场、贞观文化广场等公共文化设施，将形成曲江新区基础产业和文化产业体系架构的重要支撑；
 eq \o\ac(○,2)整合陕西影视资源，组建曲江影视投资集团，设立4亿元风险投资基金，吸引30多家影视企业加入曲江影视联盟，为做大做强陕西影视产业奠定了坚实基础；
 eq \o\ac(○,3)整合优势演艺资源，启动大唐芙蓉园大型诗乐舞剧《梦回大唐》出国巡演，成功运营《人文奥运·盛典西安》大型文化活动，策划实施《印象西安》大型山水实景演出，在此基础上组建曲江演出集团；
 eq \o\ac(○,4)策划实施国学巨著《四部文明》的国内外出版发行，以此为契机，正在积极筹建曲江传媒出版集团；
 eq \o\ac(○,5)策划实施曲江国际唐人文化周、“曲江论坛”、曲江文化大讲堂等系列文化活动，促进国际交流，推广曲江文化品牌。
按照产业结构的三次产业分类法，曲江新区将来主要发展的是包括文化产业在内的第三产业，这包括旅游业、娱乐业、影视业、会展业、传媒业、演艺业、出版业、服务业、商贸业和房地产业等。在未来几年，其发展趋势是要由文化旅游、影视、会展、演艺、传媒形成的文化产业集群来带动整个区域经济的发展。曲江新区未来产业结构优化、升级的目标，必然是建设以文化产业为主导的产业集群，从而带动整个城市新区的发展。
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