情感类节目：中国电视节目的新探索
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近年来，情感类节目逐步成为占据中国电视黄金档的主流节目形态之一。以《艺术人生》、《真情》、《讲述》为代表的挖掘人物情感经历的谈话节目，以《人间》为代表的事件推动、现场调解类情感节目，以《感动2006》为代表的系列活动类情感节目，以《1860新闻眼》为代表的情感援助类新闻节目，取得了极佳的收视成绩，并获得了社会各方面，包括传媒研究学者的关注。
情感类节目以浓厚的人文关怀为宗旨，以市民阶层的生存状态、情感经历为主要内容，以唤起人们的道德感、责任感、同情与关爱之心为价值取向，关注大众生活、关怀大众心灵。情感类节目的兴起，既是电视媒介实施差异化竞争策略的结果，更是中国社会转型期公众强烈精神需求的产物，带有鲜明的中国特色、时代特色。
    一  情感类节目是中国电视业基于国情的节目形态创新，矫正了“泛娱乐化节目”的低俗之风

从节目分类来看，人们比较熟悉的有益智类、选秀类、综艺类、真人秀类，等等，情感类节目是近年来中国电视新出现的一个大的类别板块。情感类节目把人的“情感”作为节目追求的第一要素看待，所有铺陈的素材和环节的设计都是为了“情感”的充分表达，以实现观众强烈的情感体验。而以往的电视节目仅仅将“情感”作为元素之一来运用，服务于节目的其他目的。
从价值取向来看，西方电视节目中也有涉及家庭关系调解等情感类题材，但热衷于制造喧闹场面、展现人性阴暗面来博取收视率。而国内情感类节目普遍能做到自律、节制、友善、尊重，既重情也重义，寓情于理，鼓励善行，使当事人和观众的情感得到安抚和慰藉。
从表现手法来看，情感类节目在挖掘人的内心世界、创造受众的情感体验方面进行了大量的创新。以下是当前情感类节目采用的主要表现手法：
手法一：以谈话作为情感交流的载体与依托，透过主人公与主持人和观众的交流、倾诉，达到宣泄情感、缓解痛苦和矛盾、获得精神慰藉和满足的效果。
手法二：在处理人际纠葛、情感冲突时，常常邀请法律专家、社会学家或心理学家等专家学者现场评点情感现象，以不偏不倚的立场深刻分析矛盾的症结，对矛盾冲突中涉及的问题提供咨询，对当事人的不良心理给予耐心疏导，以理性思维和逻辑的力量帮助矛盾双方弥补情感的裂痕，或者找到合乎情理的解决之道。
手法三：除了演播厅内的交流、疏导，情感类节目越来越多地运用了外景实拍，原生态地反映事件发生的背景和环境、事件的来龙去脉、方方面面人物的关系与态度，使得情感事件的表达更加生动、具体、可信。
手法四：以《人间》为代表的事件类情感节目，以“正在发生的事件，共同经历的情感”为节目特色，揭示事件的“进行时”状态，适当介入媒体的力量，既真实记录、也适度参与情感事件的发展轨迹，以媒体的视角，代表社会公众把对“真、善、美”的期盼倾注到事件的发展中，尽可能地让情感事件有一个合乎社会道义、满足公众美好心愿的结局。
手法五：把情感节目运作成为组织社会资源，践行人道主义理念，实现社会公平正义的平台。以情感类新闻栏目《1860新闻眼》为例，在特色栏目“情感援助”中，它对云南省福贡县马吉乡的孩子们长年依靠危险的溜索穿越怒江的情感事件进行了连续报道，邀请了《南方周末》、云南电视台、云南日报报业集团、搜狐、人民网、腾讯等多家媒体倾情加盟，共同呼吁筹建怒江爱心桥，终于在社会各界爱心人士的踊跃捐赠下使得造桥资金到位。
通过大量的创新活动，情感类节目从简单化的“情感暴露”和“煽情”，逐步演化到创造性运用电视语言的“润物细无声”的境界。许多节目既有纪录片的质朴，也有影视大片的冲击力，充分展现了中国电视的创造力。
值得注意的是，情感类节目避开了“泛娱乐化”的老路，而是在保持媒体品质和追求收视率之间趟出的一条新路。一段时间以来，一些电视节目为了追求收视率，片面理解群众的文化需求，放弃媒体的文化导向职责，把一些本该严肃对待的事物过度娱乐化，甚至不惜以粗鄙搞怪为噱头，迎合少数人的低级趣味，造成了不好的社会影响。广电总局为此数次召开会议，下发有关规定，以抵制这股“低俗化”、“泛娱乐化”的风气。情感类节目的出色表现证明了电视不走“泛娱乐化”路线，坚守健康积极的主流文化，一样可以做到高收视、高回报。
二  情感类节目实现了社会价值和产业价值的高度统一，取得了社会效益和市场效益的双突破
1．在构建和谐社会的历史进程中，情感类节目表现出巨大的社会价值
价值一：调节社会公众心理问题，舒解社会转型时期人们的心理压力和情感困惑。
当前中国正处于深刻的变革、转型时期。社会学的研究表明，社会变革和竞争压力带来的安全感丧失，以及价值观多元化造成的冲突，产生了大量的社会心理问题：道德滑坡、伦理缺失、诚信危机、情感匮乏、人际冷漠、无归属感等等。在此背景下，人与人之间出现了相互防备、疏于交流、互不理解、互相伤害等情感问题。
情感类节目针对转型期所带来的社会心理问题，为公众构建了一个开放、平等、理性、友善的情感交流平台，一个情感宣泄的有效渠道，客观上达成了一种个体心理压力与情感困惑向社会倾诉的制度性安排。在目前情感心理疏导渠道很有限的社会环境下，情感类节目承担了调节社会心理的“安全阀”功能，通过对当事人的抚慰、调解和援助，使观众的情感压力得到集体性的疏解和释放。
价值二：传播中华民族优秀文化，唤起人们的道德感、责任感。
针对当前社会出现的极端个人主义、道德虚无、价值观混乱的社会问题，情感类节目继承中华民族传统文化精髓，将民族优秀文化的内涵与底蕴根植在节目中，使其成为节目的核心与灵魂，充分发挥了主流媒体的社会导向功能。
当人们遭遇人性的阴暗面时，节目用热情点亮希望，用真诚感动人心，用温暖驱走寒冷，把人性的光明面、人生的希望面展现在当事人和观众面前，唤起人们对传统道德的尊重和认同，鼓励人们肩负起责任，促进人与人之间的和谐。
价值三：倡导社会公益慈善事业，帮助实现社会公平。
社会转型期出现了部分弱势群体，即由于自然、经济、社会、文化方面的低下状态而难以像正常人那样去化解社会问题造成的压力，导致其陷入困境，处于不利社会地位的人群或阶层。情感类节目秉承着强烈的人文关怀，以呼吁奉献爱心、传递人间真情为己任，号召社会公众关注弱势群体的生存状态，为改善他们的处境出一份力，尽一份心。
一些有着广泛影响力的情感节目如《人间》、《1860新闻眼》，长期着力塑造自己的公益形象，通过提倡公益慈善事业，帮助了社会弱势群体，缓和了社会矛盾，净化了社会风气，维护了社会的公平正义，促进了社会的和谐稳定。
价值四：反映社会现实，描绘民生状况。
情感类节目虽然不像新闻类节目那样扛起社会舆论监督、批判社会现实的大旗，但它还是通过对现实生活中的真人真事进行客观展示，在一定程度上反映了当前社会存在的一些亟待解决的问题，如弱势群体的社会保障、都市人价值观缺失、情感浮躁等。情感类节目正是通过对这些问题与现象的透视，承载了监测社会现状的功能，成为了解民生、体察民情的一扇特殊之窗。
价值五：以“情感”为载体，发挥电视的娱乐功能。
情感类节目除了承担启人心智、弘扬道德、播撒人文关怀之种、倡导社会公益的社会功能之外，也为观众提供了放松精神压力、身心舒展愉悦的“精神大餐”。情感类节目往往有很强的“讲故事”的特征，通过强化情节的跌宕起伏、注重悬念兴趣的巧妙设置、凸显主人公矛盾冲突的激烈程度、用心刻画有价值的细节、讲求音乐音效的渲染与烘托等手段，使观众如同观看一出精彩的电影一样扣人心弦，客观上达到了娱乐的目的。
价值六：扬电视之长，巩固电视的主流媒体地位，确保“喉舌”功能的实现。
目前电视作为传播媒体，其地位受到了网络等新兴媒体的挑战。为了更好地完成党和政府赋予的“喉舌”职能，电视工作者有义务不断提高电视的社会影响力，巩固电视的主流媒体地位。而情感类节目的特点决定了电视是最适于表现其魅力的传播工具。通过制作精良的情感节目，吸引大众的注意力，唤起大众对电视的热情，有助于完成党和政府下达的新闻宣传、舆论导向的任务。
2．情感类节目受到市场追捧，实现了令人惊叹的产业价值
以江苏卫视热播的事件类情感节目《人间》为例，不仅在导向上得到了国家广电总局的表彰（《收听收看》总第897期发专文作为典型推介），在收视和广告两个市场上也都取得了优异成绩。2007年3月开播后，第一周即成为全国卫视同时段、同类节目的双料冠军，三周后更是持续占据全国卫视所有节目收视排行榜第一。目前《人间》已经成为江苏卫视的高端品牌栏目，稳居全国35城市节目排行前列，并拉动了整个平台的收视水平。同时《人间》节目时段的广告增幅达70－80%，在广告时段涨价后依然“广告多到排不过来”。
市场的追捧源自于情感类节目有着广泛的需求基础。不同于红火一时、受众主要是青少年的选秀节目，情感类节目的目标人群不分年龄、性别、文化程度、职业背景，只要是人，都有情感认同和理解的需要，都会被质朴的情感所感动，都有对美好情感的向往，并且这种需求是非常稳定的，不容易出现大起大落的收视疲劳，因此取得高收视率也在情理之中。
一些优秀的情感类节目还设计了大量和观众互动的环节。比如《1860新闻眼》的情感援助活动，就架起了观众和故事主人公的爱心之桥，通过线上线下的活动把观众融入到情感故事和人物命运中来，进一步提高了观众的收视忠诚度。
从广告投放（冠名、赞助、广告等）的角度来看，高收视率固然是广告主关心的关键指标，但不容忽视的是越来越多的广告主关注起平台的影响力和美誉度。情感类节目构建的温馨氛围和积极健康的受众心理，无疑会提高广告的有效到达率，自然会受到广告主的青睐。
情感类节目的产业价值还体现在媒体基于节目品牌的延伸，在打造线上线下联动的情感产业链上获得的商业利益。情感类节目创造了忠诚观众后，完全可以利用其注意力和信任感开发其他商业项目。比如江苏有的地面频道举办大型的“万人相亲会”，提供品牌化的优质婚庆服务等，把“情感”这块蛋糕做大，既增加了收入，也扩大了节目的影响力。我们也相信，对情感类节目进行深入研究，将有助于电视媒体对情感类题材的把握，去芜存菁，让这一极具生命力的节目类型健康、茁壮地成长。
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