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一、会员与营销服务
游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）的使命和目标对于指明协会的未来发展方向来说是至关重要的，但协会的日常运作机制——各个部门和委员会——推动着协会沿着这条道路前进，并赋予会员以有形的价值。
从授予联盟的奖励到针对调查的服务，会员部的工作几乎无处不在——这项工作正是游乐场与旅游景点国际协会的核心之所在。
（一）全球联盟展现真正“合作力量”

本协会在2005年发起了全球联盟（Global Alliance, GA）伙伴关系，以促进全球旅游景点行业的增长并加强当地产业，该联盟如今为游乐场与旅游景点国际协会超过97%的成员提供本土语言并在本地理区域服务。
在该项目的第四年中，会员部继续与各个合作伙伴开发为客户定做的方案，并在考虑每个区域的独特需求与现实的基础上开展促销活动，还制定它们各自的下一步方案，以执行游乐场与旅游景点国际协会新出台的旅游景点行业安全路线图（Attractions Industry Safety Roadmap，见政府关系部分的故事）。 
全球联盟合作伙伴的亚太地区的代表们在7月聚首于澳门的亚洲旅游景点博览会（Asian Attractions Expo, AAE）上，探讨、起草其2008-2009年度的业务计划和安全举措。每项计划包括双轨战略的发展，把亚洲旅游景点博览会（AAE）及游乐场与旅游景点国际协会旅游景点博览会（IAAPA Attractions Expo）的支持同促销性的会员服务结合。他们的投入也有助于博览会的亚洲领导团队和亚洲咨询委员会(Asian Advisory Committee)的后期组建，该委员会将研究游乐场与旅游景点国际协会如何更好地服务于该地区的旅游景点产业。
10月，作为协会在东南亚的全球联盟合作伙伴，游乐场与旅游景点国际协会东盟（ASEAN）分部使用全球联盟的基金在四个地点（新加坡，菲律宾，马来西亚和印度尼西亚）连续开展了一次关于亲子娱乐中心（FEC）及救赎的区域性座谈会。这场极具价值的现场培训为亚洲的协会成员带来了实实在在的好处。
夏季期间，游乐场与旅游景点国际协会的行政人员前往东京和大阪，与会员们共商增加该组织在日本的服务和活动。
该部门还与全球联盟的拉美代表们就其年度业务计划举行了会议。这些合作伙伴们在2008年特别注重针对游乐场与旅游景点国际协会旅游景点博览会的联合成员及参加者的战略，以及在阿根廷和巴西开展的教育项目。
夏季活动包括员工在巴西参与一个安全研讨会，参加游乐场与旅游景点国际协会的现场按需培训（Training-on-Demand）项目，还参加了今年在阿根廷的布宜诺斯艾利斯的奥斯特拉尔大学（Austral University）IAE商学院举办的西班牙语执行官教育讲座（Spanish-language Institute for Executive Education）。 

    在中秋时节，游乐场与旅游景点国际协会的负责人前往波哥大与哥伦比亚旅游景点协会（ACOLAP）正式签署该国的新乘骑安全法，之后他们出席了委内瑞拉公园与旅游景点协会（Venezuelan Association of Parks and Attractions，AVAPA）的成立仪式。
2008年期间，协会的欧洲事务执行董事安德烈·安德森（Andreas Andersen）在欧洲与许多国家行业组织会面，并进一步拓展服务项目，以加强现有的全球联盟合作伙伴关系并明确当前的需求和将来的可能性。
游乐场与旅游景点国际协会今年还与阿拉伯联合酋长国的运营商继续讨论一个中东行业集团的形成。作为对这一举措的补充，协会在2月迪拜举行的第一届游乐场与旅游景点国际协会中东安全会议（IAAPA Middle East Safety Conference）上迎来了将近100位参会者。
游乐场与旅游景点国际协会会长兼首席执行官查尔斯·布雷（Charles Bray）在这一年中为支持协会的国际开拓而发表了若干篇演说，包括在1月份于迪拜举办的旅游开发项目和投资市场会议上的评论，在2月于沃顿（Wharton）举办的行政教育学会上的讲话，以及在4月于莫斯科举办的俄罗斯主题公园和旅游景点协会（Russian Association of Amusement Parks and Attractions，RAAPA）的年度盛会上的演讲。
（二）最新调查有助于协会满足会员当前及未来的需求
无论会费定价如何合理或是名声如何响亮，任何组织的会员资格的真正价值在于你从中享受到多少实惠。游乐场与旅游景点国际协会一直都非常在乎这一点，今年又一次在其会员之中开展了全面的产品和服务调查，以确定最佳的提供方式并使他们所获得的利益最大化。
调查问卷得到了广泛的响应，具有所有会员类型和世界各地区的充分的代表性。问卷答复就若干专题提供了反馈，这些议题有交流沟通、政府关系、安全机制、博览会、产品与服务、专业发展和教育以及未来的目标。答复者还就其参与游乐场与旅游景点国际协会的程度与其专业需要提供了重要意见。
在铺天盖地的宝贵数据中，后面的忠诚度部分的数据能体现出来一些有趣的发现，数据显示了协会成员对协会资料发放的重视程度，让尽可能多的产品和服务直接进入自己的邮箱，尤其关注行业安全、最新信息和专业认证。 

（三）会员认证日臻完善
协会的两个最著名的会员奖项在2008年发生了一些值得关注的新闻。
游乐场与旅游景点国际协会铜戒奖（IAAPA Brass Awards）的评审和展示今年都实现了完全的数字化。为了表彰行业营销和公共关系上的创造力和卓越能力，该项目接受其印刷品参赛者的PDF文件、电视广播参赛者的CD或DVD，以及竞选类的幻灯演示（PPT）。
市场营销委员会主席保罗·裴（Paul Pei）认为这些变化“早就应该发生了，是令人兴奋的向前的一步。数字文件格式便于使用、描述故事更生动，应该鼓励更多参赛者使用。”所有获奖作品都以音频和视频的形式公布于网站www.IAAPA.org上了。
协会的大E奖(Big E Awards)也在2008年到达一个重要里程碑。“大E奖在过去10年中稳步成长，参赛人数日益增加，参加设施日益完善，我们非常高兴能到达它的第10个周年，” 娱乐委员会主席保罗·考奇（Paul Couch）说。
为了纪念这个日子，11月的游乐场与旅游景点国际协会的旅游景点博览会（IAAPA Attractions Expo）的授奖仪式以庆祝十周年开场，还有艺人多利·帕顿（Dolly Parton）、乔伊·法顿（Joey Fatone）以及其他几位音乐明星所做的视频介绍，还有百老汇表演中的Wicked和Grease现场真人秀。

二、 展览、会议与会务服务
无论在一年中的什么季节还是在哪个地理区域，二十一世纪的旅游景点市场中，展览部门都是联系买家和卖家的最佳部门。
（一）奥兰多主办了一场了不起的协会旅游景点展览会

 2008年，来自100个国家的23,800位专业人士参加了游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）的旅游景点展览会，这是世界上最大的会议和商业贸易展，成交240亿美元的业务。展览会于11月中旬在奥兰多（Orlando）的奥兰治县会议中心举行，在协会热烈庆祝九十周年之际以“方方面面的成功”作为主题。附有特殊标志的徽章、若干次随机的90份一组的礼品赠送、开幕式的主要场所以及其他活动，都显示出此次展览会规模宏大，活动多样。 

   游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）的总裁兼首席执行官查理·布雷（Charles Bray）说，“考虑到全球经济的状况，并且考虑到这是我们在奥兰多（Orlando）办会展的第二年，我们惊喜地看到出席率只比去年下降了10%，而去年的展览会是我们在过去10年活动中规模最大的展览会之一”。
新买家的数量增加了35%，来自动物园、水族馆、博物馆和科学中心的买家的数量也有同样的增长幅度。他们在这场庞大而活力四射的贸易洽谈会上看到了该行业的最新产品。该展会有1154家公司参与，净展览面积有48.255万平方英尺，占据了奥兰治县会议中心的南厅、北厅。 

    今年早些时候，游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）的博客取得了另一项第一，那就是对参展商在展厅里选择其展位进行现场直播。其目的在于让参展商“观察”并跟随展览工作队与场地分配委员会密切合作以设置摊位，从而可能获得对工作流程的更深理解。《娱乐世界》（FUNWORLD）的高级编辑杰里米·斯古菲尔德（Jeremy Schoolfield）提供了实时更新，并当场回答了很多常见问题。

（二）法国成功举办了一次欧洲旅游景点展览

这一年的首届欧洲旅游景点展览会（Euro Attractions Show，EAS）在法国的尼斯举办，来自75个国家的设施运营商和展示员于1月前往法国宏伟的里维埃拉（Riviera），通过一段多样化的教育课程向专家们学习，在各种社会活动中加强联系，并在展示有新产品和服务的展览厅里花费了大量时间。 

    欧洲旅游景点展览会在2008年举办了两次展览会，随着从隆冬展会到盛夏展会的转变，尼斯最终的参加人数事前很难确定，但这次会展各条战线上都颇具实力而且非常成功，因为它得到了超过25个全球旅游景点协会的支持和参与。
近250家参展公司在7787平方米的展览场地上展示自己的最新产品，该场地包括欧洲旅游景点展览会历史上最大的户外展览区，共有5910人参加了这次为期三天的活动。 
（三）慕尼黑第二届欧洲旅游景点展览会为秋季展览搭建舞台
今年是欧洲旅游景点展览转型的时期，它一年之中举办了两场展览会，开始从冬季活动转向秋季活动。今年的第二届欧洲旅游景点展览（EAS）于十月初在德国慕尼黑举行。简而言之，事实证明这是一场规格盛大的展览会，它是使展览会从2009年开始转而成为秋季的唯一重要事件的坚实基础。
欧洲旅游景点展览2008慕尼黑展会拥有8050平方米的展览空间及超过5000位参加者，并从参展商和参观者那里获得了大量积极的反馈。买家来自64个国家，代表者欧洲所有主要旅游景点和企业。此次贸易展览会有250家参展企业展示了99类产品和服务。
欧洲旅游景点展览的教育委员会和协会工作人员共同进行了一系列令人印象深刻的专业发展讨论会，受到广泛好评。15场主题研讨会共有585人参加。与会者参观了诸如宝马世界（BMW Welt）和巴伐利亚电影制片厂（Bavaria Filmstadt）等慕尼黑当地的旅游景点，了解了不同经营领域的最佳做法，并听取行业专家有关最新趋势的讨论。 

 （四）买家和参展商喜欢他们所看到的亚洲旅游景点展览会
 2008年亚洲旅游景点展览会（Asian Attractions Expo）于7月中旬在澳门召开，此地活力四射，是该地区旅游景点行业的象征，日益成为一个国际性的旅游胜地。 

    展览场地几乎有3250平方米，比2007年的展览场地还大30%，有167家公司展示其最新的产品和服务，这个数字也刷新了历史记录。与会的2638位业内专业人士来自40多个国家，他们表现出的强烈购买意愿令这些参展商十分高兴。
游乐场与旅游景点国际协会总裁兼首席执行官查理·布雷（Charles Bray）也同样倍受鼓励，他说“今年展览会的参加者包括有来自亚洲各地的决策者——这一点千真万确——他们来这里是为签单和建立关系的。” 

    社会效益也同样显著。开幕招待会吸引了200多人参加。青年专业人员招待会（Young Professionals Reception）和亚洲旅游景点奖（Asian Attractions Awards）的颁奖仪式也有很多人出席。 

    此外，展览会还组织了一个以亚洲领导人为重点的小组，这个群体有25名高级执行董事，这将有助于设计建立一个亚洲咨询委员会（Asian Advisory Committee），以研究游乐场与旅游景点国际协会如何更好地服务于该地区的旅游景点行业。 

、
（五）夏季会议使德国之行难以忘怀

协会的年度夏季会议于9月27～29日在德国慕尼黑啤酒节期间召开。超过140多名与会者中有一部分人延长他们的逗留时间，希望在这一年9月30号在慕尼黑开幕的第二届欧洲旅游景点展览会上有额外的业务和联络机会。 

    此次会议以东道国地区旅游和极好的联谊活动为重点，其规模适宜近距离接触以建立关系，今年的慕尼黑之行也不例外。

与会者可以在若干个令人神往的游览活动中选择参加一两个参加，其中包括莫扎特的家乡城市——奥地利的萨尔茨堡（Salzburg）、国王路德维希二世（King Ludwig II）的新天鹅城堡（Castle Neuschwanstein）——据说迪斯尼乐园的睡美人城堡就受此启发、宝马世界（BMW Welt）的设施和新装修的宝马博物馆（BMW Museum）、安联体育馆（Allianz Arena）的足球场，以及专为1972年夏季奥运会修建的奥林匹克公园。 

三  教育、职业发展与培训服务

今天的业内专业人士需要最新的信息和技术以获得成功，而教育部门每天都在努力提供这些资源。

（一）改进旅游景点行业做生意的方法
协会的教育部门在过去的这一年中为会员们提供了一些颇具价值的新产品和新服务。 

    该部门发布了技能培训系列的第二期材料，题为“在旅游景点行业中为残疾客人提供服务”。该产品运用PowerPoint演示平台，允许演示人员针对不同客户而制定围绕公司的个别政策以及旅游景点当地的特殊法律的培训课程。产品还包括若干个案例研究和一本透彻深入的培训师指南。 

（二） 展览会的参加者受到了一次良好的教育
从尼斯、澳门再到慕尼黑、奥兰多，游乐场与旅游景点国际协会的教育部门在这一年的展览会上再次提供了作为展览会主要特色的学习机会。
法国尼斯首届欧洲旅游景点展中独家提供的高品质的欧洲教育项目中，超过670人参加其中。项目分为11个部分，在内容领域和格式设计上都实现了多样化，还包括去海洋游乐园（Marineland）——欧洲仅有的圈养虎鲸基地的旅行。特别热门的环节包括“欢乐颂：欧洲旅游景点行业的状况（Ode to Joy: The State of the European Attractions Industry）”，“营销2.0（Marketing 2.0）”和“欧洲青少年（Euro Teens）”。 

    在澳门举行的亚洲旅游景点展览会的教育研讨会非常强调营销，发言者来自亚洲各地旅游景点，来自海洋公园（Ocean Park）的汤姆·梅尔曼（Tom Mehrmann）和威尼斯酒店集团（Venetian Hotel Group）的埃里克·贝洛（Eric Bello）在午餐会上作了主题发言。每场研讨会的平均出席人数达90人，几乎比2007年增加了30%。另一项为期半天的安全研讨也很受欢迎，重点关注风险管理、事故报告和乘骑设计标准。

在慕尼黑举办的欧洲旅游景点展的教育研讨会中，参加人数众多，受到大量好评。该会议分为三个核心内容领域：“战略规划”、“旅游景点的安全”、“提供客户满意度和利润”。在开幕式上，《真实性：消费者真正想要什么》的作者乔·潘恩（Joe Pine）作为主讲人。此外，潘恩为全球联盟的领导人以及其他特邀嘉宾在午餐会上进行了发言。这次安全论坛的出席率创下了历史新高。 

    在奥兰多（Orlando）举行的旅游景点展览会（Attractions Expo）进行了超过125项教育专题会议、圆桌会议、旅游活动和学会研讨，共有8200人参加，创下了历史纪录。
（三）游乐场与旅游景点国际协会的高校科研机构

20位业内专业人士出席了游乐场与旅游景点国际协会在2月初举办的为期四天的第16届运营经理人教育讲座，地点在费城的宾夕法尼亚大学校园里的沃顿学院，它是世界顶级商学院之一。 

    这次讲座为旅游景点执行官提供了有关战略思想的世界顶级教学，并为其提供了与业内同行建立广泛联系的独一无二的场所。与会者有来自于六、七个国家的各种类型和规模的游乐设施的运营商以及制造商、供应商。 

    “高科技，高情感”的主题关注于该行业当前在组织管理和客户服务创新方面的技术支持，并突出了各个公司如何利用这些力量才能在未来的旅游景点业务中取得成功。
今年的西班牙语经理人教育讲座于7月初在位于阿根廷布宜诺斯艾利斯（Buenos Aires）的奥斯特拉尔大学IAE商学院（IAE Business School of Austral University）举行，参与代表来自八个拉美国家，共有创纪录的47位旅游景点专业人士出席。这个为期4天的项目是由游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）、阿根廷游乐园与旅游景点协会（Argentinean Association of Amusement Parks and Attractions，AAPA）以及拉美公园与旅游景点协会（Latin American Association of Parks and Attractions，ALAP）所共同举办的。 

（四）协会的网站永不关闭

随着网上世界的重要性和影响力的日益增强，联络部门不断提高协会网站www.IAAPA.org上的内容和服务。
 2008年期间，该网站上的展览会部分的内容增加了一个图片画廊、《展览日报》（Show Daily）的内容、著名的Hall of Fame Inductee的视频剪辑、虚拟展会的特色介绍，以及各种网上申请和提名表格。 

    该网站教育项目的档案也得到了改善，增加了前几次展览会和活动的更多材料和PowerPoint演示介绍。如今网站主页也增加了新的功能卓越的安全方面的材料，使人更容易找到行业安全方面的资源和统计数据。 
游乐场与旅游景点国际协会的博客“在队列中” （In the Queue）在这一年中突飞猛进。www.IAAPA.org的主页上添加了一个永久性的链接，该链接包括最新职位。除了对协会项目、旅游景点的相关立法以及其他重要议题的最新更新之外，该博客还通过插入会员请求、与行业专家问答以及对诸如展览会场地划分过程和慕尼黑夏季会议、欧洲旅游景点展举行实时报道的方式进一步增加其来访者的流量。

协会的会员几乎遍及世界每一个时区，在很大程度上依靠www.IAAPA.org来为这些公司业务发展的需要和期望提供支持。要做到这一点，网站的所有区域——尤其是会员国区域——必须提供先进的应用程序，联络部门在2008年与这种技术需求保持同步。 

    7月1日，游乐场与旅游景点国际协会推出了一个新的会员中心（Member Center），通过对其会员数据库的软件进行升级来全面提高服务。该中心现在提供许多新功能，例如优化版的会员资格申请过程，在线帐户的创建、公司和个人简介的实时管理等。  

四、 游乐场与旅游景点国际协会与“给孩子一个世界”——一次影响一个孩子
正像它所服务的行业，游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）通过支持“给孩子一个世界（Give Kids The World）”的项目来回报社会，“给孩子一个世界”是一项令人感动、能改变人生的活动，每年迎来世界各地的成千上万的儿童及其家人。
游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）与位于佛罗里达州的克斯米（Kissimmee）的“给孩子一个世界”的合作关系今年继续蓬勃发展，协会及其成员帮助绝症儿童及其家人享受在“给孩子一个世界”活动中的奇妙的六天，并且免费游玩佛罗里达州的世界著名旅游景点，借此展现了他们的使命感。
在每年11月份的游乐场与旅游景点国际协会的旅游景点展览会（Attractions Expo）上，“给孩子一个世界”的引人注目的活动自然是最有名的。

协会全年都在提供帮助支持。另一种帮助途径是通过参与游乐场与旅游景点国际协会的儿童世界护照（World Passport for Kids）项目。 

    7月，“给孩子一个世界”自豪地为其最新和最激动人心的一个项目——马修的无限游乐场（Matthew’s Boundless Playground）揭幕，该游乐场是儿童们心爱的世界上唯一一个真人大小的“糖果乐园”游戏。该游乐场色彩明亮，设有互动游戏区、攀岩墙，以及每个角落里的出人意料的惊喜，它是为所有儿童设计的，无论他们是否有身体上的缺陷。
游乐场与旅游景点国际协会的许多会员都与该项目结成伙伴关系以实现这个梦想，尤其是ITEC娱乐集团（ITEC Entertainment Group），它将其创造性的设计和项目管理贡献出来，帮助建立这种独一无二的游乐场。奥兰多环球乐园（Universal Orlando）、沃尔特·迪斯尼乐园（Walt Disney World）等提供了重要的援助和资源。
(翻译：王雯)







* 本文节选自游乐场与旅游景点国际协会（IAAPA）“2008 Year in Review”。





