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一、创意产业

   根据联合国贸发会议《2008创意经济报告》，从2000-2005年，创意产品和服务占世界贸易总额的3.4%，并以8.7%的年增长率稳步增长。

创意产业的定义仍颇具争议，有些人认为文化或者版权业是创意产业。这些都具备了创意产业最根本的一点。创意产业的核心是传统的艺术活动，比如唱歌、跳舞、表演、讲故事、画画、做艺术设计。将这些艺术活动配之于技术和管理，那么它们就变成了现代化的行业如电影、广播、音乐、电脑游戏、时尚设计、现场表演和视觉艺术。
但是不管这些行业的发展有多大，其价值创造活动的核心仍然是这些传统艺术活动--唱歌、跳舞、表演、讲故事。
创意产业规模巨大。英国音乐产业的规模比钢铁产业的还要大；在伦敦，创意产业的从业人员比金融业的还要多。
全球有200 多个国家的25600万户家庭收看英国广播公司的节目。英国广播公司的员工日益增加，现在已经比英国整个生物科技部门的雇员还要多。
    美国自1996年以来，以版权为基础的商品行业一直是其最大的出口部门，已经超过了汽车、农业、航空航天和国防业出口产品的总和。
位于阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比的萨迪亚特岛是一个新兴城市，该市斥资270亿美元用于文化基础设施建设，其中包括法国卢浮宫分馆、古根海姆美术馆和耶鲁大学美术学院。道路和机场沿途以及各大商场附近，写字楼和公寓楼群也正在兴建。

因此，创意经济的核心和目的是创造产品的意义和情感，其价值植根于艺术。持续快速增长的创意产业已经成为了世界经济的核心产业。
二、文化产业化
我们现在看到的是全球范围内的文化产业化。当然这个过程并不是现在才刚刚开始。我们现在正处于文化产业工业化的中期，它涉及到经济发展的各个领域。

电影和电视已经出现了很多年，印刷书籍则更为久远，但是这些信息传播形式却发生了巨大变化。
我们用盒式磁带、听镭射唱片和看模拟电视的时代正犹如历史上的蒸汽时代。现在我们已经迈入了一个文化意义上的新时代，虽然我不知道应该怎么给予其确切的定义和名称，但我知道在这个新时代，极富创造力的艺术将会是创造财富的中坚力量，也将在业务经营和公司治理方面扮演重要角色。
（一）文化价值和经济价值
文化产业化这个词在我看来并不怎么合适，可能是由于下面的这些原因。

我起初是在剧院工作，30岁的时候才买了一台电视机。现在我从电影、电视、书籍、CD、网络、报纸等所有这些可以复制的文化产品中汲取文化营养。事实上，即使这些歌曲、故事和图片已经被商品化，并通过规模生产制造出来，它们仍然不失艺术的力量。当我们学着去使用这些传播媒介的时候，它们会变得更加丰富完善，影响力也更大。

对大多数人来说，这些变化意味着文化领域生产力的解放。现在生产文化产品的工具、设备价格更加低廉，功能更加多样强大。过去人们需要训练几十年才能掌握的艺术技艺，现在一个星期就能学会，文化成果片刻之间就能与世界共享。具有摄像功能的手机和图片处理设备，这些只不过是人们所创造的众多文化奇迹中的最新成果。然而也正是这些文化创意改变着世界的方方面面。
这里隐含的一个问题是创意经济同时创造出了两种价值---文化价值和经济价值，并在两者之间进行交易，因此我们常常习惯于把这两种价值孤立开来。但是在创意经济里，这两者是紧密相连的。
 英国的创意经济做得十分成功，主要是因为我们生产的产品和提供的服务兼具文化价值和商业价值。这些成功案例包括畅销书《哈利·波特》系列、歌坛的辣妹组合、建筑设计师诺曼·福斯特（Norman Foster）、服装设计师斯特拉·麦卡托尼（Stella McCartney）、企鹅书局（Penguin Books）出版的书籍、皇家莎士比亚剧院（Royal Shakespeare Company）的戏剧、萨奇（Saatchi’s）画廊的藏品、北极猴（Arctic Monkeys）摇滚乐队的歌曲、侠盗猎车（Grand Theft Auto）游戏、《007》电影主角詹姆斯·邦德（James Bond）、电视节目《谁想成为百万富翁》（Who Wants to Be a Millionaire）、泰特现代美术馆(Tate Modern)、路透社（Reuters）、电影《古墓丽影》（Lara Croft）、当代艺术家达米尔·赫斯特（Damien Hirst）、荒诞派戏剧作家哈罗德·品特（Harold Pinter）等等。人们如果非要把这些文化创意产品分成商业活动和文化活动，那么这件事情本身是没有任何意义的。
（二）艺术、产业、经济

   政府的很多政策往往认为文化利益与经济利益、技术发展是完全相违背的。但这种认识只是近年来才刚刚出现。如果这样的话，那么既是工程师又是武器设计专家的来昂那多·达芬奇（Leonardo da Vinci）还能创造出什么来呢？
还有人认为商业化经营是艺术的天敌。这种认识是工业化时代的产物，而且正遭到人们的摒弃。如果这样的话，那么既是剧作家又是剧场经营者的威廉·莎士比亚William Shakespeare又能做出怎样的成就？
现在，通过文化的商业化经营，我们能够用iPod音乐播放器听音乐，能够看电影《黑道家族》（the Sopranos），听《乐满哈瓦那》（the Buena Vista Social Club）这首歌曲，因此上述认识应该彻底地修正一下。
艺术不再独立于经济之外。现如今，通过制作音乐、表演、讲故事和做设计所生产出来的产值已经占到英国经济总量的6%和全球贸易总量的3.4%，而且这两个比例正在与日俱增。

三、创意产业的特点
（一）创意产业的结构
创意产业的结构类似于海洋里的鲸鱼和浮游生物，在创意产业领域，仅有少数几个跨国公司可以在全球运作，而且还要依靠大量的以做单个项目为主的小企业。从表面上看，只有为数不多的大型创意企业引人注目，但是这些大鱼还是要以小鱼为生，整个供应链不可断裂。
只有把技术创新与艺术创意和产业化经营三者结合起来，一个新的文化产品才能被制造出来并销售出去。很多新的创意往往是由小型的创意公司制作出来，但是该创意的分销渠道大部分由大型跨国创意公司控制，它们很多都是些家喻户晓的企业，比如：福克斯娱乐集团（Fox）、美国在线-时代华纳集团（AOL-Time Warner）、路透社（Reuters）、迪斯尼公司（Disney）、索尼公司（Sony）、英国广播公司（BBC）等。由于创意产品的制造商与分销商在企业规模和业务范围上相差甚远，因此位于产品供应链上的各个企业之间的沟通往往会出现问题。
以设计创意内容为主的公司必须具备快速反应的能力，以应对时尚和技术的变化。这些公司的资产是无形的，而且不稳定，比如名誉、技能和品牌。它们在全球细分市场上进行生产经营，一般通过做好而不是做大来获得发展。做得好的公司不但利润滚滚，其产品所体现的生活方式和公司名誉也随之建立。很多这样的外部因素对公司影响巨大，因为这些都是企业形象的一部分。
（二）集群
对于整个创意产业来说，解决该行业结构性问题的首要战略是整合资源,将这些资源集结成产业网络、产业区或者其它形式的合作经营。这就是创意产业的集群，这种集群会在创意经济中自然形成。
     各种创意公司互相依存，共同发展。不管他们是宝莱坞（Bollywood）的电影创作人员、伦敦东区的艺术家、意大利米兰的时装设计师，还是汉城的动画设计师，他们所在的创意公司都聚集在创意活动发展活跃的核心地带。这种聚集是普遍存在的，小到一个小镇的娱乐中心，大到世界娱乐业的核心---好莱坞。
     集群并不是一种新现象，现在已经有大量的文献分析它存在的原因：
    ·加剧了同行竞争，促使行业标准的出现；
·鼓励企业之间的合作分工；
·促进本地市场的发展，激励创新；
·有利于地区品牌的建立，使该地区的所有企业受益；
·促使小企业结成联盟或者网络，使得它们具备了某些大企业的优势，这样它们可以更方便地联系供货商和获得生产资源；
·促进支持创意产业的专业化服务设施的建设；
·吸引外部投资。
（三）创意集群和声誉
创意产业的集群之所以存在还有一些其它的原因，其中最主要的一个是声誉的问题。不管创意公司过去创造了多少知识产权，公司未来的发展仍由它的声誉决定。在眼光敏锐的同行之间和渴望追赶新潮流和新创意的消费群体当中建立和经营创意产业的声誉是创意公司最好的选择。
建立专门的创意产业园和科技园是不足以吸引创意公司加入的，还要把怎样建立创意企业的声誉这一因素考虑进来。这就是为什么一个创意产业集群会包括各类文化机构、众多艺术表演场地、许多单个的艺术家和非盈利公司，以及自由、多样而又互相关联的城市生活的原因。

生活方式是创意集群存在的另一重要因素。人们在创意集群区既生活又工作，文化产品在这里即被生产也被消费。创意集群是全天候开放的，人们即可以在这里工作，也可以在这里玩乐。社会生活的多样性和各种各样的变化在此得以生根发芽，同时这也使得创意集群在多种文化交互融合的繁忙都市中蓬勃发展。
集群自身的声誉也是极为重要的。对于一个运作成功的创意集群来说，里面的每一家公司都会分享它的良好声誉，任何一个新加入的公司无疑会免费获得这个礼物。一旦一个集群在业内建立了专业生产和制造某种商品或服务的良好声誉，那么新的集群将难以将其取代。创意集群的声誉在很大程度上决定该集群能否持续地发展下去。
（四）创意集群的主要特征
创意集群本身具有一些重要的特征，这些特征将创意集群与其它产业集群区分开来。

·  创意集群通常建在当地一个独具特色的文化社区里，地域归属感极强；
·  创意集群与外界联系紧密，只有在本地区的文化与世界文化紧密相连的时候，创意企业才会蓬勃发展；
·  创意集群通常选择在文化多样性、自由贸易和个性自由受到重视的区域开办创意产业。因为创意公司的发展需要有开放兼容的氛围和源源不断的新员工、新思想、新产品；
· 创意产品和服务既在创意集群里生产，也在创意集群里消费。因为集群产业涵盖了创意产品供应链的首尾，即位于初始端的生产环节和位于末端的消费环节，但可能不包括中间环节；
· 创意集群不仅仅是一个创意产业的集中地带，而且还是教育、文化和旅游的核心地区。
四、创意产业的政策

所有这些论述可能会对创意产业的政策制定产生某些深远的、出人意料的影响。
（一）文化是财富和权利的源泉
大多数政府在制定政策的时候仍然认为文化会加重政府的财政负担，消耗社会资源，不但不能创造经济价值，反而需要与此毫不相干的经济部门出资扶持。文化是政府在关注经济发展之余才会考虑的事情。
但是在创意经济领域，文化则是财富的源泉，它不是经济繁荣兴旺的产物，而是经济发展的先决条件。

（二）教育过程中的创意
在创意经济领域，财富的源泉封锁在人们的头脑当中，只有教育这把金钥匙才能将其开启。过去，艺术家是唯一有资格接受这种教育的人。
谷歌（Google）、皮克斯（Pixar）等公司了解了这一点之后，便允许其员工花费20%的工作时间自己做项目。
创意经济领域里的教育必须建立在个体自我表现的基础之上，而不是重复前人的创意成果，因为只有新的创意才能推动创意经济的发展。
创意产业的政策对该产业产生了诸多影响：
·  创意产业的从业人员流动性过高。创意集群不密集的地方面临创意产业人才的流失和创意企业的搬迁；
·  本地的创意集群在面对全球竞争时有较大的回旋余地，因为它们能够持续地吸引创意人才的加入并且能够挽留这些人才；
· 对于毫无知识基础的创意公司来说，一个重要的生存战略就是向当地的创意集群靠拢；
· 创意集群的建立需要文化和经济协同发展，互相配合，并驾齐驱；
· 文化多样性是创意产业的原材料，是它的经济资产和竞争优势的源泉。
五、全球视角下的文化

本文的中心思想是创意经济的发展需要的是人的活动和才智，而不是商品和资本要素。因此让政策制定者们迷惑不解的难题也随之解开，创意经济的发展繁荣需要把之前认为毫不相干的两种事物---文化和产业化经营结合起来，两者对于创意经济的发展起着同样重要的作用。
（翻译：代宁）
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