实景演出《禅宗少林·音乐大典》项目运作
的实践与思考
朱  军( 
2006年以来，河南省郑州市按照政府主导、文旅联姻、企业经营、市场运作、依法管理、竞争发展的思路，组合优势文化资源，引入战略投资者，成功推出了实景演出《禅宗少林·音乐大典》，探索了在新形势下演艺业和旅游业共生共赢发展的新模式。中宣部、文化部、国家旅游局对该剧目在体制机制创新上的探索给予了充分肯定，并于2007年7月在郑州召开了全国文艺院团改革创新经验现场交流会，总结推广了《禅宗少林·音乐大典》的经验。实景演出的兴起是近年来中国文化产业发展的一大亮点。它表明演艺与旅游这两个相关产业，在社会主义市场经济条件下，积极适应文化消费需求而进行着不断的资源整合、业态嬗变和体制机制创新，从而催生了新的文化产业业态，为推进文化创新、推动文化产业发展探索了新经验。
一  文化资源的“盘活”
在文化产业发展中，文化资源首先要转化为文化资产，才能有效进入文化产品的生产环节、销售环节，并最终产生社会效益和经济效益。在实景演出项目中，对项目所在地特有的民族文化资源进行开发利用，把有形的或无形的文化资产合理配置到新的文化产品生产过程中，打造适销市场的文化新品牌，这是实景演出项目投资经营者不约而同的着力点。《禅宗少林·音乐大典》在制作过程中，对如何彰显独具魅力的中原文化元素进行了有益探索。河南省郑州市是中原文化的核心地域，文化旅游资源极为丰富。在这里孕育诞生的嵩山文化、黄河文化、黄帝文化、商都文化是中华文化的重要组成部分。郑州所辖登封市是少林武术的原产地、佛教禅宗的祖庭，还有世界地质公园中岳嵩山，这三大文化资源为《禅宗少林·音乐大典》打造产业品牌、提升产品的文化品质创造了条件。在《禅宗少林·音乐大典》演出中，少林武术雄健、威猛的表演，音乐语言对佛教禅宗和谐概念的艺术诠释，以中岳嵩山为天然剧场给观众带来的视听震撼，都被制作者巧妙地组合在一起，营造出具有浓重民族文化色彩的神奇意境。在项目运作中，文化资源的产业价值被投资经营者独具慧眼地拣选出来，并有机地“盘活”了。这给我们带来一个启示，就是发挥传统文化资源优势，推动文化产业发展，一定要用经济眼光对文化资源进行市场的审视，用经济手段运作创意生产，用文化消费者喜闻乐见的形式推介传统文化。这是我们把厚重的文化资源转化为吸引世界目光的文化旅游产品，把文化资产转化为现实文化生产力的重要途径。
二  非公有资本的张力
中国文化产业正在提速进入大发展大繁荣的新阶段。如何吸引更多来源的资金投入，推动非公有资本在文化产业领域健康发展，是值得研究的重要课题。实景演出往往需要大投入、大制作。在《禅宗少林·音乐大典》项目的投融资过程中，非公有资本按照谁投资、谁所有、谁受益的原则较好地进入演艺业，并取得了较高质量的发展。河南省兆腾投资有限公司、北京天人文化传播有限公司、广西维尼纶集团、中国嵩山少林寺等4家股东基于对《禅宗少林·音乐大典》项目经济效益的分析预测，联合组建了“郑州市天人文化旅游有限公司”，具体负责《禅宗少林·音乐大典》项目开发。该公司于2005年6月注册成立，注册资本3000万元。河南省兆腾投资有限公司占60%的股份，北京天人文化传播有限公司占25%的股份，广西维尼纶集团占10%的股份，中国嵩山少林寺占5%的股份。郑州市天人文化旅游有限责任公司为项目执行公司，实行董事会领导下的总经理负责制。该项目总投资3.5亿元，分三期投资建设，资金全部由各股东自筹。一期为演出项目，投资1.15亿元，其中河南省兆腾投资有限公司投资1.1亿元，广西维尼纶集团投资500万元。一期工程于2006年3月动工，9月完成，建成了建筑面积2.2万平方米的表演区，3000平方米、2700个座位的观众席，以及景区、广场、音响、灯光等工程。二期工程已开始启动，在2008年完成禅院式旅游餐饮配套设施建设。三期工程计划实施连片开发，带动当地城乡一体化建设，将嵩山打造成为更具吸引力和竞争力的中原旅游目的地。该实景演出于2006年10月试演，2007年4月正式演出，至2007年10月共演出200场，海内外观众20余万人，票房收入1500万元，显现出良好的市场前景。
在非公有资本的有力推动下，作为民营文化企业的郑州市天人文化旅游有限责任公司按照现代企业制度的要求，权责明确，机制灵活，运转高效，从无到有，较好地开展了公司运行的各项工作。公司在用人管理上，实行全员合同制管理，公司负责办理失业保险、养老保险和医疗保险，为所有职工及合约演员购买了商业保险。公司成立了工会组织，负责保护员工权益和承办员工福利。围绕剧目生产，公司实施精细化管理，建立了高效、灵活的演员管理机制，把演员分为艺术团、少林寺武僧乐僧团及嵩山表演队三支队伍，细化梯队，实行目标管理。艺术团演员均毕业于专业舞蹈学校，平均年龄19岁，与公司签订劳动合同，工资能上能下，人员能进能出。少林寺武僧乐僧团及嵩山表演队均为外聘演员，按演出场次付酬。武僧乐僧团由少林寺武僧团培训基地学员组成，以实习形式参加演出，培训基地成立演员部负责演员统一管理。公司为了增加征地农民收入，组建了一支由75位农民组成的表演团队——嵩山表演队，实行与公司结合的自治化管理，到剧组做群众演员已成为村民致富的“第二职业”。这个组建两年多时间的民营文化企业，建立健全了内部管理和市场运作机制，既遵循了现代企业经营管理的规则，又切合了演艺项目经营管理的文化特点，自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束，为文化产业领域体制机制创新作了有益探索。
这里需要强调的是，当地党委、政府部门的政策导向对文化资源“盘活”、非公有资本进入起到了强有力的“杠杆”撬动作用。河南省委、省政府和郑州市委、市政府提出在“十一五”期间要努力实现文化资源优势向文化产业优势跨越式发展，建设文化强省、文化强市的总体战略，并出台了一系列鼓励扶持政策。各级政府把工作的立足点放在把握方向、制定政策、加强管理、搞好服务上，按照文化产业发展的市场规律有所为、有所不为，为郑州市天人文化旅游有限责任公司的发展营造了良好的投资环境，坚定了投资经营者对项目前景的信心。
三  演艺业与旅游业的融合
《禅宗少林·音乐大典》的投资经营者在项目立项之初，就确定了公司发展战略的路线图，即：“票房销售——带动旅游——地产增值——商业服务——拉动就业——品牌效应——吸引投资——股份升值”。在这个发展模式中，实景演出仅仅是公司实现投资盈利的支点之一，是项目整体开发的先导环节，以此为起点将带动酒店、餐饮、商业、地产、讲学等系列产品实施的跨行业立体开发，从而形成较宽广的、可持续发展的市场空间。不同类型的产业形态在文化创意的旗帜下以利益为纽带聚合起来，文化产业的单向发展衍变为多业并举的多维发展，文化产业带动了相关产业的递进发展，极大拓展了产业链条，使项目发展呈现出较强的活力和辐射力。这种多种产业形态相互依存、相辅相成、兼容并蓄、滚动发展的思路，为文化产业真正成为新的经济增长点创造了条件，也是目前许多民营文化企业力图做大做强的必然抉择。
实景演出《禅宗少林·音乐大典》项目运行以来，按照既定规划，积极推进演艺业与旅游业两种业态的相互渗透和有机融合，形成了一种全新概念的复合型文化产品。按照国家统计局制定的《文化及相关产业分类》办法，它既是演艺产品，可以归类为文化艺术服务中的文艺表演服务；也是旅游产品，可以归类为文化休闲娱乐服务中的旅游文化服务。这一特点在实景演出的市场营销上表现得尤为显著。一方面，公司按照演艺新产品的推广方式，精心策划，通过媒体、名人效应等对实景演出《禅宗少林·音乐大典》进行了多渠道、全方位的广泛宣传，努力在公众中尽快形成产品的美誉度和吸引力。另一方面，公司按照旅游市场规律，确立了《禅宗少林·音乐大典》分阶段市场营销的策略。第一阶段是市场培育期。时间约在半年左右，基本营销目标是要让游客熟悉品牌，期望达到的指标是观众日均400至600人。第二阶段是成长期。半年之后，品牌经过培育逐步形成了一定的影响力，公司和旅行社、组织商务会议的单位组成了较稳定的营销关系，设立的营销目标是观众日均1000人。第三阶段是成熟期。品牌已经建立，营销网络已经畅通，设立的营销目标是所有游客都把观看实景演出作为参团旅游的前提条件，没有看到这台演出，就等于没来嵩山少林寺。根据旅游规模预测，项目建成后年接待观众将达到60-80万人次，年均收入为7000万到1亿元，年均利润4000万元，投资回收期为3年。旅游产品新品牌的营销被视为公司的生命线，循序渐进，慢工细活，分阶段分步骤进行。实景演出与一般文艺演出在营销上的区别有两点：一是实景演出的剧场是固定的，开发的是“长销”市场；一般文艺演出则相对是流动的，追求的是一时一地的“热销”效应。二是实景演出的观众定位是以旅游团队为主；一般文艺演出的观众则是以剧场当地的居民为主。从一定意义上说，演艺业与旅游业以市场为纽带的联姻结合，实现了从演艺产品到旅游产品、从观众到游客的有机对接。这种对接在现阶段虽然是初步的、实验性的，但是随着经济社会发展，演艺业与旅游业共生共赢发展的新模式将在不断实践中进一步深化和完善。
四  “制作人中心制”的实践
在《禅宗少林·音乐大典》项目的市场化运作中，郑州市天人文化旅游有限责任公司探索引进了国外演艺业“制作人中心制”的成熟做法，实行制作人负责制，较好地统筹协调和组织实施了项目的研发、策划、融资、运营、制作和推广等工作。这是“制作人中心制”在国内实景演出项目中较自觉、完整的一次实践。梅帅元兼有《禅宗少林·音乐大典》项目的总策划、制作人和公司董事长3个头衔。这三项职责在工作流程上是相互衔接的，体现了制作人在项目运营管理过程中不可或缺的核心作用。在策划阶段，梅帅元在实地考察、反复论证的基础上（主要是进行市场调查，分析文化资源、旅游规模、消费能力、潜在市场和风险因素等），按照找准卖点、抓住卖点、赢得市场的思路，代表北京天人文化艺术传播有限公司提出了《禅宗少林·音乐大典》的可行性研究报告和商业计划书，为投资决策奠定了基础。在制作阶段，梅帅元成为把资源、资本“整合”起来进入市场的关键环节。首先，他为这台实景演出确定了“和谐”文化的主题、禅武合一的内容、音乐表现的形式以及最适合演出的天然剧场。其次，组建了股份制的项目执行公司，形成了民营文化企业的市场主体。第三，组织音乐家谭盾、学者易中天、少林寺方丈释永信、舞蹈家黄豆豆等具有市场号召力的艺术名家、社会名流齐聚嵩山，加盟项目制作，组建了全明星的创作团队。梅帅元对这种“整合”概括为“选择适当的时机，用适当的人，做适当的事”，通过市场手段，建立起一个联系密切的利益共同体。少林寺是世界级的文化品牌，制作人提出直接把少林寺吸纳为项目的股东，使少林寺成为项目的市场盟友之一，从而占领市场的制高点。在营销阶段，梅帅元作为公司董事长全力以赴抓市场营销，把经济效益和投资回报放在首位，努力维护和实现投资方的经济利益。从《禅宗少林·音乐大典》的实践看，一名胜任“项目中心制”要求的中国演艺业制作人，必须是懂艺术、会管理、善经营的复合型人才，具备较全面的综合素质，包括对市场的了解、对文化的把握、对资源的珍惜和环境保护意识等。中国演艺业走向发展繁荣，亟待涌现一大批精通市场运作的优秀制作人。
五  实景演出的发展
实景演出是近年来新出现的一种演艺表现形式，相对于传统的室内剧场演出，它是以优美的自然风光为背景的室外演出。以往的戏剧、文艺演出曾出现过近似的表现形式，但往往是临时的、短期的，实景演出则依托风景名胜特定的自然风光建立了可供长期演出的固定剧场。在审美追求上，实景演出以天地为剧场，让观众在宏大、神奇的天人合一的境界中感受艺术的魅力，创造出了中国式的视听审美盛宴，这往往是中国观众甚至国外游客喜闻乐见并感到精神震撼之处。从《禅宗少林·音乐大典》的情况看，项目选址在距登封市南五公里的待仙沟，主表演舞台为一片峡谷，有溪水、树林、石桥，山势雄奇、峭拔，近、中、远景层次分明，山峰的高度和层次适合灯光、音响的运用。观众席称为“禅座”，由一些曲折的木廊和庙宇形态构成，观众坐在蒲团上以参禅的方式观看演出。据说这是世界最大的峡谷实景剧场。演出完全融入了自然，如一幅展开的山水画卷，人在画中游，观众与舞台、演员之间的“间离”感被消溶、淡化了。这也许是实景演出最引人注目的特色，为演艺业的艺术创新做出了积极探索。
实景演出为民营文化企业提供了新的发展平台，拉动了项目所在地文化、旅游和经济发展，提升了城市文化形象。目前国内实景演出蔚然兴起，如何实现又好又快地使其持续发展，防止出现过热过滥、无序竞争，要注意以下问题：一是坚持以市场为主导，遵循市场规律，走产业化发展的道路，通过积极的产业政策和有序的市场运作，培育并促进这一新兴的文化产业业态健康发展。二是牢固树立生态文明的观念，按照保护生态环境有关法律和政策要求，进一步规范实景演出的产业结构和增长方式，努力实现项目建设与生态环境保护相协调。实景演出的独特魅力在于山水相依，人与自然的和谐，而不是劈山喝道、煮鹤焚琴，破坏自然。三是作为各地出现的实景演出项目，务必是差异化、个性化的创作，基于当地特定的文化资源和旅游市场量身定做、精心打造。简单化地对实景演出项目进行同质同构、大规模地“克隆”和“复制”，将会导致项目趋于雷同、观众审美疲劳，成为实景演出市场由“热”变“冷”的隐忧所在。因此，推动实景演出不断创新，保持作为旅游文化产品独特的艺术品质和时尚品质，做到常演常新，既畅销又长销，这是实景演出能否实现永续发展的关键。
(作者单位：中共郑州市委宣传部。
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