文化体制改革断想

王梦奎

我主要是研究经济问题的，对于文化问题研究不够。说几点外行的意见，供参考。
    第一点，新阶段的形势和任务。
    这是讨论文化体制改革问题的大背景。
    一是经济发展进入新阶段。开始实施第三步战略部署，产业结构和消费结构发生重大变化。现在，第三产业占GDP的1/3，是继续提高的趋势，文化是第三产业的重要组成部分，增长速度会快于GDP的增长速度。城镇恩格尔系数已经降到40%以下，乡村恩格尔系数已经降到50%以下。恩格尔系数是继续降低的趋势，文化消费是增长的趋势。无论从生产看，还是从消费看，文化产业都有很广阔的发展前景。这是全面建设小康社会和实现现代化的一个重要方面。现在的实际情况是，文化的发展落后于经济发展和人民生活的客观要求。
    二是经济体制改革进入新阶段。社会主义市场经济体制初步建立，多种经济成分发展，市场竞争在日益广泛的领域展开，经济基础发生了深刻变化，作为上层建筑的文化体制，也需要进行相应的改革。现在的实际情况是，文化体制改革滞后于经济体制改革的进程，在完善社会主义市场经济体制的改革中面临着很大的压力。
    三是加入WTO标志着我国的对外开放进入新的阶段。外国文化将会更多地进入我国，我们要积极吸收国外优秀文化成果；对于可能进来的不好的东西，也不能单靠“堵”的办法，要靠发展壮大自己来战胜它。还要以更积极的姿态进入世界市场，扩大中国文化的影响，这是我们争取成为世界大国的努力的一个重要部分。这些都离不开文化体制改革。
    四是新的科技革命，特别是信息技术，使得文化产品的制作和传播手段现代化了。经济发达国家因此而加强了它们在文化上的优势地位。这对社会的影响，特别是对于我国这样处于转型期的发展中国家的社会影响是非常之大的。这一方面为文化事业的发展创造了方便的条件，同时也给我们的思想和文化工作带来很大压力，对文化体制改革提出了新的要求。


    第二点，文化体制改革要解决两个带根本性的问题。
    一是发展多种所有制文化主体。在过去的计划经济体制下，文化事业也是单一的公有制。与社会主义市场经济体制下经济上的多种所有制共同发展相适应，文化事业也是多种所有制共同发展的趋势。基于我们国家的社会主义性质和文化的特殊社会功能，国有文化单位应该起主导作用，但公有制的实现形式也需要积极探索，采取股份制等现代企业办法。对非公有制要扩大市场准入范围。公有制和非公有制对于文化的投入，都是投资行为。
    二是扩大市场机制的作用。在市场经济体制下管理和发展文化事业，总的方向，应该是逐步扩大市场机制发挥作用的范围。要逐步由以行政手段为主，转变为在国家管理下充分发挥市场机制的作用，实现政企分开。


    第三点，为了顺利推进文化体制改革，在思想认识和管理上，要解决一些重要问题。例如：
    一是要区分经营性文化事业和公益性文化事业。经营性文化事业，可以充分发挥市场的作用，以营利为目的，国家加以引导和监督，保证其正确方向。公益性文化事业，以政府投入为主，也可以采取市场经济的办法，例如建设项目的招标。经营性和公益性的划分并不是固定不变的，政府投入的公益性文化事业，在发展进程中也可以转化为经营性，例如有些高雅艺术，随着社会经济发展，受众人群可能扩大，可以由公益性变为经营性，并不是永远需要补贴的。公益性的文化事业，也可以是多种投资主体，例如博物馆、展览馆、图书馆也可以是非公有的。
    二是不仅要区分先进文化和反动、落后文化，还要区分居于二者之间的有益而无害的文化，许多民间艺术属于此种性质。这部分文化因为有群众需要，在文化体制改革中可以有更多的投资主体介入，也可以更多地发挥市场的作用。
    三是政治性和非政治性，意识形态和非意识形态。文化产品和服务，有些是有强烈的政治性和意识形态色彩的，有些并不是，或者并不强，在管理体制和方法上要有区别。做这样的区分，适当放宽一些，有利于发展文化事业和文化产业。
    四是考虑到文化产品和服务的特殊属性，不宜提“文化产业化”或者“市场化”的口号，因为文化领域终究有些东西是不能“产业化”或者“市场化”的，是靠市场的作用不能解决或者不能完全解决的。文化有其特殊的规律，不能把经济领域的东西简单地搬到文化领域，把政府应尽的职责都推向市场。

    第四点，建议组织关于当代文化生产、消费和传播规律的研究，以及关于文化同政治、经济关系的研究，关于文化发展战略和政策的研究。

这不仅对于我国文化事业和文化产业的发展具有重要意义，对于实现现代化和国家的长治久安也有重要意义。今年的全国社会科学规划，可以把这作为重点课题，甚至加以分解，列为几个课题，给以必要的资助。
    我讲的这些意见可能不大切题，讲错的地方希望大家批评。

（作者单位：国务院发展研究中心）

� 这是作者2003年5月20日在一个会议上的发言提纲。
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