把握好文化建设的出发点和归宿


　　道德的养成离不开文化的浸润。把文化建设置于全局工作的重要地位，对于涵养社会道德风尚，提升公民道德素质，有着不可忽视的重要作用。
　　2月23日，中国社会科学院文化研究中心副主任贾旭东研究员接受本报专访，围绕文化建设和道德建设之间的关系，深入阐述了文化建设促进道德建设的路径。
　　人的全面发展是道德和文化建设的出发点和归宿
　　辽宁日报：很多声音呼吁加强文化建设，进而促进社会道德素质的提升。您如何解读道德和文化之间的关系？
　　贾旭东：道德和文化之间的关系是很复杂的。道德是文化的一部分，是文化的部分表现和反映。不同的文化孕育着不同的道德。从促进道德建设的角度看，文化建设的功能首先在“知”的层面，即道德知识的普及和道德素质的提升。其次在“观念”的层面，即道德观念的进步。第三在“行”的层面，即道德意识的培养、道德行为的养成及其机制的建立。
　　辽宁日报：您如何评价道德建设的现状？
　　贾旭东：道德建设一直受到党和国家的高度重视，并为之作出了很多努力，推出了很多措施。不过，从具体的做法上来看，仍存在着需要完善的地方。最重要的在于，道德建设的一些做法与人民群众的生活实践相脱节。必须将道德建设从脱离人民群众利益和现实经济关系的“天上”，切实拉回到有坚实的现实基础的“地上”。
　　辽宁日报：结合当下的实际情况，您认为道德建设需要解决的问题是什么？
　　贾旭东：传统的道德观念和道德规范正面临严峻的挑战，有的出现了明显不适应，有的需要赋予新的时代内涵；另一方面，与变化了的环境相适应的新的道德观念和道德规范尚未最终确立。道德建设要解决的首要问题，是正视这些挑战，构建新的道德体系。其次，要努力克服道德建设中的“高、空、假”问题，切实从人民群众的利益和现实经济关系入手，使每一个人都能成为与他自己扮演的各种现实生活角色的道德要求相适应相吻合的有道德的人。第三，应着眼于自律，强化他律，注重养成，充分发挥制度和法律在道德建设中的作用。
　　公共文化服务不能脱离公共文化服务需求
　　辽宁日报：您谈到道德建设要从人入手，实际上，群众文化建设就是面向具体的人。是不是进一步加强群众文化建设，就能够建立起良好的道德风尚呢？
　　贾旭东：群众性文化活动的开展，肯定有助于树立良好的社会风尚。但是，仅靠群众性文化活动是不够的，群众性文化活动的实际作用还取决于群众的参与度和认知度，不是简单增加活动的数量。
　　辽宁日报：您能否谈谈群众文化活动的开展存在哪些问题？
　　贾旭东：目前我国公共文化服务面临很多亟需解决的课题，其中一个根本性问题，是公共文化服务需求的形成问题。对这一问题的忽视，导致公共文化服务与公共文化服务需求脱节的所谓 “被服务”现象。
　　比如，送文化下乡，送到乡下的文化，可能并不是村民需要的；组织的群众性文化活动，也可能只是出于一部分人的兴趣爱好；所建立的一些基层公共文化设施，使用率低下，等等。
　　辽宁日报：这种脱节相信也是因为经济发展和文化发展不同步带来的一种尴尬。在您看来，应当用什么办法来解决脱节的问题？
　　贾旭东：一句话，公共文化服务不能脱离人民群众的公共文化服务需求。应根据国家公共服务改革的方向和精神构建公共文化服务体系，坚持政府主导，实行提供者和生产者分离，引入竞争机制，激励各类企事业单位进入公共文化服务领域。同时，合理划分各层级政府的公共文化服务职责，制定科学的公共文化服务标准体系，构建科学的公共文化服务评估制度，扩大人民群众的参与度。解决了脱节问题的公共文化服务，对于促进全社会道德素质和道德水平的提升无疑会发挥更积极的作用。
　　提升文化价值是文化产业健康发展的基础
　　辽宁日报：谈到文化对道德风尚的涵养，其中一个重要的方面就是文化产品如何起到引领作用。现在针对文化产品的商品化、低俗化有很多忧虑的声音，对此，您怎么看？
　　贾旭东：我认为在这些忧虑声中，有合理的、积极的，也有夸大和消极的。我们既要正视文化产品生产中出现的轻文化价值、重经济价值的现象，同时也应注意到文化产品的娱乐功能，不能将娱乐等同于低俗。我不赞成文化产品商品化的判断。不是说要刻意将文化产品商品化，而是必须看到在全球化和市场经济条件下，面对人民群众作为文化消费主体的文化选择权，我们的文化生产方式必须改革，文化产业是文化发展繁荣的重要途径，是国家文化软实力和文化竞争力提升的载体。大力发展文化产业已经上升为国家战略，必须进一步推进文化体制改革，解放和发展文化生产力，满足人民群众日益增长的文化需求。
　　辽宁日报：那么，我们是否要担心，文化产品的市场化会加剧它的低俗化，进而降低受众的欣赏趣味，甚至影响道德风尚？
　　贾旭东：这种担心可以上溯到法兰克福学派对文化工业的批判，然而半个多世纪过去了，今天文化产业已获得了长足发展，但是人类文化和艺术非但没有退步，反而取得了巨大进步，受众的欣赏水平和趣味也都获得了提高。事实表明，这种担心是不必要的。但是，我们也应努力改变文化产品生产中的轻文化价值、重经济价值的现象。文化产业不同于其他产业的特殊性就在于文化产品具有文化价值，离开了文化价值，文化产品的经济价值就成了无源之水。不断提升文化产品的文化价值，是文化产业健康发展的基础。好的文化产品一定具有较高的文化价值，因而也一定蕴藏着巨大的经济价值。文化的当代价值及其实现方式的变化，有利于发挥文化产品的道德引领作用，文化工作者和文化企业的文化责任任重道远。

