《2012—2013年中国文化产业发展报告》

文章摘要和关键词

1.转变发展方式，迎接新的发展周期（总课题组 张晓明 王家新 章建刚）
摘要：“十八大”的召开将开启我国文化产业的新发展周期，我国的文化产业已经进入拐点，必须积极应对。我国文化市场已经从总体“短缺”转向“短缺”与“过剩”并存，我国的文化产业正在从“分业发展”走向融合发展，从区域性竞争发展走向统一市场条件下的整体协调可持续发展，推动我国文化产业发展的政策效应也随着本轮改革结束而逐渐衰减。建议针对形势的变化而调整政策，以深化改革启动新的“制度红利期”，并适应融合发展的新需要而合并原有分业管理的部门，尽快组建综合文化管理机构。

关键词：文化市场；文化产业；文化体制；制度红利期
2.构建财政支持文化产业发展的新格局（王家新）

摘要：深化财政支持文化产业发展的内涵，要把握其核心目标，认识其社会价值，厘清其基本逻辑；拓展财政支持文化产业发展的外延，要支持文化产业的业态拓展、区域拓展和国际拓展；创新财政支持文化产业发展的形式，要探索文化企业的融资财政担保模式、股权投资财政引导机制，并探索财政资金的基金化运作模式。
关键词：财政支持；文化产业；内涵；外延；形式
3.中国文化产业发展及政策需求（刘玉珠）
摘要：中国文化产业的发展，其现状是：总量规模稳步提升，对经济社会发展促进作用增强；骨干企业不断壮大，引领示范作用日显；新兴产业迅速兴起；投资和资源开发升温，集群不断形成；产品和服务“走出去”步伐加快，中华文化国际影响力提升。其趋势是：将逐步成为国民经济支柱性产业；集中度提高，形成国有、民营协调，大中小企业并存的格局；科技创新将成为重要引擎；方式转变，空间集聚加快，与相关产业日趋融合。其现存问题及政策需求是：把握发展规律，妥善处理政府与市场的关系；分行业指导，推动重点领域发展，构建现代体系；分地区指导，实施差异化战略，优化区域布局；推动资本、人才、技术等有机融合，不断增强创新能力；培育市场主体，推动聚集发展，优化组织结构；着眼两个市场，持续增强需求动力；完善政策手段，增强政策效应；建设公共服务平台，增强基础条件。

关键词：文化产业；现状；趋势；政策需求
4“十二五”时期文化改革发展的战略选择（高书生）
摘要：“十二五”时期文化改革发展的战略选择，宜突出“大文化”， 终结文化行政分业局限，立足于文化再生产谋篇布局；突出公共文化服务的城乡布局，文化产业的区域、功能、主体布局，文化对外贸易的海外布局等；突出转变发展方式，推动文化和经济融合，扩大文化消费，撬动投资杠杆；突出科技支撑，专设文化数字化建设工程，将科技支撑贯穿始终；突出政府投入、文化经济、文化贸易促进、版权保护等方面的政策保障。
关键词：“十二五”时期；“大文化”；战略布局；科技支撑；政策保障
5.“十二五”时期我国文化产业发展目标和思路研究（“‘十二五’文化产业发展规划研究”课题组）
摘要：“十二五”时期我国文化产业发展应注意：确立新的理念——文化产业体现了一种新的经济发展方式、新的发展观；以扶持中小文化企业为重点，促进中小文化企业、骨干企业、个体文化生产协调发展；形成新兴文化产业、现代文化产业、传统文化产业协调发展的格局；发挥文化产业在促进产业结构调整中的作用、在促进区域经济社会发展中的作用；健全现代文化市场体系。

关键词：文化产业；文化企业；协调发展；市场体系
6.艰难的嬗变——当代中国广电网络体制改革沉思（姚军毅）
摘要：当代中国广电网络体制改革进程存在“三个越来越难”态势：越往后越难，越往上越难，越往“东”越难。其根源有“四级办”的后遗症、“事转企”的纠结等。只要坚持解放思想、实事求是，勇于突破一些固有的思维定势，敢于在制度创新上做文章，当代中国广电网络体制改革的目标——“全国一张网”定能实现。

关键词：广电网络；体制改革；“全国一张网”
7. 文化产业：中国的定义及发展进程（章建刚）

中国文化产业的发展是转型中的体制内部两种（甚至多种）冲动持续博弈过程的又一个具体案例；现在党和政府是在正面意义上使用文化产业概念的；2003年，有关部门将文化产业分为有三个层次构成的“同心圆”，并开始据此发布中国文化产业增加值数据；“同心圆”的划分，并没有对广义（含社会所有文化内容生产部门、文化产品提供部门），及狭义（与公共文化服务相区分）文化产业范畴进行严格界定，导致“增加值”数字并不一定是真正经营所得；理解狭义的文化产业概念，关键在于认识到“产业”中“大规模复制生产”和“现代化市场营销”这两层含义。
关键词：文化产业；指标体系；广义；狭义
8. 2011年中国文化产业资本运作报告（兰培）
摘要：2011年，影视产业在整合中寻求突破，动漫游戏产业进入“并购季”， 音乐产业在重组中积蓄发展力量，跨地区、跨行业、跨所有制、跨行政层级的重组推动了文化产业结构变迁，跨国文化资本流动日趋频繁，中国文化产业步入重组时代。同时，相关企业上市融资热度不减，银行业务进入新“蓝海”，股权投资“文”风而动，但资本运作风险防范也引起了各界的广泛关注。

关键词：文化产业；重组；上市；股权投资；资本运作风险
9.中国对外文化贸易的发展与特点（向勇 范颖）

摘要：对中国对外文化贸易来说，其政策环境涉及金融扶持和税收减免，推进转企改制，项目补贴和奖励，搭建平台和海外推广等方面。其发展概况是：新闻出版产业“走出去”步伐加快；电视产业中，内地现代剧、中外合拍剧越来越多地走入境外市场；电影产业海外销售收入出现明显波动，合拍片保持了良好发展势头；演艺产业、动漫产业在政策持续推动等因素支持下，出口规模稳步增长；2011年我国艺术品国际交易额已排名世界第一；网络游戏企业通过海外子公司运营的时代已正式开启。其发展特点是：出口模式更加丰富，合作模式日臻成熟，出口版图更为广阔，故应更积极地搭建国际平台展现实力。
关键词：对外文化贸易；政策环境；出口模式；出口版图
10.中国民营书业的转型困境——教辅版权之争与民营书店之困（鲍红）
摘要：在转型期的教材教辅版权纠纷中，针对教材社维权理由及行为引发的问题，应确立维护企业合法的权益、有助于产业健康发展、符合公众利益等维权原则，并建议形成几条相对明确的侵权界限，确定公平合理的授权版税，相对开放地授权。在网络时代的民营书店困境中，针对书店衰落原因及民营实体书店的具体困境，建议免除所有实体书店的增值税，对部分公益性较强的书店进行房租补贴和项目补贴，降低图书销售门槛，营造公平的竞争环境。

关键词：民营书业；教材教辅版权；维权；民营书店
11.各省域文化产业未来10年增长空间——基于需求与共享的测算排行（王亚南 刘婷 赵娟）
摘要：在对2000—2010年各省域城乡文化教育消费需求增长态势、增长协调性和城乡协调性进行分析的基础上，测算了未来10年各省域文化教育消费需求增长目标，及各省域各类增长目标的总量。
关键词：文化教育消费；增长协调性；城乡协调性；增长目标
12. 2011年图书出版产业报告（魏玉山）
摘要：2011年，图书出版政策动态有《出版管理条例》、《出版物市场管理规定》等修订，《关于进一步加强出版单位总编辑工作的意见》等出台；仅从图书出版环节看，其规模不大，但从图书出版全产业链来看，图书出版产业还包括图书印刷与图书发行，其在整个新闻出版产业中的份额则占有相当比例；出版企业方面，出版社总量变化不大，民营出版机构缺乏相关数据，不少出版企业热衷重组与上市；渠道方面，网络书店开启“超限战”， 实体书店陷入困境；产品方面，主题出版、文学图书出版、时政类图书出版看好，电子书悲喜交加，图书出版的各项指标仍处于上升态势；预计来年图书出版（从品种到印数）仍然会有明显增长。

关键词：图书出版；图书印刷；图书发行；出版社；民营出版机构
13.深度变迁和延续：2010—2011年中国期刊产业报告（宋革新）
摘要：2010—2011年中国期刊产业的发展，其概貌是：纸质期刊规模微增、经营渐稳、逆差仍存，电子期刊投入增速、“链”位前探、拓展持续；其走势是：在传媒融合中显现比较优势，生产向“专志”收拢，消费追寻精致化，营销趋向“炫示”。基于此，相关政策建议是：以市场导向的政策释放为主攻方向，对时政类期刊，借鉴“准入宽松、事后审查”管理模式；对消费类期刊，促进其“集约化、集团化”发展；对学术类期刊，进行准入、税收等支持，并保护其“多样性生态”。

关键词：纸质期刊；电子期刊；期刊产业
14.融合加速 转型在即——2011年中国电视产业发展报告（胡正荣 李继东 黄炜）
摘要：在分析2011年中国广播影视产业发展总貌的基础上，指出电视产业发展特征是：节目制播时间持续缓增，评估体系重构在即；纪录纪实产业迎来发展春天，综艺节目呈多元化趋势；电视剧市场竞争近乎零和博弈，电视网络时代即将来临；卫视品牌化竞争激烈，地方广播电视台联盟步伐加大；体制改革进一步深化，资本运作大步推进；新业态新业务发展迅猛，电视转型加速。电视产业发展趋势是：内容生产、收入结构处于转型中，全媒体建构步伐将加大，市场格局调整将加速。
关键词：广播影视产业；电视产业；电视网络；融合；转型
15. 2011年中国数字内容产业发展观察（赵子忠 徐琦）
摘要：2011年，在数字内容产业发展政策方面，国家“文化大发展大繁荣”战略的提出使各行业对数字内容的重视再上层楼，产业发展迎来了历史性政策利好；在数字媒体发展动向方面，数字媒体融合、多元发展进一步深化，数字内容渠道资源大幅拓展，用户规模大幅增长；在数字内容产业发展态势方面，出现了全面“云”化，实体平台与虚拟平台同步发展，商业模式处于积极探索中等情势。
关键词：数字内容产业；数字媒体；商业模式
16. 2011年中国文物艺术品市场发展报告（林日葵）
摘要：2011年中国文物艺术品市场的发展，其态势是：从需求和投资心态情况来看，虽存在许多不确定因素，但个人和企业对其关注度在持续上升；其特点是：亿元作品成为“常态”，中国书画是拍卖市场的主力，向全球征集拍品成为亮点，出现了“产权”交易新形式；其主要问题有：游资炒作与鉴定机制缺失凸显交易风险，“艺术品股票”受青睐蕴含相关风险，中国文物艺术品的“天价”中存“陷阱”；其对策建议为：规范市场管理、完善制度建设，加强对收藏和投资者的引导，普及并提升相关知识。对该市场的展望是：经济发展将继续形成推动力，大量资金将转入，高价值藏品将主导市场价位，我国传统绘画与当代艺术作品将左右未来发展。

关键词：文物艺术品市场；拍卖；鉴定机制；“艺术品股票”
17. 中国演艺设备行业发展报告（“演艺设备行业发展研究”课题组）
摘要：我国演艺设备行业的发展，大致经历了起步、第一波大发展、调整、第二波大发展4个时期。其现状是：企业数量稳定增长；行业资产和主营收入规模壮大；从业人员总量变化不大，但素质明显提高；行业效率有所提高；产业集中度呈现继续分散趋势。其特征是：行业资产、主营收入规模增长较快，但企业数量和人员数量增长较慢；企业所有制结构以民营为主，人力资源结构分化明显；舞台机械产业集中度较高，专业音响和灯光产业集中度较低；制造企业主要集中在长三角和珠三角；系统集成与研发设计企业营利能力强，低端组装环节营利能力弱；部分产品接近国际先进水平，但大部分产品仍有相当差距。对其政策建议是：明确思路与目标，确定国家支持的政策方向，进行规划布局、能力、体系建设。
关键词：演艺设备行业；专业音响灯光；舞台机械；行业协会
18.城市创意精神如何获得鲜活载体？——北京地区创意市集考察（龚小凡）

摘要：在回顾2006—2011年北京地区创意市集产生与发展历程的基础上， 总结了该市集的特点：以发展势头强劲、规模大、影响广泛且具持续性在全国令人瞩目；举办形式灵活多样，作为大型文化艺术活动中的特色板块是活动组织的重要形式；吸引了不同社会主体参与主办，一些支持并适宜其生存发展的文化创意空间开始形成；原创性是其核心价值，个性化、小批量、手工制作是其基本特征。相关建议是：为该市集提供固定场所与空间，培育北京新的时尚创意地标；发展该市集，推动民间创意设计；引导该市集的“重创意”、“有个性”、“够时尚”成为弘扬北京创新精神、建设北京城市新文化的积极力量。

关键词：创意市集；文化创意空间；原创性；创意设计
19.文化资源新组合推动文化产业跨越式发展——云南省红河州文化产业展望（林艺 蒋洪波 李佳  王莹）

摘要：在梳理云南省红河州文化产业发展与文化资源现状的基础上，指出该地文化资源的盘活与重组，应以梯度推进策略确立产业重点，以立体化思路构建空间布局。该地文化产业要实现跨越式发展，其举措应包括：着重对城市的深度营销，加强休闲度假产品的开发，创意发展产业园区，强调民族文化、生态文化的浓郁特色，以文化先行推进区域性开放，开发文化遗产的新兴业态；其保障应包涵：强化政府职能，扩大文化产业影响力，创新发展模式，实施重大项目带动战略，推广文化品牌建设战略。
关键词：文化资源；文化产业；跨越式发展
20.《创意欧洲》项目的“结论和政策建议”（丹尼尔•克利谢 利特瓦•米切尔 安德烈亚斯•维赞德）
摘要：相关“结论和政策建议”主要显示出关注焦点的必然转变：当前关于艺术和艺术家的国家或公共政策转向不断整合的欧洲范围内对于创意治理和创意管理的更广泛、动态的界定。
关键词：公共政策；创意治理；创意管理
21.艺术授权：点石成金——以artkey艺奇文创集团为例（李志慧）
摘要：白手起家的artkey艺奇文创集团，15年如1日地专注于艺术授权领域，取得了累累硕果；其运营之道是依托独特的资源和能力，以前瞻性的战略眼光构建起自身的核心竞争力。艺术授权是增长极快的领域，有着全方位多赢的效果，但在我国还处于起步阶段，于市场主体构成，知识产权保护，运营模式及政策，媒体环境等方面，都还有很长的路要走。
关键词：艺术授权；核心竞争力；全方位多赢
22.一节成名：张北草原音乐节的传奇经历（李荣菊）
摘要：张北草原音乐节经历了解放思想、大胆引进，借力发力、举办首届，基础脆弱、频遭质疑，不断完善、再造传奇等发展历程。其成功举办引发了经济效益快速攀升，文化建设大力发展，社会效益日益凸显等联动效应。其引发的思考是：广泛的市场需求，精心的营销策划，高效的运营模式，构成了音乐节良性发展的要素。相关建议是：音乐节要逐渐让位于市场化运作；要加强相关行业协会建设；要规范和简化相关行政审批程序，提升服务水平和效率；决策之前要深入调研，切勿急功近利，搞形象工程。

关键词：音乐节；经济效益；社会效益；市场化运作
23.工业设计，产业升级的助推器——以广东工业设计城为例（刘琳）
摘要：北滘镇选择了工业设计作为产业转型升级的首要突破口，广东工业设计城正是在此思路之下诞生的。该城采取政府主导，专业化管理，市场化运作。该城的落地和拓展，使工业设计的价值逐步呈现，当地产业转型升级初见成效
关键词：工业设计；产业转型；设计公司
24北京市电影院存在问题及发展模式研究（李方东）
摘要：电影院的发展特征是多厅化、银幕最大化、音响数字化、座席阶梯化、营利多元化。北京市电影院发展存在的问题有：票价过高，影响观众观影规模；经营压力大，抗风险能力差；空间布局不均衡。产生相关问题的原因是营利渠道单一、房租价格趋高、各项税收较重、折旧成本比例趋大等。电影院发展有与商业地产相结合、与地铁发展分布吻合、多厅模式继续、3D影院急增等趋势。相关对策建议为：出台分区优惠政策，推动合理布局；出台多渠道支持性政策，促进健康发展。
关键词：电影院；发展模式；多厅模式；3D影院
25.集聚•集群•园区——北京九棵树区域音乐产业调研报告（章建刚 宋革新 李罡 汤晓丹）
摘要：北京九棵树区域，靠流行音乐及音乐产业链相关专业人才的空间聚集跨越“进入障碍”，并凭地域、技术机遇形成“规模经济”，发生了音乐产业的集聚；这种集聚靠组织“柔性”、产业链变迁，获得了核心竞争力，从而实现了集群的发展；此集群要纵向、横向壮大发展，亟待政府必要“出手”，构建期待中的音乐产业园区。
关键词：音乐产业；集聚；集群；园区
26.我国文化及相关产业分类新标准颁布实施（殷国俊）
摘要：2004年研制的《文化及相关产业分类》，第一次明确了我国文化产业的统计范围、层次、内涵和外延，为开展文化产业统计工作奠定了根基；但为适应我国文化产业发展的新情况、新变化，总结近年来各地区、各部门统计工作的实践经验，有必要对《文化及相关产业分类（2004）》进行调整，使之更加切合发展需要；《文化及相关产业分类（2012）》是以新的《国民经济行业分类》（2011年颁布）为基础制定的，兼顾部门管理需要和可操作性，并与联合国教科文组织《文化统计框架—2009》相衔接；新分类标准的实施，将使文化产业统计工作水平、相关统计数据的权威性和政府统计的公信力得到提升。
关键词：文化及相关产业分类；文化产业统计；文化统计框架—2009；新标准
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