           论文化产品的文化价值和交换价值
    我国经济体制改革正在向着社会主义市场经济体制的目标前进，市场在对经济领域发生基础性作用的同时也对文化领域产生了巨大影响。文化事业能不能市场化?在市场经济的条件下，如何进行文化建设?为了正确地回答这些问题，我们有必要来研究和分析一下文化产品的文化价值和市场交换价值。
                            一
    文化，最新、最权威的《汉语大词典》这样解释：①文治教化。②指运用文字的能力及具有的书本知识。③人们在社会历史实践过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。特指精神财富，如教育、科学、艺术等。④考古学用语。指同一历史时期的不依分布地点为转移的遗迹、遗物的综合体。《辞海》的解释是：①从广义来说，指人类社会历史实践过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，从狭义来说，指社会的意识形态，以及与之相适应的制度和组织机构。文化是一种历史现象。②泛指一般知识。③文治教化。
    人们对文化的不同理解导致了对文化产品的不同理解。如果对文化作广义的理解，那包括物质产品在内的人们活动的一切产品都是文化产品，因为人们从事的物质生产活动是一种文化活动，因而物质生产活动的物质产品就是一种文化产品；如果对文化作狭义的理解，那么人们精神生活、精神活动、精神生产的产品是文化产品。文化产品的文化价值既可以理解为文化产品中所包含的文化，也可以进一步理解为文化产品中包含的文化所具有的价值。文化作为人们活动的成果又是人们进一步活动的条件。物质文化是人们活动的物质条件，精神文化是人们活动的精神条件，文化产品的文化价值就是文化产品中的文化对人和社会的生存和发展所具有的作用、影响和意义，就是文化对人和社会的生存和发展所具有的功能。这种作用、影响、意义、功能的性质和大小就是文化价值的性质和大小。凡对人和社会生存和发展产生了巨大影响的文化，其价值也大；反之则小。凡对人和社会生存和发展产生了积极影响的文化，其价值也是正面的、积极的；而对人和社会生存和发展产生了消极的甚至有害影响的文化，其价值则是消极的、负面的。文化满足着人们的精神生活和社会生活的需要，归根到底则是满足着人们从事物质实践活动的需要。根据满足人们需要的类型可以把文化价值区分为不同方面。一般地说，文化价值可以分为认识价值、冶情价值、规范价值、组织价值。
    文化的认识价值就是求真的价值，就是对人从事理性活动的价值。科学作品中的科学知识、科学理论帮助人们认识和掌握客观世界的规律，虽然人们认识客观规律的过程是异常曲折的，在认识过程中难免发生这样那样的错误，但人们认识活动总的方向总是向着正确认识客观规律的方向前进，即总的目标是求真。科学文化的价值不仅在于它提供了某种真理性的知识，还在于它提供了获得真理性知识的理论工具，人们依靠这种理论工具可以总结经验材料，可以进行理性的思维活动。文化艺术作品也具有认识价值，人们通过文化艺术作品可以认识人生、社会，看到人与人、人与社会、人与自然的关系。文化艺术作品以其不同于科学作品的形式帮助着人们认识客观世界。人类在物质生产和生活中所创造和使用的各种物质产品所具有的文化认识价值就在于后人可以通过这些物质产品了解和认识生产和使用这些物质产品的人们的生产和生活方式及在人类历史发展中的地位。
    文化的冶情价值就是求美的价值，具有满足人们感情生活的价值。文化满足着人们感情需要，丰富着人们的感情世界，扩充着人们的感情活动空间。各种文化都是表达和交流人们感情的方式。各种形式的文学艺术作品都表现着人的感情纠葛，显现着人们感情世界中的美与丑、高尚与庸俗、纯洁与卑污，提高着人们的审美情趣、审美能力和审美追求。人们在阅读一部小说、倾听一曲音乐、观赏一场演出或艺术作品时，明知道这是作家艺术家的艺术创造和艺术虚构，却会情不自禁地进入到作家艺术家构造出来的感情世界，经历喜怒哀乐的感情变迁，获得某种感情、精神上的享受。陶冶感情的价值是文化独具的价值，是人们在物质生活中享用的各种物质价值都不可能替代的。人们在物质生活上的富裕决不等于感情生活上的充实，物质财富上的富翁却是感情生活中乞丐的人在现实生活中随时可见。
    文化的规范价值就是文化的伦理价值、道德价值即求善的价值。人生活在社会之中，也生活在自然生态环境之中，人在追求自己的目的、利益、权利时要考虑对待他人的、集体的、社会的目的、利益、权利，甚至还要考虑到自然界和生物界。人们可以从自身的经验去寻找对这些问题的答案，但每个人的经验都有一定的局限性，单凭个人的经验是不能正确、深刻地解决上述问题的，唯一的途径就是学习和掌握人类在发展中积累起来的文化，各种形式的文化都从不同的角度回答着上述问题，哲学及伦理学就是专门研究和回答上述问题的学问。人们掌握了文化，掌握了区分善与恶、是与非、应该与不应该、合理与不合理的界限后，就可以规范自己的动机和行为。这种分善恶、明是非、使人们行为合理化的规范功能也是文化的独特价值。物质价值只是为人像人那样地生活提供物质条件、物质基础，但人要真正像人那样而不是像动物那样地生活还得依靠文化提供的精神价值和规范价值。  

    文化的组织价值就是文化把人们联结为社会共同体、社会有机体的功能。文化可以从观念、感情、行为方式等方面把人们联系在一起，文化可以使人们彼此理解、沟通和认识。共同利益是人们结合起来的必要条件，而共同的文化则是人们结合起来的充分条件；仅有共同的利益而无共同文化，人们的结合过程就会遇到文化障碍，这样的共同体在物质利益上的矛盾加剧时极容易瓦解，共同的文化会产生文化上的认同现象，而人们在文化上的认同则会产生很大的号召力、结合力、凝聚力。中华民族在发展过程中之所以能经受各种内外矛盾的考验，中华民族在长期发展中形成的文化类型、文化传统是极其重要的因素。
文化产品中的文化价值就是文化产品的使用价值，人们之所以需要文化产品就是为了利用其中的文化价值，或者从中吸取有益的知识，或者从中吸取某种世界观、方法论、价值观, 或者用来满足感情上的审美追求和娱乐上的需要。

                             二
    文化产品在进入市场成为商品后就获得了市场交换价值的属性，文化产品的市场交换价值就是它与其它商品交换过程中所显示的经济价值，表示着它和其它商品之间的经济关系，表示着文化商品的供给者和文化商品需求者之间的经济交换关系。因此文化产品的交换价值是不同于它的文化价值的另一种属性，市场上文化产品同其它商品进行交换时的等价并不是文化产品的文化价值和其它商品的使用价值之间的等价。
    文化产品作为人类劳动的产物，存在着进入市场成为商品并获得交换价值的可能性，这种可能性在它进入市场后就变成了现实性。由于文化产品同与之交换的其它商品都是人类劳动的产物，因而具有了经济上的可比性。但是文化产品生产过程中的劳动投入比物质价值生产过程中的劳动投入要复杂得多。作为文化价值的存在形式和载体，文化产品的形式具有多层次、多形式的存在特点。首先，文化价值不可能不具任何形式而裸露地存在，它总是存在于哲学、宗教、科学、文学、艺术等各种文化形式的文本之中，文化形式的文本是文化价值的内在形式；其次，文本在传播过程中经过各种媒介渠道就会获得各种传媒的存在形式，这是文化价值的外在形式。随着传媒形式加工和变换可以有二级、三级甚至多级的传媒形式。文化价值的内在形式和各种外在形式都可以成为文化产品，因为它们可以通过不同的途经和形式供消费者(使用者)享用。不同层次、不同形式的文化产品的生产(形成)过程都是劳动的投入过程，但生产不同层次、不同形式文化产品所投入的劳动在量和质上都是非常不同的。文化价值的内在形式的文本是科学家、哲学家、思想家、文学家、艺术家创作和创造的文化产品。这个过程是文本作者们的劳动投入过程，这种投入同物质价值生产过程的劳动投入有着极大的区别，集中地显示了精神生产区别于物质生产的特殊性。首先这是一种探索性、开拓性、创造性的劳动而不是机械照搬的重复性劳动，劳动结果必须形成具有新的文化价值的文本；其次，这种劳动的投入量很难社会地标准化、划一化，很难确立创作某种文化形式文本的社会必要劳动量。文化价值的内在形式转化、派生为各种外在形式的过程也是劳动投入的过程，这个过程中存在着两种不同的类型，一种是创造性的变换和转化，所投入的劳动是创造性劳动；一种是非创造的变换和转化，所投入的劳动则是非创造性的劳动，非创造性的劳动可以社会地标准化、规范化，比较容易确立社会必要劳动的标准，这种生产过程同物质价值的生产过程在本质上是相同的。
    文化产品生产过程中劳动投入的特殊性给文化产品在市场上同其它商品之间按价值规律进行交换时带来了很大的困难。不同形式的物质价值由于比较容易形成生产某种物质价值所需的社会必要劳动投入，因而也就比较容易地按照价值规律所要求的等价交换的原则进行交换。文化产品则不然。当然，市场并不因为文化产品的社会必要劳动标准不确定而不进行交换，只是交换过程中等价交换原则不能准确地体现而已。在大多数情况下，交换经常使得文化价值创造者耗费的大量劳动得不到应有的回报和承认。
    市场上商品交换价值的实现要受到供求局面、竞争局面的影响。供大于求、竞争激烈会使商品以低于自身交换价值的价格让渡；供小于求、竞争不激烈或没有竞争对手，商品会以高于自身交换价值的价格让渡。文化产品交换价值在实际交换的过程中的实现也是如此。不过，由于文化产品的社会必要劳动投入不明确，文化产品交换时的价值基础不稳固，因而文化产品的价格更容易受供求局面、竞争局面的影响，价格背离价值的可能性和幅度更大。这是文化产品市场上容易出现投机、哄抬、刹价现象的重要原因。
文化产品的交换价值不能得到实现的事实是普遍的、严重的。在各类文化产品市场上都普遍地存在价格背离交换价值的情况，精雕细刻者不如粗制滥造者、呕心沥血者不如胡乱编造者，那些投入了大量有效劳动的高水平的学术著作、高品位的文学艺术作品往往以严重地低于其交换价值的价格让渡出去。以稿酬为例，稿酬标准中虽然对文稿的性质进行了分类，对不同类别的文稿给于不同的标准，但是这种分类和标准远不能反映不同文稿创作过程中的劳动投入上的差别。至于同类文稿以字数作为计酬的标准更造成了字数多少等于劳动投入多少的错误标准。同样字数的两部著作，一部是花了几年、几十年甚至毕生精力研究和撰写的上乘之作，一部是没有花费多少力气而草草拼凑成的平庸之作，两位作者领到的稿酬是相同的。显然，前一作者的劳动没有在交换中得到出版商的承认，他的劳动对文化事业不一定白费但就他自身该获得的报酬而言则是白费了。这种现象的存在是非常不利于文化事业发展的。我们不否认那些天赋高、悟性强的天才人物可以用极少的劳动投入产生惊人传世之作，但这是少量的。普遍存在的事实是高质量的文化产品是同劳动投入量成正比的，功夫越是下得深，对历史和现状越是摸得透，对问题越是把握得准，思考越是深入和成熟，就越是能产生高质量的学术著作和文学艺术作品，在文化产品的创作过程中灵感和机遇起着重大的作用，但灵感和机遇只垂青于那些有准备的头脑。可是他们的这种劳动在市场交换中常常得不到承认和兑现。传统经济学中的价值交换理论主要是用来解决物质价值的市场交换问题的，文化价值、知识价值、信息价值不同于物质价值的生产，在市场交换中也应该具有自身的特点和规律，如何根据这种特点建立有利于文化、知识、信息事业发展而又体现等价交换原则的理论和形式，是市场交换理论面临的新课题。经济学家们已经提出这类问题，也形成了若干理论，当然形成成熟的理论还需作出很大的努力。
三

    文化产品的文化价值和市场交换价值从两个不同的角度制约着文化产品能否进入市场和进入市场的程度。一种观点认为，文化价值的大小决定着市场交换价值的大小，甚至认为可以根据市场交换价值的实现程度去制定文化价值的大小。另一种观点认为，在现实的市场交换中，文化价值并不大的文化产品常常在市场交换中获得很大的交换价值，而文化价值很大的文化产品反而在市场交换中只能获得很小的交换价值。这种观点进而认为市场交换价值的实现程度并不能说明文化产品的文化价值。为了正确地评价上述两种不同的观点，我们必须对文化产品在市场上的供求情况作进一步的分析和说明。
    从文化需求的角度来看，人们文化需求的形成既取决于他们的物质生活水平又取决于他们的精神文化素质，前者是形成文化需求的物质条件，后者是形成文化需求的精神条件。一般地说，人们总是先解决物质生活上的问题，先满足物质生活上的需求，随后再去解决精神生活上的问题，产生文化上的需求。因此人们的精神文化需求是随着物质生活水平的提高而发展的。但在一定的物质生活基础上产生什么样的文化需求却取决于人们的精神文化素质。因为人们对某种文化产品的需求是建立在对某种文化产品理解的基础上的。如果说科学家、哲学家、理论家、文学家、艺术家创作文化产品的过程是将文化价值编码于各种形式文本的过程，那么人们接受这些文本的过程则是将其中的文化价值破译、解码、生成的过程，这种破译、解码、生成是需要相应的精神文化素质的。精神文化素质对人们文化需求的制约作用使得那些文化发展具有巨大价值的新作品、新形式在开始的时候往往只能被少数人理解和接受，只能表现为少数人的文化需求，只是后来随着理解和接受的人数的增加，它们才能逐步推广和流行开来并变为大多数人的文化需求。人们之间的物质生活水平结构和文化水平结构制约着一个社会的文化需求结构。金字塔形的财富分布结构和文化分布结构必然形成一种金字塔形的文化需求结构。金字塔底层的大多数人由于经济水平低、文化水平低、虽然人均文化需求量并不大，但由于人数众多，就会在总体上形成对低层次文化产品的大量需求。从金字塔底往上观察，物质财富分布的金字塔和文化分布的金字塔并不完全重合，存在着经济上很富 裕但文化水平不高和文化水平很高但经济上并不富裕两种不同的情况。前者虽然经济上有条件满足精神文化上的需求但由于文化水平不高，也就只能产生低层次的文化需求；后者很高的文化水平使他们能够产生较高层次的文化需求，但由于经济上不富裕，他们的文化需求在量上就会受到限制。只有当一个社会中的大多数人在经济上普遍地富裕、在文化上普遍地具有较高的文化素质的时候，这个社会才能形成层次较高的大量的文化需求。由此可见，由物质生活水平和文化水平决定的社会文化需求结构中本身包含着文化产品在市场交换中文化价值和交换价值背离的情况。
    从文化供给的角度看，文化产品的经营者们一般抱有两个目的，一是从事文化传播，一是通过经营获得经济效益。虽然在文化产品市场上不乏把前一目的放在首位的经营者，但即使这样的经营者也必须以不赔本为前提；至于把后一目的放在首位的经营者则比比皆是，他们经营文化产品的目的就在于追求经济利润，利润最大化是推动他们经营活动的主要动机，利大大干、利小小干、无利不干是他们的经营行为。一些利欲薰心的文化商人为了获取巨额利润甚至从事非法经营活动，提供有害的供给去满足某些不健康的黄色的精神需求。这就极大地加剧了文化产品市场交换中的文化价值和交换价值的背离。
    可见，文化产品能不能商业化、市场化并不取决于某些人的主观意愿，而是取决于市场需求，市场上的供给也是在需求的刺激和推动下出现的，因为当大量市场需求出现的时候就意味着经营满足这类需求的供给可以获得好的经济效益。在利润的推动下，市场具有一种内在的扩张趋势，会不断地推动商人们去开发可以带来利润的经营项目。文化产品也不例外。只要市场存在，市场就会不断地向文化领域进军和扩张，会不断地推动文化事业的商业化、市场化的趋势。但市场向文化领域的进军、扩张并不是无边无际的，当利润下降的时候，这种入侵、扩张的趋势就会逐步减弱，零利润往往是商业化、市场化趋势的边界。因此，在市场经济的条件下，实际上文化产品既不可能完全不进入市场也不可能完全进入市场。认为既然搞了市场经济、既然建立社会主义市场经济体制是我们改革的目的，那么文化事业也都必须商业化、市场化的观点是错误的，采取行政命令的手段甚至采取经济上“断奶”的手段把那些市场上没有大量需求而具有文化开发价值的文化事业“赶入”市场是不利于文化事业发展的，这类文化事业是不该市场化的，至少在不具备大量市场需求的条件时不该市场化。
   市场调节有其长处也有其短处，从积极的方面看，市场调节会推动文化产品的生产者、经营者从市场上的文化需求的行情出发去从事生产和经营活动，去满足人们当下的直接的精神文化需要，推动文化事业更贴近现实、贴近生活，还可以推动人们重视文化事业的经济效益，去开发既是人们需要的、有益的又具有较好经济效益的文化产品；从消极的方面看，它会导致文化产品的文化价值和交换价值的背离，会助长只从经济的、商业的角度去看待文化事业的错误观点，导致文化发展上的短期行为，会扭曲文化需要结构和文化产品结构。我国目前文化事业发展上的许多困难同市场调节的消极负面的影响有着直接间接的关系。有一种观点认为市场发展了，经济上去了，文化事业可以自然而然地得到发展。甚至觉得为了集中财力去发展经济可以暂时牺牲一下文化的发展。这种观点就是只看到了市场调节的积极作用而没有看到市场调节的消极作用，只看到了经济发展对文化发展的制约作用而没有看到文化对经济发展的制约作用，更忽视了文化发展的自身特点和规律。文化的发展确实依赖于经济的发展，但经济发展不可能自发地导致文化的发展，经济发展也依赖于文化发展，人的素质的提高要依靠文化，建立文明的、规范的市场经济体制也要依靠文化。牺牲文化的经济发展策略会导致人们文化素质的下降，会助长人们重物质价值轻文化价值的错误价值观的蔓延，会导致文化沙漠的扩大，其结果不仅牺牲了文化的发展还会妨碍经济的发展。因此在经济发展过程中，我们要看到文化价值的重要性。在建立我国社会主义市场经济体制的过程中，针对人们只习惯于行政计划体制下从事文化事业的传统观念和文化发展模式，强调文化事业的发展要面对市场经济的新形势、强调市场机制对文化发展的某种调节作用，是必要的，但这种强调 必须适当。我们应该看到，市场调节、市场交换价值的调节并不是文化发展的唯一途径，甚至不是主要的途径；文化发展虽然不可避免地要算经济帐，但文化发展主要遵循着文化价值的发展规律和人们文化需求的发展规律，人们文化需求的开发虽然离不开经济发展的条件，但主要还得通过发展文化的途径。我国文化事业的改革除了适度地引入市场调节机制外，更为重要的是建立和健全以文化价值为基础的竞争和调节机制、资金投入的保证机制。
                          （原刊载于《中国社会科学院研究生院学报》1994年第5期）           
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