              论市场经济和道德建设
    道德建设是社会主义精神文明建设的重要方面，而社会主义精神文明建设又是建设有中国特色的社会主义的不可缺少的组成部分，党中央还制定了物质文明建设和精神文明建设两手都要抓、两手都要硬、两个文明建设协调发展的方针。可是在现代化建设的实际过程中，上述方针贯彻得总是不尽人意，原因何在?抛开人们在种种正式场合的表态和声明，思想深处认识上的种种问题仍然是这种不尽人意的重要原因。就道德建设而言，道德建设在经济发展的现代化过程中的地位究竟应该怎样摆，市场经济对道德的影响究竟应该怎样估价，在社会主义市场经济的条件下，道德建设究竟建设什么，这些问题已经引起了精神文明建设主管部门和学术界的重视，人们正在研究和讨论这些问题。
                     一、经济发展和道德进步 

    否定道德建设重要性的种种认识都是围绕经济发展和道德进步的关系问题展开的。道德进步自发论的观点认为，对于我国道德领域中出现的道德滑坡和道德水平下降等问题不必大惊小怪，只要我国经济发展了、人们的物质生活富裕了，目前存在的道德问题都会自然而然地解决，道德进步是经济发展的自发的、必然的结果。道德建设靠后论的观点则认为，道德建设等经济发展了再抓也不迟。显然，要克服阻碍人们认识道德建设重要性的这些观点，还得科学地理解和把握经济发展和道德进步的相互关系问题。
    马克思主义唯物史观为我们阐明经济发展和道德进步之间的关系提供了科学的理论依据。唯物史观把社会发展描述为在生产力与生产关系、经济基础与上层建筑和意识形式矛盾的推动下有规律地从低级到高级的发展变化过程，认为随着人们获得新的生产力，人们就会形成新的生产方式和生产关系，而生产方式和生产关系的变革会导致人们之间的政治关系、思想精神关系的或迟或早的相应变革。由不同的生产力和生产关系所形成的不同的历史时代，人们都形成着不同的道德关系和道德规范。在唯物史观看来，建基于经济发展基础上的人类社会的发展过程也是人类道德的历史进步过程。因此，从人类历史发展的长过程来看，经济发展必然导致道德的进步，这是人类发展历史的基本事实，也是用唯物史观考察经济发展和道德进步相互关系的基本结论。
    但是，我们不应该将上述经济发展对道德进步的制约作用作简单的、机械的、绝对的理解。人类的历史发展充满着矛盾和曲折，是人的自然性和社会性、物质存在和精神存在、类的存在和个体的存在、社会整体和部分之间各种矛盾的展开和解决的过程，中间充满着前进和倒退的复杂情况。在生产力有了一定程度的发展而又没有达到高度发展的漫长的历史过程中，人类社会是在分工、私有制和阶级对立中演进的，生产、经济、社会的发展往往是以人的原始状态所具有的那种丰富性、全面性的丧失为前提的，社会一部分人的发展是以大多数人的不发展或片面畸形的发展为前提的。如果把人们对自身发展的自主性、丰富性、全面性的追求作为人的价值实现过程，把人的发展状况作为一种价值尺度，把生产、经济、社会发展状况作为一种历史尺度，那末人类又似乎是在历史尺度和价值尺度的矛盾中发展的。此外，虽然人们的物质的经济的存在决定和制约着人们的道德的精神的文化的存在，人们的物质需要决定和制约着人们的精神需要，但是人的物质存在、物质价值、物质需要毕竟不能等同和取代人的精神存在、精神价值、精神需要，在一定意义上讲正是精神存在、精神价值、精神需要才使人超越了动物的自然界限。精神、文化、道德领域成为人所独有的领域，它们在人和社会的存在和发展中获得了某种独立性，它们的形成和发展有着独特的机制和规律。生产力的发展和生产关系的变革只是为道德进步提出了客观要求、提供了客观条件，道德进步的真正实现还取决于人们对这种客观要求、客观条件的自觉把握，取决于对人们在这种客观要求下自发地形成的若干风俗、习惯、心理进行的总结和提高，取决于人们对道德领域中传统的精神文化价值的批判和继承，取决于人们把上述三个方面结合起来的创造。只有当人们以 系统的理论和观念的形式提出一整套新的道德理想、道德规范、道德原则、道德标准的时候，才形成了作为一种社会意识形式而存在的新道德，只有当通过教育等传媒手段在社会成员中传播和推广了这种意识形式层次上的新道德，只有当人们认可和接受了这种新道德，才会在一个社会中形成新的道德舆论、道德环境、道德氛围，才会在人们的精神世界中形成新的道德修养、道德情操、道德追求、道德信念和道德行为，人们之间才会形成新的道德关系，社会才会实现道德进步。这表明，道德进步并不是经济发展的自发的结果，而是人们在精神生活和精神生产中自觉活动的结果。这也表明，道德的发展除了受经济发展的制约外还遵循着思想、精神、文化发展的特殊规律。总之，社会历史发展的矛盾性、道德进步的特殊性，又造成着社会历史发展某些阶段、某些时期的经济发展和道德进步之间的不协调、不同步、不合拍局面，在旧规范瓦解新规范还没有形成时还会出现道德的混乱和滑坡。
    所以，在观察经济发展和道德进步相互关系的时候，我们只有既承认历史发展的长过程中两者之间的协调性、同步性，又承认社会发展某些阶段上两者不协调不同步的可能性；既承认道德进步对于社会经济发展的客观要求、客观条件的依赖性，又承认道德进步是人们在精神领域中自觉活动的结果；既承认在人类社会发展的一定历史阶段上所存在的历史尺度和道德尺度的相悖性，又在主观指导上力求实现两者的统一，这才算在这个问题上坚持了唯物史观。
                         二、市场经济的道德影响
按照唯物史观的理论，一定的生产关系、经济关系必然要求一定的道德关系、道德规范。市场经济作为一种经济体制，作为人们生产和交换物质财富、配置资源的—种方式，也必然对人们的道德关系、道德规范提出要求，因此市场经济会对人们的道德关系、道德规范产生巨大影响，这是必然的、毫无疑义的。改革开放以来，人们也已经直接地感受到了这种影响，因此在有没有影响这个问题上没有什么不同的观点，认为市场经济不会对道德产生影响或认为市场经济道德中立的观点还没有见到。目前人们争论的问题是究竟怎样估价市场经济的道德影响：这种影响是正面的、积极的、有利于道德进步的，还是负面的、消极的、不利于道德进步的。这个问题，在我国是市场经济体制建立过程中提出来的新问题，在世界范围内则是市场经济存在和发展以来一直争论着的老问题。

市场经济就是通过产权所有关系、价值交换关系、供求关系、竞争关系、契约关系和价格、盈亏、资源变动的机制达到解决个别劳动和社会劳动之间的矛盾和有效地配置稀缺资源目的的一种体制。市场经济体制要运作起来就要求人们在道德领域中树立起一系列的道德观念、道德原则、道德标准去规范人们的行为，在道德力量不解决问题的场合，还要建立相应的法律，通过法律强制人们按一定的规矩从事交换活动。不管法律条文还是道德规范，市场经济的基本原则总是所有权、独立、平等、自由、公平、正义等原则。然而对于这些原则产生的实际的道德影响，学术界历来有不同的看法和评价(参阅艾伦·布坎南：《伦理学、效率与市场》，中国社会科学出版社1991年版)：
    l、就产权原则来说：拥护者认为，个人权利不受侵犯是制度功能的一种最基本的道德标准，市场是唯一能尊重财产权的体系。因为市场承认进入市场的人们对其财产的占有权，财产权在市场交换过程的让渡也不是无偿的，通过有偿转让而获得的财产权也是正义的、道德的。因此，市场树立了人们的财产权不受侵犯的道德原则。反对者则认为，市场承认人们进入市场时所拥有的财产权的正义性、道德性，但是这种最初的占有权的正义性、道德性是一个不清楚的问题。市场并没有考虑人们的这种财产是怎么获得的。他们的财产可能是他们自己劳动和正当经营的结果，也可能是通过榨取别人的劳动而获得的，还可能是在让社会和生态环境付出了巨大代价之后获得的，甚至可能是抢来的、偷来的。这就是说，进入市场的人们所拥有的财产并不一定都是正义的、道德地获得的，可是市场却不管这些。正义性成问题的财产权经过市场交换后却变成了正义性得到承认的财产。市场也是那些在黑道上非正义地获得的巨额“黑钱”进行“洗钱”的场所。市场的这种特性究竟要人们树立一种什么样的财产观呢?问题的严重性还在于，即使在市场交换过程中人人都服从正义的交换原则，市场体制仍然可能无情地夺去无数人获得财产的权利，市场交换的累积效应会产生人们在财产上的极大的不平等，这种不平等难道是道德的吗?    

    2、以市场在人们间分配财产的公平原则来说：拥护者认为，市场培养着人们根据自己对社会对他人福利的贡献、根据自己能力参与社会财富分配的品质。在他们看来，市场之所以公平，是因为市场按照应得原则在人们中间分配着财富。他们论证说，市场对人们财产的分配是通过盈亏机制实现的，在市场上盈利意味着财富的增加，在市场上亏损则意味着财富的损失，市场交换不断使某些人盈利和某些人亏损，从而实现着财产的不断分配。本来进入市场的人们都存在盈和亏两种不同的机会、不同的可能性，这种机会是均等的、公平的，结果之所以出现了盈家和亏家，说明盈家经营有道，其商品有市场销路；亏家则经营无道，其商品没有市场销路。因此这种由盈亏造成的财富分配是公平合理的。反对者则认为这种应得的公平原则也是有问题的。获得盈利者难道都是因为对社会、对他人作出了福利贡献吗?难道都是因为他们的能力造成的吗?人们通过市场获得财富的许多前提不能被视为应得的恰当基础，不能被视为公平的。在市场上，人们有时靠运气获得并保持财富，有时靠投机、猜测、极不合理的投资决策而大发“横财”，有时又是靠诸如贪婪、奸诈等道德上不值得赞扬的品性而获得财富的。一个人的财富还常常受其父母的经济和社会地位的影响。当人们通过这些手段、途径从市场上获得财富的时候，并没有对他人、对社会作出福利贡献，他们获得的财产难道是“应得”的吗?用边际生产率作为衡量对他人对社会贡献的标准和应得分配的基础也是有问题的。因为那些生产和销售海洛因之类的有毒产品的人可能表现出极高的边际生产率，他们的收入也可能实际地反映着这种生产率，但不能说他们的这种收入相当于他们对他人或社会福利的贡献。因此，市场分配财富时的上述特点会引导人们走上各种有害于社会及他人的 投机取巧的发财道路，造成着道德堕落。
    3、以市场的功利原则来说：拥护者认为，功利是市场主体从事生产和交换活动的动力，他们追求自身功利的结果会推动社会总功利的提高，市场体制就是一种最大限度地提高功利的体制，而社会总功利的提高则有益于所有人的福利的提高，因而市场体系推动着人们树立一种功利主义的道德观念，即推动人们用功利原则作为评价人们行为和社会体制合理与否、道德与否的标准，认为凡是有利于人们获得和扩大功利的行为和社会体制都是合理的、道德的。在这种原则下，效率、效益等和功利有关的指标都直接成为道德标准。反对者则认为，这种功利原则本身存在着许多问题。市场的功利原则确实把人们的经营活动同他们的利益紧紧地结合在一起，推动人们为着自己的利益而活动，为自身的利益而不断提高活动的效益和效率，市场通过功利可以最大限度地把人们的积极性调动起来。但是，人们对自己利益的追求如果不断膨胀起来，就会走上极端的利己主义的道路。市场在培养人们功利性道德观念的同时也为极端利己主义提供了滋生的温床和条件。市场的功利原则还忽略了人们功利目标之间、个人功利目标和社会功利目标之间的差别性、矛盾性，人们追求自己功利的活动并不是在任何情况下都有利于他人的功利及社会总功利的提高。在功利原则的推动下，人们还把他人、社会作为实现自己功利的手段，甚至通过牺牲他人和社会的功利来实现自身追求的功利，最后还会出现这样的局面，某些人获得的功利或社会功利的提高是建立在牺牲大多数人的功利的基础上的，因此市场倡导的功利原则在道德上是有严重缺陷的。
    4、以市场的竞争原则来说：拥护者认为市场作为一种竞争机制起着选择作用，使那些在竞争中获胜者得到发展而使那些失败者被淘汰。通过竞争可以使人们发展出一些极有价值的品质，如独立、勤奋、想象、创造、勇敢、自律，使一些人成为优秀的企业家、经营管理人才。反对者则认为，市场竞争也使人们发展出诸如阴险、狠毒、狡诈、不择手段等应该在道德上加以反对和谴责的习性，即使亚当·斯密等一些最著名的市场维护者也都承认市场确实使人们滋生着某些令人们在道德上讨厌的品性。同时，市场竞争只讲机会上的平等不讲结果上的平等，而且由于各种复杂的原因，竞争对手们实际上也很难站在公平的同一起跑线上，也很难真正做到机会上的平等，因此这种竞争原则的公平性、合理性也是有问题的。
    5、从市场的自由原则来说：拥护者认为，市场只承认人们对自己财产的所有权，只承认人们在市场上按照价值原则、供求原则同他人交换的经济关系，这种交换是由当事人的自由意志决定的，他们在交换过程中缔结契约的时候也是作为自由的、法律上平等的人进行的，市场要求可以自由出入市场、可以自由地从事交换的主体，市场不承认上述经济关系之外的种种非经济性的人身依附关系，因此市场培育着人们的自由和解放的道德观念，也保护着人们的公民自由。反对者则认为，在自由竞争、自由交换的市场上，虽然个别的交换活动不会有巧妙的干预，也不需要权力的集中，但这种交换累积的结果却可以造成对个人自由的严重限制，市场交换往往会造成谁都不能预见的某种结果，不管这种结果是人们所希望的还是不希望的。人们在市场上的自由是建立在商品交换的基础上的，但市场在把供求双方联系起来的同时又把供求双方隔离了开来，由无数交换环节联结起来的交换网络像一座迷宫、黑箱一样横卧在供求之间，人们只能依靠市场行情所提供的信息在这座迷宫和黑箱中寻求交换对象。因此，表面上，供方可以自由地决定生产，求方可以自由地选择商品，但实际上人们的这种活动都受市场上一只看不见的手的指挥和操纵，实际上成为这只手的俘虏，谁操纵了、垄断了市场，谁也就操纵了交易的对方。市场行情所提供的信息往往是不完全的、滞后的，有时甚至是虚假的，人们在这种信息导引下去从事交换完全可能误入歧途而吃亏上当。这样，当人们以一种生怕掉入陷阱、骗局的心情，或者以一种冒险赌博的心情，或者以一种走上战场的心情投入市场的时候，又怎么能谈得上自由呢?在市场经济条件下，人们获得了相互关系上 的独立性，但这种独立性是以对商品这种物的占有为前提的，人的能力、智慧、价值都要通过物的创造、生产、占有、交换才能表现出来，人们之间的关系表现为物与物之间的关系，人自身的价值从属于、依附于可交换的物的价值、商品的价值，商品主宰着人们的命运，使自己从人们的使用对象上升为人们追求的对象、崇拜的对象，商品拜物教、货币拜物教、拜金主义就会成为某些人的价值观念，无限地追求物质财富就会成为某些人的人生目的，享乐主义就会成为某些人的生活态度，他们就会成为物质财富的奴隶。市场经济的发展会导致马克思讲的那种异化现象。一个异化为商品、金钱奴隶的人还怎么谈得上道德的进步和提高呢?

    人们之所以会产生上述种种不同的、有时是尖锐对立的观点，当然不能排除人们的世界观、历史观、价值观的影响；在观察社会历史事物的时候，特别是在观察存在着利益对立的不同集团的社会的时候，持有不同世界观、历史观、价值观的人往往会得出不同的价值评价。关于市场经济道德影响的评价问题自然也不例外，人们对社会、历史、人、道德、价值、进步、发展的不同理解，会导致人们对市场经济道德影响作出不同的评价。但是，我们想指出，长期以来人们之所以会产生上述种种不同的、甚至对立的观点，其客观原因还在于市场经济对人们和社会的道德影响确实存在着两重性，即既存在着正面的、积极的影响又存在着负面的、消极的影响。那末，市场经济的道德影响为什么会具有两重性的呢?这要到市场经济存在的历史根据中寻找，要到市场经济所解决的矛盾及解决矛盾的方式中寻找。市场经济是随着生产的社会分工和私有制的出现而产生的，是随着社会分工、私有制及生产社会性的发展而发展的。它所要解决的矛盾是私人劳动和社会劳动、供给和需求、公平和效率、资源的稀缺性和生产发展之间的矛盾，解决这些矛盾的方式是通过市场机制实现等价交换、公平竞争、自由流动和优胜劣汰。但市场经济在解决这些矛盾的同时又在扩大着这些矛盾：在通过价格、利润、供求、竞争机制实现社会资源有效配置的同时，又使市场主体和社会支付着各种代价和成本；在实现等价交换的过程中，每次具体的交换则是价格偏离价值的不等价交换；在为市场主体提供自由竞争条件的同时，也为他们的不正当竞争提供了机会；在激发市场主体功利动机的同时，也激发了他们利己主义的贪欲。因此，正如我们必须辩证地、历史地看待市   
场经济的经济调节功能一样，也必须辩证地、历史地看待市场经济的道德影响。
    市场经济取代自然经济、市场经济关系取代各种形式的超经济人身依赖关系，是生产力发展的结果，是一种历史的进步。产权、自由、平等、正义、公平等等原则都是适应这种取代而产生的，是为了让人们从以往的那种人身依附关系及相应的道德观念的精神束缚中解放出来，也起着历史的进步作用。因此市场经济基础上形成的道德相对于前市场经济基础上的道德来说是一种道德的进步。在这个意义上，我们不同意那种认为市场经济与道德本质规定相悖而不可能孕育出伦理精神和道德要求的说法。但是，我们确实应该看到，上述原则只是市场经济存在的必要条件，当市场经济经过了初级阶段并在自身基础上进一步发展的时候，人们很快发现，上述原则是极其抽象的、表面的、矛盾的，以这些原则为依据的活动过程会得到和这些原则相冲突、相对立的结果。市场经济发展的历史过程已经充分显示了这种两重性，它的负面影响既不利于人和社会的发展，也不利于市场经济的现代发展。克服市场经济本身固有的缺陷及其道德上的负面影响，不仅是社会和人的发展的需要，也是现代社会化大生产和经济发展的需要。从一定意义上讲，这是当代工业发达国家中经济学、社会学、伦理学研究的一个重要主题，人们试图从经济体制、经济政策、国家法律、道德伦理等角度来解决这个问题。
        三、建立和社会主义市场经济体制相适应的道德规范
    目前我国道德领域中出现的严重问题，同旧的道德规范受到了市场经济的猛烈冲击而新的道德规范又没有完全建立起来所造成的道德失范有关，我国道德建设应该建设什么成了一个急待解决的问题。建立和社会主义市场经济体制相适应的道德规范体系成了既是建设社会主义精神文明的需要，也是建立和完善社会主义市场经济体制的需要。
    建立和社会主义市场经济体制相适应的道德规范体系，首先要求我们从实践出发，倾听我国改革开放和现代化建设实践的要求，研究建立社会主义市场经济体制实践过程中出现的各种新问题、新情况，总结广大群众在这一实践过程中进行社会主义精神文明和道德建设的丰富经验和成果。其次要正确对待过去革命战争和社会主义建设年代所形成的道德规范体系、我国古代传统文化中形成的道德规范体系、西方文化中的道德规范体系。对它们肯定一切、全部照搬或否定一切、全部拒斥都不利于社会主义市场经济体制所要求的道德规范体系的建立，正确的态度还是应该对它们进行辩证的历史的分析，吸收其中有利于社会主义市场经济体制建立和完善的方面，抛弃其中不利于社会主义市场经济体制的方面。鉴于我们在过去很长时间内对古代的、西方的文化中的道德观、价值观主要采取批判和拒斥的态度，在建立社会主义市场经济体制所要求的道德规范体系时，应该把重点放到在认真研究、详细分析基础上把其中合理有用的内容吸收过来为我所用的角度。
    就过去革命战争和社会主义建设年代中形成的道德规范体系来说：过去我们在道德领域中确实存在着失误和片面性，如在个人和集体、个人和社会的关系上，往往只强调个人无条件服从集体、服从社会的方面，忽视个人应有的权利和独立性，忽视个性合理的自由发展，使人们淡薄了主体意识和自我意识，养成了一种依赖于组织、上级、国家的心理精神状态和道德观念；在人们的眼前利益和未来利益、现实和理想的关系上，往往只强调理想和未来，忽视对人们当前利益的关心，这也在某些人那里养成了一种不重视现实的空想主义的价值观和道德观；在物质价值和精神价值的关系上，偏重精神价值而忽视物质价值，甚至发展到脱离物质基础、经济基础而空谈“灵魂深处爆发革命”；在道德规范上，忽视了对少数先进分子的要求和对大多数社会成员要求之间的区别，用一种大造舆论的办法强制大多数社会成员去接受少数先进分子的道德规范，结果则形成了一种重义轻利、重服从轻自主、重一致轻差别、重空谈轻务实的道德价值观。这种道德价值观虽然有利于中央集权的行政计划体制的推行，但却严重地压抑了人们的主动性、创造性。中央集权的行政计划体制之所以逐渐失去了它的活力，人们主动性、创造性的被压抑是一个重要的原因。中央集权的行政计划体制所造成的道德价值观是不利于市场经济体制的建立和发展的。但是，我们在否定这种道德价值观时，应该看到那时培育的革命的理想、信念、情操，所树立的革命的、共产主义的人生观和道德观，所提倡的革命英雄主义、革命乐观主义、全心全意为人民服务、无私奉献和自我牺牲的精神， 所树立的张思德、白求恩、雷锋等道德典型，曾经形成过强大的精神力量并有力地保证了革命战争和社会主义建设事业的胜利。今天，在现代化建设和建立社会主义市场经济体制的过程中，仍然需要人们具有远大的理想和信念、具有高尚的志趣和情操，仍然需要崇扬人的精神价值，因此为人类更美好的明天而奋斗的理想、信念、情操及与此相联系的道德观价值观还是应该继承和发扬的。
    就我国古代传统文化中的道德规范体系而言，我们中华民族有着悠久的历史文化传统，各族人民在长期的奋斗中形成了勤劳、勇敢、俭朴、善良、友爱、热爱家乡、热爱祖国等优秀的道德和精神品质，中华民族素来以“礼仪之邦”称誉世界，中国古代哲学也具有伦理哲学、道德哲学、人文哲学的特点，重视人的精神价值，提倡修身齐家治国、先天下之忧而忧后天下之乐而乐的思想和精神道德境界，提倡人既要敢于和自然灾害作斗争又要爱护和保护自然环境，提倡人对人要讲仁、义、礼、信，提倡家庭亲属关系上的孝亲和和睦，等等。显然，我们应该继承中国古代文化中的优秀传统和中华民族的传统美德。当然，我们还应看到，我国古代文化中的道德规范体系中还存在反映封建等级制度和自然经济方面的内容，在人们日常生活传统中也还有各种迷信和陈规陋习，这些既不利于市场经济的建立和发展也不符合社会主义价值追求，是应该将它们与传统文化中的精华区别开来而加以革除的。
    就西方文化中的道德规范体系而言，它主张上帝面前人人平等、法律面前人人平等、市场面前人人平等，它反对神性崇尚理性、反对神权崇尚人权、反对专制崇尚个人自由民主，这种道德价值观是资本主义市场经济发展过程的产物，在冲决封建的经济政治制度及其精神枷锁中发挥过巨大的历史作用，曾经有力地推动了市场经济的发展。但是和这种以个人为本位的道德价值观一起发展的极端个人主义、利己主义及对集体、社会、国家、生态环境的冷漠态度，明显地对建立在社会化大生产经济基础上的现代社会起着消蚀瓦解的作用，极其不利于工业发达国家的经济和社会的发展，某些学者甚至认为应利用东方文化去解决他们面临的道德观、价值观的危机。因此，对于西方文化中的价值观、道德观，我们可以借鉴和吸收其中对个人的正当权利的尊重及那些反映社会化大生产和市场经济发展一般规律、现代社会文明生活特点的方面，但应拒斥其极端个人主义和利己主义的方面。
上面的分析表明，我们完全可以在社会公德层次上着重吸收我国古代文化中优秀的道德  传统，在市场经济层次上可着重借鉴和吸收西方文化中的有价值部分，在先进分子和共产党人的道德规范层次上则应着重吸收过去的革命道德传统。    

    历史的、外域的经验和当前实践中面临的问题都告诉我们，在建立社会主义市场经济所要求的道德规范体系时，必须处理好下列关系、明确下列原则：1、要处理好个人利益、集体利益、国家利益这三种利益之间的关系，要承认、尊重个人正当的、合法的利益，应该将人们对自己正当利益的追求、维护同极端个人主义、利己主义区别开来，既要提倡个人对集体、对国家的奉献精神，提倡爱国主义和集体主义，又要认真贯彻按劳分配、等价交换、有偿服务的原则，做到权利和义务相结合、义和利相结合、奉献和报酬相结合，要根据社会实践不同领域的不同特点解决结合的程度和方式，形成不同的道德规范，有些领域和场合只能提倡奉献精神，有些领域和场合只能坚决实行按劳分配、等价交换、有偿服务的原则，有些领域和场合又只能两方面都讲；2、要处理好统一性和差别性、多样性的关系，包括处理好统一行动和个人自由、政治上的统一性和个人生活上的多样性、共同富裕和富裕程度上的差别性、基本价值观念上的共同性和具体价值观念上的差别性之间的关系，要承认人们在才能、个性、习惯、气质、爱好、思想、收入、消费上的不同和差别；3、要处理好物质价值和精神价值的关系，要树立物质价值和精神价值相结合的原则，要对物质价值和精神价值在人和社会发展中的地位和功能作出正确的道德评价，要将人们对物质价值和精神价值的正当占有和享用同享乐主义的人生观、价值观区别开来；4、要处理好竞争和合作的关系，树立既作竞争对手又作合作伙伴的观念；5、要处理好理想和现实的关系，实现理想和现实相结合的原则，要重视理想、信念在提高人们精神境界方面的道德功能，要提倡道德理想和理想道德规范，但又要注意将它们和普遍的实践的道德规范区别开来，在提倡共产主义、社会主义的道德原则的同时也要承认市场经济的道德原则。显然，和社会主义市场经济体制相适应的道德规范体系必定是由多元多层次道德规范组成的有机整体，它反映着不同主体的正当利益，反映着不同主体的不同的道德追求，承认对不同主体应该有不同的道德规范即承认道德主体的多元性；在道德标准上必定是多级多层次的，既按照第一级的初级标准将人们的行为划分为不道德行为和合道德行为，又按照第二级的高级标准将人们的合道德行为划分为一般的合道德行为和高尚的道德行为。至于合道德行为究竟划分为多少层次及划分的标准则应随人们道德实践的具体情况而决定。市场经济的存在要求我们承认人们通过正当的途径和手段追求自身利益的道德合理性，要求在道德规范和标准上把这种行为视为一般的合道德行为，而把在爱国主义、社会主义、集体主义激励下作出的奉献甚至无私奉献的行为视为高尚的甚至十分高尚的道德行为。    

    对于社会主义市场经济来说，经济体制建设可视为它的硬件建设，道德建设可视为它的软件建设，我们千万不能只重视硬件建设而忽视、怠慢软件建设，一定要真正贯彻两手抓、两手都要硬的方针。
                          (原刊载于《哲学研究》1995年第9期)

