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所谓“软实力”，根据美国学者约瑟夫•奈的解释，就是按照吸引而非强迫或收买手段达到己方的意愿的能力，它来源于一个国家的文化、价值观念、外交政策和机构体制的吸引力。文化“软实力”是国家软实力的核心部分，为国家的价值观念和政策提供价值观基础。文化“软实力”集中体现在国家的文化吸引力、文化影响力和文化创造力之中。

文化吸引力是文化的内在价值观、外在形式所包含的召唤性、引导性力量。文化吸引力首先表现为对国民的凝聚作用，这种作用源于国家文化的当代形态及其历史传统所包含的普遍性精神经验、价值观念与共同理想，是国家认同、族群和睦的精神纽带和价值基础。文化吸引力还表现为文化的价值内涵、精神观念、生活方式等对其他国家生产的引导、诱致和感染作用。文化吸引力是文化“软实力”形成和发展的基础，它的强弱取决于国家文化内容与形式的丰富程度、原创程度以及国家文化活力的表现。

文化影响力是一个国家的文化表现形式与核心价值观念在全球传播所引起的价值、理念和行为上的共鸣或认同效应。文化影响力是文化吸引力的深层表现，也是文化“软实力”发挥作用的主要途径。在全球文化多样性空前凸显和网络社会兴起的背景下，一个国家的文化影响力主要取决于其所拥有的传播能力。好莱坞电影、美国有线电视网（CNN）和互联网的影响遍及世界，堪称无孔不入。美国的软实力正是建立在其强大的文化传播能力之上。

文化创造力是一个国家的文化所包含的自我更新、自我增值的内在机能，它包括国家的文化创新能力和创造精神，是文化凝聚力和吸引力历久不衰的保证，也是文化“软实力”的根本所在。当代社会，文化经济化与经济文化化的双向融合日益密切，文化创造力已经成为与科技创新能力同等重要的国家创新力量。保持文化观念的包容性、开放性，培养和激发国民文化创造意识与创造能力是提升国家文化创造力的重要保证。

在全球化背景下，文化“软实力”是国家影响力的重要组成部分，也是在国际竞争与全球秩序建构过程中谋求有利位势、降低交往成本的有效手段。改革开放以来我国在经济发展领域取得发展奇迹，但文化“软实力”发展滞后，导致我国在国际交往的一些重要领域处于被动状态。
提升国家文化“软实力”是我国实现全面、协调、可持续发展的重大战略任务。在经济上，提升文化“软实力”会增加我国产品在国际市场的上文化附加值， 促进“中国制造”向“中国创造”的升级。在外交上，提升国家文化“软实力”有利于传播和谐中国、和谐亚洲、和谐世界的国家政治理念，有利于维护我国的国家形象，能够最大程度地降低我国全面发展的国际交往成本。

进入新世纪以来，我国开始全面重视国家文化“软实力”的建构。十五届五中全会首次提出发展文化产业，标志着我国发展文化经济的战略觉醒。《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》提出要进一步推动文化体制改革，积极培育文化市场，大力发展文化产业，建构公共文化服务体系，标志着我国发展文化“软实力”的目标更加自觉。胡锦涛同志在“十七大”报告中明确提出，要提高国家文化“软实力”，这标志着发展文化“软实力”已经成为我国文化发展的基本战略目标之一。

近年来，随着我国文化产业和公共文化服务事业的发展，国家文化“软实力”虽然显著提升，但依然滞后于国家的战略需求。这制约了综合国力的进一步提升和国家“软实力”的发挥。造成我文化“软实力”发展滞后的原因既有历史因素，也有现实因素，主要体现在下几个方面。

居民文化消费需求实现程度较低。居民文化娱乐消费需求是发展文化“软实力”根本动力。按照国际经验，当一国人均GDP达到2000美元时，居民的家庭人均文化消费支出应占家庭人均消费支出的20%。2006年，以美元计算的我国人均GDP达到2042美元，但城乡居民家庭人均文化教育娱乐服务消费支出分别只占家庭人均消费支出的13.8%和10.79%，明显低于这一比例。《2006年：中国文化产业发展报告》总课题组的研究也指出，目前我国居民文化消费实现程度不足1/4。这表明，我国居民文化消费支出远低于国际一般水平，消费需求实现程度严重不足。

居民文化消费需求实现程度过低既影响了国民文化艺术素质和文化创造力的普遍提升，又制约着文化产业的发展，已经成为提升我国文化“软实力”的重大瓶颈。深入研究这一不合理现象，揭示制约我国居民文化消费水平的深层原因和机制，是我国文化“软实力”研究工作一个重要任务。

文化市场发育不成熟。文化市场担负着连通产业发展与消费需求重要功能。我国的文化市场是在改革开放过程中兴起的，市场发育还很不完善。其主要表现一是文化市场还处于“扫黄打非”的被动监管层面，法制化、规范化的市场监管长效机制还没有建立，这在网吧等新兴媒体服务行业尤其突出；二是知识产权保护力度不够，盗版、侵权现象严重，不利于文化产业健康发展；三是诚信自律、交易规范、公平竞争等内生性市场机制发育不足，导致文化市场成熟缓慢；四是文化市场专业鉴定、交易、代理和市场运作人才缺乏，加剧了市场交易的不规范；五是部分文化产业行业市场定价机制不合理。如国内动漫节目，电视台播出价格仅为生产成本1/10左右，导致多数动漫生产企业难以收回成本，抑制产业的健康发展。

发展文化“软实力”需要成熟、完善的文化市场来保护和促进国家的文化创造力。因此，建构制度成熟、交易规范、诚信自律、监管完善、公平竞争的文化市场也是提升我国文化“软实力”的重要前提。

文化发展不平衡。这种不平衡表现在三个方面：城乡文化发展不平衡、东部地区与中西部地区文化发展不平衡、民族地区与其他地区文化发展不平衡。其中，具有根本性的不平衡是城乡之间存在的巨大差距。

在文化消费支出方面，2005年城乡居民家庭人均文化教育娱乐消费支出的相对差达3.7倍，农村居民人均文化教育娱乐消费支出仅为城市居民的27%。在公共文化服务投入和设施方面，城乡二元机制使我国公共文化投入长期向城市倾斜，优质教育资源、公共图书馆、公共博物馆、体育设施集中在城市，广大乡村地区公共文化服务设施严重稀缺，文化、教育发展远远落后于城市地区。2005 年，我国共有乡镇级文化站34593个，占全国群众艺术馆、文化馆（站）总数的83%，但获得财政拨款和上级补助仅占全部群众艺术馆、文化馆（站）财政拨款和上级补助的34%。

   城乡文化发展的不平衡导致占我国56%的农村人口的文化、教育、娱乐消费水平长期处于低水平的状态，极大地制约了国家文化创造力的全面提高。解决这一问题是提升我国文化“软实力”的重大挑战。

文化管理体制、机制制约文化发展。我国现行文化管理体制的基本格局形成于计划经济时期，随着市场经济体系的全面建立和文化经济的崛起，文化管理体制存在的问题逐渐显现，较为突出的问题主要有四个方面。一是部门条例、规定较多，普遍性法律较少，政策变动频繁，不利于文化市场长期稳定地发展。二是文化管理条块分割，文化企业的跨媒体、跨区域整合受到束缚。在媒介汇流和新兴媒体不断出现的情况下，这种传统管理体制不利于国内文化企业快速成长的缺陷日益突出。三是对文化内容生产事先审查的监管方式在一定程度上束缚了文化的原创力，不利于国民文化创造性的充分涌流。四是公共文化服务决策过程高度集中于文化主管部门，公共文化服务重形式、轻内容，重硬件、轻软件的现象较为普遍。

国家文化软实力的提高必须建立在科学、合理的文化管理体制与机制之上。加快文化管理体制、机制改革，充分解放文化生产力，是我国发展文化“软实力”必须解决的问题。

文化产品与服务出口能力弱。文化产品出口能力是度量国家文化软实力的重要标志。与发达国家相比，我国的在文化产品出口能力较弱。这主要表现在在两个方面。一是核心文化产品贸易领域存在较大逆差。以2003年为例，当年我国图书、报刊、音像等领域的版权出口为1427种，而进口版权达到15555种，出口数量不及进口数量的1/10。近年来，这一比例虽有降低，但核心版权贸易逆差严重的格局并未改变。二是文化产品出口总量小，占全部出口额的比例低。2006年，我国实现文化产品和服务出口47.9亿美元，仅占当年全国出口总额9601亿美元的0.49%。这一比例远远落后于美、日、英等国际文化贸易大国，与我国文化大国的地位极不相符。

文化产品与文化服务出口是传播国家文化核心价值、展示国家文化形象的基本途径，也是打造国家文化软实力的基本手段。文化产品与服务出口能力弱是制约我国文化“软实力”提升的瓶颈因素。克服这一瓶颈因素，一方面要通过创新机制释放公民的文化创造性，增强我国的文化内容原创能力和文化产品的吸引力。另一方面，要积极推动国内文化企业实施“走出去”战略，让企业在国际市场竞争中提升竞争力。

提升我国文化软实力是一个长期的战略任务。实现这一目标，最重要的是要深入解放思想，形成一种与市场经济环境相适应的政府、企业、个人、非政府组织共同参与的文化创新发展机制。这一机制既是文化体制发展改革的目标，也是提升国家文化“软实力”的制度基础。
